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Câteva cuvinte

Problematica rezistenþei anticomuniste din România, abordatã tangenþial (ca o
combatere a unor „acþiuni duºmãnoase îndreptate  împotriva poporului muncitor”1)
pânã în 1989, a devenit – în ultimii ani – o prioritate istoriograficã, pentru cã aceasta
constituie o realitate istoricã importantã, atât prin semnificaþia ei politicã, de apãrare
a României în faþa pericolului de bolºevizare, cât mai ales datoritã suferinþelor îndurate
de întreaga naþiune, îndeosebi în perioada stalinistã, când ea a fost deturnatã de pe
un drum istoric firesc ºi obligatã sã suporte un regim politic care s-a dovedit a fi
falimentar.

Istoria noastrã recentã a cunoscut (în primul rând în plan individual) experienþe
tragice fãrã precedent, care au fost ascunse, în mod deliberat, de autoritãþile statului
comunist. Aceastã componentã a istoriei contemporane a românilor se impune a fi
cunoscutã. Sunt necesare eforturi stãruitoare pentru „dezgroparea ei” din fostele arhive
secrete ale instituþiilor represive comuniste, cea mai cumplitã dintre acestea fiind
Securitatea. Pânã când nu vor fi parcurse toate documentele pãstrate în fondurile
acesteia, nu se va putea face o adevãratã luminã asupra destinului poporului român
dupã al doilea rãzboi mondial.

Un mare numãr de cercetãtori, majoritatea tineri, au arãtat un interes justificat
pentru studierea totalitarismului din România, sub toate aspectele sale. Motivaþia
unui asemenea demers este dublã: ineditul ºi valoarea acestei tematici istorice, dorinþa
de a spune adevãrul, care trebuie extras din þesãtura unei documentaþii stufoase ºi,
uneori, greu accesibile, pentru cã mai sunt unele persoane care încearcã sã punã
piedici reconstituirii istoriei destinelor „frânte sau mutilate” în anii democraþiei
populare ºi în cei ai socialismului. Mai sunt, fãrã îndoialã, indivizi care au fost complici
la acele fapte nedemne ºi antinaþionale, cu toþii fiind preocupaþi de propria imagine,
de eventualitatea scoaterii la luminã a colaborãrii lor la actele de teroare, sever
condamnate de conºtiinþa publicã a societãþii româneºti.

Aºa cum constata un specialist cu autoritate în domeniu, regimul totalitarist de
tip stalinist -  instaurat în România dupã 23 august 1944, în fapt dupã ocuparea þãrii
de cãtre Armata Roºie - ºi-a propus „zdrobirea structurilor de putere, de culturã, de
ºtiinþã, învãþãmânt ºi religie, care ar fi putut constitui un obstacol în calea construirii
„socialismului victorios”. De aceea, primele lovituri dure, necruþãtoare ºi ilegale s-au
abãtut asupra ofiþerilor, oamenilor de culturã, preoþilor ºi þãranilor”2 (subl. ns. – A.F.),

1 Doru Radosav, O perspectivã asupra rezistenþei anticomuniste din România (1944-1949), în Istoria-
ca experienþã intelectualã, volum îngrijit de Corneliu Crãciun ºi Antonio Faur, Editura Universitãþii
din Oradea, 2001, p. 373
2 Gheorghe Iancu, Contribuþii la istoricul sistemului concentraþionar comunist din România, în
Istoria – ca experienþã intelectualã…, p. 380
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care s-au opus instaurãrii unei puteri comuniste în România postbelicã ºi, ulterior,
procesului de sovietizare a þãrii noastre, cu toate consecinþele nefaste asupra românilor,
care se resimt pânã astãzi. Valorile unei lumi democratice au fost substituite cu proiecte
politico-ideologice fanteziste (construcþia societãþii comuniste, ca un „veritabil rai”
pe pãmânt). Propaganda a fost principalul instrument de intoxicare publicã, dar care
a avut un puternic suport în „organele” de securitate ºi de miliþie, în justiþia regimului.
Toxicitatea acestor instituþii rãzbate pânã în zilele noastre, prin persistenþa unor
mentalitãþi de tip comunist ºi securist, care n-au dispãrut cu totul, deºi sunt veºtejite
de presã ºi de societatea civilã.

Formele de rezistenþã „au fost dintre cele mai diverse ºi s-au regãsit în toate palierele
societãþii”3. Aceasta este o coordonatã fundamentalã a fenomenului politic la care ne
referim, deoarece societatea româneascã - în ansamblul ei – nu a fost receptivã la
comunism, datoritã structurii societãþii româneºti, care era una predominant agrarã, cu
o mentalitate conservatoare ºi tradiþionalistã, precum ºi a propagandei oficiale din
perioada interbelicã, cu puternice accente anticomuniste, apoi a recentelor evenimente
politico-militare (ultimatum-ul din iunie 1940, în urma cãruia au fost anexate, de cãtre
Uniunea Sovieticã, Basarabia ºi nordul Bucovinei;  reocuparea acestor teritorii româneºti
de cãtre Armata Roºie în vara anului 1944; ocuparea - de cãtre trupele sovietice – a
întregii Românii, pânã la 12 septembrie 1944) ºi  a comportamentului unor militari
sovietici în localitãþile româneºti în timpul campaniei spre vest (septembrie – octombrie
1944) ºi a reîntoarcerii acesteia în vara anului 1945 (în toate aceste împrejurãri au
comis un numãr impresionant de abuzuri4, constând în jafuri, violuri, uciderea unor
persoane nevinovate, etc). Toate aceste întâmplãri tragice erau proaspete în memoria
oamenilor, îndeosebi a þãranilor, astfel cã, în mod firesc ºi natural, ei nu aveau cum sã
simpatizeze cu invadatorii, care le reaminteau anumite episoade medievale, când
cotropitorii strãini s-au comportat identic.

De altfel, în programul partidului comunist figurau douã obiective inacceptabile
pentru lumea româneascã: colectivizarea (care, pânã la urmã, viza destructurarea
vieþii tradiþionale rurale, prin substituirea proprietãþii private asupra pãmântului cu
proprietatea colectivã) ºi instaurarea unei dominaþii, de tip totalitar, a unui grup
(comuniºtii, sprijiniþi de Moscova) asupra întregii societãþi româneºti. Instinctul naþional
a înregistrat pericolul, ducând la geneza unei miºcãri de rezistenþã anticomunistã.
Astfel, documentele înregistreazã atât opoziþia tãcutã a locuitorilor la noul model de
societate ºi pânã la acþiunile concrete de solidaritate cu partizanii din munþi, dar ºi
cu personalitãþi care erau urmãrite de organele de securitate ºi miliþie din aceleaºi
motive, de respingere a regimului de democraþie popularã. Principalele forþe politice,
care au animat aceastã miºcare de rezistenþã anticomunistã, au fost partidele istorice.
Ca atare, împotriva lor s-au îndreptat, cu prioritate, mãsurile represive ale statului,
pentru a le elimina de pe scena istoriei.

3 „Bande, bandiþi ºi eroi”. Grupurile de rezistenþã ºi Securitatea (1948-1968). Documente, Editura
Enciclopedicã, Bucureºti, 2003, p. 7
4 Vezi Antonio Faur, Comportamentul militarilor sovietici în judeþele din vestul României 1944-
1945, Editura Universitãþii din Oradea, vol. I, 2000, 401 p., ; vol. II, 2003, 336 p.; Idem, Raporturile
militarilor sovietici cu populaþia ºi administraþia din vestul României (1944-1945), Editura Universitãþii
din Oradea, 2002, 454 p.
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Liderii grupurilor de rezistenþã anticomunistã au fost consideraþi de cãtre cei
care reprezentau instituþiile represive ale statului drept fugari, bandiþi ºi teroriºti. Ca
atare, în documentele create de organele de securitate sunt frecvent întâlnite aceste
denumiri, care sunt mãrturii convingãtoare despre faptul cã exista o tendinþã de
exagerare în legãturã cu opozanþii regimului, am putea spune chiar de fricã, devreme
ce toþi erau calificaþi ca „bandiþi” ºi „teroriºti”, fãrã sã existe dovezi cã aceºtia ar fi
comis fapte de asemenea naturã.

Mulþi dintre locuitorii þãrii aveau convingeri ºi atitudini anticomuniste. De
asemenea, unii dintre aceºtia s-au opus – prin votul lor din noiembrie 1946 - la
comunism. În campania de alegeri, dar ºi ulterior, aceºtia ºi-au exprimat opiniile,
fiind suporteri ai partidelor istorice, singurele capabile sã administreze într-un mod
cu adevãrat democratic treburile þãrii, pentru a asigura o dezvoltare a acesteia, în
context european. Pentru aceste demersuri ale lor, organele represive ale statului
le-au urmãrit membrii, pe care i-au arestat ºi condamnat. Delictul de opinie a devenit
cea mai rãspânditã formã de acuzã a instanþelor comuniste, pe baza principiului:
„cine nu este cu noi, este împotriva noastrã”. Deci, pentru a fi aruncat în închisorile
comuniste nu era nevoie de acþiuni concrete împotriva statului, fiind îndestulãtoare
formulãrile anchetatorilor, cã ar fi vorba de „duºmani ai poporului”, fiindcã  „aceºtia
nu sunt de acord cu puterea democrat popularã”.

În cartea noastrã încercãm sã reconstituim modul în care a fost prezent în miºcarea
de rezistenþã anticomunistã unul dintre foºtii ofiþeri ai armatei române, epurat imediat
dupã terminarea celui de-al doilea rãzboi mondial. Cãpitanul de administraþie ªtefan
Popescu oferã – prin ceea ce a trãit în perioada 1945-1952 – exemplul pe care-l
putem considera clasic, de cetãþean român expus metamorfozelor timpului, care
i-au afectat familia ºi destinul. În biografia sa se distinge o realitate istoricã nemiloasã,
aceea a etapei de instalare la putere a comunismului în România ºi de aºa-zisã luptã
a statului împotriva celor care nu erau de acord cu politica sa internã (de reprimare
a opoziþiei de orice fel) ºi externã ( de transformare a þãrii în satelit sovietic).

Care a fost traiectul biografic al lui ªtefan Popescu în perioada la care ne referim?
Din ofiþer al armatei române, fãrã preocupãri politice (cum, de altfel, era stipulat în
legile statului român interbelic), el a ajuns aderent al Partidului Naþional Þãrãnesc –
Maniu ºi a intrat în organizaþia acestuia din plasa Vaºcãu. A desfãºurat activitãþile
obiºnuite de propagandã (care erau legale), în lunile care preced alegerile din
noiembrie 1946, dupã care a intrat, volens-nolens, în colimatorul serviciului secret
iar, din 1948, în cel al organelor se securitate ºi miliþie. Patru ani (1947-1951) a avut
condiþia de „fugar”, cu toate consecinþele unei asemenea situaþii. A fost arestat ºi
condamnat la patru ani de închisoare. O parte din cei care l-au gãzduit, în timpul cât
a fost cãutat de organele represive, au fost arestaþi, anchetaþi ºi condamnaþi la ani de
închisoare, pe care i-au executat în temniþele din Oradea ºi Cluj, dar ºi în cele de la
canalul Dunãre  - Marea Neagrã. Iniþial, procurorul militar i-a incriminat – pe ªtefan
Popescu ºi membrii grupului de rezistenþã care s-a format în jurul sãu – „de crimã de
uneltire contra ordinei sociale” Ceea ce, de fapt, au gândit aceºtia rezultã din
documentele pe care le publicãm în aceastã carte, precum ºi din bibliografia
problemei.
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Nu ne propunem, cu aceastã ocazie, sã precizãm limitele între care vedem
evoluþia acestui fenomen complex al istoriei noastre contemporane.

Subiectul s-a bucurat de atenþia cercetãtorilor, dar ºi a presei dupã 1990, atât
unii, cât ºi ceilalþi, fiind interesaþi sã descopere ºi sã facã cunoscute opiniei publice
din România dramele trãite de o parte a generaþiei postbelice, cu care soarta n-a fost
generoasã, peste care s-a abãtut fatalitatea istoriei, la sfârºitul altei tragedii teribile,
cea a rãzboiului.

Descoperirea aspectelor necunoscute ale acestui fenomen se face prin eforturi
susþinute, de cãtre cercetãtorii perioadei, atât ca o fireascã datorie profesionalã, dar
ºi ca una moralã, în acelaºi timp, pentru a nu fi uitaþi aceia dintre noi care nu au vrut
sã accepte un destin nedrept. Acei oameni care au rezistat în orice formã, meritã pe
deplin o încercare de restituire a jertfei lor pentru libertate.

În cartea de faþã ne-am propus sã aducem la luminã un caz particular, biografia
ºi faptele unuia dintre miile de protagoniºti ai acestei miºcãri de rezistenþã
anticomunistã din România, care a acþionat în sudul judeþului Bihor.

În accepþiunea generalã, miºcarea armatã de rezistenþã anticomunistã a însemnat,
de fapt, o multitudine de grupuri ºi grupuleþe care au acþionat, mai cu seamã în zona
montanã, fãrã a avea legãturi între ele ºi un centru de coordonare. Subscriem la
modul cum ar trebui sã înþelegem aceastã rezistenþã armatã, aºa cum reiese dintr-un
act al Parlamentului României, care are la bazã concepþia a doi istorici cunoscuþi.

În Sinteza lucrãrilor Comisiei pentru drepturile omului, culte ºi probleme ale
minoritãþilor naþionale a Camerei Deputaþilor din 1999, în vederea discutãrii unei
iniþiative legislative, prin care sã-i recompenseze pe luptãtorii din rezistenþa armatã
anticomunistã, era datã o definiþie, din care citãm:  „orice acþiune de împotrivire cu
arma în mânã faþã de regimul politic instaurat de trupele sovietice dupã 23 august
1944, precum ºi acþiunile de pregãtire ºi sprijinire sub orice formã a acestei lupte”1.
Este vorba, aºadar, atât de acþiunea directã de luptã, cât ºi de sprijinirea acesteia, aºa
cum este în cazul nostru, în care un militar, victimã a procesului de epurare a armatei
române iniþiat la ordinele ocupantului sovietic, nu mai are de ales ºi încearcã sã se
opunã regimului care i-a cauzat, aºa cum spunea el, atâta nedreptate.

Bineînþeles, miºcarea de rezistenþã anticomunistã nu poate fi redusã doar la
aspectul ei armat. Fenomenul rezistenþei a îmbrãcat forme din cele mai diverse,
rezistenþa militarã fiind, dintre acestea, forma cea mai pregnantã, dar nu trebuie
uitaþi toþi aceia care, în diverse moduri, s-au împotrivit regimului comunist pânã la
cãderea sa, în 1989.

Consideraþii cu privire la rezistenþa armatã anticomunistã
din România

1 Parlamentul României. Camera deputaþilor, Comisia pentru drepturile omului, culte ºi
problemele minoritãþilor naþionale, Sinteza lucrãrilor comisiei din data de 21 aprilie 1999
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Momentul, general acceptat, de debut al miºcãrii de rezistenþã a fost stabilit
dupã 6 martie 1945, când s-a instaurat un regim pro-comunist în România, deºi
existã opinii cã începutul acesteia trebuie cãutat dupã 23 august 1944.

Aspectul cel mai controversat însã, este acela al naturii acestei miºcãri. A fost ea
una cu caracter naþional sau nu ? Din cele studiate, rezultã cu claritate, ca ºi din
cazul prezentat de noi, de altfel, faptul cã nu a fost o miºcare de rezistenþã
anticomunistã cu caracter naþional. Grupul, pe care l-am numit ªtefan Popescu, ºi-a
datorat existenþa unei iniþiative singulare ºi nu a avut legãturi cu alte grupuri din
apropiere, deºi a existat o tentativã, care însã a eºuat. Desigur, la nivel naþional a
existat o intenþie de creare a Miºcãrii Naþionale de Rezistenþã în toamna anului 1945,
dar a fost nimicitã de autoritãþi încã din faza incipientã, nereuºindu-se crearea unei
structuri la nivel naþional.

Pe de altã parte, aceastã miºcare de rezistenþã anticomunistã este consideratã
atipicã, puþine grupuri sau organizaþii declanºând atacuri împotriva autoritãþilor,
probabil ºi datoritã faptului cã nu a existat, între altele, aceastã relaþionare la nivel
naþional. Nu prezintã similitudini cu alte miºcãri de acest tip. Iatã cum poate fi
caracterizatã: „…miºcarea de rezistenþã armatã anticomunistã a fost una purtatã de
grupuri izolate, care aveau unele legãturi între ele”2, se preciza în sinteza amintitã.
Dar, scopul principal al existenþei acestora a fost acela de a supravieþui pânã când
schimbãrile survenite în contextul internaþional, între cele douã mari puteri antagonice,
SUA ºi URSS, sã le permitã trecerea la acþiunea militarã. Este vorba de mult aºteptata
venire a americanilor, momentul când ei ar fi trebuit sã iasã din umbrã ºi sã treacã la
acþiune, împreunã cu eliberatorii americani.  Aceasta a fost, am spune, speranþa pe
care ºi-au clãdit aºteptarea, speranþã care s-a menþinut cel puþin pânã în 1950, sau
pânã la înãbuºirea revoluþiei maghiare din 1956, când i s-a pus capãt. În 1956,
speranþele rezistenþilor în intervenþia americanã pãreau sã nu mai aibã nici un suport
realist. În aceste condiþii, nici nu se punea problema unor atacuri armate, asta ar fi
însemnat o sinucidere curatã. Grupurile trebuiau sã aºtepte momentul favorabil:
„Strategia lor a fost adaptarea la condiþiile existente, supravieþuirea ºi aºteptarea a fost
ideea, nu opoziþia armatã”3.

Aºadar, miºcarea de rezistenþã armatã, sub toate formele pe care o îmbracã,
poate ºi este exemplificatã printr-o serie de studii de caz, pe grupuri ºi persoane. Este
ºi ceea ce încercãm sã facem noi prin prezentarea cazului ªtefan Popescu, ca lider al
unui asemenea grup.

Avem certitudinea cã ºi acest caz va completa ºi nuanþa fenomenul în discuþie,
a cãrui importanþã nu trebuie nici amplificatã, prin exagerarea rezistenþei
anticomuniste româneºti, dar nici minimalizatã, prin aprecieri superficiale, care denotã
mai degrabã o lipsã crasã de informare, decât cea a unei eventuale examinãri obiective.
Motivaþiile angajãrii lor într-o asemenea acþiune au fost opþiunile politice, interesele
lor, dar ºi credinþa în niºte valori democratice, ºi un anume spirit tradiþional, care
venea în conflict ireconciliabil cu noua ideologie: comunismul.

2 Ibidem
3 Zaharia Cotoc, Securitatea ºi scriitorii, în   Bunã ziua, Ardeal, 06. 04. 2007, http://bza.ro/
fullnews.php?ID=12888
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Studiile cu caracter monografic încep, de obicei, prin evocarea mediului de
familie al celor care fac obiectul unor asemenea lucrãri istoriografice. Este o practicã
verificatã, care dateazã încã din antichitate. De aceea, considerãm cã este inutil sã-i
justificãm existenþa, aceasta dovedindu-ºi viabilitatea prin interesul pe care i l-au
arãtat cititorii dornici sã sondeze originile unor oameni care sunt –din raþiuni diverse–
plasaþi de istorie în ipostaze eroice, uneori chiar împotriva voinþei lor. Este ºi cazul
fostului cãpitan ªtefan Popescu, care a jucat un rol important în configurarea unei
rezistenþe anticomuniste, în sudul Bihorului, alãturi de alþi locuitori (care s-au implicat
în aceasta, susþinând-o cu mijloacele de care dispuneau, realitate care a intrat în
atenþia Siguranþei ºi, ulterior, a organelor de securitate), ca formã de expresie a
neaderenþei românilor la modelul sovietic de organizare a statului român, care-ºi
manifesta, încã de atunci, funcþia represivã.

De observat, chiar din aceastã fazã a demersului nostru, faptul cã anticomunistul
incriminat de instituþiile „statului democrat-popular” s-a nãscut la sat, în localitatea
Drãguºeni (judeþul Baia), din nordul Moldovei, în ziua de 5 februarie 1912. Pãrinþii
lui au fost þãrani români ortodocºi, cu numele de Pavel ºi Eufrosina1. Mama sa a fost
casnicã ºi a dus greul, prestând ºi munci agricole, dar mai ales având grijã de cei 6
copii, pe care i-a crescut cu foarte mari dificultãþi. ªi-a pierdut tatãl la vârsta de 9 ani.
Acesta s-a stins din cauza unei „fracturi a ºirei spinãrii”. El a fost agricultor, cântãreþ
(cantor) la bisericã ºi uneori a prestat alte munci în gospodãriile þãrãneºti, pentru a
câºtiga ceva bani de care familia sa, destul de numeroasã, avea permanentã nevoie.
De pildã, el se pricepea ºi la acoperirea caselor cu ºindrilã ºi cu tablã, ocupaþie de la
care i s-a tras nenorocirea, care s-a întâmplat în anul 1921, când ºi-a lãsat copiii în
rãspunderea exclusivã a soþiei. Dupã cum mãrturiseºte ªtefan Popescu, fraþii sãi mai
mari ºi-au ajutat mama la muncile câmpului ºi ale casei numai „un an sau doi”,
fiindcã s-au cãsãtorit, astfel cã Eufrosina Popescu a rãmas singurã sã se confrunte cu
greutãþile vieþii ori, altfel spus, sã-ºi creascã ºi ceilalþi copii. Dispunea de pãmânt
puþin, dar a reuºit sã facã faþã situaþiei, cu eforturi impresionante. A dovedit tenacitate
ºi spirit de sacrificiu.

ªtefan Popescu ºi-a petrecut anii copilãriei în Drãguºeni. Tot în acest sat a urmat
cursurile ºcolii primare, având în fiecare an câte un învãþãtor nou, experienþã beneficã,
pentru cã s-a obiºnuit cu diverse forme de predare ºi învãþare. Dupã terminarea celor
patru clase primare a fost nevoit sã întrerupã, timp de un an, studiile. Faptul s-a
datorat împrejurãrii cã, fratele sãu, Vasile Popescu, îºi încheia ciclul de pregãtire ca

Mediul de familie ºi ºcolile pe care le-a urmat

1 Menþionãm cã aproape toate datele de naturã autobiograficã le-am extras din documentele incluse
în aceastã carte, cu deosebire din Autobiografia sa (vezi o prezentare a acesteia de cãtre autor, în
revista Cele trei Criºuri, 2006, nr. 7-8, p. 91-105), pe care o reproducem la anexe documentare.
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învãþãtor, astfel cã toþi banii pe care-i mai avea familia sa au fost destinaþi cheltuielilor
cu acesta, pentru a-i asigura posibilitatea de a absolvi cursurile respective.

Tocmai acest frate al sãu a jucat un rol decisiv în biografia lui ªt. Popescu, deoarece
– venind acasã, în vacanþa de varã - l-a informat cã, dacã doreºte sã urmeze „vreo
ºcoalã secundarã”, cel mai bine ar fi sã se gândeascã la un liceu militar, la care ar
trebui sã intre ca bursier. L-a asigurat cã va plãti el taxele ºcolare, având, deci, o ºansã
în aceastã direcþie. La altã ºcoalã nici nu se putea gândi, fiindcã e „foarte scump” ºi
familia nu putea suporta asemenea cheltuieli. Aºadar, „sãrãcia” nu i-a îngãduit o altã
cale decât aceea a hainei militare. ªt. Popescu declara ulterior cã el a înclinat foarte
mult spre liceul „civil”, pentru cã îi era „fricã de haina militarã”. În sufletul sãu
„licãrea” mai degrabã „dorul de libertate ºi nicidecum [cel] de încãtãrãmare”. Ca ºi
în alte cazuri, drumul vieþii i-a fost decis de o situaþie materialã ingratã. Chiar dacã
nu avea afinitãþi pentru condiþia de militar, totuºi soarta l-a determinat sã se adapteze
ºi sã încerce posibilitatea unei asemenea cariere. I-a fost destul de greu, dupã cum
însuºi menþiona într-un document autobiografic: „când m-am aflat în tren spre
Tg. Mureº (unde exista un liceu militar la care fratele sãu l-a îndemnat sã se înscrie-
n.n.), am avut gândul sã nu rãspund nimic la un examen, spre a-l forþa pe fratele meu
sã mã ducã în altã parte, dar mi-am adus aminte de cheltuielile fãcute cu mine, de
îngrãdirile pe care s-a angajat singur sã le suporte pentru mine ºi, cu lacrimi în ochi,
am luat hotãrârea supremã de a mã lãsa condus de soartã (subl.ns.-A.F.), altfel
rãmâneam la coarnele plugului ºi, în cazul acesta, poate cã m-aº fi simþit mai bine”.
Sub aceste auspicii s-a produs debutul sãu la Liceul Militar din Târgu Mureº, unde a
învãþat ºase ani, dupã care a continuat un an la Iaºi. Este de consemnat faptul cã, la
vizita medicalã, s-a stabilit cã ºi-a scrântit mâna stângã, astfel cã a fost repartizat la
administraþie, nu la infanterie, cum s-ar fi aºteptat, o altã împrejurare care a influenþat
destinul sãu.

În anii de ºcoalã, el a beneficiat de ajutorul material al fratelui sãu Vasile, care,
fiind numit, iniþial, învãþãtor suplinitor în comuna Corbu (jud. Ciuc), a renunþat mulþi
ani sã se cãsãtoreascã, pentru a-ºi þine promisiunea. Actul de solidaritate fraternã a
încetat în momentul când învãþãtorul V. Popescu s-a cãsãtorit. Soþia acestuia a
intervenit, astfel cã nu i-au mai fost plãtite taxele ºcolare. Efectul unei asemenea
decizii a constat în imposibilitatea de a-ºi susþine bacalaureatul. La aceasta s-a adãugat
ºi apariþia unei obligaþii pentru absolvenþi, aceea de a urma ªcoala Pregãtitoare de
Ofiþeri de Administraþie (la Bucureºti), care asigura specializarea militarã ºi necesita
alte cheltuieli. Pentru a intra în posesia banilor necesari achitãrii taxei la aceastã
ªcoalã militarã, s-a fãcut un „consiliu de familie, în care au fost adunaþi fraþii ºi
surorile” lui ªt. Popescu. S-a hotãrât ca „partea fiecãruia din grãdinã ºi casã sã treacã
pe numele fratelui „sãu Vasile („lucru ce s-a ºi fãcut la judecãtoria din comuna
Boroaia”), în schimbul sumei de 5.000 de lei, ca sã-ºi achite taxa amintitã. În felul
acesta, fratele sãu ºi soþia acestuia au ajuns stãpâni pe grãdina ºi casa pãrinteascã,
care a fost dãrâmatã ºi ºi-au „construit casa lor proprie”.Concomitent, au fost întrerupte
legãturile sale cu locul de obârºie, la care nu s-a mai întors niciodatã.

ªt. Popescu a fãcut parte dintr-o familie numeroasã, el având trei fraþi ºi douã
surori. Cu excepþia lui V. Popescu, care – în 10 august 1950 - era învãþãtor în satul
ªuncuiuº (plasa Beiuº, judeþul Bihor), ceilalþi doi fraþi, Dumitru ºi Costicã, au fost

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

15

agricultori, ca ºi tatãl lor, în satul Drãguºeni. Primul a avut nouã copii, iar cel de-al
doilea ºase fete. Sora mai mare a lui ªt. Popescu, Ileana, s-a cãsãtorit cu notarul
Nicolae Hudiþã, din satul Ioneasa (jud. Baia), cea de-a doua sorã, Aneta, s-a mãritat
cu Anton Drãguºanu (fost mecanic la fabrica de bere în satul Drãguºeni ºi, ulterior,
agent fiscal), având împreunã patru fete. Acestea au fost rudele cele mai apropiate
ale lui ªtefan Popescu care, datoritã locurilor sale de muncã în oraºele din Transilvania,
n-a întreþinut relaþii permanente cu ele ºi nici n-a avut informaþii despre situaþia lor în
timpul rãzboiului ºi în primul deceniu postbelic. El precizeazã într-un document cã
n-a mai fost acasã din anul 1943, când i-a murit mama.

Provenind dintr-o familie sãracã, cu mulþi copii, ªt. Popescu a fost nevoit sã facã
studii militare, care i-au asigurat existenþa pânã la sfârºitul celui de-al doilea rãzboi
mondial. Nu i-a fost deloc uºor fiului de þãrani din Drãguºeni, care a reuºit sã intre în
rândul ofiþerilor români, categorie socialã apreciatã pânã în anul 1945, când ºi asupra
ei a început acþiunea distructivã a autoritãþilor centrale, simple executante ale
consilierilor sovietici instalaþi la Bucureºti.
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În anul 1935, ªt. Popescu a absolvit ªcoala pregãtitoare de ofiþeri de administraþie
din Bucureºti, cu gradul de sublocotenent. A fost repartizat în postul de ajutor de
casier la Regimentul 34 Artilerie Oradea. Aºa a ajuns în Bihor, de care, pânã la urmã,
îºi va lega pentru o perioadã destul de lungã de timp destinul. În scurt timp, a ajuns
„ofiþer la popota ofiþerilor”, posturã în care, datoritã comportamentului sãu
regulamentar, a reuºit sã-ºi strice relaþiile cu comandantul regimentului amintit.

Acesta locuia în pavilionul ofiþerilor, situat în curtea cazarmei. Era cãsãtorit, dar
nu avea copii. Ofiþerii care mâncau la popotã i-au reclamat lui ªt. Popescu faptul cã
„mâncarea nu le ajunge”, deºi este „scumpã”. Aceastã observaþie l-a determinat sã
efectueze un control sever, cu prilejul cãruia a „prins” ordonanþa colonelului comandant
„cu ºapte porþii în loc de 2 ºi cu 12 prãjituri în loc de 2”1. În aceastã situaþie, el a
ordonat soldatului „sã ia ceea ce are dreptul”. De aici a pornit un conflict tacit cu
comandantul, care „tot timpul” l-a „bruscat, urmãrit ºi batjocorit, iar la notele din
memoriu pur ºi simplu l-a scuipat”. Rãzbunarea comandantului l-a urmãrit multã vreme,
deoarece notele respective erau luate în considerare, altfel spus „noii comandanþi”
le-au apreciat ca fiind „drept literã de evanghelie”. A scãpat de teroarea comandantului
numai prin înscrierea sa la ªcoala specialã de ofiþeri de administraþie, pe care a terminat-
o în luna februarie 1939. Între timp, a primit (în vara anului 1938) „ordinul de mutare”
la Centrul de Jandarmi din Tg. Ocna, unde s-a instalat abia în 1939.

Cu cea mai bunã calificare în domeniu, ªt. Popescu îºi continua cariera ca ofiþer
de administraþie, lucrând în Centrul 5 Jandarmi Tg. Ocna, fiind, prin rotaþie, „ofiþer
casier ºi cu îmbrãcãmintea din vara anului 1939 ºi pânã în luna martie 1944”. A stat
5 ani în aceeaºi unitate, care însã ºi-a schimbat numele în Centrul 4 Jandarmi Tg. Ocna
ºi apoi în ªcoala de Subofiþeri Voluntari Tg. Ocna. Pe frontul de est – adicã în Uniunea
Sovieticã - „n-a fost deloc”, nici mãcar” în delegaþie2.

Nici la Tg. Ocna n-a scãpat de incidente neplãcute, datorate exigenþei ºi onestitãþii
sale, intrând în conflict cu unii ofiþeri (cum a fost comandantul unui batalion de
jandarmi care s-a deplasat la Baia Mare ºi, la reîntoarcere, n-a putut justifica „suma
de bani” pe care a primit-o), care cheltuiau banii unitãþii într-o manierã iresponsabilã.

Ofiþer activ de  administraþie

1 Vezi Anexa documentarã nr. 69 (C.N.S.A.S., fond Penal, dos. 651, vol.2, f. 240-241)
2 Într-o fiºã personalã a sa, elaboratã de Biroul de Siguranþã din Beiuº, se face o menþiune eronatã în
aceastã chestiune: „În timpul regimului antonescian este la Legiunea de Jandarmi Oradea, de unde
ar fi fost trimis cu trupa de poliþie în URSS” (CNSAS, fond Penal, dos. 651, vol. 2, f. 135).ªt. Popescu
nu putea fi la Oradea, în cadrul Legiunii de Jandarmi Bihor, fiindcã aceasta se afla la Beiuº, pânã în
vara anului 1945. De asemenea, el n-a fãcut parte niciodatã din vreo trupã de poliþie, numai din
unitãþi de jandarmi. În ceea ce priveºte faptul cã ar fi acþionat în URSS, care nu este confirmat de nici
un document (dintre cele pe care le-am cercetat), aceasta era o incriminare evidentã, de care se face
uz în anii perioadei staliniste, cu scopul de a fi nimiciþi adversarii sistemului politic comunist.
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Deºi situaþia creatã a fost soluþionatã în favoarea sa, totuºi – fiindcã nu ºtia sã se
linguºeascã – a primit în „memoriul de activitate o notã nu prea bunã”.Cu timpul ºi-a
dat seama cã „una înveþi în ªcoalã ºi alta gãseºti în viaþã”.

ªt. Popescu îºi mai amintea ºi alte împrejurãri a cãror semnificaþie era clarã (în
sensul cã nu a manifestat sentimente antisemite ºi antisovietice): „aici la Tg. Ocna,
am avut în subordine, la atelierul de croitorie, trei evrei tineri din Bacãu, concentraþi
pentru reparatul efectelor. Deºi ordinele erau categorice în a nu li se da permisie
acasã sau alte chestiuni, mi-am permis, fãrã ºtirea comandantului, sã le vin în ajutor,
prin aceea cã în fiecare sâmbãtã la amiazã plecau acasã la Bacãu, pânã luni dimineaþa.
Apoi, fiind aduºi vreo 12 prizonieri ruºi pentru lucrul la un pavilion ce se construia
atunci, am satisfãcut orice cerere prezentatã serviciului meu”. Prin 1950, toate aceste
acte de umanitarism n-au fost luate în considerare de anchetatorii securitãþii, care
n-au vãzut în ªtefan Popescu decât un bandit, aºa cum erau calificaþi în documentele
acesteia toþi oponenþii regimului democrat-popular.

Pe la începutul lunii mai 1944, unitatea de jandarmi din care fãcea parte ªt.
Popescu s-a deplasat la Gãeºti. Au venit evenimentele de la 23 august 1944, dupã
care el a fost mutat la Inspectoratul de Jandarmi Cluj (care „trebuia sã ia fiinþã”), unde
a ºi plecat la 1 noiembrie. A aflat cã sediul Inspectoratului era la Alba Iulia. La aceastã
instituþie ºi-a „continuat serviciul” pânã la data de 10 aprilie 1945, când a fost
„deblocat”, adicã scos din rândul ofiþerilor de jandarmi activi. A mai fost „concentrat”
o lunã ºi a stat în Alba Iulia încã 4 luni, cu intenþia de a-ºi gãsi „vreun serviciu”.

A încercat sã intre în afaceri comerciale, dar nu ºi-a gãsit nici un partener, pentru
cã nu dispunea de capitalul necesar. În disperare de cauzã, s-a adresat Ministerului
Apãrãrii Naþionale, solicitând sã se „revie asupra cazului sãu ºi sã fie integrat între
cadrele active ale armatei”. Dupã 3 luni, a primit o adresã în care i se fãcea cunoscut
faptul cã intervenþia sa este tardivã.

Aºa se încheie cel mai important capitol al vieþii sale de pânã atunci, consacrat
pregãtirii ca ofiþer de administraþie ºi dedicat, peste o jumãtate de deceniu, unor
unitãþi militare de jandarmi de la Oradea, Tg. Ocna ºi Alba Iulia. A fost o loviturã
care l-a pus pe gânduri ºi, cu toate eforturile pentru integrarea sa în viaþa socialã, nu
a reuºit sã gãseascã o soluþie corespunzãtoare, pentru a asigura existenþa lui, ºi a
familiei, formatã în 1945, din soþia sa, doi copii ºi soacra. De aceea, s-a instalat în
casa soacrei sale din Vaºcãu, aºteptând vremuri mai bune, dar continuându-ºi
activitatea, pentru a gãsi undeva de lucru. Ca ofiþer deblocat, el primea o modestã
pensie, care nu-i ajungea pentru a putea acoperi toate cheltuielile, de aceea era
necesarã o slujbã, pe care n-a obþinut-o, cu toate strãdaniile pe care le-a depus.
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Ieºirea sa forþatã din cadrele active ale armatei române, mai exact din
administraþia acesteia, s-a datorat presiunilor Comisiei Aliate (Sovietice) de Control
asupra guvernului român, ca sã diminueze – într-o manierã considerabilã – numãrul
unitãþilor militare ºi a celor de jandarmi, cu scopul ca potenþialul de autoapãrare al
þãrii sã fie redus, ca sã nu mai existe vreo reacþie la proiectele sovietice care vizau
menþinerea ocupaþiei þãrii ºi instalarea  comuniºtilor la conducerea ei, aceºtia fiind
unelte docile ºi sârguincioase ale Moscovei. Tocmai comuniºtii din pãrþile Bihorului
(de la Oradea, Beiuº ºi Vaºcãu) au devenit adversarii cei mai duri ai lui ªtefan Popescu,
care – pânã la data deblocãrii sale din armatã, la 10 aprilie 1945 - nu fãcuse nici un
fel de politicã, adevãr de necontestat, fiindcã ofiþerilor români nu li se îngãduia aºa
ceva, ei fiind consideraþi apolitici. Numai realitatea cu care s-a confruntat, dupã ce
n-a mai avut nici un serviciu, l-a determinat sã opteze, ca la o soluþie salvatoare,
pentru un angajament politic. Deci contextul naþional l-a constrâns la adoptarea
unei asemenea soluþii, care – dupã cum se va vedea – i-a adus mari necazuri, soartã
pe care au avut-o aproape toþi cei care s-au opus instalãrii în România a modelului
bolºevic, caracterizat prin teroare ºi intoleranþã faþã de opozanþii unui asemenea
sistem politic totalitar.

Pentru a face luminã asupra cauzei reale a modificãrii destinului sãu, sunt
necesare unele referiri la situaþia prin care a trecut, împreunã cu familia, dupã ce a
devenit ºomer, ca urmare a disponibilizãrii sale din trupele de jandarmi. Deoarece
nu mai avea „nici un rost ca sã mai stea în Alba Iulia, unde l-a surprins ordinul prin
care era scos dintre ofiþerii armatei”, ªt. Popescu a ajuns la concluzia cã trebuie sã se
stabileascã la Vaºcãu, în casa soacrei sale, pentru ca sã-ºi continue de aici (având un
adãpost) demersurile pentru a gãsi un serviciu. Acest lucru era extrem de dificil într-o
þarã ocupatã, în care viaþa economicã avea nevoie de o urgentã redresare, pe când
cea politicã a fost bulversatã de imixtiunea sovieticilor, care au impus un guvern
menit sã contribuie la instalarea comuniºtilor la putere, cei mai radicali adversari ai
partidelor politice. A sperat totuºi sã gãseascã un loc de muncã, dar a avut  handicapul
de a nu fi calificat într-o meserie, ceea ce i-ar fi permis sã ajungã muncitor, fapt care
l-ar fi ferit de ceea ce i se va întâmpla în viitorul nu prea îndepãrtat.

Mai întâi s-a deplasat la Bucureºti, la uzinele U.D.R., pentru a se angaja „la
aceastã întreprindere într-un serviciu oarecare”. Conducerea întreprinderii l-a anunþat
cã „s-a sistat orice angajare directã”, numai Ministerul Muncii putând sã facã acest
lucru. El urma sã solicite „pãrerea organizaþiei locale (din Vaºcãu-n.n.) a P.C.R.-ului”,
care îi era  nefavorabilã, chiar duºmãnoasã. De aceea, n-a fãcut nicio intervenþie în
acest sens, ºtiind care va fi rezultatul. În schimb, s-a adresat Ministerului de Interne,
pentru a „primi un post de notar”. I s-au cerut diverse acte, între care ºi dovada cã s-a
înscris într-un partid democrat (care nu putea fi decât unul de stânga) ºi o recomandare

„Deblocat” din armatã  (10 aprilie 1945)
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din partea Prefecturii Judeþului Bihor, care, la rândul ei, solicita – conform uzanþelor
timpului – opiniile organizaþiei P.C.R. din Vaºcãu. Conºtient de rezultatul negativ al
demersului sãu, a considerat cã este mai bine sã renunþe „a mai face cheltuieli
zadarnice”.

Cei mai aprigi comuniºti din Vaºcãu, care îl vor persecuta ºi chiar ameninþa,
erau învãþãtorul Nicolae Muºet (preºedintele organizaþiei P.C.R. din plasa Vaºcãu),
apoi Ambrozie Tamba (secretar al aceleiaºi organizaþii) ºi Luca Stâncel (funcþionar la
fabrica de încãlþãminte „Crãiþa” din Vaºcãu). Principalul intrigant a fost Luca Stâncel,
cu care a avut un diferend într-o chestiune familialã ºi „drept represalii” acesta a scos
o mulþime de vorbe pe seama lui ªt. Popescu, influenþându-i ºi pe ceilalþi doi. „Durerea
mea – mãrturisea ªt. Popescu - era ºi mai mare când îmi dãdeam seama cã un chiabur
cu adevãrat, cum era dl . Muºet – ca de altfel ºi dl Tamba - , sã poatã tãia ºi spânzura
pe alþii mai puþin vinovaþi ca el (subl.ns.-A.F.). Atât el, cât ºi Stâncel, au fost legionari,
apoi au trecut prin Partidul Comunist”1. Aceºtia au fost localnicii care l-au împiedicat
pe fostul cãpitan ªt. Popescu sã-ºi gãseascã vreun rost ºi astfel sã scape de grija zilei
de mâine. Ei au jucat un rol decisiv2 ºi în opþiunea lui ªt. Popescu pentru unul dintre
partidele istorice care avea cel mai mare suport electoral în plasa Vaºcãu.

Dacã pânã la finele anului 1945, el n-a fãcut nici un fel de politicã, la începutul
celui urmãtor, influenþat ºi de unele evenimente externe, a luat decizia de a debuta
în politicã, dezvãluindu-ºi motivaþia acestui pas. Iatã propria-i explicaþie: „Pânã la 6
ianuarie 1946 nu am fãcut absolut nici un fel de politicã (subl.ns.-A.F.). De la aceastã
datã, când – în urma conferinþei de la Moscova, þinutã între reprezentanþii semnatarilor
armistiþiului cu România (în 12 septembrie 1944-n.n.) – am intrat de bunã voie în
rândurile Partidului Naþional Þãrãnesc, crezând cã aºa [îmi] voi recãpãta drepturile,
ca sã-mi câºtig un mijloc de trai potrivit aptitudinilor mele”3.

Aºadar, un fost ofiþer (de administraþie) a fost împins de împrejurãri sã se înscrie
într-un partid politic, el preferând un adversar al forþelor de stânga, care i-au fost
ostile. De altfel, este de înþeles cã manifesta simpatie faþã de Partidul Naþional Þãrãnesc,
care – în acel moment istoric - avea cea mai mare credibilitate în depresiunea Beiuºului,
cu toate manevrele fãcute de comuniºti ºi acoliþii lor, în special de Frontul Plugarilor.

1 Anexa documentarã nr. 69
2 Mai târziu, la 10 august 1950, ªtefan Popescu nu uita sã menþioneze - într-un document autobiografic
- faptul cã „eu sufãr ºi azi din cauza pumnului lor”(Ibidem).
3 Anexa documentarã nr. 69. Într-o declaraþie (din 9 noiembrie 1949) datã organelor securitãþii (când
a fost închisã de acestea), soþia lui ªtefan Popescu, Aurelia, fãcea unele precizãri lãmuritoare, întãrind
cele afirmate de noi mai sus: „a fãcut diferite cereri de a intra în serviciu, ori de fiecare datã a fost
refuzat, impunându-i-se date politice, care l-au surprins ºi datoritã cãrora a ajuns în actuala situaþie
deplorabilã”. El a crezut totuºi cã statul se va îngriji ca acestor ofiþeri de carierã, care nu cunosc altã
materie decât cea militarã sã li se dea posibilitatea de a munci pe alt tãrâm. Ar fi „înþeles sã munceascã
în cadrul regimului care-i dãdea pâine, cum a înþeles sã serveascã, fãrã cârtire, guvernele în cadrele
cãrora a fãcu serviciul militar” (Anexa documentarã nr. 35).
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În vara anului 1946, ªtefan Popescu a „luat contact” cu protopopul Aurel
Terebenþiu, preºedintele organizaþiei P.N.Þ. Maniu din plasa Vaºcãu, care depunea
eforturi pentru reactivarea acesteia ºi implicarea în bãtãlia politicã. A devenit membru
al organizaþiei locale, dar pânã la „declararea campaniei electorale” nu i s-a dat „nici
un fel de misiune”. În timpul campaniei electorale însã, i s-a încredinþat activitatea
de organizare a tineretului manist din plasã. Ca atare, „a cãutat” sã grupeze – pentru
propaganda electoralã – tineretul din Vaºcãu. A contribuit totodatã la rãspândirea de
manifeste electorale (pe care le primea de la conducerea organizaþiei judeþene a
P.N.Þ. – ului) ºi la înmânarea unor carnete de membru1.

Aºadar, a desfãºurat acþiuni de naturã organizatoricã ( de primire a noi membri)
ºi propagandisticã2 (difuzarea unor materiale propagandistice, cum o impunea situaþia,
de partid politic legal, care s-a înscris în lupta electoralã) în beneficiul organizaþiei
P.N.Þ. Maniu din orãºelul ºi plasa Vaºcãu. Într-un document în care îºi informa
superiorii, sublocotenentul de securitate Emanuil  Misaila îl caracteriza astfel pe ªtefan
Popescu: „Înainte de alegerile din 19 noe[mbrie] 1946 duce o intensã propagandã
împotriva regimului democratic, atât în comuna Vaºcãu, cât ºi în comunele din
împrejurimi”3 (subl.ns.-A.F.).

Deºi despre activitatea sa manistã (pânã la alegerile din noiembrie 1946) avem
informaþii incomplete ºi disparate, unele provenind din propria-i autobiografie (datã
organelor securitãþii, cu prudenþa necesarã), totuºi se pot reconstitui unele fapte certe
ale sale, prin consultarea ºi a altor surse documentare4. Dupã cum însuºi menþioneazã,
în timpul campaniei electorale „s-ar fi þinut o singurã vorbire  publicului adunat în
casa meseriaºilor”5 din Vaºcãu, de cãtre pãrintele protopop Terebenþiu6, preºedintele

Membru al organizaþiei din plasa Vaºcãu a Partidului
Naþional Þãrãnesc

1 Anexa documentarã nr. 69
2 Într-una din fiºele personale ale lui ªtefan Popescu, întocmite de Biroul de Siguranþã din Beiuº, se
menþioneazã cã a fost „numit” – de cãtre protopopul Aurel Terebenþiu – ca secretar al organizaþiei
P.N.Þ Maniu din plasa Vaºcãu (CNSAS, fond Penal, dos. 651, vol 2, f. 135).
3 Ibidem, f. 139
4 Cu toate cã acestea sunt neîndestulãtoare, pentru cã prezenþa sa în viaþa publicã din zona de sud
a Bihorului a fost vizibilã (mulþi locuitori, cu o adevãratã orientare politicã manistã, cunoscându-l ºi
apreciindu-l, pentru prestanþa ºi maturitatea sa), este posibilã o recuperare parþialã a momentelor ºi
iniþiativelor în care s-a implicat, ca secretar al organizaþiei.
5 Este greu de crezut ºi de acceptat cã, într-o organizaþie din care fãceau parte mii de membri, s-ar fi
desfãºurat numai o întâlnire electoralã. Mai degrabã este vorba de faptul cã ªtefan Popescu a evitat,
pe cât a putut, sã furnizeze informaþii exacte ºi complete despre activitatea organizaþiei din care fãcea
parte, ca ºi cu privire la rolul sãu în campania electoralã. A fost, fãrã îndoialã, o formã de autoapãrare,
aceea de a nu pune la îndemâna ofiþerilor de securitate date pe care aceºtia sã le foloseascã în
acþiunea lor represivã.
6 Anexa documentarã nr. 69
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organizaþiei P.N.Þ.- Maniu din plasa Vaºcãu. În ceea ce-l priveºte pe ªtefan Popescu,
acesta ar fi vorbit doar unor locuitori din satele Câmp ºi ªuºtiu, pe care i-ar fi „gãsit la
cârciumã”7. A mai fost ºi în „câteva sate”, însã n-a putut vorbi cu nimeni ºi n-a luat
vreo  legãturã cu sãtenii, fiindcã nu-l cunoºteau. La rândul lor, „þãranii se fereau a
discuta cu persoane necunoscute”8.

Dintr-o notã informativã (din 26 august 1946), semnatã de plutonierul major D.
Ofiþeru (comandantul Sectorului de jandarmi Vaºcãu), aflãm cã în ziua de 23 august
(pentru prima datã sãrbãtoritã de reprezentanþii B.P.D., care executau ordinele
comuniºtilor), cãpitanul în rezervã ªtefan Popescu, în „timp ce poporul (adicã locuitorii
din Vaºcãu –n.n.) era la o serbare”9, a participat la o adunare în casa comerciantului
Dãnilã Creþ, împreunã cu Ioan Gavra ºi Constantin Dãdârlac, unde s-a ocupat de
modul cum urmeazã sã se desfãºoare propaganda manistã în Vaºcãu ºi în întreaga
plasã.

Aceastã atitudine a fost consideratã de jandarmi ca un act de sfidare a celor care
aniversau ziua de 23 august 1944, care va deveni, pentru multã vreme, un reper în
calendarul momentelor festive elaborat de autoritãþile comuniste din România.

Menþionãm ºi împrejurarea cã, în 24 august, echipa de „culturã ºi propagandã”
a B.P.D. a susþinut o reprezentaþie teatralã în Vaºcãu, cu scopuri propagandistice, dar
locuitorii ªtefan Popescu, Ioan Benea ºi Dode Benea – ca ºi „alþii” - au „manifestat
pentru Maniu, strigând trãiascã Maniu (subl. ns.- A.F.), în timp ce echipa culturalã
executa programul”10. A fost un episod electoral care atestã existenþa unei confruntãri
între taberele politice aflate în competiþie liberã. Acest lucru, care pare absolut firesc
într-un stat democratic, era considerat ca o manevrã a maniºtilor, menitã sã submineze
puterea „democrat-popularã”.

Între mãsurile represive preconizate de autoritãþi în perioada care precede ziua
alegerilor figureazã ºi urmãrirea, ameninþarea ºi chiar persecutarea  acelora care nu
aderau la politica guvernului procomunist de la Bucureºti. Într-o ºtire apãrutã în
ziarul Liberalul  (din 21 august 1946) era semnalat abuzul comis de Ambrozie Tamba,
care – informat fiind cã unii tineri din Vaºcãu au fredonat cântece româneºti -  a
dispus jandarmilor ca sã-i aresteze ºi sã li se „percheziþioneze”11 locuinþele. Un alt
membru al „nucleului” organizaþiei comuniste din plasa Vaºcãu, învãþãtorul Nicolae
Muºet, nu s-a sfiit sã þinã la Bãiþa un discurs, pe „timpul propagandei electorale”, prin
care a proferat ameninþãri la adresa fruntaºilor þãrãniºti Aurel Terebenþiu ºi ªtefan
Popescu, în sensul cã „va veni vremea” când aceºtia „vor fi împuºcaþi, cu mitraliera,
în piaþa publicã”12 (subl. ns.-A.F.).

7 Ibidem
8 Ibidem. ªtefan Popescu a cãutat sã-i convingã pe securiºtii anchetatori (de la Beiuº) cã, în realitate,
n-ar fi  efectuat o propagandã eficientã, pentru cã n-a avut contacte cu locuitorii satelor. A fost o
stratagemã a sa, menitã sã acrediteze ideea cã n-a fost un propagandist manist periculos, aºa cum îl
considerau comuniºtii locali ºi, bineînþeles, organele de securitate.
9 Corneliu Crãciun, Opþiunea Maniu. Contribuþii documentare la istoria P.N.Þ. (1945-1948), Editura
Logos ’94, Oradea, 2003, p. 141
10 Ibidem
11 Ibidem, p. 160
12  Anexa documentarã nr. 69
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Aceste cuvinte rostite în cadrul public, de cãtre preºedintele B.P.D.-ului din
plasa Vaºcãu, au avut un efect asupra cãpitanului ªt. Popescu, cãruia i-au provocat o
adevãratã stare de neliniºte ºi, în acelaºi timp, a trezit în el o reacþie de „rezistenþã
încãpãþânatã”13. În concepþia forþelor de stânga, confruntarea electoralã trebuia
transformatã într-un necruþãtor atac asupra celor care au înþeles sã-ºi exprime liber
dreptul de vot, optând pentru partidele istorice.

Acþiunea de manipulare a jandarmeriei, de cãtre guvernarea prosovieticã, se
afla în plinã desfãºurare, urmãrindu-se completa ei subordonare, pentru a fi utilizatã
ca instrument în lupta cu membrii societãþii care se opuneau sovietizãrii României.
Într-o adresã (din 24 octombrie) a adjunctului Secþiei de jandarmi Vaºcãu, sergentul
major C. Manoliu, cãtre Legiunea de Jandarmi Bihor, se face trimitere la cãpitanul
ªtefan Popescu, care este calificat, pentru prima datã, cu atributul de „reacþionar”,
cuvânt preluat din limbajul folosit de comuniºti, atunci când fãceau unele comentarii
cu privire la adversari. Dacã jandarmii din Vaºcãu preluaserã formulele acestea,
înseamnã cã procesul de îndoctrinare a instituþiilor statului era destul de avansat, cei
docili fiind pãstraþi în structurile statului, ceilalþi fiind epuraþi.

Presiunile jandarmeriei au sporit considerabil în preajma alegerilor. Ei au acþionat
în vederea anihilãrii partidelor istorice, care reprezentau un real „pericol” pentru
conducerea politicã susþinutã de Moscova, în sensul cã se prefigura o victorie a lor în
alegeri. S-au dat indicaþii pentru a transforma treptat instituþia jandarmeriei într-o
unealtã a noii puteri, care avea nevoie de reprimarea adversarilor. Un argument
edificator în aceastã direcþie ni-l oferã ordinul circular 3222 (din 29 octombrie 1946)
al ºefului Inspectoratului de Jandarmi Oradea, colonelul A. Mihalache, cãtre
comandanþii de legiuni, din care desprindem un pasaj semnificativ: „Faþã de iminentul
pericol, pe care activitatea subversivã, în plinã desfãºurare, a organizaþiilor P.N.Þ.
Maniu îl prezintã pentru asigurarea ordinei ºi siguranþei de stat pe teritoriul rural,
ordon tuturor comandaþilor de legiuni ºi sectoare, precum ºi ºefilor posturilor de
jandarmi sã urmãreascã, cu atenþie deosebitã, ºi sã ia, cu promptitudine ºi energie,
mãsurile necesare pentru a înlãtura, încã de la început, orice manifestare teroristã pe
care elementele reacþionare – înarmate – ar încerca-o în momentul hotãrâtor pentru
þarã, al alegerilor. Se vor face percheziþii simultane pe raza întregului judeþ, iniþial la
toþi fruntaºii reacþionari”14.

Într-un tabel nominal (datat 1946) cu membrii P.N.Þ. Maniu, care, „prin activitatea
pe care o desfãºoarã, au o adevãratã autoritate în rândul locuitorilor”, figureazã, la
poziþia 5, ºi ªtefan Popescu, în dreptul cãruia se menþioneazã cã este propagandist
P.N.Þ.-Maniu ºi totodatã ar fi „capabil de acte de teroare”15. Mai mult, el ar fi reuºit sã
„concentreze” – în curente reacþionare – locuitorii din pãrþile Vaºcãului, „întreþinând
o stare de agitaþie contra regimului democrat”16.

Deci, jandarmii lucrau la dosarul lui Popescu, pe care îl tratau  (încã înainte de
alegerile din noiembrie 1946, când situaþia nu era clarã) ca pe un „duºman al

13 Ibidem
14 Corneliu Crãciun, op. cit., p. 186
15 Ibidem, p. 221
16 Ibidem
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poporului”, care trebuia urmãrit ºi reprimat. Au fost culese informaþii „svonite” printre
locuitorii din jurul Vaºcãului cu privire la legãturile lui ªtefan Popescu. Jandarmii au
aflat cã plutonierul major Dumitru Guleº, când ºi-a vizitat familia în Vaºcãu, „a luat
contactul cu reacþionarul cpt. rez. Popescu ªtefan, care i-ar fi spus sã nu-ºi mute
familia” la Beiuº, sã amâne acest lucru pânã dupã alegerile din 19 noiembrie 1946,
întrucât dupã acea datã va veni la comanda Sectorului Jandarmi Vaºcãu, cãci Maniu
va eºi (câºtigãtor-n.n.) în alegeri ºi susnumitul cãpitan va fi avansat maior ºi o sã i se
dea comanda Legiunii [de Jandarmi] Bihor”17. Aflãm dintr-un document al poliþiei
locale, cã, în seara zilei de 28 septembrie 1946, „cu ocazia unui bal organizat (în
Vaºcãu-n.n.), de intelectuali”, cãpitanul ªtefan Popescu a fãcut „propagandã pentru
P.N.Þ.- Maniu”. El a scris pe un bilet – pe care un tânãr l-a citit în public – lozinca
„Trãiascã Partidul Naþional Þãrãnesc!”, la care cei prezenþi au „rãspuns prin ovaþii
pentru acest partid”. Cãpitanul ªtefan Popescu „era deja cunoscut” ºi de cãtre poliþie,
ca un membru activ „al P.N.Þ. Maniu”. De aceea, s-a dat ordin ca sã i se întocmeascã
„dosar de suspect” ºi sã fie urmãrit18.

ªtefan Popescu a fost prezent ºi la „douã adunãri” ale reprezentanþilor bihoreni
ai organizaþiei P.N.Þ. – Maniu. La prima adunare l-a cunoscut pe avocatul Teodor
Roxin („preºedintele pe judeþ”), care i-a dat instrucþiuni în legãturã cu secþiile de
votare ºi „mersul operaþiunilor” de votare. Totodatã, s-a referit la „instrucþiunile venite
de la centru în aceastã privinþã”, în care se fãceau precizãri importante, cum ar fi
necesitatea de a nu fi provocat nici un incident în timpul alegerilor, fiindcã se puteau
crea situaþii dificile, de care aveau obligaþia sã se fereascã , pentru a nu fi utilizate de
autoritãþi împotriva naþional-þãrãniºtilor, care ºi aºa erau urmãriþi ºi persecutaþi, cu
scopul de a-i intimida. La cea de a doua adunare de la Oradea s-a „fixat lista candidaþilor
(proprii-n.n.) de deputaþi”19. Dupã cât se poate constata, este vorba de obiºnuitele
întâlniri preelectorale, cu prilejul cãrora erau instruiþi cei implicaþi în propagandã ºi
în activitatea directã de alegeri, pentru ca aceºtia sã nu încalce legea.

Reprezentanþii F.N.D. – ului s-au comportat însã cu o mare duritate faþã de
adversarii lor politici, încercând sã-i neutralizeze prin metode tipic staliniste. Spre
pildã, ªtefan Popescu a aflat – cu douã sãptãmâni înainte de alegeri – cã Ambrozie
Tamba (personaj pe care l-am mai întâlnit ºi în alte împrejurãri) a insistat pe lângã
jandarmi ca sã-l aresteze, pentru „a nu fi prezent pe ziua alegerilor”20. Ca sã scape,
ªtefan Popescu s-a deplasat în satul Seghiºte, la locuitorul Nicolae Faur21, care l-a
adãpostit pentru câteva zile22. Dispunem ºi de altã mãrturie (în acest sens) a lui ªtefan
Popescu: „Legãturã cu Faur Nicolae am avut începând de la data de mai sus (adicã
din toamna anului 1946, „cu douã sãptãmâni înainte de alegerile parlamentare”-
n.n.), când – dupã ce mi-am expus susnumitului dorinþa cã vreau sã plec de acasã,
fiind în pericol de arestare, din cauza activitãþii politice fãcutã pentru P.N.Þ.- Maniu,

17 Ibidem, p. 179
18 C.N.S.A.S., fond Penal, dos. 651, f. 179
19 Anexa documentarã nr. 69
20 Ibidem
21  Referitor la aceasta vezi Viorel Faur, Antonio Faur, O viaþã de om sub „ochii” securitãþii, Editura
Universitãþii din Oradea, 2006, 154 p.
22 Ibidem, p. 83
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Faur Nicolae m-a invitat sã stau la dânsul, în comuna Seghiºte, unde domicilia în
acest timp”23. Acelaºi Ambrozie Tamba (despre care se afirmã cã, în realitate, ar fi fost
legionar, care a „trecut prin partidul comunist”24) i-a „retras” lui ªtefan Popescu „dreptul
la vot”, folosind metoda de a  nu-i înmâna cartea de alegãtor. A fost nevoit sã o obþinã
prin intermediul unei decizii corecte a Judecãtoriei din Vaºcãu. Dupã acest succes ºi
fiind numit „bãrbat de încredere la secþia de votare Vaºcãu, ªtefan Popescu s-a reîntors
acasã în „ajunul alegerilor”. El ºtia cã nu mai poate fi arestat, în mod abuziv, deoarece
aflase din ziarul Scânteia, mai exact din comunicatul Ministrului de Interne, cã „nici
o persoanã nu mai poate fi arestatã în legãturã cu alegerile”25 (subl.ns.-A-F.).

În ziua alegerilor a fost prezent, ca delegat al PNÞ Maniu, la secþia de votare din
Vaºcãu, unde a „constatat cã totul a decurs într-o ordine perfectã, neproducându-se
nici un fel de incidente, aºa cum d-lor Tamba, Muºet ºi Stâncel le plãcea sã mã
foarfece – afirmã ªtefan Popescu – faþã de toþi delegaþii PCR-ului care treceau prin
Vaºcãu”26. Fãrã îndoialã cã amintita tripletã maleficã – fie conºtient, fie într-o manierã
iresponsabilã – i-a fãcut mult rãu lui ªtefan Popescu, care s-a strãduit ca totul sã se
desfãºoare în conformitate cu legea, dupã cum reiese din propria-i mãrturisire: „în
întreaga plasã [Vaºcãu] nu s-a petrecut vreun fapt reprobabil, ceia ce dã dovadã cã
atât eu, cât ºi pãrintele protopop [Aurel Terebenþiu], am înþeles cã alegerile nu poate
sã se facã cu ciomagul, ca pe vremuri, ºi totodatã sã executãm instrucþiunile primite
de la centru în acest sens”27.

Au trecut ºi alegerile, pe care B.P.D.-ul le-a „câºtigat”, desigur printr-o fraudã de
proporþii. Totuºi, în pãrþile Vaºcãului au existat secþii de votare (cum a fost cea din
Hotãrel) la care nu s-au putut falsifica de cãtre oamenii puterii rezultatele alegerilor,
aici naþional-þãrãniºtii obþinând peste 75%  din voturi.

Asupra organizaþiei P.N.Þ.- Maniu din plasa Vaºcãu s-au repezit deja cei
menþionaþi, precum ºi oamenii siguranþei statului ºi ai postului local de jandarmi. Ea
a devenit o pradã a acestor susþinãtori fervenþi ai regimului, care a rãmas viabil numai
datoritã suportului sovietic ºi al abuzurilor electorale din 19 noiembrie 1946, care
au dat lumii occidentale semnalul cã România este o þarã captivã. A început, totodatã,

23 Ibidem. Nicolae Faur menþiona în Declaraþia datã la securitate urmãtoarele: „Legãturi am avut cu
[Popescu] ªtefan în timpul campaniei electorale; am primit instrucþiuni de la Popescu (subl. ns. –A.F.)
iar în luna noiembrie 1946 Popescu ªtefan a venit la mine, în comuna Seghiºte, ºi a stat ascuns circa
5 zile ºi la Bortiº Teodor cca 10 zile, fiindcã a avut fricã de arestarea lui” (Ibidem, p. 82). La rândul
sãu, Teodor Bortiº recunoºtea – tot într-o declaraþie, care i s-a luat de la securiºtii de la Beiuº – faptul
cã l-a cunoscut „pe teroristul Popescu ªtefan din anul 1946, când a fost adus la mine [acasã] de cãtre
Faur Nicolaie ºi  stat 6 zile ascuns, fiind urmãrit de cãtre autoritãþi” (C.N.S.A.S., fond Penal, dos. 651,
vol 1, f. 138). Tot atunci, ªtefan Popescu a intrat în legãturã ºi cu locuitorul Valer Petriº, din acelaºi sat
Seghiºte (Ibidem, f. 112). Din cele prezentate rezultã cã ªtefan Popescu  a fost gãzduit, mai întâi, de
cãtre Nicolae Faur (pe care-l cunoºtea din timpul campaniei electorale, pe care l-a „instruit”, fiindcã
a fost numit, de cãtre protopopul  Aurel Terebenþiu, ca „om de încredere”  la Secþia de votare Hotãrel,
de lângã ªtei), apoi de Teodor Bortiº ºi Valer Petriº, toþi trei din satul Seghiºte. A fost prima etapã a
existenþei de „fugar” din faþa urmãritorilor securiºti.
24 Anexa documentarã nr. 69
25 Ibidem
26 Ibidem
27 Ibidem
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o adevãratã prigoanã împotriva opozanþilor regimului – naþional-þãrãniºti, liberali,
legionari ºi alþii, fãrã înregimentare politicã – , care au devenit victime ale opresiunii.
Preºedintele organizaþiei P.N.Þ.- Maniu din plasa Vaºcãu, protopopul ortodox al
Vaºcãului, Aurel Terebenþiu, a fost arestat ºi dus într-un lagãr, dupã care a fost
condamnat la mai mulþi ani de închisoare. A venit rândul lui ªtefan Popescu, care
- ca fost militar (cãpitan) de carierã  impunea, prin energie ºi autoritate, sã fie urmãrit
de autoritãþi. Ameninþãrile acestea erau tot mai alarmante, deoarece „curgeau zilnic”.
ªtefan Popescu îºi amintea cã: „Fel de fel de ºoapte ºi de svonuri ameninþãtoare
mi-era dat sã aud în fiecare zi”28.

Jandarmii au depus mari eforturi pentru a-i urmãri pe simpatizanþii partidelor
istorice, fãcând caz de informaþiile procurate. La 22 iunie 1947, printr-o notã informativã,
ei raportau urmãtoarele: „Toþi cunoscuþi[i] me[m]bri ºi si[m]patiza[n]þi ai P.N.Þ. Maniu
nici astãzi nu se astâ[m]pãrã” ºi fac propagandã „pe sub ascuns, berbal (verbal-n.n.), de
la om la om, ori unde gãsesc ocazie, ºi criticã actualul guvern”. O parte din aceºtia –
„cum este ºi cazul manistului Popescu ªtefan din Vaºcãu” – au avut curajul „de a se
manifesta chiar pe faþã”29 contra politicii promovate de puterea de la Bucureºti. Alãturi
de el mai sunt menþionaþi – cã dau unele „îndrumãri …în secret” – învãþãtorul Miron
Fãrcuþa (din Fânaþe), preotul Gavril Teodor (din Câmpani) ºi protopopul30 Aurel
Terebenþiu (din Vaºcãu). Toþi învãþãtorii ºi preoþii din satele plasei Vaºcãu se aflau sub
„observaþia” atentã a jandarmilor din Sectorul Vaºcãu, prin intermediul celor de la
posturile de jandarmi din comune. Aceasta, mai ales dupã 29 iulie 1947, când Consiliul
de Miniºtri a luat decizia de a dizolva Partidul Naþional Þãrãnesc -  Maniu31. Comandantul
Legiunii de Jandarmi Bihor, maiorul Marin Dumitru, semna  (la 30 iulie 1947) un
ordin, prin care dispunea luarea de cãtre posturile de jandarmi a unor mãsuri represive32

neobiºnuite împotriva membrilor ºi simpatizanþilor acestui partid:
1.percheziþionarea tuturor sediilor organizaþiilor P.N.Þ.- Maniu, a cluburilor ºi

caselor acestuia, dupã care sã se punã „pazã sigurã la fiecare în parte”; dacã sediile
unor organizaþii se aflã în „locuinþa vreunui membru”, toate încãperile „respective se
sigileazã”;

2. locuinþele tuturor membrilor acestui partid vor fi percheziþionate, urmând ca
sã se facã inventarul „tuturor scriptelor” (documentelor) gãsite; dacã va fi depistat
„material subversiv” (ca manifeste, broºuri, instrucþiuni, ordine), acesta va fi preluat
(împreunã cu proprietarul), dupã care va fi transportat, sub pazã, la Parchet, în vederea
unei anchete severe;

3. vor fi ”ridicate” toate armele, muniþia, permisele membrilor acestui partid ºi
înaintate Legiunii de Jandarmi din judeþ; dacã unii deþinãtori de arme ºi muniþie nu
au permis, atunci aceºtia vor fi trimiºi33 la Legiunea de jandarmi amintitã.

Toate aceste mãsuri de mânã forte, îndreptate împotriva naþional-þãrãniºtilor, au
deschis calea unor abuzuri, cu toate cã în ordinul respectiv jandarmii erau îndemnaþi

28 Ibidem
29 Corneliu Crãciun, op. cit., p. 237-238
30 Ibidem, p. 238
31 Ibidem
32 Ibidem
33 Ibidem
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sã procedeze  „cu tact, dar hotãrât”34.ªefii posturilor de jandarmi erau fãcuþi
rãspunzãtori pentru „orice fel de neglijenþã (în executarea de cãtre jandarmi a
ordinului-n.n.), toleranþã, divulgarea operaþiunilor, dispariþia indivizilor suspecþi sau
ascunderea materialului subversiv”35.

Într-un document (din 23 august 1947) era comunicat posturilor de jandarmi
faptul cã Ioan Bogdan (din comuna Iosãºel, judeþul Arad), fost deputat PNÞ-Maniu,
aflând de arestarea unor lideri maniºti din Bucureºti, „a dispãrut fãrã urmã de la
domiciliu” ºi cã „numitul s-a ascuns în diferite comune din judeþ ºi, în special, în
regiunea Vaºcãului”36. S-a dispus efectuarea unor „investigaþiuni (în acest sens-n.n.),
cu toatã discreþia, pentru a [se] stabili localitatea unde acesta se întreþine”37.  La 11
septembrie 1947, comandantul Legiunii de Jandarmi Bihor, maiorul Alexandru
Dumitriu, semna ordinul circular 813, prin intermediul cãruia dispunea posturilor
de jandarmi ca sã ia „mãsuri severe de urmãrirea, prinderea ºi reþinerea cãpitanului
de rezervã Popescu ªtefan din comuna Vaºcãu (subl. ns.-A.F.), care este un înfocat
manist” ºi, drept urmare, este „urmãrit de organele de Siguranþã”, pentru cã a dispãrut
de la domiciliu de ºase sãptãmâni”38.

Se deschidea, astfel, un nou capitol, fãrã îndoialã dramatic, în viaþa cãpitanului
ªtefan Popescu, cel de „fugar” sau „urmãrit” de organele represive ale statului român.
În documentele acestora, el va fi categorisit – ca ºi atâþia alþii – drept „bandit” ºi
„terorist”39. Din acest moment, el a constituit o „problemã” pentru autoritãþile
comuniste, deoarece n-a putut fi prins timp de mai mulþi ani, datoritã sprijinului pe
care populaþia localã i l-a dat, ca semn de solidaritate cu acesta. Dintr-un fruntaº
þãrãnist, el a devenit lider al unui grup de rezistenþã anticomunistã, care a intrat deja
în atenþia cercetãrii istoriografice româneºti.

34 Ibidem, p. 240
35 Ibidem
36 Ibidem, p. 255
37 Ibidem
38 Ibidem, p. 256
39 Vezi, pentru cunoaºterea acestei probleme, lucrarea Bande, bandiþi ºi eroi. Grupurile de rezistenþã
ºi Securitatea (1948-1949), studiu introductiv de Florian Banu ºi Silviu B. Moldovan, Editura
Enciclopedicã, Bucureºti, 2003, 592 p.
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Aºa cum s-a remarcat, „primele lovituri dure, necruþãtoare ºi ilegale”, administrate
de noul regim politic, instaurat la 6 martie 1945 în România, „s-au abãtut asupra
ofiþerilor (unul dintre aceºtia fiind cãpitanul ªtefan Popescu – n.n.), oamenilor de
culturã, preoþilor ºi þãranilor”1, care se opuneau acestuia, încercând sã menþinã
România pe linia propriei tradiþii democratice, alãturi de statele occidentale,
continuându-se astfel o realitate interbelicã. S-au aflat faþã în faþã „douã lumi”, pe
deplin antagonice: „Una a Puterii absolute, sprijinitã de „fratele de la rãsãrit”, ºi una
a fostelor elite, care trebuia practic sã disparã, pentru a face loc uneia de altã facturã,
unei nomenclaturi comuniste…Disputa s-a dovedit de la început inegalã. De o parte,
forþa brutalã, fãrã nici un fel de scrupule, de cealaltã parte un grup de destine, fãrã
posibilitãþi reale de a se opune cu succes”2. Autoritãþile statului „democrat-popular”
acþionau, cu toate mijloacele de care dispuneau, împotriva oricãrui cetãþean care nu
le împãrtãºea ideile (de sorginte bolºevicã), pentru a-l înregimenta sau, în cazul unei
inaderenþe deschise, pentru a-l anihila.

În pofida acestei situaþii, s-a realizat o semnificativã miºcare de rezistenþã
anticomunistã, în cadrul cãreia s-au manifestat oameni care „s-au regãsit în toate
palierele societãþii, de la intelectuali ataºaþi valorilor democratice pânã la militari
animaþi de un puternic sentiment naþional ºi la þãranii trãitori într-un univers în care
proprietatea asupra  pãmântului, religia, respectul valorii individuale ºi al muncii
reprezentau”3 valorile fundamentale, care meritau sã fie apãrate, chiar cu mari sacrificii.
În aceastã ordine de idei, este de subliniat faptul cã numeroasele grupuri de rezistenþã
anticomunistã – cum a fost ºi cel din sudul Bihorului, al cãrui lider a fost cãpitanul
ªtefan Popescu – nu au avut „program politic bine închegat,…ci acþionau aproape
instinctiv (subl.ns. –A.F.) împotriva comunismului”4.

Dupã fraudarea alegerilor din noiembrie 1946, cea de-a doua loviturã datã de
guvernanþii prosovietici de la Bucureºti democraþiei din România a fost scoaterea, în
vara anului urmãtor, în afara legii, a P.N.Þ.- Maniu, acþiune represivã care i-a afectat
pe toþi cei care au constituit opoziþia anticomunistã, în primul rând susþinãtorii
partidelor istorice. Momentul a fost cumplit, dupã cum ne informeazã cãpitanul ªtefan
Popescu într-un interesant text autobiografic: „…a venit [ºi] ziua cea ticãloasã, de
care era [mai] bine sã nu fi auzit niciodatã, când au fost arestaþi conducãtorii Partidului
Naþional Þãrãnesc, în frunte cu însuºi Iuliu Maniu. Acest eveniment m-a pus pe gânduri.

Urmãrit de organele represive ale statului (1947-1950)

1 Gheorghe Iancu, Contribuþii la istoricul sistemului concentraþionar comunist din România, în
Istoria – ca experienþã intelectualã, Editura Universitãþii din Oradea, 2001, p. 380
2 Ibidem
3 ***, Bande, bandiþi ºi eroi…, p. 7
4 Ibidem, p. 9
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Am simþit în inima mea cã va trebui sã sufãr, fie cã voiu fi arestat, fie cã, ne mai
putând cãpãta niciodatã un mijloc de trai, mã voiu stinge în mizerie, ca o lumânare
care se sfârºeºte. Mi-am adus aminte de toate ameninþãrile acelea pornite de la unii
ce vroiau sã-ºi consolideze situaþia lor pe stârvurile altora, ºi starea sufleteascã în care
am fost, timp de o sãptãmânã, n-aº putea niciodatã s-o descriu în cuvinte”5. La aceasta
s-a asociat „situaþia” în care se afla, care – dupã cum este descrisã de el însuºi – era cu
totul „pecetluitã”, fiindcã nu mai putea beneficia de încrederea nici unei „organizaþii
democrate”, ca sã-ºi „gãseascã echilibrul material ºi sufletesc”, dupã ce i s-au
„îmbolnãvit amândoi copiii, iar pe bãiat era pe pragul sã-l pierd, trebuind sã fac o
serie de cheltuieli care mi-au zdruncinat ºi mai mult liniºtea”6.

Dar, parcã n-ar fi fost destule aceste necazuri, invocate cu patetism de ªtefan
Popescu. Perspectiva materialã era la fel de întunecatã: „Mizeria începuse de mult sã
mã cuprindã – scrie acesta - , cãci pensia pe care o primeam era cu totul  insuficientã,
trebuind sã hrãnesc 5 persoane. Eu personal nu am nici o avere, iar de pe soþie n-am
luat decât cãsuþa aceia din Vaºcãu, fãrã grãdinã ºi livadã…Strâns cu uºa de mizeria
care începuse sã-mi batã în pragul casei, am început sã vând din lucruri : douã
cuiere (unul de perete, altul de format umbrelã), o canapea, un birou, ºi mai târziu
din haine”7. A fost ajutat de Ioan Todan din Bucureºti (cu 4 milioane lei, sumã
nesemnificativã, devreme ce – datoritã inflaþiei – o pereche de pui de gãinã costa
800.000 lei) ºi unchiul sãu din Vaºcãu, Gheorghe Andriþoiu (care i-a dat „ceva zarzavat”
ºi i-a permis ca sã cultive, în grãdina lui, „cele strict necesare pentru casã”8).

La numai 5 zile de la „arestarea conducãtorilor Partidului [Naþional] Þãrãnesc”,
în 20 iulie 1947, cãpitanul ªtefan Popescu s-a deplasat, împreunã cu soþia sa, în comuna
Ginta (din judeþul Bihor), la un fin de-al socrului sãu, cu numele Ilie Dumitroiu, care
era perceptor în localitate, ºi l-a invitat ca sã le facã o vizitã de 2-3 sãptãmâni. Dupã o
zi de la sosire, cetãþeanul respectiv a primit o citaþie ca sã se prezinte la Tribunalul din
Oradea, care a decis sã fie reþinut. Soþia acestuia, aflând ce s-a întâmplat, „i-a pregãtit
mâncare ºi rufe”, pe care le-a dus la Oradea, fiind însoþitã ºi de Aurelia Popescu, care
a fost arestatã. Cãpitanul ªtefan Popescu a aflat acest lucru în seara aceleiaºi zile, când
s-a reîntors acasã soþia amintitului perceptor. În fiecare zi, ªtefan Popescu a fost „cãutat
acasã”, în Vaºcãu , de cãtre organele de siguranþã, dar nu l-au gãsit, aºa cã i-au arestat
soþia, pentru a afla de la ea unde se aflã. Într-adevãr, la 31 iulie 1947 Aurelia Popescu
dãdea o declaraþie în faþa unui comisar de siguranþã din Oradea9, în care face referiri
exclusiv la activitatea sa politicã de pânã atunci (adicã din anii 1946 ºi 1947), în cadrul
organizaþiei „feminine” din Vaºcãu a P.N.Þ.- ului  Maniu.

Luând act de faptul cã autoritãþile au intenþia sã-l aresteze, cum s-a întâmplat cu
mulþi oponenþi ai regimului, ªtefan Popescu a „plecat imediat de la perceptor la o
colibã” din apropierea satului Ginta, unde a „gãsit un moºneag care pãzea o tablã de
pepeni galbeni ºi harbuji”. I-a spus acestuia ca sã-l ajute, pentru cã nu se mai poate
întoarce acasã, „fiind cãutat de Siguranþã”. În aceeaºi noapte a plecat în comuna

5 Anexa documentarã nr. 69
6 Ibidem
7 Ibidem
8 Ibidem
9 Vezi anexa documentarã nr. 2
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Borz (judeþul Bihor), la locuitorul Ioan Popa, la care a „stat” ascuns timp de „trei
sãptãmâni de zile”, dupã care a „plecat acasã” (la Vaºcãu), cu trenul10.A stat numai
douã luni de zile, deoarece a fost „cãutat”, cu insistenþã, de jandarmi11, astfel cã a
trebuit sã-ºi gãseascã adãpost în altã parte.

Aºa a debutat o perioadã  de peste trei ani din viaþa sa, cea de fugar prin satele
din sudul Bihorului, în care era simpatizat de foarte mulþi localnici, datoritã opþiunilor
sale politice ºi unde a fost gãzduit îndeosebi de cãtre membrii grupului de rezistenþã
anticomunistã, al cãrui lider de necontestat a fost, în acele vremuri grele.

Pentru a fi cunoscute de cititorul de azi toate aspectele legate de prigoana
declanºatã de autoritãþi împotriva miºcãrii de rezistenþã anticomunistã din România,
vom exemplifica cu experienþa cãpitanului ªtefan Popescu în aceastã direcþie, urmãrind
– atât cât documentele consultate ne dezvãluie - o epopee trãitã de un om cu
convingeri democratice, într-un timp ostil, care l-a transformat în victimã, alãturi de
sute de mii de cetãþeni români.

În acelaºi an 1947, la începutul lunii septembrie, comandantul Legiunii de Jandarmi
Bihor a dat ordinul nr. 813, prin care dispunea posturilor de jandarmi ca sã ia „mãsuri
severe de urmãrirea, prinderea ºi reþinerea cãpitanului de rezervã Popescu ªtefan (subl.
ns.- A.F.) din Vaºcãu, care a dispãrut de la domiciliu de circa 6 sãptãmâni”. Li se atrãgea
atenþia cã acesta este „un înfocat manist” ºi, ca atare, este „urmãrit de organele de
Siguranþã”12. Pentru a fi identificat, cu mai multã uºurinþã, i s-au dat urmãtoarele
„semnalmente”: talia 1,75 m, robust, pãrul castaniu, poartã ochelari ºi este îmbrãcat în
„haine gri”13. Peste numai douã zile (în 13 septembrie 1947) sunt trimiºi la Vaºcãu
plutonierul major Barbu (comandantul Sectorului de jandarmi Oradea) ºi plutonierul
Dumbravã, pentru a efectua cercetãri în legãturã cu activitatea membrilor P.N.Þ Maniu
din plasa Vaºcãu, precum ºi implicarea cãpitanului ªtefan Popescu. Aceºtia informeazã
despre ceea ce au constatat: în satul ªtei activeazã preotul Emil Botiºel („mare
reacþionar…care trebuia sã fie ridicat ºi internat”), secundul protopopului Aurel
Terebenþiu , care i-a lãsat misiunea de a þine „treazã ideea reacþionarã prin toate
comunele de pe Valea Bãiþei”. Acesta se afla în legãturã cu învãþãtorul Ioan Berceanu
(din ªtei) ºi cãpitanul ªtefan Popescu (din Vaºcãu), acesta din urmã fiind „dispãrut” ºi,
din informaþii, se ascunde prin „pãdurile din regiunea Vaºcãului”. Cu el se mai aflã în
relaþie Ioan Duºa (zis Nicu) din Hârseºti ºi preotul Gavrilã Teodor (din Câmpanii de
Sus), care face „o propagandã reacþionarã…puternicã…, spunând þãranilor din comunele
Câmpanii de Sus ºi de Jos…: vedeþi, eu cât am luptat ºi totuºi nu mi-a putut face nimic,
de aceia luptaþi ºi Dvs., atât cât sunt eu în mijlocul Dvs., cã nu se va întâmpla nimic”14.

10 Anexa documentarã nr. 69
11 Ibidem
12 Corneliu Crãciun, op. cit., p. 256
13 Ibidem
14 Comandantul postului de jandarmi din Bãiþa (de care aparþinea comuna Câmpani de Sus), plutonierul
major Ioan Ciobanu, a întocmit o fiºã individualã a preotului Todor Gavrilã, care a „þinut – pe sub
ascuns – treazã ideea manistã în mijlocul populaþiei, din cele ºapte sate de pe Valea Bãiþei”. Acestuia
i se datoreazã faptul cã, în alegerile generale din 19 noiembrie, la secþia de votare din Câmpanii de
Sus maniºtii au avut majoritate de voturi” (Ibidem, p. 276). Iatã o recunoaºtere a existenþei unei secþii
de votare la care P.N.Þ- Maniu a avut cele mai multe voturi.
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Ceea ce este grav ºi demn de luat în seamã era „faptul cã locuitorii” îi dau acestui
preot „toatã ascultarea ºi-l urmeazã în majoritate” (subl. ns.-A.F.). Mai mult, în aceste
sate „nu existã nici un membru al P.C.R.-ului”15.

Erau, în schimb, numeroºi membri ºi simpatizanþi ai P.N.Þ.- Maniu, care au
constituit baza rezistenþei anticomuniste din aceastã zonã a Bihorului. De asemenea,
în jurul lui ªtefan Popescu s-a format, prin acþiuni de solidaritate ºi de propagandã,
un grup de rezistenþã bine articulat, despre care securitatea a strâns informaþii utile,
însã n-a reuºit sã obþinã tot ceea ce dorea, cu toate cã a aplicat metode teroriste de
investigare.

Comandantul Legiunii de Jandarmi Bihor se interesa, la 27 septembrie 1947, de
situaþia fruntaºilor maniºti la care ne-am referit, mai exact dacã protopopul Aurel
Terebenþiu („internat în lagãrul Gherla”) ºi cãpitanul ªtefan Popescu (dispãrut de la
domiciliu) au sau nu „material de propagandã reacþionarã în domiciliile lor”16. Li s-a
fãcut o percheziþie la domiciliu ºi n-a fost gãsit în locuinþele acestora „nici [un]
material de propagandã subversivã”17. Cu prilejul „percheziþiei” efectuate la domiciliul
lui ªtefan Popescu în Vaºcãu au fost gãsite volumele intitulate Destin (în 60 exemplare)
ºi Poezii (în 30 exemplare), probabil opere personale, alãturi de Note istorice asupra
judeþului Bihor. De asemenea, au mai fost depistate cãrþile: Laie chiorul (în 4
exemplare), Din larg (de Octavian Goga), Cãtre moþi, Baba Dochia, Baliverne ºi
Vitalitatea, biruinþa ºi podoaba neamului românesc. Toate au fost preluate de cãtre
locotenentul de securitate Varga ªtefan, împreunã cu „douã mape de dosare
cuprinzând diferite acte”18. Între acestea s-au aflat ºi fotografiile de familie, care au
fost identificate de noi, cu prilejul cercetãrilor efectuate la C.N.S.A.S. Nu am descoperit
încã acele „mape de dosare”, în care se aflau „diferite acte”, fãrã îndoialã necesare
pentru demersul nostru, deoarece am fi putut – pe baza lor - sã extindem suportul
documentar al prezentei cãrþi.

De prin luna septembrie 1947, „fugarul politic” ªtefan Popescu a trebuit sã
practice un adevãrat slalom, în sensul cã se ascundea, mai ales la membri ai P.N.Þ. -
Maniu ºi la ceilalþi locuitori din satele sud-bihorene (care l-au apreciat ºi s-au manifestat
împotriva regimului), de fiecare datã în alt loc, pentru ca organele de siguranþã ºi
jandarmii sã nu-l poatã surprinde ºi aresta. A scãpat multã vreme de urmãritori, dar
numai datoritã sprijinului local ºi solidaritãþii politice de care a beneficiat, în jurul
sãu organizându-se un grup de rezistenþã anticomunistã, de câteva sute de persoane,
din care au fost arestate ºi anchetate peste treizeci, fapt care demonstreazã cã, în
sudul Bihorului, locuitorii respingeau noua „ordine socialã” comunistã, despre care
aveau o imagine catastrofalã, fiindcã desfiinþa valorile morale ale unei societãþi
tradiþionale româneºti, punând în locul lor proprietatea colectivã ºi „lagãrul socialist”.

Avem posibilitatea sã ne informãm în legãturã cu „itinerariile” parcurse de ªtefan
Popescu în anii în care era cãutat de instituþiile represive ale statului, din mai multe
surse arhivistice, respectiv din propria sa autobiografie ºi din documentele interne

15 Ibidem, p. 257
16 Ibidem, 259-260
17 Ibidem, p. 261
18 Anexa documentarã nr. 20
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ale Biroului de Siguranþã din Beiuº, dar mai ales din cele ale Biroului de Securitate
din acelaºi orãºel din depresiunea Beiuºului. La acestea se adaugã câteva referiri din
documentele posturilor de jandarmi din plasa Vaºcãu ºi care provin din fondurile
Securitãþii Poporului, în special din rapoartele de sintezã. Oricum, din aceste surse
documentare este posibilã descifrarea modalitãþii în care „banditul” (cum i se spunea
în unele documente ale Securitãþii) ªtefan Popescu a  reuºit sã se eschiveze, realizând
o veritabilã reþea, fãrã sã poatã fi prins decât numai peste trei ani de zile, ceea ce – în
condiþiile vremii - a fost o performanþã.

Sã dãm cuvântul documentului, pentru a afla cum a procedat, dupã ce a pãrãsit,
la începutul lunii august 1947, localitatea Borz. S-a reîntors la Vaºcãu, unde avea
casa ºi familia (soþia, doi copii ºi soacra). Aici a „stat douã luni de zile”, dar – fiind
„cãutat de jandarmi” -  a „trebuit sã fug[ã] de acasã” în localitatea Sãud, la morarul
Nicolae Faur, pe care l-a cunoscut în perioada alegerilor ºi care-l mai adãpostise în
satul Seghiºte, de unde era originar. Avea „încredere”, deci, în acesta ºi, ca atare, a
„stat” la el „o lunã de zile”, dupã care a revenit, „pentru câteva zile”, acasã (la Vaºcãu),
însã soþia ºi soacra, fiindu-le fricã de autoritãþi, l-au „silit sã plec[e] de acasã”. S-a
deplasat în satul Cusuiº, la þãranul Terente Ilea (care a fost delegat la secþia de votare
din partea P.N.Þ. Maniu), la care a „stat” numai douã sãptãmâni, deoarece l-au cãutat
organele de Siguranþã. Pentru moment a ajuns în satul Rieni, la locuitorul Traian
Dulca, rudã a lui Terente Ilea. A revenit la Cusuiº, dupã aceea la Rieni  (la Traian
Dulca, Ioan Dulca, Lazãr Dulca, Vasile Dulca ºi Ioan Laza). ªi-a „petrecut” în comuna
Rieni „peste o lunã de zile” iar în Cusuiº (la locuitorii Terente Igna, Nicolae Lupaº ºi
Marþian Fuciu) timp de „trei luni de zile”19.

Aºadar, în primul an ºi jumãtate de existenþã ca „urmãrit”, ªtefan Popescu a fost
adãpostit de cãtre locuitorii din satele Ginta, Borz, Seghiºte, Sãud, Cusuiº ºi Rieni.
Aceste aºezãri apar menþionate într-un document memorialistic care-i aparþine. Nici
jandarmii (unii ºefi de post n-au fost interesaþi, cu adevãrat, sã-l depisteze), nici organele
de Siguranþã nu au identificat locul unde se aflã, pentru a-l aresta. Într-un raport
semnat de comisarul-ºef Alexandru ªimlovici (ºeful Biroului de Siguranþã din Beiuº),
din 4 februarie 1948, se preciza cã ªtefan Popescu s-ar afla „camuflat în satul Câmp”
ºi în „cãtunul Meriºor”. S-au efectuat investigaþii ºi s-a constat cã „susnumitul a fost în
cãtunul Meriºor”, la „individul Gubir Tãnase”20, cãruia i-a vândut o pereche de cisme,
e drept, în urmã cu doi ani. Oricum situaþia nu era prea clarã.

Locuitorii din satele celor douã plase (Vaºcãu ºi Beiuº) nu „vorbeau” sau, altfel
spus, nu l-au trãdat pe ªtefan Popescu, despre care ºtiau ºi cine este ºi unde se ascunde.
Aceastã atitudine dezvãluie o formã de solidaritate umanã ºi politicã, o reacþie
anticomunistã. Imposibilitatea „valorificãrii” tãcerii locuitorilor de cãtre jandarmi ºi
oameni ai Siguranþei constituie o mãrturie implicitã a unei stãri spirit caracteristice
miºcãrii de rezistenþã la regimul impus de sovietici.

Dupã opinia, pe deplin îndreptãþitã, a unor cercetãtori ai istoriei noastre
contemporane, „preluarea” de cãtre comuniºti a Poliþiei, Jandarmeriei ºi Siguranþei,
încã din 1945, „a însemnat ºi subordonarea totalã a acestor instituþii ale statului

19 Anexa documentarã nr. 69
20 Anexa documentarã nr. 4
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intereselor de partid ºi, ca atare, ele au fost folosite din plin în lupta pentru acapararea
totalã a puterii de stat ºi pentru reprimarea oricãrei forme de împotrivire în faþa
bolºevizãrii þãrii”21 (subl. ns. –A.F.). La 28 august 1948 a „fost creatã – în cadrul
Ministerului Afacerilor Interne – Direcþia Generalã a Securitãþii Poporului”22. Ca
instituþii de subordonare localã ale acestei Direcþii au fost instituite Direcþiile Regionale
de Securitate, cum au fost, spre pildã, cele din Oradea ºi Timiºoara, care ºi-au exercitat
atribuþiile în zona de care ne ocupãm. În plase au fost organizate birouri ale Securitãþii
Poporului, cum a fost cel din Beiuº, de la care au pornit toate acþiunile de urmãrire
ºi represiune asupra grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului, al
cãrui lider a fost cãpitanul în rezervã ªtefan Popescu.

În prima sintezã, din 21 octombrie 1948, a Direcþiei Generale a Securitãþii
Poporului (D.G.S.P.), referitoare la „bandele teroriste (aceasta va fi sintagma uzitatã
în documentele instituþiei - n.n.) din cuprinsul þãrii” era consemnat faptul cã, încã
din toamna anului 1946, dupã desfãºurarea alegerilor, „s-au format grupe de fugari
organizate pentru rezistenþã”, care cutreierã munþii, cu scopul de a interveni în cazul
unui „conflict armat”23 între Uniunea Sovieticã ºi anglo-americani. Acþiunea de
„partizanat” a acestor „fugari politici” (care aparþineau, în mod preponderent, fostelor
partide istorice, eliminate din peisajul politic al þãrii) se manifesta ºi sub forma de
„propagandã antiguvernamentalã”24, desfãºuratã în rândul locuitorilor cu care veneau
în contact ºi asupra cãrora aveau o mare influenþã. În acelaºi document (din care am
citat), Securitatea Poporului îºi propunea sã lichideze aceste „bande teroriste ºi
diversioniste”, prin organizarea – împreunã cu instituþiile jandarmereºti –a unor „acþiuni
sistematice, perseverente ºi coordonate”25. Sub raport informativ, au fost deja iniþiate,
încã din luna iunie 1948, demersuri de „verificare” a realitãþilor de pe teren. Ca
atare, în judeþul Bihor au fost semnalaþi „10 indivizi înarmaþi [care] intrau în casele
oamenilor ºi, sub ameninþãri, cereau de mâncare”. Pe muntele Þapul au fost vãzuþi,
mai întâi, ºase indivizi, apoi doisprezece, cu „raniþe de alimente”26. ªi în zona Oradiei
au fost identificate „persoane necunoscute”, care au „cerut de mâncare” unor locuitori.
Rafila lui Ioane a gãzduit „ºase indivizi”, din discuþiile acestora fiind aflat numele
dr.-ului Mureºeanu27.

De la informatorii pe care îi avea, ºeful Biroului de Securitate Beiuº, comisarul
ºef Alexandru ªimlovici, aflase despre cãpitanul ªtefan Popescu ºi raporta despre
acesta - la 7 septembrie 1948 – cã „are strânse legãturi” cu Terente al lui Mealchi (din
satul Cusuiº) ºi „fostul pretor” Nicolae Fãtu (din Hinchiriº). Împreunã cu ªtefan Popescu
era ºi fostul primar al Beiuºului, Mureºan. Amândoi sunt „întreþinuþi” de locuitorii
din satele Cusuiº ºi Hinchiriº ºi se aflã la o colibã (în pãdurea satului Hinchiriº),
proprietatea lui Nicolae Fãtu, în locul numit Poieni28. Cu douã sãptãmâni în urmã,

21 „Bande, bandiþi ºi eroi…”, p. 11
22 Ibidem, p. 12
23 Ibidem, p. 46
24 Ibidem
25 Ibidem, p. 49
26 Ibidem, p. 47
27 Ibidem
28 Anexa documentarã nr. 5
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cei doi „au fost la Bãile Moneasa” (din judeþul Arad), unde au „stat câteva zile”29.
Soþia lui ªtefan Popescu, care se aflã în Vaºcãu, era þinutã la curent cu situaþia acestuia
de cãtre avocatul Hetco (din Beiuº). De asemenea, despre tot ce se comunicã la radio
„Londra ºi America”, cei doi fugari aflau de la locuitorii menþionaþi mai sus30.

Peste o lunã ºi jumãtate, acelaºi comisar ºef îºi informa superiorii despre
rezultatele muncii unor „informatori” ai Securitãþii din „regiunea Vaºcãului”, care se
ocupau de „fugarii politici”, ºi au aflat urmãtoarele: acum „o lunã” au fost „vãzuþi” la
Someºul Cald „câþiva ofiþeri îmbrãcaþi în haine noi”, însoþiþi de „douã persoane civile”,
toþi fiind înarmaþi; patru persoane („îmbrãcate civil, în haine de oraº”, ceea ce aratã
cã erau „domni”) au „plecat” din raza comunei Criºtior, peste Muntele Biharia, spre
comuna Arieºeni (jud. Turda), în urmã cu „circa 2-3 sãptãmâni”; Mureºan ºi-a „tãiat
barba” ºi a plecat din zona Tãrcãiþa - Moneasa în „regiunea Budureasa – Stâna de
Vale”; ªtefan Popescu pãstreazã legãtura cu acesta ºi „nu mai poartã ochelari”31.

La rândul lor, jandarmii erau „pe urmele” lui ªtefan Popescu, fiind preocupaþi
de stabilirea locului unde s-ar afla, pentru a putea fi arestat. Astfel, în nota informativã
nr. 268 (din 18 noiembrie 1948), cãpitanul Alexandru Pãunescu, comandantul
Legiunii de Jandarmi Bihor, relata faptul cã pãdurarul Vasile Gaica (din satul Mãgura)
l-a „întâlnit” pe cãpitanul ªtefan Popescu (îmbrãcat în uniformã militarã de subofiþer)
în pãdurea comunei Valea Neagrã de Jos, el fiind împreunã cu studentul Traian Bara
(din comuna Lunca), care avea „asupra sa una armã militarã Z.B.”. Cei doi „indivizi”
– care erau „urmãriþi pentru activitate antidemocraticã” – veneau din satul Arieºeni
(jud. Turda) ºi se îndreptau spre localitatea Seghiºte, unde aveau „legãturi”32 cu Nicolae
Faur ºi Mihai Bortiº. „Situaþia” a fost, cu promptitudine, raportatã ºi s-a ordonat
organizarea unei razii pentru „prinderea lor”33.

La finele anului 1948, comandantul Legiunii de Jandarmi Bihor recunoºtea cã,
pânã la aceastã datã, cu toate cercetãrile fãcute, nu „s-a putut da de urma cãpitanului
[în] rezervã [ªtefan Popescu] ºi [a] student[ului] Bara Traian”. Existau doar „bãnuieli”
cã aceºtia s-ar fi aflat când în satul Arieºeni, când în „raza sectorului Vaºcãu ºi Beiuº”,
de unde iau alimente pe urmã dispar în munþi”34 (subl. ns.–A.F.). Datoritã faptului cã
aceºtia sunt urmãriþi politici, jandarmii n-aveau voie sã întreprindã acþiuni pe cont
propriu, fãrã sã fie implicate ºi organele de securitate35. Totuºi, la sfârºitul lunii
decembrie 1948 un þãran din satul Seghiºte confirma prezenþa cãpitanului ªtefan
Popescu în aceastã aºezare, unde este „ascuns la niºte þãrani, deghizat în haine
þãrãneºti”. Toatã ziua stã în casã ºi „iese” foarte rar afarã. Soþia lui este aprovizionatã
cu alimente de cãtre locuitorii din satul Seghiºte. Se impunea concluzia, pentru
moment, cã „nu corespund adevãrului svonurile dupã care” ªtefan Popescu „ar fi
plecat în strãinãtate”36.

29 Ibidem
30 Ibidem
31 Anexa documentarã nr. 6
32 Corneliu Crãciun, op. cit., p. 284
33 Ibidem
34 Ibidem, p. 285
35 Ibidem
36 Anexa documentarã nr. 7
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Pentru a încerca sã dezlege aceste informaþii contradictorii, a fost „trimis un
informator în munþi”37 (la 22 decembrie 1948), care sã lucreze fãrã ºtirea Biroului de
Securitate din Beiuº ºi sã efectueze o verificare a informatorilor deja existenþi. Era o
metodã consideratã mai eficientã de supraveghere, dupã atâta timp fiind dificil de
stabilit locurile unde se ascundea „fugarul” ªtefan Popescu.

Un alt raport al organelor de securitate semnaleazã prezenþa lui ªtefan Popescu
în comuna Lunca („cu ocazia sãrbãtorilor de Crãciun”, la familia lui Traian Bara), ca
ºi în satele Briheni, Seghiºte ºi Hârseºti. În Briheni, spre exemplu, ºi-ar fi
„…organizat…o reþea din elementele reacþionare, care i-ar furniza alimente”. El s-ar
„adãposti la ºura numitului Nicula”38. Ar mai fi fost „vãzut” pe drumul dinspre Câmp
la Vaºcãu, împreunã fiind cu un „individ necunoscut”39. În cursul unei dimineþi din
luna februarie 1949, pe la orele 5, a intrat în Cooperativa de consum din satul Fânaþe
„o persoanã îmbrãcatã în haine negre”, care a cerut þigãri ºi l-a ameninþat pe primarul
comunei Câmpanii de Sus cã, dacã îl mai urmãreºte, îi va arunca „casa în aer”40.

Conform mãrturisirii sale, ªtefan Popescu se afla în satul Cãlugãri, la familia lui
Traian Anca, unde a „stat” împreunã cu Iosif Tocoianu41. La îndemnul acestuia, a
„plecat în judeþul Arad, în comuna Iosãºel, unde, spunea el, ar mai fi mulþi ofiþeri,
care ar dori sã mã cunoascã. Încredinþat – mãrturisea ªtefan Popescu - cã-mi spune
adevãrul, pe de o parte, iar pe de alta curios sã vãd felul de trai al lor ºi apoi,
gândindu-mã cã aºi putea sã gãsesc un loc de gãzduire – lucru pentru care mã frãmânta
mintea în orice moment - , am acceptat sã plec la locul indicat de Tocoianu. Drumul
l-am fãcut noaptea, trecând muntele Moma, ºi-am ajuns la miezul nopþii, la o moarã
unde ne aºteptau doi indivizi (unul þãran ºi unul intelectual), în loc de acei ofiþeri pe
care mi i-a spus Tocoianu. Pe martor îl porecleºte „Þichertu”, iar numele lui adevãrat
nu-l reþin. Am stat patru zile (la acesta-n.n.), în care timp am jucat cãrþi, sau am fãcut
glume”42. „Intelectualul”, care nu ºi-a spus numele, l-a întrebat pe ªtefan Popescu
dacã a „organizat ceva în plasã ºi ce sumã de bani s-ar putea colecta în caz de
regrupare în munþi”. I-a rãspuns cã „nu se pot colecta bani”, deoarece aceastã acþiune
ar constitui un motiv foarte „serios de demascare”. La acest mod de a pune problema,
„intelectualul” s-a „supãrat” ºi a menþionat faptul cã „ar fi avut mai multe” sã-i „spunã”,
însã regretã cã Gheorghe Tocoianu nu este în „locul” lui ªtefan Popescu, fiindcã este
„închis”, dar ar fi fãcut „treabã bunã”, adicã ar fi contribuit la o regrupare în munþi,
pânã la primãvarã (o lunã ºi jumãtate, douã) ºi la organizarea acolo a unui serviciu
de aprovizionare în „colibe”. Dupã opinia lui ªtefan Popescu, aceastã iniþiativã nu ar
fi fost realizabilã, pentru cã activitatea „unui asemenea grup” ar fi dus la demascarea
ºi prinderea sa în „cel mult 2-3 zile”. Cu toate acestea, „intelectualul” respectiv a
afirmat cã el va face, „pânã la urmã”, acest lucru. Va reveni la Cãlugãri peste o lunã,
ºi aºteaptã ca ªtefan Popescu sã se rãzgândeascã ºi sã-i „accepte propunerile”.
Într-adevãr, dupã o lunã s-a reîntors ºi a stat câteva zile în Cãlugãri, stãruind pe lângã

37 Ibidem
38 Anexa documentarã nr. 10
39 Ibidem
40 Anexa documentarã nr. 11
41 Anexa documentarã nr. 69
42 Ibidem

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

37

ªtefan Popescu sã colaboreze cu grupul de rezistenþã din zona de confluenþã cu
judeþul Arad, însã acesta a refuzat categoric, fapt care l-a supãrat atât de tare, încât a
„plecat fãrã sã-ºi ia rãmas bun”43. A primit, totuºi, de la el „niºte cartuºe cal[ibrul] 9
lung”, deoarece Tocoianu i-a promis cã-i va face rost de un pistol mic de centurã (de
acelaºi calibru), dar pentru care nu avea cartuºe44.

În satul Cãlugãri a mai fost stat la Gavriº Tocoianu. Când a „simþit” cã-l „cautã”
jandarmii a plecat, din nou, în comuna Rieni, apoi („dupã Paºti”) în Seghiºte (la locuitorii
Valer Petriº ºi Mihai Bortiº, care erau vecini ºi puteau comunica prin grãdinile caselor, ca
sã nu mai fie sesizaþi, „ochii indiscreþi”). Biroul de securitate trimitea, la 25 aprilie 1949,
Direcþiunii Regionale de Securitate a Poporului Oradea un raport din care reiese cã
locuitorul din Vaºcãu, Drãghici45 (fost membru P.N.Þ-Maniu) a construit un pod de piatrã
peste un râuºor care ducea la Mãnãstirea Izbuc. Cu acest prilej, acesta a stat de vorbã cu
cãlugãrul Nicodim, care a aflat de la el cã ªtefan Popescu „este alimentat bine, cã au ei
grijã de el, ºi cã seara nu se culcã pânã nu ascultã, mai ales postul Londra”, unde sunt
criticate – pentru politica lor comunistã – Polonia, Bulgaria, Ungaria ºi România, care au
fost „scoase din drepturile de a participa la Pactul Atlantic”46. României i se imputa ºi
faptul cã „era înarmatã cu arme automate de rãzboi”, deºi în Convenþia de armistiþiu (din
12 septembrie 1944) nu i se permiteau decât „arme uºoare, de pazã”47.

Din satul Seghiºte s-a deplasat în Câmpanii de Jos, la Aurel Popovici (zis Rilu), pe
care atunci l-a cunoscut, ºi a fost gãzduit de el o sãptãmânã. S-a mutat la Nicolae Tuduce
(din aceeaºi aºezare), care l-a adãpostit o lunã de zile ºi i-a dat „un pistol mic [de]
cal[ibrul] 9 scurt, de provenienþã maghiarã”48. A fost luat de aici de cãtre Valeriu Petriº
(locuitor din Seghiºte) ºi dus în Chiºcãu, la un sãtean numit „Briciu”, de la care s-a reîntors,
dupã douã sãptãmâni, în satul Seghiºte, la fierarul Mihai, zis Haia, unde a „fost vizitat” –
de circa 2-3 ori – de pãrintele Cornel Popovici din localitate, „care i-a adus „o carte de
citit ºi ceva”, fiind gãzduit ºi de Nicolae Negruþ, Teodor Bortiº, apoi „de un comerciant
ambulant, …care…are un ochi stricat ºi poartã peste ochi o legãtoare neagrã”49. Din
Seghiºte a plecat în Rieni, Poenii de Jos (la morarul Nicolae Faur50, timp de o „lunã de
zile”), apoi Rieni, Seghiºte (la Teodor Bortiº), Rieni, Câmpani de Jos (la Nicolae Tuduce,
„circa o lunã ºi ceva”), Rieni ºi Sudrigiu (la Nicolae Blaj ºi Silviu Bucºa). În primãvara
anului 1950 a revenit în Seghiºte (la Teodor Bortiº ºi „unul Nicolae, a cãrui nume de
familie îmi scapã”), dupã care în Dumbrãvani (la Gherasim Cristea, zis Simu, la care a
„stat”, în mai multe rânduri, la niºte fini de-ai lui, ca ªtefan Gheorghe, unul Miron ºi
Miron Banciu, în „casa cãruia am fost prins”51, în ziua de 29 iunie 1950, seara).

43 Ibidem
44 Ibidem
45 Probabil cã este vorba nu de un oarecare Drãghici, ci de unchiul lui ªtefan Popescu, Dãnilã
Andriþoiu, care era, cu adevãrat, sculptor în piatrã, unele lucrãri ale sale având calitatea de opere de
artã.
46 Anexa documentarã nr. 12
47 Ibidem
48 Ibidem
49 Ibidem
50 Pentru raporturile lui Nicolae Faur cu ªtefan Popescu vezi cartea lui Viorel Faur ºi  Antonio Faur,
intitulatã O viaþã de om sub „ochii” securitãþii (Editura Universitãþii din Oradea, 2006, p. 24-30).
51 Anexa documentarã nr. 69.
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ªtefan Popescu a fost nevoit sã schimbe în mod frecvent domiciliul, pentru a nu
putea fi prins de autoritãþi. A avut câteva puncte de reper, cum a fost satul Seghiºte
(unde l-au adãpostit mai mulþi locuitori),  Rieni, Câmpani de Jos, Dumbrãvani, unde
a ºi fost depistat. Este de menþionat faptul cã organele de securitate din Oradea ºi
Beiuº au fost, în permanenþã, în „curs de verificare ºi identificarea locului unde se
ascunde” ªtefan Popescu. Cu toate cã deþineau unele „informaþii” cã acesta este „ascuns
în plasa Vaºcãu, din anul 1947”, totuºi nu au reuºit sã-l prindã pânã în vara anului
1950, datoritã faptului cã ªtefan Popescu a aplicat o eficientã tacticã de „apãrare”, ºi
anume: „schimbarea zilnicã a domiciliului, iar când apare prin comunã vreun organ
de-a Miliþiei sau Securitãþii, este anunþat imediat, fiind simpatizat de majoritatea
cetãþenilor, care au o atitudine ostilã faþã de regimul democratic”52 (subl. ns. –A.F.).

Sunt afirmaþii care atestã adevãrul, mai exact faptul cã majoritatea locuitorilor
din sudul Bihorului nu agrea noul regim, aºa-zis „democrat popular”, de inspiraþie
sovieticã. Ea a aderat, mai degrabã, la miºcarea de rezistenþã anticomunistã, cea mai
expresivã formã de manifestare a acesteia fiind pãstrarea secretului cu privire la locul
unde se aflã cãpitanul ªtefan Popescu, care a luat contactul cu sute de persoane, de
la care însã n-a „transpirat” nici o informaþie, cu toate cã prin sate umblau informatorii
Securitãþii ºi ai Miliþiei, precum ºi angajaþi ai acestor instituþii.

Refuzul trãdãrii, deºi au existat presiuni ºi promisiuni diverse, nu a putut fi înfrânt,
numai printr-un tratament barbar al  unuia din cei care l-au gãzduit. Este vorba de
Gherasim Cristea, fost primar în satul Dumbrãvani, pe care securiºtii din Beiuº l-au
arestat, într-o zi de joi, în piaþa oraºului53, dupã care l-au „cercetat” o zi ºi o noapte,
utilizând procedee tipice de torþionari. În urma bãtãilor cumplite care i s-au aplicat,
Gherasim Cristea a cedat, dupã care – în scurt timp – a decedat, fiind unul din martirii
miºcãrii de rezistenþã anticomunistã54.

Gherasim Cristea s-a nãscut la 5 martie 1887, în satul Chiºcãu (judeþul Bihor), în
familia unor þãrani sãraci (Filimon ºi Maria). Cãsãtorindu-se în satul Dumbrãvani, a
devenit „þãran mijlocaº” ºi s-a înscris în P.N.Þ., aripa Vaida-Voievod. A fost primar în
comuna Dumbrãvani ºi, recent, membru al Frontului Plugarilor, loc de refugiu pentru
mulþi naþional-þãrãniºti, pentru a scãpa de persecuþiile regimului. Gherasim Cristea
l-a „adãpostit ºi alimentat” pe ªtefan Popescu, gãsindu-i „adãpost” ºi la alþi locuitori
din sat:Gavril Borza, Gheorghe ªtef, Miron Coros ºi Miron Banciu (pe care - conform
cu menþiunile securiºtilor  – l-ar fi ameninþat cã, dacã îl va „divulga” pe ªtefan Popescu,

52 Anexa documentarã nr. 38.
53 Într-un raport (din 3 iulie 1950), semnat de locotenentul-major de securitate Varga, se preciza
urmãtoarele: „în ziua de 27 iunie a.c., [m-]am deplasat la Beiuº, unde am primit informaþie cã fugarul
Popescu în prezent se aflã în comuna Dumbrãvani, la numitul Cristea Gherasim; ne-am aranjat cu
informatorul ca numitul Cristea sã fie chemat la Beiuº, ca sã putem verifica informaþia (deci i-a
pregãtit acestuia o adevãratã „capcanã”, determinându-l, prin informator, ca sã vinã la Beiuº, într-o
zi de târg, când i se putea pierde „urma”). În ziua „de 28 iunie a.c., numitul Cristea a venit la Beiuº;
ne-am dus la Biroul de Securitate, unde am început cercetarea susnumitului (aºadar, principalul
torþionar a fost Varga ªtefan, de la D.R.S.P. Oradea-n.n.). Numitul Cristea a declarat (mai exact i s-a
smuls declaraþia, prin procedee barbare-n.n.) cã, într-adevãr, a fost la el fugarul Popescu, dar în ziua
de 27 iunie a plecat la numitul Banciu Miron, locuitor tot în comuna Dumbrãvani” (Anexa
documentarã nr. 59).
54 Vezi Viorel Faur, Antonio Faur, op,. cit., p. 28
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„îl va împuºca ºi aprinde casa”55, lucruri care sunt greu de crezut, însã erau utile
justificãrii „tratamentului” la care a fost supus Gherasim Cristea, care ar fi „instigat” ºi
contra gospodãriilor agricole colective56).

La 9 octombrie 1950, D.G.S.S. Bucureºti solicita D.R.S. Oradea sã i se raporteze,
„de urgenþã, dacã aþi avut aprobarea pentru reþinere”57. Deci, nu au existat dispoziþii
superioare în acest sens. Rãspunsul n-a venit, aºa cum pretindeau ordinele, astfel cã,
la 10 februarie 1951 (adicã peste patru luni), aceeaºi instituþie centralã a Securitãþii
cerea un raport despre „situaþia”58 lui Gherasim Cristea. Drept consecinþã, D.R.S.
Oradea, la 17 februarie  1951, solicitã Biroului de Securitate Beiuº ca sã verifice
„starea sãnãtãþii numitului Cristea Gherasim”59 (subl. ns. –A.F.). În cazul cã acesta se
aflã „sub tratament medical, informaþiile de mai sus vor fi obþinute de dvs. de la
medicul ce-l trateazã, în mod discret”60.

Abia la 15 martie 1951 este transmis, de cãtre Biroul Securitãþii Statului Beiuº,
urmãtorul rãspuns: „numitul…a decedat în ziua de 10 martie; a fost înmormântat în
comuna Dumbrãvani, de cãtre soþia lui. Tratamentul i s-a fãcut de cãtre dr. Nestor
Ioan din Beiuº. Menþionãm cã nu am luat legãturã cu medicul care l-a tratat, întrucât
nu este  un om sincer ºi, mai mult, pentru cã a decedat. Svonurile în comunã circulã
cã a murit deoarece a avut o boalã de nervi”61.

Prin urmare, securiºtii din Beiuº se foloseau de svonuri pentru a stabili cauzele
morþii lui Gherasim Cristea. Nu ºtiau nimic de caznele la care l-au supus pe acesta ºi
nici de consecinþele acestor metode de o brutalitate incalificabilã. Motivul real al
morþii lui Gherasim Cristea era, astfel, escamotat. A inventa o „boalã de nervi” era la
îndemâna securiºtilor. Argumentul acesta nu a fost luat în seamã de cãtre D.R.G.S.
Oradea, care afirma într-o adresã (din 19 martie 1951), semnatã de locotenent –
colonelul Kiss Vasile ºi locotenentul Weiss Gheorghe, cã Gherasim Cristea ar fi
„…încetat din viaþã în urma bolii de inimã (subl. ns.–A.F.) de care suferea”62. Încã o
minciunã sfruntatã, menitã sã ascundã adevãrul, cã în beciurile Securitãþii din Beiuº
au fost – într-o asemenea mãsurã – torturaþi oameni nevinovaþi, încât ºi-au sfârºit
zilele în câteva luni de la eliberarea lor, dupã ce au fost „storºi” de informaþiile
aºteptate. Cazul locuitorului Gherasim Cristea din Dumbrãvani este edificator sub
acest raport, securiºtii din Oradea ºi Beiuº obþinând de la el, prin mijloace care vor fi
utilizate masiv de aceºtia în perioada stalinistã, ceea ce doreau, mai exact identificarea
locului unde se afla ªtefan Popescu.

55 Anexa documentarã nr. 75
56 Ibidem
57 Anexa documentarã nr. 76
58 Anexa documentarã nr. 104
59 Anexa documentarã nr. 105
60 Ibidem
61 Anexa documentarã nr. 111. Tot în acest document întâlnim urmãtoarea menþiune: „În ceea ce
priveºte pe numitul Cristea Gherasim, raportãm cã acesta, fiind bãtrân ºi bolnav, a fost pus de noi în
libertate” (subl. ns. -A.F.). Avem în faþã o variantã care trebuia sã fie mai credibilã decât explicaþiile
furnizate anterior de subordonaþii de la Beiuº.
62 Ibidem
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Modul cum a fost arestat ªtefan Popescu este pilduitor, sub mai multe raporturi.
În primul rând, acest fapt s-a produs numai dupã ce a fost obþinutã, prin metode
specifice securitãþii, informaþia de la locuitorul Gherasim Cristea despre locul unde
era adãpostit. Dupã ce, de nenumãrate ori, s-au aflat „pe urmele sale”, fãrã ca sã-l
poatã surprinde, acum deþineau o informaþie sigurã. S-au pregãtit, în stil caracteristic,
pentru a organiza o descindere la locuinþa lui Miron Banciu din Dumbrãvani, într-un
moment potrivit, când se lasã noaptea, deoarece nimeni nu se aºtepta la aºa ceva. S-a
preconizat realizarea unei surprize totale, ceea ce s-a ºi întâmplat.

Acþiunea propriu-zisã a fost condusã de ofiþerii de securitate Varga ªtefan
(locotenent major) þi Kovács ªtefan (locotenent), ambii de la Direcþiunea Generalã a
Securitãþii Poporului1, ceea ce aratã cã nu se bazau numai pe forþele locale, de la
Beiuº. De asemenea, s-a recurs la „colaborare[a] cu Miliþia din Beiuº”, care a fost
transportatã cu douã maºini. S-a lansat zvonul cã în sat se va face un control „dupã
piei”2, pentru a se distrage atenþia locuitorilor în legãturã cu þinta principalã.

Luate fiind asemenea mãsuri pregãtitoare, dupã un plan (trebuie sã recunoaºtem)
bine gândit, în seara zilei de 29 iunie 1950, pe la orele 20.15, casa ºi grãdina lui
Miron Banciu, care se aflau situate la o margine de sat (tocmai la ieºirea spre drumul
care duce de la Sudrigiu la Pietroasa), au fost înconjurate de miliþienii ºi securiºtii
îndrumaþi, care fãceau o mare gãlãgie, pentru a-l deruta pe ªtefan Popescu. Acesta
era îmbrãcat în haine þãrãneºti (cu o sumãniþã primitã de la Terente Igna din Cusuiº,
apoi cu pãlãria ºi pantalonii de la locuitorul Traian, ginerele fierarului Haia din
Seghiºte3), ca sã nu fie identificat cu uºurinþã de urmãritori.

Cei doi ofiþeri de securitate pe care i-am menþionat, care au întocmit un proces-
verbal (în ziua de 29 iunie 1950), descriu întâmplarea cu urmãtoarele expresii
agramate, fiindcã nu cunoºteau prea bine limba românã: „intrând în curtea numitului
Banciu Miron, s-a observat pe ªtefan Popescu, care era îmbrãcat în haine þãrãnesc”.
Acesta „observând pe organele noastre a încercat sã fugã (prin grãdinã-n.n.) spre
câmp, þinând în mâna dreapta un pistol”. Fiind somat sã se predea, cãpitanul ªtefan
Popescu „nu s-a oprit”, ci a „ridicat pistolul spre organele noastre (spre a se apãra –
n.n.), care a înconjurat casa”. În aceastã situaþie, unul din cei doi (probabil Varga
ªtefan, care era mai înalt în grad) a „dispus la folosirea armelor de foc, rãnindu-l pe
Popescu ªtefan în douã locuri la spate”. Cãzut la pãmânt, i s-a fãcut „imediat” o
percheziþie „corporalã”, fiind gãsit asupra lui urmãtorul armament, cu muniþia aferentã:
o grenadã de mânã sistem Kissel (în buzunarul „vestonului”, mai exact al sumãniþei),

Momentul arestãrii

1 Anexa documentarã nr. 56
2 Anexa documentarã nr. 69
3 Ibidem
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un  pistol marca Frommer (de calibrul 9 mm scurt, încãrcat pe þeavã ºi legat de
cureaua de la pantaloni), un pistol rusesc Nagan, încãrcat pe þeavã (gãsit sub „corpul
susnumitului”), care i-a cãzut  din mânã când a fost rãnit.

A urmat o percheziþie în locuinþa lui Miron Banciu, fiind gãsit în cuptorul de
copt pâine „un sac de merinde” aparþinându-i lui ªtefan Popescu, care conþinea: un
încãrcãtor (cu opt cartuºe) pentru pistolul rusesc, 57 de cartuºe de calibrul 9 mm
scurt, 44 de cartuºe ruseºti (de 7,65 mm), diferite acte ºi „lingerie”, toate acestea fiind
sechestrate. Au fost, tot atunci, arestate „gazdele” fugarului, anume Miron Banciu4 ºi
soþia acestuia Catiþa5 (nãscutã Nicoraº).

Dispunem ºi de o scurtã relatare a lui ªtefan Popescu cu privire la evenimentul
arestãrii sale: „…în momentul când am auzit maºina (care a oprit în faþa casei – n.n.),
mi-am luat pistoalele asupra mea, punându-le la cureaua pantalonilor, ºi-am fugit
afarã, cu gândul sã mã camuflez în grãdinã sau sã sar gardul în câmp, spre a nu fi
vãzut… ºi nici de-a gãsi pistoalele asupra gazdei …Ajuns în grãdinã, am vãzut miliþieni
de ambele pãrþi a[le] grãdinei ºi atunci am cãutat o scãpare spre poarta de la intrare,
dar în acel moment ºi-a fãcut apariþia ºi acolo ºi m-am întors din nou în grãdinã,
complet dezorientat de data asta, din cauza emoþiei cã sunt prins ºi din cauza larmei
ce se fãcea din toate pãrþile. N-am putut sã-mi dau seama cã orice pas, ce urma sã-l
fac, mã costa moartea, de aceea am fost  lovit de douã cartuºe: unul în umãrul stâng
ºi unul în spate, deasupra omoplatului drept”6.

ªtefan Popescu a trecut prin clipe grele, dar a supravieþuit, pentru cã rãnile i
s-au vindecat. Într-un raport (din 3 iulie 1950), locotenentul-major Varga ªtefan reia
chestiunea, adãugând unele informaþii noi, în sensul cã, la 27 iunie 1950 s-a deplasat
la Beiuº, unde un informator i-a adus la cunoºtinþã faptul cã „fugarul Popescu” se aflã
în comuna Dumbrãvani, la locuitorul Gherasim Cristea7. A „aranjat cu informatorul”
ca Gherasim Cristea sã fie chemat la Beiuº. A fost dus la Biroul de Securitate, unde a
„început cercetarea numitului” (subl. ns. –A.F.). Am vãzut în partea anterioarã a lucrãrii,
cum s-a procedat cu el ºi ce rezultate a avut o asemenea experienþã. De la Gherasim
Cristea a fost smulsã informaþia cã „fugarul” ªtefan Popescu a fost gãzduit de el pânã
în ziua de 27 iunie 1950, când a fost dus la locuitorul Miron Banciu din acelaºi sat.
Aºadar, de la acesta au aflat securiºtii de la Beiuº locul unde se aflã ascuns cãpitanul
ªtefan Popescu. Le-a fost uºor, dupã aceasta, sã debarce miliþienii în faþa casei lui
Miron Banciu  ºi sã înconjoare grãdina acesteia, pentru a nu mai exista nici o scãpare
pentru „fugar”. El a auzit „zgomotul maºinii”, ceea ce l-a determinat sã fugã din casã
spre grãdinã, dar i-a întâlnit acolo pe urmãritori, dupã care s-a retras spre poarta de
la intrare, unde se aflau alþii. ªi-a dat seama cã este „înconjurat” ºi s-a îndreptat, din

4 Miron Banciu s-a nãscut la 15 februarie 1915, în Dumbrãvani, avându-i ca pãrinþi pe Aurel ºi
Ileana. Era agricultor, cãsãtorit, cu o poziþie socialã de „mijlocaº” ºi a fãcut parte din P.N.Þ.- Maniu
(Anexa documentarã nr. 75).
5 Catiþa Banciu  s-a nãscut, la 10 ianuarie 1924, în satul Valea Neagrã de Jos, fiind fiica lui Simion ºi
Saveta, þãrani sãraci (Ibidem). De precizat faptul cã, într-un alt document, soþia lui Miron Banciu
apare cu numele de Floarea Banciu (Anexa documentarã  nr. 85). Aceasta a fost „pusã în libertate”,
deoarece era „femeie bolnãvicioasã” (Ibidem).
6 Anexa documentarã nr. 69
7 Anexa documentarã nr. 59
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nou, spre „fundul grãdinii”. A fost somat sã se „predea”, dar nu s-a oprit, ci a „ridicat
pistolul” spre securiºti, care au executat asupra lui „mai multe focuri de arme, din
diferite direcþii”. ªtefan Popescu „a cãzut la pãmânt, rãnit”8.

S-a pãstrat ºi o telegramã trimisã de D.R.S. Oradea (sub semnãtura locotenent-
colonelului Kiss Vasile) D.R.G. S. Bucureºti, care conþine unele informaþii despre
situaþia cãpitanului ªtefan Popescu: acesta „a fost prins de cãtre organele noastre în
comuna Dumbrãvani, judeþul Bihor. Susnumitul, nesupunându-se la somaþiile legale,
având intenþia sã tragã asupra organelor noastre (aceastã afirmaþie nu poate fi doveditã-
n.n.), a fost împuºcat în umãrul stâng, producându-se o fracturã, iar dupã examenul
Röentgen s-a stabilit cã are un glonte rãmas în umãr”. A fost efectuatã o cercetare
sumarã asupra susnumitului, cu prilejul cãreia acesta a „recunoscut anumite legãturi
de gãzduire ºi de ajutorare”, precum ºi „activitatea lui instigatoare în rândurile þãrãnimii
din regiunea susaminitiã” (subl. ns. –A.F.), precum ºi faptul cã l-a „însãrcinat pe fugarul
Iosif Tocoianu” (din Cãlugãri) ca sã pregãteascã „o revoltã în comuna Vaºcãu, cu
ocazia izbucnirii rãzboiului”9. Nu s-a trecut încã la o anchetare „amãnunþitã”a lui,
fiindcã – „în urma rãnirii ºi în urma pierderii de sânge – este slãbit ºi într-o situaþie
gravã, fãrã însã a-i fi în pericol viaþa”10.

8 Ibidem
9 Anexa documentarã nr. 57
10 Ibidem
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Dupã ocuparea þãrii de cãtre trupele sovietice, operaþie începutã în vara anului
1944, s-a trecut la exploatarea economicã a acesteia, dar mai ales a locuitorilor ei
(prin înrobitoarele obligaþii ale Convenþiei de Armistiþiu din 12 septembrie 1944),
precum ºi la preluarea puterii de cãtre forþele de stânga, reprezentate de comuniºti.
Falsificarea rezultatelor alegerilor din anul 1946 a deschis calea deplinei înfeudãri
faþã de Moscova (þara noastrã devenind un simplu satelit al acesteia), ceea ce a însemnat
cã modelul bolºevic a fost aplicat în toate domeniile vieþii societãþii.

A luat fiinþã, cum bine se ºtie acum, Securitatea, ca instrument de reprimare
utilizat de autoritãþile române comuniste de la Bucureºti, pentru a-ºi consolida puterea
ºi a  reduce la tãcere acþiunile de rezistenþã naþionalã împotriva bolºevizãrii României.
Etapa stalinistã, care s-a instaurat în anul 1948, a constituit cea mai cumplitã formã
de oprimare internã a cetãþenilor României, cu deosebire a celor care s-au opus
lichidãrii democraþiei ºi libertãþii, a partidelor istorice ºi, în final, a oricãrei forme de
rezistenþã la acest nou sistem de guvernare, impus de sovietici ºi numit „regim de
democraþie popularã”, care s-a manifestat într-o totalã contradicþie cu ideea de
democraþie.

În acest context politic, în care actul de represiune a devenit un fapt cotidian,
poate cel mai important (datoritã consecinþelor acestuia asupra psihologiei naþionale,
care – din cauza unei teribile insecuritãþi – a fost profund marcatã de fricã ºi dezolare),
a fost organizatã instituþia Securitãþii statului, care a iniþiat ºi desfãºurat, cu agresivitate
ºi primitivism, o adevãratã „vânãtoare” de adversari ai politicii comuniste, pe care i-
a transformat în victime, arestându-i ºi anchetându-i, apoi trimiþându-i în faþa unor
tribunale militare, care au rãspuns unor comenzi politice, fiind simple organisme
„care au dat viaþã” comandamentelor noii societãþi.

Din rândurile miilor de cetãþeni români, care au trãit aceastã experienþã
traumatizantã a fãcut parte ºi Aurelia Popescu (din Vaºcãu), soþia cãpitanului ªtefan
Popescu, care a fost liderul unui grup de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului.
Fireºte, ea a intrat în atenþia organelor securitãþii din Beiuº ºi Oradea din momentul
în care soþul ei a fost „dat” în urmãrire, pentru a fi prins ºi condamnat.

Publicãm, în cadrul anexelor documentare, 10 documente inedite cu privire la
biografia acesteia, dar ºi la modul cum a fost tratatã de ofiþerii de securitate din Bihor,
în anii 1947-1949. La acestea se adaugã o autobiografie (din anul 1952), care conþine
informaþii utile pentru cunoaºterea biografiei ei.

Aurelia Popescu s-a nãscut la 5 ianuarie 1920, în familia lui Ioan ºi Mina (nãscutã
Sima) Gherlan, care locuiau în Vaºcãu. Tatãl ei a fost perceptor la „circa” financiarã
din aceastã aºezare. Aurelia Gherlan a urmat cursurile ºcolii primare din localitate,
apoi pe cele ale liceului de fete din Beiuº ºi, din 1935, pe cele ale ªcolii Comerciale
Superioare din Oradea. Aici l-a cunoscut pe ªtefan Popescu, ofiþer administrativ la

Implicarea soþiei sale, Aurelia Popescu, în acþiunea politicã
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Regimentul 34 Artilerie, cu care s-a cãsãtorit. Din acest moment, destinul ei s-a legat
de cel al cãpitanului ªtefan Popescu, cu care a avut doi copii (Sorin ºi Doina),
urmându-ºi soþul prin toate unitãþile militare în care a fost transferat (dupã o cunoscutã
practicã în armatã), pânã în 1945, când acesta a fost „deblocat” ºi lãsat fãrã nici un
serviciu.

Rãmasã fãrã mijloace de existenþã, împreunã cu cei doi copii ºi cu mama Aureliei,
familia Popescu a fost expusã unor mari dificultãþi materiale. ªtefan Popescu a încercat
sã obþinã un serviciu, însã a avut parte de refuzuri repetate, ceea ce l-a determinat sã
se orienteze, sub raport politic, spre partidele istorice – mai exact spre P.N.Þ. - Maniu
- , de unde aºtepta un sprijin în vederea soluþionãrii situaþiei sale. Ca atare, a intrat în
organizaþia P.N.Þ.- Maniu din Vaºcãu, determinând-o ºi pe soþia sa sã facã acelaºi
lucru. Ambii au activat în aceastã organizaþie, fãcând propagandã manistã în timpul
campaniei electorale din anul 1946, care a fost o activitate perfect legalã.

Dupã pierderea alegerilor de cãtre adevãratele forþe naþionale ºi patriotice, care
respingeau ocupaþia sovieticã, a fost declanºatã împotriva lor o acþiune represivã,
menitã sã distrugã capacitatea de rezistenþã a poporului român împotriva sovietizãrii
þãrii. ªtefan ºi Aurelia Popescu au devenit „þinte”  ale securiºtilor locali.

Pentru a evita arestarea, ªtefan Popescu a plecat de la domiciliu, fiind adãpostit
de foºtii membri ai P.N.Þ.- Maniu ºi alþi locuitori. Deºi a fost urmãrit cu tenacitate de
Securitate ºi Miliþie, el a fost prins abia dupã 4 ani. În acest timp, soþia lui a fost
arestatã de trei ori, fiind supusã unor presiuni tipice acelei perioade care ne introducea
în spaþiul unor practici staliniste necunoscute, dar de o duritate fãrã precedent.

Aurelia Popescu a fost arestatã prima datã în Oradea1, la 25 iulie 1947. A fost
dusã în „lagãr”, unde a stat 13 zile2. Cu acest prilej a fost obligatã sã dea douã declaraþii
(pe care le reproducem3), din care rezultã cã  s-a înscris în P.N.Þ.- Maniu datoritã
faptului cã soþul ei „fãcea politicã P.N.Þ.- istã”, dar ºi din „propriul imbold”, la stãruinþa
doamnei Carolina Vaida. A primit sarcina de a „recruta cât mai multe aderente ºi
simpatizante” pentru P.N.Þ. Maniu. Recunoaºte cã s-a implicat în campania de alegeri,
îndemnându-i pe locuitori sã voteze cu „ochiul”4.

Înainte de a fi eliberatã din arestul Securitãþii orãdene, Aurelia Popescu a fost
obligatã sã semneze (în 2 august 1947) o declaraþie prin care se angaja sã nu mai facã
parte din P.N.Þ.- Maniu. I s-a smuls ºi afirmaþia cã „fuga lui Mihalache” este un „act
de trãdare faþã de actualul guvern”5, respectiv cel condus de dr. Petru Groza. Este
evident cã a fost forþatã sã „adopte” o asemenea atitudine, mai cu seamã cã nu avea
informaþii cu privire la activitatea recentã a lui Mihalache.

Au urmat anii de urmãrire a lui ªtefan ºi Aurelia Popescu. În iarna anului 1948,
Aurelia Popescu a fost „din nou arestatã timp de 3 sãptãmâni”6, pentru ca, la 10
septembrie 1949, sã fie închisã pe o perioadã de 9 sãptãmâni7. A stat, deci, aproape

1 C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 239-257
2 Ibidem, vol. 4, f. 10-11
3 Ibidem, vol. 2, f. 149-150
4 Ibidem
5 Ibidem
6 Ibidem, f. 239-257
7 Ibidem
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14 sãptãmâni în „laboratoarele de cercetãri securiste din Bihor”. Anchetatorii ei au
ajuns la concluzia cã „susnumita, prin atitudinea ei ºi legãturile ce le are în Vaºcãu,
creeazã o stare de spirit nefavorabilã regimului”8 (subl. ns. –A.F.). În consecinþã, ei fac
propunerea de a fi „trimisã la muncã la canalul de la Dunãre”9.

Este un act de poliþie politicã, semnat de cãpitanul de securitate Iosif Palcovici ºi
locotenentul de securitate Cornel Teriteanu. El dezvãluie ce suflete „negre” aveau primii
securiºti, care manifestau sentimente de urã faþã de virtualii adversari ai regimului, în
acest caz Aurelia Popescu, care lãsase acasã doi copii mici, în grija unei mame bãtrâne,
lipsitã de posibilitãþi materiale elementare. Gestul celor doi ofiþeri de securitate de la
Oradea a fost respins - pentru cã era nu numai odios, ci ºi necugetat -  de cãtre superiorii
lor de la Bucureºti (mai exact: locotenent-colonelul T. Dincã ºi cãpitanul S. Antoniu),
care le „atrãgeau atenþia ca, pe viitor, în corespondenþa” lor „sã nu mai aparã propuneri
neîntemeiate ºi lipsite de seriozitate”10 (subl. ns. –A.F.) Iatã, deci, un „duº rece” peste
entuziasmul unor torþionari care loveau cu cruzime în vieþile oamenilor.

La 9 noiembrie 1949, Aurelia Popescu semna o altã declaraþie, care i-a fost cerutã
de securiºtii anchetatori, interesaþi sã procure noi date despre soþul ei ºi cei care erau
solidari cu el, astfel cã n-a putut fi prins nici dupã doi ani. Condiþia de „urmãrit politic”
era tragicã. Ea s-a datorat - afirmã Aurelia Popescu -, în cazul lui ªtefan Popescu,
faptului cã acesta n-a „avut posiblitate[a] de a-ºi câºtiga existenþa”11. Transcriem o
formulare semnificativã din declaraþia sa: „când cineva îþi dã în cap, nu poþi sã-l agreezi,
întrucât nu-l consideri ca prieten ºi, în consecinþã, cauþi sã lupþi contra lui ºi sã-l învingi”12.
Era un fel de legitimare a atitudinii soþului ei, care nu s-a „predat” autoritãþilor, pentru
a fi închis, din considerentul cã nu se simþea vinovat de situaþia în care se afla. Reþinem
þi temerarele critici vis-a-vis de oamenii care slujeau temporar Partidul Comunist, despre
care se exprimã în urmãtorii termeni: „unii dintre aceºtia sunt în stare – în orice moment
– sã-ºi schimbe pãrerea ºi convingerile, [cum îºi schimbã cãmaºa], iar dacã sunt întrebaþi
în mod direct ce îi leagã de acest regim, vor rãspunde: „A, nimic, dar vezi, aºa sunt
vremurile, ce sã-i faci, ca sã treci puntea te faci frate cu dracul”.  Sunt mincinoºi, sunt
linguºitori, sunt lipsiþi de bun simþ, de caracter, de tot ce poate fi uman…,ori aceste
persoane, permis sã-mi fie, îºi bat joc de Dvs. (de securiºtii anchetatori –n.n.) ºi vã pun
de multe ori pe drumuri, fãrã nici un fel de rezultat”13.

Ne putem da seama ce efect au avut aceste reflecþii asupra celor care o anchetau
ºi care i-au pretins, la 9 noiembrie 1949, sã se angajeze cã „nu va discuta nimic, cu nici
o persoanã, din tot ce am declarat sau din tot ce mi s-a spus la acest inspectorat din
Oradea”, sub ameninþarea cã va fi „judecatã”14. În fiºa personalã care i s-a întocmit,
securiºtii o caracterizau pe Aurelia Popescu ca pe o femeie „inteligentã, vicleanã,
hotãrâtã, are mare simpatie în mase, se bucurã de ajutorul populaþiei”15 (subl.ns.-A.F.).

8 Ibidem, f. 199
9 Ibidem
10 Ibidem
11 Ibidem
12 Ibidem
13 Ibidem
14 Ibidem, f. 212
15 Ibidem, vol. IV, f. 15
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Dupã ce ªtefan Popescu a fost arestat în vara anului 1950, Aurelia Popescu a
depus mari eforturi pentru a se angaja la vreo instituþie de stat sau întreprindere, dar
toate uºile i-au fost închise. La 4 aprilie 1952, ea completeazã o nouã autobiografie,
pe care a depus-o la Sfatul Popular din Vaºcãu, de unde a ajuns în posesia „organelor”
de securitate. În acest document sunt rememorate principalele momente ale vieþii
sale, cu accent asupra celor de datã recentã ºi a situaþiei disperate în care ajunsese,
mãrturisind cã, în ultimii ani, „a trãit din vânzarea lucrurilor ºi garderobei soþului ei”.
De acum înainte însã „nu mai are nimic de vânzare” ºi nici „minime surse de a
câºtiga vreun ban”16.

Aºa se încheia, în plinã epocã stalinistã, un capitol întunecat din biografia unei
victime nevinovate a sistemului, care a fost terorizatã numai pentru faptul cã ºi-a
manifestat aderenþa faþã de un partid politic legal ºi a avut un soþ care era cãutat de
organele de represiune ale statului democrat-popular, pentru cã a fost liderul unei
grupãri, destul de importante, de rezistenþã anticomunistã în pãrþile Beiuºului ºi
Vaºcãului.

16 Ibidem, f. 10-11
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De la 29 iunie 1950 ºi pânã la 9 martie 1951 s-a desfãºurat anchetarea lui
ªtefan Popescu de cãtre organele de securitate ºi elaborarea, de cãtre procurorul
militar (cãpitanul magistrat Vasile Moþoc), a referatului referitor la „dosarul
cercetãrilor preliminare” cu privire la acesta ºi ceilalþi locuitori care au fãcut parte
din grupul de rezistenþã (în numãr de 13), pe care l-a îndrumat. Constatãrile
procurorului debuteazã cu sloganuri binecunoscute, pe care le reproducem (pentru
a le savura conþinutul propagandistic, de o tipicã facturã stalinistã): „Cu cât clasa
muncitoare în alianþã cu þãrãnimea muncitoare, în frunte cu Partidul Muncitoresc
Român, partidul ei de avangardã, pãºeºte tot mai dârz pe drumul reformelor
structurale, pentru realizarea noii societãþi fãrã exploatare ºi slugile docile ale
acestora, elemente din fostele aºa-zise partide istorice, cautã sã dea lovituri regimului
nostru democratic ºi sã frâneze sau chiar sã opreascã mersul înainte al noii orânduiri.
Astfel, ºi inculpaþii din cauza de faþã…Aceºti inculpaþi nu vedeau cu ochi buni
mãreþele realizãri înfãptuite de clasa muncitoare din þara noastrã ºi unelteau din
umbrã pentru rãsturnarea, prin violenþã, a regimului contând pe un rãzboiu, pe
care îl socoteau apropiat ºi inevitabil, între þãrile imperialiste ºi lagãrul democratic.
O altã parte dintre inculpaþi au favorizat acþiunea criminalã a inculpaþilor principali,
dându-le adãpost ºi alimente, spre a-ºi putea continua acþiunile lor mârºave. Mulþi
dintre inculpaþi au fost înarmaþi, pentru ca, în cazul unei acþiuni de violenþã, sã
rãstoarne regimul cu ajutorul armelor”1. Aºadar, cãpitanul ªtefan Popescu era unul
dintre cei care „unelteau din umbrã pentru rãsturnarea, prin violenþã a regimului”
democrat – popular, care se instalase temeinic, prin metodele sistemului
concentraþionar sovietic. Ce acuzã mai gravã i se putea aduce, ca ºi multor alþi
conaþionali de-ai sãi, care au intrat în malaxorul organelor de urmãrire ºi anchetare
ale statului ? Se vorbea, într-o manierã triumfalistã, despre „mãreþele realizãri
înfãptuite de clasa muncitoare din þara noastrã”. Care erau, de fapt, aceste „realizãri”?
Putem menþiona câteva dintre ele:

1. preluarea puterii ºi folosirea acesteia de cãtre comuniºti în vederea sovietizãrii
României, deci deturnarea acesteia de la sensul profund al evoluþiei sale istorice;

2. naþionalizarea principalelor mijloace de producþie, adicã etatizarea
economiei, prin distrugerea proprietãþii particulare din acest domeniu;

3. trecerea la colectivizarea agriculturii, cel mai mare pericol pentru clasa
þãrãneascã, cea mai numeroasã;

4. adoptarea unei politici de eliminare totalã de pe scena politicã a partidelor
istorice, fiind astfel înlãturatã democraþia, în scurt timp fiind instaurat monolitismul
politic, cu consecinþe extrem de grave pentru societatea româneascã;

Anchetarea, judecarea ºi condamnarea

1 Viorel Faur, Antonio Faur, O viaþã de om sub ochii „securitãþii”…, p. 91
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5. organizarea unui sistem represiv intern cum n-a mai existat vreodatã în
România, acesta fiind menit sã transforme þara într-un adevãrat „lagãr”, în care au
fost aruncaþi cei mai valoroºi cetãþeni, mai exact elita (în toate domeniile: politic,
economic, cultural ºi ºtiinþific), care nu a aderat la ideile comuniste.

În principiu, schimbarea unei societãþi, prin reforme radicale, are drept scop
asigurarea dezvoltãrii ei, sub toate raporturile, inclusiv cel politic.

Înlocuirea însã a pluripartidismului politic cu „dictatura proletarã” a fost o acþiune
nefastã ºi tocmai aceasta este consideratã – de cãtre puterea comunistã – ca fiind o
realizare importantã, pe care aºa-ziºii „duºmani de clasã” vroiau sã o înlãture, chiar
ºi prin violenþã.

Dupã ce l-au arestat, timp de trei luni „specialiºtii” de la Direcþia Regionalã de
Securitate Oradea l-au anchetat pe ªtefan Popescu, de la care au încercat sã „stoarcã”
informaþii despre ceilalþi membri ai grupului de rezistenþã, cu deosebire despre
locuitorii care l-au gãzduit ºi alimentat, pentru a stabili, cu exactitate, care a fost
amplitudinea activitãþii politice a acestora. Au fost reþinuþi, mai întâi, ºi anchetaþi
Gherasim Cristea (care a fost atât de chinuit, încât a decedat nu peste mult timp),
Miron Banciu ºi soþia sa, toþi trei din comuna Dumbrãvani. Au venit la rând Ioan Cuc
(din Rieni), Nicolae Tuducea (din Câmpani de Jos), Desideriu Galaita (din Bãiþa),
Alexandru Tocoianu (din satul Cãlugãri) ºi Gavril Tocoianu2 (tot din aceastã aºezare).

Pe baza informaþiilor obþinute în urma anchetãrii lui ªtefan Popescu ºi a celor
menþionaþi au rezultat niºte date ºi fapte, pe care  „securiºtii” de la D.R.S. Oradea le-au
sintetizat, în raportul din 3 octombrie 1950 cãtre Direcþia Securitãþii Poporului din
Bucureºti, în urmãtoarele expresii ºi aprecieri: „Popescu a cãutat, în tot timpul (de
aproximativ patru ani-n.n.), sã stea ascuns ºi sã fie adãpostit ºi alimentat de cãtre foºtii
conducãtori sau membri ai P.N.Þ. – ului, pe care îi cunoºtea din activitatea lui legalã
P.N.Þ-istã ºi care au fost cunoscuþi de el cã au o atitudine duºmãnoasã faþã de regimul
actual, spunând cã regimul democrat nu dureazã mult în România, cã vin anglo-
americanii ºi vor instaura iar regimul din trecut ºi þãranii nu o sã trebuiascã sã predea
cotã (din produsele lor-n.n.) statului ºi poate vinde pe piaþã la liber.  A îndemnat pe
þãrani sã nu se înscrie în gospodãrie agricolã colectivã, aducând diferite minciuni despre
sistemul cum trãiesc þãranii în gospodãrii colective, ca þãranii sã aibã fricã de
colectivizare. În continuare s-a lãudat cã, dupã venirea anglo-americanilor, el va fi om
mare (printre altele, chiar comandant al Legiunii de Jandarmi Bihor-n.n.), în conducerea
þãrii; a promis diferite posturi oamenilor ca rãsplatã pentru cã l-au ajutat. Pe de altã
parte, a fãcut ºi ameninþarea cã, dacã va fi divulgat, o sã fie împuºcat ºi aprinsã casa
acestuia. Popescu a organizat ºi o reþea pentru ajutorarea familiei dintre elementele de
care a fost el adãpostit ºi alimentat, cari au colectat diferite alimente ºi bani pentru
familia lui ºi le-au trimis, prin diferiþi intermediari, familiei lui”3. Avem în faþã portretul
clasic al opozantului regimului, al unuia dintre liderii miºcãrii de rezistenþã din România,
care întrunea toate „calificativele”  pentru ca reprezentanþii organelor represive sã-l
eticheteze drept „bandit” ºi „duºman al regimului”4 democrat-popular.
2 Ibidem, p. 87-90
3 Antonio Faur, Cãpitanul ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã din sudul Bihorului…, în
Anuarul Institutului de Istorie „Geroge Bariþiu” din Cluj-Napoca, 2004, p. 654
4 Ibidem
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Investigaþiile au fost extinse, cu scopul de a fi aflate ºi alte informaþii cu care sã
fie incriminat ªtefan  Popescu, dar mai ales pentru a-i depista pe toþi membrii grupului
de rezistenþã, care l-au sprijinit în cei patru ani de urmãrire. Securiºtii erau interesaþi
sã descopere cât mai mulþi, numai în acest fel putându-ºi demonstra utilitatea ca
instrumente ale represiunii.

Prin urmare, au fost arestaþi alþi locuitori, precum Aurel Popovici, zis Rilu
(originar din satul Seghiºte, stabilit pentru moment în Câmpani de Jos), Nicolae Faur
ºi Valer Petriº (ambii din satul Seghiºte), dar ºi Teodor Aron (din Fânaþe). La 27
noiembrie 1950 a fost conceputã  o Notã în care sunt menþionate aceste acþiuni ale
D.R.S. Oradea, în care se face propunerea ca sã mai fie arestaþi doi locuitori din satul
Seghiºte, mai exact Mihai Bortiº ºi Teodor Bortiº. La acest document a fost anexatã ºi
o notã a sinistrului general-maior Nicolschi5, împrejurare care atestã importanþa pe
care capii securitãþii din România au acordat-o grupului de rezistenþã din sudul
Bihorului.

În ziua de 29 ianuarie 1951, D.R.S. Oradea a trimis Tribunalului Militar din Cluj
un lot de 13 persoane (ªtefan Popescu, Aurel Popovici zis Rilu, Nicolae Faur, Nicolae
Tuducea, Filimon Tuducescu, Valeriu Petriº, Teodor Bortiº, Mihai Bortiº, Miron Banciu,
Ioan Cuc, Gavril Tocoianu, Alexandru Tocoianu ºi Teodor Aron), însoþit de un dosar (de
204 file), care conþinea „actele de cercetare dresate contra”6 acestora de cãtre securiºtii
din Oradea. Declaraþia pe care ªtefan Popescu a dat-o în timpul anchetei are certã
valoare documentarã, în aceasta figurând tot ceea ce au reuºit securiºtii sã „scoatã” –
cu mijloacele lor specifice – de la cel arestat7. A recunoscut cã a fost adãpostit ºi alimentat,
în mai multe rânduri, de cãtre locuitorii anchetaþi împreunã cu el. De asemenea, a fost
de acord cã a „discutat cu aceºtia chestiuni politice”. Concomitent, a primit de la ei
„diferite ºtiri politice, culese din diferite surse” (ca svonurile ºi radio-ul þãrilor capitaliste),
pe care ªtefan Popescu le-a difuzat mai departe”8, adicã locuitorilor cu care a avut
contacte, care, la rândul lor, le-au rãspândit în alte sate. Sunt consemnate în documentul
amintit ºi câteva din aceste „ºtiri”:

- va izbucni, în curând, un rãzboi între þãrile de democraþie popularã (în frunte,
desigur, cu Uniunea Sovieticã) ºi þãrile imperialiste (anglo-americane);

- în „Statele Unite s-a format un guvern român (liber), sub preºedinþia generalului
Rãdescu”;

- au fost masate la graniþa Iugoslaviei trupe sovietice, în vederea „începerii unui
rãzboi” între aceste þãri;

- s-a semnat „pactul Atlanticului”, formându-se un „bloc militar” al statelor
apusene, despre care ªtefan Poescu a afirmat cã este constituit tocmai pentru a
„învinge”, în eventualitatea unui conflict militar dintre sovietici ºi anglo-americani”.

5 Ibidem, p. 663
6 Idem, Documente despre grupul de rezistenþã din sudul Bihorului (194-1950), în Istoria – ca
experienþã intelectualã…, p. 399
7 Este de menþionat faptul cã ªtefan Popescu n-a fãcut mãrturisiri complete (în temeiul cãrora am
putea cunoaºte mai multe lucruri despre grupul de rezistenþã anticomunistã de care ne ocupãm),
limitându-se la minimum, pentru a nu cauza necazuri celor care au fost solidari cu el, în sensul de a
nu-i „da pe mâna securiºtilor”, care i-ar fi arestat ºi anchetat.
8 C.N.S.A.S., fond P, dos. 651, vol 1, f. 10

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

52

- despre colectivizarea agriculturii, în sensul cã în gospodãriile colective „oamenii
nu au libertate, sunt supuºi încontinuu ordinelor, se mãnâncã de la cazan” ºi þãranii
cooperatori nu au „dreptul la întreaga recoltã produsã”9.

Datoritã condiþiei sale de fost „fugar” politic, ªtefan Popescu a „avut” – conform
propriilor sale precizãri – o atitudine  „contrarã” regimului din România ºi a aºteptat
o „schimbare” a acestuia, împrejurare care ar fi determinat ºi  rezolvarea pozitivã a
situaþiei în care se afla. El a „crezut”, cu sinceritate ºi speranþã, în modificarea
regimului printr-o intervenþie militarã strãinã ºi, ca atare, a „cãutat” sã „produc[ã]
greutãþi în ceea ce priveºte întãrirea regimului democrat  din þarã”10.ªi-a procurat ºi
câteva arme (un pistol rusesc ºi unul unguresc, 101 cartuºe ºi o grenadã), pentru a
se apãra, în timpul deplasãrilor fãcute, mai ales noaptea. El þinea sã atragã atenþia
asupra motivaþiei reale a înarmãrii sale: „Nu am avut niciodatã gândul sã atac, ci
numai de intimidare, în cazul când aº fi fost somat de cãtre cineva pe timpul
deplasãrilor…, dintr-o comunã în alta”11.

O atenþie specialã au acordat-o anchetatorii unor evenimente din luna august a
anului 1949, când þãranii din satele situate în zona Tincãi au declanºat acþiuni deschise
împotriva impunerii unor cote exagerate, mai cu seamã asupra familiilor înstãrite.
Într-o noapte de la finele lunii menþionate, ªtefan Popescu a fost trezit de Valer Petriº
ºi Mihai Bortiº, care l-au „anunþat cã în regiunile de ºes ale judeþului Bihor a început
o rãscoalã þãrãneascã contra predãrii cotelor de cereale ºi cã rebeliunea s-ar fi extins
pânã în comuna ªoimi. Mi s-a fãcut propunerea ca ºi noi sã ne pregãtim oamenii, sã
fim gata ca, în caz de apropierea rebeliunii de þinuturile noastre, sã putem participa
ºi noi. A doua, sau a treia zi au venit din nou la aceeaºi locuinþã…Petriº Valer, Bortiº
Mihai ºi Popovici Aurel, zis Rilu…Cu aceastã ocazie am discutat despre rebeliunea
isbucnitã ºi toþi au venit cu propunerea ca sã pregãtim participarea la rebeliune”12

(subl ns. -A.F.). Mai mult, Valeriu Petriº ºi-a „luat angajamentul cã el se poate baza ºi
pregãti circa 10-15 persoane”13. Aurel Popovici a procedat identic, afirmând cã,
dacã sunt necesare arme, el „va face rost” de acestea.

Este evident, deci, faptul cã a existat, în cadrul grupului de rezistenþã, tentativa
de a acþiona împotriva regimului, în momentul când „rãscoala” (sau „rebeliunea”)
þãrãneascã va ajunge în zona de sud a Bihorului. Atunci ar fi fost utilã organizarea
militarã a manifestãrii þãrãneºti, care sã aibã finalitatea urmãritã de locuitori, care
constituiau o majoritate anticomunistã.

ªtefan Popescu a avut legãturi ºi cu grupul de rezistenþã din judeþul Arad ,
deplasându-se la Iosãºel, unde a fost contactat de doi „teroriºti”, care i-au propus ca
sã se stabileascã în munþii din pãrþile Devei, unde sã organizeze un „grup” mai puternic
de rezistenþã. La aceastã propunere, el a dat un „rãspuns negativ”14. Existã o credibilã
explicaþie a acestei decizii. El era liderul unui grup format din locuitorii satelor prin
care a trecut (cei mai mulþi ºtiind de prezenþa sa, unii gãzduindu-l ºi alimentându-l),

9 Ibidem , f. 11
10 Ibidem
11 Ibidem
12 Ibidem, f. 12
13 Ibidem
14 Ibidem
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din zona submontanã a sud-estului Bihorului, care preferau sã rãmânã pe la casele
lor, în loc sã devinã „fugari” sau „partizani în munþi”, unde era mai greu sã fie alimentaþi
ºi, totodatã, erau cãutaþi de trupele de securitate ºi de informatorii lor. De altfel,
rezistenþa era mult mai vastã decât o puteau realiza grupurile din munþi, care, la
rândul lor, se bazau pe suportul locuitorilor de la deal ºi câmpie.

Deºi unii membri ai grupului de rezistenþã din sudul Bihorului s-au înarmat, ei
nu au atacat autoritãþile (primari, miliþieni, securiºti, informatorii acestora), nici nu
au trecut la faza unei rezistenþe armate în munþi, cum au fãcut alte grupuri. Grupul
sud-bihorean a avut menirea de a întreþine o atmosferã anticomunistã în rândul
sãtenilor ºi de a participa, dacã se va ivi ocazia, la o luptã deschisã împotriva regimului
democrat popular. Aceasta era principala semnificaþie a existenþei sale ºi ea nu trebuie
exageratã.

În procesul verbal, încheiat la 3 ianuarie 1951, de cãtre locotenentul major
Varga ªtefan (de la Direcþiunea Generalã a Securitãþii Poporului), se afirma – chiar
din primul paragraf – cã membrii grupului care s-a aflat „sub conducerea teroristului
[ªtefan] Popescu” au „depus [o] activitate instigatoare în regiunea plãºii Vaºcãu ºi
Beiuº-Bihor, plãnuind a trece ºi la rebeliune”15 (subl. ns. – A.F.).

În perioada „cercetãrilor” au fost luate declaraþii de la 12 membri ai grupului cu
privire la raporturile pe care le-au avut cu ªtefan Popescu. Aceste documente sunt, în
majoritatea lor, inedite. Vom extrage din cuprinsul lor acele pasaje care au o valoare
argumentativã sau contribuie la extinderea cunoaºterii istorice. Aurel Popovici, spre
pildã, recunoºtea cã a luat parte la întâlnirea din august 1949, cu prilejul cãreia
ªtefan Popescu a „spus ca sã ne pregãtim oamenii, cu scopul de a începe rebeliunea,
ºi ne-a spus ca sã ne procurãm cât mai mult armament”, pentru ca, în „caz de nevoie,
sã dezarmãm ºi Miliþia”16 (subl. ns. – A.F.). Într-o altã declaraþie  a sa obþinutã de
anchetatori, acelaºi Aurel Popovici (zis Rilu) a suplimentat informaþiile cu privire la
acest episod. Reproducem o parte, de un real interes istoriografic, a textului –
mãrturisire pe care acesta l-a semnat: „Aici (la întâlnirea din Seghiºte-n.n.) mi s-a
spus cã, în judeþul Bihor, a isbucnit rebeliunea þãranilor contra mãsurilor luate în
legãturã cu treieriºul ºi colectãrile de cereale ºi au fãcut propunerea ca sã ne pregãtim
ºi noi sã facem o rebeliune. Noi toþi (ªtefan Popescu, Aurel Popovici, Valeriu Petriº,
Mihai Bortiº ºi Teodor Bortiº-n.n.) am fost de acord sã pregãtim rebeliunea…În cursul
discuþiilor cari le-am avut în casa lui Teodor Bortiº, fiecare participant a venit cu
diferite propuneri.[ªtefan] Popescu a spus cã trebuie sã mobilizãm câþi mai mulþi
oameni posibil din comunele vecine (cu satul Seghiºte-n.n.) ºi sã procurãm cât mai
mult armament ºi, în caz de nevoie, sã dezarmãm ºi miliþia, ca sã avem cât mai mult
armament ºi acei oameni care nu au arme sã fie cu topor ºi furcã”17 (subl.ns. -A. F).
S-a stabilit ca, în funcþie de modul cum vor decurge evenimentele, sã se întâlneascã
din nou (ceea ce nu s-a întâmplat), pentru a intra în acþiune.

Teodor Bortiº, în declaraþia sa, ne oferã o variantã apropiatã, care confirmã cele
mãrturisite de ªtefan Popescu, care a avut rolul cel mai important: „am discutat despre

15 Ibidem, vol. 2, f. 2
16 Ibidem, vol.1, f. 19
17 Ibidem, f. 39-40
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rebeliunea care a isbucnit pe la regiunea Arad ºi Oradea. La propunerea lui Popovici,
Popescu a fost de acord, ºi noi am propus ca teroristul Popescu sã [ne] organizeze ºi
conducã pe noi. Popescu a spus: ca sã putem face rebeliune, avem nevoie de oameni
mulþi ºi armament, ºi trebuie sã mobilizãm oamenii ºi din comunele vecine ºi sã
cãutãm oamenii…cari ºi-au arãtat nemulþumirea din cauza predãrii cotelor de cereale.
Teroristul Popescu a spus cã, în acest caz, dacã o sã ne atace miliþia, sã-i dezarmãm
ºi o sã avem ºi armament mai mult”18.

Anchetatorii securiºti erau preocupaþi de identificarea tuturor locuitorilor care
au intrat în sfera de influenþã a membrilor grupului de rezistenþã ºi, în mod deosebit,
a liderului acestuia, cãpitanul ªtefan Popescu. De asemenea, ei au vizat modul de
manifestare ºi planurile de acþiune ale grupului, precum ºi conþinutul discuþiilor dintre
ei, pentru ca, folosindu-se de ceea ce au aflat, sã-i poatã incrimina.

Ca atare, au procurat informaþii despre douã teme asupra cãrora au stãruit
membrii grupului de rezistenþã. Prima se referã la eventualitatea declanºãrii unui
„rãzboiu” „între þãrile democrat-populare ºi anglo-americani”, ca posibilitate de a
scãpa de „actualul regim”, de care nu erau „mulþumiþi”19. A doua era înfiinþarea de
gospodãrii colective, cu care nu ºi-au exprimat acordul, fiindcã în cadrul acestora
oamenii nu aveau drepturi, fiind supuºi comandei comuniºtilor. Toþi þãranii, nu numai
cei care au constituit grupul de rezistenþã, erau îngroziþi de ideea cã ar ajunge „sã
mãnânce de la cazan”, dacã se va produce, cu adevãrat, „socializarea agriculturei”20.

Un alt membru al grupului de rezistenþã, Aurel Popovici, s-a implicat în
preconizata acþiune de solidaritate cu cei care au fãcut „rebeliune”. Dupã discuþia pe
care am prezentat-o, la câteva zile, Mihai Bortiº a fost chemat de Aurel Popovici,
care i-a „spus” cã nu mai pot face „rebeliune”, deoarece „oamenii au fost lãmuriþi cu
cotele (adicã sã le predea statului-n.n.) ºi s-a terminat cu rebeliunea ºi în Tinca”.
Drept consecinþã a acestei situaþii, dacã trebuie sã fugã în pãdure, pentru a nu fi
„arestaþi”, ei vor folosi armele, pentru a se apãra, cu atât mai mult, cu cât „regimul
actual”21 urmeazã sã se schimbe, desigur în urma rãzboiului dintre þãrile de democraþie
popularã ºi anglo-americani. Aurel Popovici vorbea despre rãzboiul „contra
comunismului”22.

Desigur, ªtefan Popescu a purtat ºi alte discuþii cu membrii grupului de rezistenþã,
care vizau o problematicã de actualitate. Spre exemplu, el declarã cã a schimbat

18 Ibidem. Transcriem din declaraþia lui Teodor Bortiº referirile la aceeaºi împrejurare: „În luna august
1949, într-o zi, am auzit în comunã (mai exact, în Seghiºte-n.n.) cã a isbucnit rebeliunea în regiunea
de ºes. Aceste ºtiri i le-am comunicat lui Popescu, care se afla în acel timp în casa mea. În aceastã zi,
seara, a venit la Popescu Popovici Aurel zis Rilu, Petriº Valer ºi Bortiº Mihai, ºi toþi spuneau cã a
izbucnit rebeliune[a].  Popovici Aurel a propus ca sã facem ºi noi rebeliune în Seghiºte, cã ºi la noi
sunt oamenii nemulþumiþi din cauza predãrii cotelor ºi, dacã a început în altã parte, sã-i ajutãm ºi noi
ºi sã pregãtim rebeliunea. Popovici a spus ca sã-[i] îndemnãm pe oameni ca sã nu predea cota de
cereale cã, dacã nu predã nimeni, nu poate sã facã nimic autoritãþile”  (Ibidem,f. 122).
19 Ibidem, f. 31-32
20 Ibidem. De menþionat faptul cã ªtefan Popescu era convins de faptul cã rãzboiul dintre þãrile
democrat – populare ºi anglo-americani va fi câºtigat (în mod „sigur”) de cãtre aceºtia din urmã,
deoarece „sunt în posesia bombei atomice” (Ibidem, f. 73).
21 Ibidem, f. 60
22 Ibidem, f. 64
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puncte de vedere cu Nicolae Faur cu privire la alegerile din 19 noiembrie 1946.
Nicolae Faur ºi-a manifestat „nemulþumirea…, spunând cã la secþia de votare (din
satul Hotãrel, de lângã ªtei-n.n.) unde a fost numit om de încredere s-au fãcut anumite
abuzuri din partea reprezentanþilor B.P.D.-ului”. Totodatã, ºi-a exprimat revolta
împotriva mãsurilor „luate de guvern în ceia ce priveºte dizolvarea P.N.Þ. – ului”. A
afirmat cã „regimul de azi, deºi vorbeºte despre libertate, totuºi a dizolvat un partid
istoric vechiu”. În mod cert, Nicolae Faur „nutrea ºi pe mai departe ideile partidului
[naþional-] þãrãnist ºi spera în reînvierea P.N.Þ., pe care o aºtepta, prin intervenþia
anglo-americanilor, eventual prin izbucnirea rãzboiului între þãrile apusene ºi þãrile
de democraþie-popularã”23 .

Nicolae Tuducea (din comuna Câmpani de Jos , preºedinte al Comitetului
Provizoriu al comunei Câmpani de Sus ºi membru al P.M.R., dar care a intrat în
grupul de rezistenþã) i s-a „plâns” lui ªtefan Popescu cã „e prea multã muncã ºi stricteþe,
fapt care îl va decide, în curând, sã se retragã de la serviciu, având acasã destulã
ocupaþie cu pãmântul ºi maºinile agricole, spre a-ºi câºtiga mai multã libertate ca
astãzi”. ªi acesta „credea într-un conflict armat între anglo-americani ºi U.R.S.S., în
urma cãruia se va schimba actualul regim politic, bazat pe ºtirile radiofonice din
statele apusene (Europa Liberã ºi Vocea Americii-n.n.), aduse din când în când de
cãtre Popovici Aurel, ascultate la morarul Popa Gheorghe, sau din comentariile ce le
fãcea asupra articolelor politice din ziarul  Scânteia, la care era abonat”24.

Au fost, fãrã îndoialã, ºi alte fapte ale lui ªtefan Popescu pe care le-a mãrturisit
membrilor grupului de rezistenþã ºi au fost consemnate de anchetatori. Locotenent-
majorul (de securitate) Varga ªtefan a prezentat, într-o formã sinteticã, activitatea
„instigatoare” a cãpitanului ªtefan Popescu: „În iulie 1947 a dispãrut de la domiciliul
lui, stând ascuns în diferite comune, la foºtii lui colaboratori P.N.Þ. – iºti, cu care a
desfãºurat o propagandã contra regimului democrat. A lansat prin ei diferite
zvonuri…alarmiste în legãturã cu izbucnirea noului rãzboi mondial, cu venirea
armatelor imperialiste anglo-americane. A îndemnat populaþia la nerespectarea
ordonanþelor de urgenþã, la nepredarea cotelor. A plãnuit, cu oameni de încredere, o
rebeliune în regiunea de mai sus, pentru a împiedica mersul treieriºului ºi colectãrilor.
A luat contact, prin Tocoianu Iosif, cu o bandã teroristã din judeþul Arad, cu care
ocazie s-a angajat de a organiza în munþii din jud[eþul] Bihor o bandã, cu scopul de
a lupta pentru rãsturnarea regimului de democraþie popularã. În aceastã privinþã a ºi
trecut în faza preparatorie, însã oamenii nu s-au angajat la aceasta. A cumpãrat pistoale
ºi grenade, pentru a se apãra contra autoritãþilor de urmãrire, ceia ce a ºi fãcut în ziua
de 29 iunie 1950, când – fiind încercuit - a scos pistoalele, cu scopul de a trage
asupra organelor de urmãrire, ceea ce nu i-a reuºit, fiind împuºcat în umãr”25. Acestea
au constituit ºi principalele acuze în procesul care i s-a intentat de cãtre Tribunalul
Militar din Cluj, unde a fost judecat împreunã cu colaboratorii sãi cei mai importanþi.

În ºedinþa din 23 martie 1951, prezidatã de maiorul magistrat Oprea Bonescu,
a Tribunalului Militar Cluj (secþia I-a), a fost judecat lotul de 13 persoane, al cãrui

23 Viorel Faur, Antonio Faur, O viaþã de om sub ochii „securitãþii”…, p. 84
24 C.N.S.A.S., fond P, dos. 651, vol. 1, f. 78
25 Ibidem, vol 2, f. 69
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lider era cãpitanul ªtefan Popescu. Procurorul militar, care a preluat constatãrile
obþinute de securiºti (prin metodele lor de anchetare), a fost cãpitanul magistrat Victor
Moþoc. În temeiul incriminãrilor care i se aduc (la acestea ne-am referit deja), din
care unele au fost negate (în instanþã) de cãtre cãpitanul ªtefan Popescu, acesta a fost
condamnat la patru ani de închisoare corecþionalã, „fãrã acordarea de circumstanþe
atenuante”26. Motivaþia sentinþei nr. 227 (din 23 martie 1951) a fost urmãtoarea:
„pentru delictul de instigare publicã” ºi „pentru delictul de deþinere ilegalã de armã
militarã” s-a aplicat ºi o amendã de 10.000 de lei27.

Avocatul lui ªtefan Popescu a fãcut recurs, care a fost examinat în ºedinþa publicã
din 21 iulie 1951 a Curþii Militare de Justiþie ºi Casare (prezidatã de locotenent-
colonelul ªt. Bãduþ). Decizia  (nr. 2642) a acestei instituþii juridice militare este
urmãtoarea: „Având în vedere gravitatea faptelor comise de recurenþi, gradul de
periculozitate al lor, împrejurãrile în care au fost comise infracþiunile,  precum ºi
scopurile urmãrite, Curtea, apreciind, gãseºte cã pedepsele au fost just aplicate ºi nu
este cazul de a se reduce”28.

Ceilalþi condamnaþi în acest proces au fost: Aurel Popovici (la 3 ani de închisoare
corecþionalã29), Nicolae Tuducea (2 ani de închisoare), Nicolae Faur (1 an ºi 2 luni30),
Valeriu Petriº (1 an), Mihai Bortiº (1 an), Miron Banciu (1 an), Ioan Cuc (8 luni),
Gavril Tocoianu (6 luni) ºi Teodor Aron (8 luni)31. Au fost achitaþi Teodor Bortiº ºi
Alexandru Tocoianu.

Aºadar, din grupul de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului, unsprezece
membri au fost condamnaþi la închisoare corecþionalã ºi diferite amenzi. Toþi au
executat, în mai multe închisori, aceste sentinþe. Spre pildã, Nicolae Faur a fost închis
la Oradea, Gherla, Cluj ºi la canal (la Piatra Albã ºi Medgidia).

 Grupul de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului poate fi, dupã opinia
noastrã, încadrat „în categoria acelor nuclee de rezistenþã constituite în jurul unor
personalitãþi cu experienþã militarã, un grup care, prin ideile ºi concepþiile politice
ale membrilor sãi, de facturã democraticã - cât ºi prin obiectivele care ºi le-au propus
în anumite momente –, urmãrea înlãturarea regimului comunist ºi readucerea
României pe vechiul ei fãgaº de dezvoltare antebelic”32. Avem de-a face cu cazul
unui ofiþer scos din cadrele armatei de cãtre noul regim, care a adoptat o serie de
mãsuri pentru a elimina din toate compartimentele societãþii adversarii politici.

26 Ibidem, vol. 1, f. 271
27 Ibidem
28 Ibidem, f. 333
29 De altfel, toþi au fost condamnaþi la „închisoare corecþionalã”, deci nu mai menþionãm la fiecare
acest lucru.
30 C.N.S.A.S., fond P, dos. 651, vol. 1, f. 272
31 Ibidem, vol 2, f. 494
32 Antonio Faur, Grupul de rezistenþã din depresiunea Beiuºului, în Ion Zainea, Mihai Drecin, Corneliu
Crãciun, Antonio Faur, Gabriel Moisa, Augustin Þãrãu, Nicolae Mihu, Democraþie occidentalã versus
democraþie popularã: evoluþia spectrului politic în nord-vestul României (1944-1950), Editura
Universitãþii din Oradea, 2004, p. 175
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The problem of the anti-communist resistance from Romania has become in the
past few years, a historiographical priority, since it constitutes an important historical
reality carefully veiled by the communist authorities. The most of the obstacles being
removed for the reseachers, this has been approached persistently, there being brought
to light appalling documentary and memorialistic proofs with regard to the historical
phenomenon in discussion, but particularly in what concerns the sufferings endured
by the inhabitants of the country, who have opposed themselves, by word and deed,
to the sovietization of Romania. Particularly during the Stalinist times, when the
oppressing of this resistance and the destruction of the political and cultural Romanian
elite occurred, there took place the most tragical human experiences, which added
to the ones in the Second World War. The sense of our history was changed by the
Soviets, who have used the „local” tools, because there always are opportunists, or in
the common language, „there is no forest without dry-wood”. The main authors of
our „dismissal” (for 45 years) from a natural evolution  (which meant, first of all, the
system continuity) were the Soviet comissars and those „time-servers” who have
performed an ominuous  role.

One must specify that the Romanians have not embraced the Soviet type
communism, but this was imposed on them from Moscow. That is why, ever since
1945, there took shape a resistance movement against Sovietization, expressed by the
historical parties. Regarded by the newly set in power in Bucharest as being „reactionary”
and „enemies of the people”, the members of the afore-mentioned parties, as well as
their followers have been persecuted, arested and condemned in an impressive number.
The opinion offence was punished by arbitrary sentence, consecrated as a reason for
investigation and severe punishment, to many  years of imprisonment.

In this context, tens of thousands of Romanians  (from all social categories) have
been confronted with the repression bodies of the Romanian „popular-democratic”
state, the most of them being terrorized and sent in the sinister prisons of the regime
(about which we find out from the dreary memorism appeared after 1989). Each of
these deserve gratitude from the part of posterity, but also a historical reconstitution,
meant to be made known their facts and sufferings, in order that, in our history such
anti-human and anti-democratic deeds should not take place ever again.

Respecting this requirement, I have proceeded to the making actual again of one
of the personalities of anti-communist resistance, about whom I have written several
times, so that in the present study, to devote a thorough and comprehensive study,
which to reveal the biographical trajectory from the decade 1944-1945 with all its
transformations. The subject in discussion here is the ex-captain ªtefan Popescu, who
was the leader of an anti-communist resistance group from the south of Bihor, more
precisely from the plasa [small rural district] of Vaºcãu ºi Beiuº. Thus, I have referred to

ªtefan Popescu – Leader of the Anti-Communist Resistance
Group from the South of Bihor(1946-1950)
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his family environment and to the schools where he learned, using in this respect the
information existent in his auto-biography (worked out since he has been investigated
by the Securitate bodies from Oradea). Further on, it is presented his activity as an
active administration officer, as well as his discharging from the army (on April 10-th
1945). Upon the end of the war, he got into an impossible situation, as from the small
pension he received from the Romanian state (which subsequently was annulled) he
could not support his family, consisting of a wife, two children and mother-in-law. He
has strived for a job, but came accross negative answers and outcomes.

In these circumstances, situation which seemed without a way out, he got in -
together with his wife – the organization of the Peasants Party – Maniu from plasa
Vaºcãu, whose president was the Orthodox Rector Aurel Terebenþiu, another Romanian
intellectual who was a victim of the repressive action of the Romanian state. As a
member of this organization, he got actively involved in the electoral campaign of
1946, carrying out legal activities, but for which, not before long he was accused by
the representatives of the new rule that was being consolidated in Romania. After elections
and after getting the P.N.T.[National Peasants Party]- Maniu out of [the] law, captain
ªtefan Popescu was compelled to hide himself, in order to protect himself from the
persecution inaugurated by the ruling ones against the forces of opposition of any kind.

As such, he has lived for four years a harsh life of „fugitive”or „bandit”, the way
the Securitate people expressed themselves in their documents as a result of their
chase. He was accomodated by tens of people from several households, as he enjoyed
the secret support and sympathy of the majority of the inhabitants, who did not agree
with a power that survived by „electoral fraud”. It was hoped at that time that that
would not be viable, particularly by the perspective – very widely spread – that there
was to take place a military conflict between Soviets and Anglo-Americans, that was
to be won by the Western democracies, thus there coming up to the rule of the state
the historical parties. Such beliefs were very widely spread all over the south of
Bihor, not only here but all throughout the country.

Captain ªtefan Popescu has directly contributed to maintaining an anti-
communist frame of mind, by the discussions he has had with those who have
accommodated him, who in their turn, have spread anti-communist ideas in the
environments they worked in. Even in this position, of political fugitive (or in other
words a position of illegality), he has played an important role in creating an
unfavourable atmosphere to certain state authorities who already participated in setting
up in Romania of a concentrationary system. He was caught up in the spring of 1950
and sentenced to four years of imprisonment, spent in several communist prisons.

We have considered as being useful, besides our text,  to be placed at hand for
the readers a few authentic historical proofs (to a great extent a novelty), that are
reproduced at the end of the book. In this way, those interested in the painful truths
of the times of 1945-1955 can skim through our reconsiderative commentaries, as
well as historical information taken from the files existant at C. N. S. A. S., that have
had as a source the archive of the ex-Securitate.
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ANEXE DOCUMENTARE

1

INSPECTORATUL JANDARMI ORADEA
Serviciul Poliþiei

NOTÃ INFORMATIVÃ Nr. 2920
Din 4 Octombrie 1946

Legiunea Jandarmi Bihor ne informeazã:
În seara zilei de 28 septembrie a.c., în comuna Vaºcãu, cu ocazia unui bal

organizat de intelectuali, cpt. de rezervã Popescu ªtefan, din acea comunã, a fãcut
propagandã pentru P.N.Þ. (Maniu).

Susnumitul a scris pe un bilet, ce a fost citit de un tânãr – în auzul tuturora –
„Trãiascã Partidul Naþional Þãrãnesc!”, la care publicul a rãspuns prin ovaþii pentru
acest partid.

Cãpitanul rez. Popescu ªtefan este cunoscut ca un membru activ al P.N.Þ.
Maniu.

Informaþia sigurã.
Mãsuri luate : s-a dat ordin postului pentru a întocmi susnumitului cpt. de

rez. dosar de suspect ºi a urmãri activitatea lui.

INSPECTOR JANDARMI ORADEA,
Colonel A. Mihalache

ªeful Serviciului Poliþiei,
Locot. Bucºa Virgil

(Arhiva Consilului Naþional pentru Studierea Arhivelor Securitãþii (în continuare:
C.N.S.A.S.), fond Penal (în continuare fond P), dos. 651, vol. 4, f. 3)
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2
Dat în faþa noastrã,

Comisar,
s.s.

indescifrabil
       Oradea, la 31

iulie 1947

D E C L A R A Þ I E

Subsemnata, Popescu Aurelia, de 27 ani, nãscutã în anul 1920, luna ianuarie,
ziua 9, în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, din pãrinþii Gherlan Ioan ºi Sima Mina, de
profesiune casnicã, nepedepsitã, domiciliatã în comuna Vaºcãu, str. Boiului, nr. 58,
cãsãtoritã, cu doi copii.

Referitor la activitatea mea politicã declar urmãtoarele:
În cursul anului 1946, prin luna august, m-am înscris în organizaþiunea

femininã a P.N.Þ.-ului Maniu din Vaºcãu, în urmãtoarele împrejurãri: cu ocazia unei
vizite, în scop de propagandã, fãcutã de cãtre d-na Vaida Carolina, împreunã cu
secretarul tineretului Bologa Vasile fiind, au venit în comuna noastrã, în cadrele
organizaþiei femenine P.N.Þ. Datoritã faptului cã ºi soþul meu fãcea politicã P.N.Þ.-
istã, din propriul meu imbold, ºi în urma rugãminþii insistente [a] D-nei Vaida Carolina,
m-am înscris.

Mie mi-a revenit sarcina de a recruta cât mai multe aderente ºi simpatizante
care, mai târziu, sã fie membre. Mijloacele pentru a recruta aceste membre se rezumã
la propaganda de la om la om.

Motivele care m-au determinat sã mã înscriu au fost cele expuse mai sus,
faptul de-a fi simpatizat organizaþia politicã din care fãcea ºi soþul meu parte.

În comunã nu a avut loc nici odatã ºedinþã la care sã fi participat eu, ºi nici
nu am auzit sã fi avut loc vreo ºedinþã în comunã.

ªtiu cã pãrintele Terebenþ Aurel este preºedintele org[anizaþiei] P.N.Þ. Maniu
din Vaºcãu, însã nu ºtiu dacã în locuinþa lui a avut [loc] vreo adunare.

Majoritatea membrelor înscrise în P.N.Þ. Maniu, cât ºi eu personal, înainte de
alegeri, am rãspândit între alegãtori ºi am îndemnat sã voteze cu ochiul, întrucât este
semnul P.N.Þ.-ului.

Nu am fãcut parte din nici o organizaþie politicã în afarã de Partidul Naþional
Þãrãnesc, secþia femininã; de asemenea, nu am rãspândit manifeste ale P.N.Þ.-ului.
Altceva nu am de declarat, asta susþin ºi semnez, nesilitã de nimeni,

Aurelia cpt. Popescu

(CNSAS, P 651, vol. 2, f. 149)
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3
D E C L A R A Þ I E

Subsemnata, Aurelia cpt. Popescu, domiciliatã în comuna Vaºcãu, jud. Bihor,
cãsãtoritã, cu 2 copii, prin prezenta declar urmãtoarele:

Nu voiu mai face parte din Partidul N. Þ. (Iuliu Maniu) din momentul în care dau
aceastã declaraþie ºi vãd fuga d-lui Mihalache, ca un act de trãdare faþã de actualul guvern.

Aurelia cpt. Popescu
2. VIII. 1947

(Ibidem, f. 150)

4

Biroul de Siguranþã Beiuº
Bir. Inf. Interne
Nr. 1589, din 4 Februarie 1948

Cãtre:
INSPECTORATUL REGIONAL DE SIGURANÞÃ
Bir. 1

O R A D E A

La ordinul D-Voastrã nr. 14149, din 24 decembrie 1947, la care e anexatã nota
informativã referitoare la cpt. Popescu ªtefan, cã ar fi camuflat în satul Câmp, cât ºi la
ordinul nr. 20540 din 16 Ianuarie 1948, la care e anexatã nota informativã cã cpt.
Popescu ªtefan s-ar gãsi în cãtunul Meriºor.

Avem onoare a raporta cã, în urma investigaþiunilor fãcute ºi verificate în aceste
localitãþi, s-a constatat cã susnumitul a fost în cãtunul Meriºor, la individul Gubir Tãnase,
care a ºi cumpãrat o pereche de cisme de la acest individ, acum aproape doi ani.

De atunci Popescu nu a mai fost pe la acest individ, Gubir Tãnase.
Investigaþiunea fãcutã, în noaptea de 2/3 februarie, la faþa locului, a dat un rezultat

negativ; totuºi, cu mici amãnunte, cari pot da, eventual, un rezultat hotãrâtor pentru
prinderea lui Popescu ªtefan.

Cât priveºte pe funcþionarul Dãnilã, de la primãria  Vaºcãu, este în strictã
supraveghere ºi orice amãnunt ce vom deþine [îl] vom raporta.

ªeful Biroului de Siguranþã,  [L.º.]
            Comisar ºef:
       ªimlovici Alexandru

ªeful Bir. Inf. Int.,
Com. aj.: Misãilã Emanoil

(Ibidem, f. 2)
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5

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Biroul 1
Problema: „urmãrirea cãp. Popescu 10”

NOTÃ INFORMATIVÃ  NR. 1552 din 7 septembrie 1948

OBIECTUL: Urmãrirea
Cãp.Popescu Ioan
[ªtefan] din  Vaºcãu

SURSA:Informativã

VALOAREA:sigurã

Deþinem informaþii sigure, de la informatorii noºtri,
cã cãp. de rezervã Popescu Ioan [ªtefan], urmãrit pentru
propagandã anti democraticã ºi fost membru în P.N.Þ.,
are strânse legãturi cu Terente a Mealchi din comuna
Cusuiº, ºi Filip Dumitru din Cusuiº, cum ºi cu fostul pretor
Fãtu Nicolaie, din comuna Hinchiriº; cu cãp. Popescu
Ioan ªtefan mai este ºi un necunoscut, care se bãnuieºte
cã ar fi fost primar al Beiuºului, Mureºan; ambii s-au
întreþinut ºi sunt în prezent prin satele Hinchiriº-Cusuiº,
ºi la o colibã (sãlaº) pe care o are fostul pretor Fãtu
Nicolaie, în pãdurea satului Hinchiriº, la locul numit
„Poieni”. Cu douã sãptãmâni în urmã, acest cãpitan, cu
Mureºan împreunã, au fost la Bãile Moneasa, din jud.
Arad, unde au stat câteva zile.

Legãturile între cãp. Popescu ºi soþia acestuia, care
dom. la Vaºcãu, se þin prin avocatul Hetco din Beiuº [care
îl] þine la curent, prin Terente a Mealchi ºi Filip Dumitru
din  Cusuiº ºi fostul pretor Fãtu Nic[olae], pe cãp. Popescu
Ioan ºi Mureºan cu tot ce se comunicã la radio, postul
Londra ºi America; fostul pretor Fãtu Nicolae, Terente a
Mealchi ºi Filip Dumitru au fost membri de partid Maniu;
toþi sunt chiaburi ºi fiecare posedã între 1-30 iug. pãmânt.

ªef. Biroului de Sec.,  [L.º.]
Loct. ªimlovici Alexandru

ªef. Biroului 1,
Slt. Misãilã Emanoil

(Ibidem, vol. 2, f. 154)
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BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Problema nr. II

NOTÃ INFORMATIVÃ  NR. 2722 din 23 octombrie 1948

OBIECTUL: Fugarii
politici vãzuþi în munþii
Vaºcãului

SURSA:Informativã

VALOAREA:sigurã

Informatorii noºtri din regiunea Vaºcãului, care
urmãresc problema fugarilor politici, ne informeazã cã
au fost vãzuþi, la Someºul-Cald, acum o lunã, câþiva
ofiþeri, îmbrãcaþi în haine noi ºi încã douã persoane civile
înarmate. Atât ofiþerii, cât ºi cele douã persoane civile,
aveau arme militare.

Din raza comunei Criºtior au plecat, cu direcþia
muntele Biharia, spre comuna Arieºeni, jud. Turda, un
grup de 4 persoane, îmbrãcate civil, în haine de oraº;
felul în care erau îmbrãcaþi ºi mersul le indicau cã sunt
domni.

Cei de mai sus au fost vãzuþi de circa 2-3 sãptãmâni
în urmã.     Mureºan a fost vãzut circulând în regiunea
Budureasa-Stâna de Vale, schimbându-ºi locul din
regiunea Tãrcãiþa-Moneasa, unde a fost semnalat în notele
noastre anterioare. Pentru a fi deghizat mai bine, ºi-ar fi
tãiat barba.

Popescu ªtefan nu mai poartã ochelari ºi are (þine)
contact cu Mureºan.

Loct. de Sec., [L.º.]
ªimlovici Alexandru

Slt. de securitate,
Misãilã Emanoil

(Ibidem, f. 155)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 11/4029 din 12 februarie 1949

C ã t r e:

BIROUL DE SECURITATE
BEIUª

Luaþi mãsuri de supraveghere foarte discrete a numitelor: d-na MUNTEANU
NANDI ºi GARSA ELENA, ambii din Beiuº, cari, dupã informaþiile ce le posedãm, ar
fi legaþi cu veniri ºi plecãri a[le] fugarilor.

Totodatã, veþi verifica pe numitul PIRSA, membru de partidul P.M.R., care,
dupã informaþii[le] – ce le avem, divulgã ceea ce se prelucreazã în cadrul ºedinþelor
de partid.

LT. COL. DE SECURITATE,
    CZELLER LUDOVIC

     CPT. DE SECURITATE,
          ELEKEª TOMA

(Ibidem, f. 162)

7

NOTÃ INFORMATIVÃ

Am aflat de la un þãran din comuna Seghiºtel cã cãpitanul Popescu din Vaºcãu
se gãseºte, în prezent, în comuna Seghiºte sau Seghiºtel, ascuns la niºte þãrani, deghizat
în haine þãrãneºti.

Toatã ziua stã în casã, foarte rar iese afarã. A fost vãzut de acest þãran încã în
aceastã toamnã, deci nu corespund adevãrului svonurile dupã care ar fi plecat în
strãinãtate.

Atât el, cât ºi soþia lui, care stã la Vaºcãu, ar fi aprovizionatã cu fãinã ºi alimente
de cãtre þãranii din Seghiºtel.

       Inf. Vicaz Traian

(Ibidem, f. 152)
Menþiuni ulterioare pe document:
„Bir[oul] 1. Mãsuri de verif[icare] printr-un inf[ormator] de încredere, fãrã Beiuº”
„22.XII.1948. S-a trimis un informator în munþi, împreunã cu S. V”.
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BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr.  1/540 din 24 februarie 1949

C ã t r e

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

La ord. Dvs. nr. 540, din februarie 1949, prin care ne semnalaþi pe
numiþii MUNTEANU SANDI ºi GARSA ELENA, ambele din Beiuº, care ar fi în
legãturã cu venirea ºi plecarea fugarilor politici, precum ºi PURSA, membru
în P.M.R., care divulgã secretele Partidului.

Avem onoarea a vã raporta cã, fãcând investigaþiuni spre verificare, s-au
obþinut informaþii, din care rezultã cã cele douã individe semnalate de cãtre
Dvs. nu locuiesc în Beiuº, ci sunt cu domiciliu stabil în comuna Vaºcãu.

Individa semnalatã de cãtre Dvs. sub numele de MUNTEANU SANDI a
fost identificatã, de cãtre noi, în persoana numitei MUNTEANU SANDI, de
profesiune casnicã, vãduvã, soþul sãu a murit  pe front,  cu gradul de
S[ub]l[oco]t[enent].

Susnumita a fost mai mult timp secretara U.F.D.R.-ului din comuna
Vaºcãu, deºi este cunoscutã ca fiind o femeie cu atitudine duºmãnoasã
regimului democratic, întreþinând legãturi cu elementele reacþionare din
Vaºcãu.

Susnumita avea o influenþã ºi asupra secretarului organizaþiei P.M.R.,
tov. Vâlcea, care actualmente este mutat la Judeþeana Oradea ºi de la care
credem cã aflã multe secrete ale Partidului, pe care le divulgã reacþiunii.

Faptul cã numita MUNTEANU SANDI era în cercul reacþiunii ne face
sã credem cã ºtie despre fugarii politici.

Numita Garºa Elena nu a fost identi f icatã pânã în prezent,  iar
investigaþiunile continuã spre identificarea ei.

Cât priveºte pe numitul PURSA, a fost identificat de noi în persoana
numitului PURZA GHEORGHE, nãscut în comuna Bãleni, dintr-o familie
înstãritã, cunoscutã ca fiind potrivnicã regimului democratic.

Prin cãsãtoria sa, a luat o soþie tot din comuna Bãleni, [în] situaþie
materialã bunã, printre fruntaºii comunii fiind socrii sãi, ºi cunoscuþi în acelaºi
timp ca fiind cei mai mari duºmani ai regimului democrat, socrul sãu fiind un
militant vechi al P.N.Þ.-ului.

Încadrarea numitului PURZA în P.M.R. este privitã cu neîncredere de
membrii de partid devotaþi ºi de alþi muncitori cinstiþi, care nu vãd în persoana
lui PURZA GHEORGHE decât un reazim al reacþiunii, care îi informeazã despre
toate acþiunile Partidului.

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

70

10

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr.  100 din 25 februarie 1949

C ã t r e

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

La ord. Dvs. nr. II/3929 din 11 februarie a.c., prin care ne trimiteþi spre
verificare una notã informativã privitoare la fugarul politic POPESCU ªTEFAN ºi
legãturile sale cu elementele reacþionare din comuna Vaºcãu.

Avem onoare a vã raporta cã, fãcând investigaþiuni spre verificare, am
primit informaþii care verificã în întregime nota Dvs. informativã.

Privitor pe fugarul POPESCU, noi deþinem de asemenea informaþii cã ar
veni odatã pe sãptãmânã acasã, sâmbãtã seara, sau duminicã spre luni.

Dupã cum am arãtat ºi în rapoartele noastre anterioare, cãpitanul
POPESCU nu este singur, ci cu încã douã persoane, dintre care unul este cu
siguranþã legionarul BARA TRAIAN.

Aceºtia ar fi venit cu ocazia sãrbãtorilor de Crãciun în comuna Lunca ºi
ar fi petrecut o noapte la familia lui BARA TRAIAN.

Noi am arãtat cã legãturile lor sunt cu þãranii din comuna Briheni,
Seghiºte ºi Hârseºti.

La Briheni ºi-ar fi organizat, aceºti fugari, o reþea dintre elementele
reacþionare, care le-ar furniza alimente, iar ei s-ar adãposti la ºura numitului
NICULA din Briheni.

Faptul cã, pe la începutul lunei februarie, POPESCU ªTEFAN ar fi fost în
Vaºcãu, la familie, corespunde întocmai adevãrului, prin faptul cã au fost vãzuþi

Noi pânã în prezent nu avem fapte concrete despre divulgarea secretului
de cãtre susnumitul, însã am luat mãsuri de supravegherea lui ºi orice relaþii le vom
raporta ºi Dvs.

Slt. de securitate,
 Misãilã Emanoil

Plut. major ºef,
Hoza Octavian

(Ibidem, f. 165)
Însemnare pe document: „Ordin la Beiuº: sã se urmãreascã în continuare, ca scop
principal, prinderea lui Popescu ºi secundar informaþii ºi supravegherea celor
semnalaþi”.
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de o familie din Câmp, care se înapoia de la moara din Coleºti, de la numitul
Rengle, ºi în drum spre Câmp, pe drumul cel nou, la prima cotiturã, aceastã
femeie s-ar fi întâlnit cu POPESCU, însoþit de un soþ, individ necunoscut, care,
dupã semnalmente, ar fi fost BARA TRAIAN.

Întrebaþi fiind de cãtre aceastã femeie cã încotro merg, aceºti doi indivizi
au spus cã merg spre Cãlugãri, însã drumul spre Cãlugãri nu era acela pe care
apucaserã ei.

Cât priveºte pe soþia lui POPESCU, aceasta are strânse legãturi cu numitul
POPA EMIL, un controlor financiar, nou venit în Vaºcãu, care, cu certitudine, cã
are legãturi sentimentale cu numita POPESCU AURELIA.

Aproape în fiecare zi, acest controlor este vãzut cã stã de vorbã cu
Popeasca ºi cã obiºnuieºte sã vinã ºi sã stea cu el de vorbã în biroul sãu.

Numitul POPA EMIL nu este încadrat în nici o organizaþie democraticã
ºi mai are în biroul sãu un ajutor, pe un tânãr care ar fi din judeþul Ialomiþa,
care, de asemenea, nu-i încadrat în organizaþii democratice, ºi cunoscuþi [ca]
elemente cu atitudine duºmãnoasã regimului democratic.

Relaþii privitor la numitul PURZA GHEORGHE, membru în P.M.R., ºi
MUNTEANU SANDI, cât ºi GARSA ELENA, noi am raportat cu raportul nostru
nr. 540 din 24 februarie, în referire la ord. Dvs. nr. II/4029 din 12 februarie a.c.

Noi am luat mãsuri de a supraveghea pe numita POPESCU AURELIA ºi a
organiza pândã la locuinþa ei.

Slt. de securitate,
s.s. indescifrabil

  Plut. maj. ºef,
s.s. indescifrabil

(Ibidem, f. 157)

11

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1035 din 12 aprilie 1949

[Cãtre]
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA

La ord. Dvs. nr. 11/8292 din 24 martie 1949, referitor la numitul TUDUCE
FILIMON, primarul din comuna Câmpanii de Sus – Bihor.

Avem onoarea a raporta cã, în urma investigaþiilor întreprinse de noi, în
comuna de mai sus, am constatat urmãtoarele:

Cã nu în localul primãriei comunei Câmpani, ci în localul Cooperativei din
comuna Fânaþe, pe la începutul lunei februarie, în cursul dimineþii, pe la orele 5, a
intrat o persoanã îmbrãcatã în haine negre, care a cerut þigãri ºi, dupã aceea, a afirmat
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BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 1/716 din 18 mai 1949

CÃTRE

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

La ord. Dvs. nr. 11/5254, din 28 februarie a.c., ºi urmare la raportul nostru 1/
540, din 24 februarie 1949, privitor la numitele MUNTEANU SANDI ºi GARSA ELENA
din comuna Vaºcãu.

12

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 1/133 din 25 aprilie 1949

Cãtre
      DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE A POPORULUI ORADEA

Avem onoare a vã raporta cã, din informaþiile ce le deþinem, numitul Drãghici,
de profesie cioplitor de piatrã din comuna Vaºcãu, cãsãtorit, în trecut fost P.N.Þ. Maniu,
în prezent neîncadrat, pe când sta de vorbã cu cãlugãrul Nicodim de la Mãnãstirea din
Izbuc, unde construia un pod de piatrã peste un râuºor de lângã Mãnãstire.

Susnumitul, printre altele, s-a exprimat cã fugarul POPESCU din Vaºcãu a
fost acasã în noaptea de 21/22 a.c., fiind urmãrit de doi comuniºti din Beiuº, ºi cã
acest Popescu este alimentat bine, cã au ei grijã de el, ºi cã armata din Beiuº a plecat
la Arad, cã armata democratã din Grecia este respinsã, ºi cã nu mai este mult pânã sã
scãpãm ºi noi, ºi cã el are un radio pe care toatã seara nu se culcã pânã nu-l ascultã,
postul Londra, unde criticã Polonia, Bulgaria, Ungaria ºi România, fiind scoase din
drepturile de a participa la Pactul Atlantic, precum ºi procesul lui Minsenti, iar pe
România o criticã fiind cã  este înarmatã cu arme automate de rãzboi, deºi nu au fost
prevãzute la Armistiþiu decât arme uºoare, de pazã.

S-au luat mãsuri de supravegherea susnumitului, raportându-vã, la timp,
rezultatul obþinut.

Slt. de securitate,
Misãilã Emanoil

Plut. major ºef de securitate,
           Hoza Octavian

(C.N.S.A.S., P651, vol. 2, f. 161)
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Avem onoare a vã raporta cã, în urma supravegherii fãcute de cãtre informatorii
noºtri susnumitei MUNTEANU SANDI, s-a observat cã numita MUNTEANU SANDI, zisã
ONACA SANDI ALEXANDRINA, fostã secretarã U.F.R. Vaºcãu, în prezent este funcþionarã
la fabrica de încãlþãminte Vaºcãu.

Legãturile sale de prietenie sunt cu elemente reacþionare, cunoscuþi duºmani ai
clasei muncitoare, ca D-na POPESCU, soþia cãpitanului POPESCU, fugar politic, cu care
are cele mai strânse legãturi.

Locuieºte la numitul BENEA MIHAI, comerciant, fost în P.N.Þ. Maniu, cunoscut
duºman al regimului democrat.

Dupã informaþii ar avea legãturi amoroase cu studentul CIOARA, fiul protopopului
CIOARA din Vaºcãu, familie de reacþionari.

Mai este în anturajul farmacistului ARDELEANU, de asemenea element duºmãnos.
Din legãturile pe care le are cu persoanele arãtate rezultã cã ea are cunoºtinþã

ºi despre fugarii politici.
Supravegherea continuã.

Loct. de securitate,
 Varga ªtefan

  Slt. de securitate,
  Misãilã Emanoil

(C.N.S.A.S., P651, vol. 2, f. 168)

14

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 11/18551 din 22 mai 1949

Confidenþial

C Ã T R E
BIROUL DE SECURITATE

BEIUª
OBIECTIVUL:
privitor pe numita
MUNTEANU SANDI

Urmare la ordinul nostru nr. 11/5254, din 28 februarie a.c., ºi
la raportul Dvs. nr. 1/716, din 18 mai a.c., privitor pe numita
MUNTEANU SANDI, zisã Onaca Sandi Alexandrina din Vaºcãu.
Binevoiþi a lua mãsuri pentru strângerea de probe
compromiþãtoare în contra susnumitei, pentru ca sã poatã fi
recrutatã, în urma probelor compromiþãtoare, ca informatoare.
Recrutarea se va face numai ulterior, dupã ce veþi raporta
probele compromiþãtoare acestei Direcþiuni de Securitate.

LT.COL.DE SECURITATE,
Cpt. Elekes Toma                                              CPT. DE SECURITATE,

Slt. Litvin ªtefan

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 163)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 1/1758 din 14 iunie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

La ord. Dvs. nr. 11/14546, din 27 mai 1949, privitor pe numita POPESCU
AURELIA, soþia cãpitanului POPESCU ªTEFAN, în prezent fugar politic, cu domiciliul
în comuna Vaºcãu.

Avem onoare a vã raporta cã, în urma investigaþiunilor fãcute spre verificare,
am primit informaþii din care rezultã cã cãpitanul POPESCU ªTEFAN, fugar politic,
s-ar gãsi în regiunea Vaºcãului ºi nicidecum nu ar fi fost plecat la Bucureºti.

Aceasta am putut-o deduce în urma faptului cã, în ultimul timp, s-a observat
cã D-na POPESCU AURELIA are o strânsã legãturã cu soþia numitului STÃNCEL LUCA,
cu care [este] rudenie apropiatã ºi care domiciliazã vis-�-vis de ea.

Numitul STÃNCEL LUCA, fost funcþionar ºi preºedinte al comitetului de
conducere la Cooperativa Crãiþa, înainte de naþionalizare, în prezent înlãturat din
serviciu, lucreazã actualmente la Firma de Exploatare a I.P.E.I.L. Arad, în comuna
Leuca, jud. Arad.

Susnumitul, în fiecare sâmbãtã seara, vine de regulã acasã, în comuna Vaºcãu,
unde îºi are familia. Soþia sa, care este veriºoarã cu soþia fugarului cãpitan POPESCU,
este originalã [originarã] din comuna Lazuri – Arad, nu departe de comuna Leuca,
unde în prezent lucreazã numitul STÃNCEL LUCA.

Dupã cum am arãtat ºi în rapoartele noastre anterioare, numitul STÃNCEL
LUCA ar fi acela care face legãtura dintre cãpitanul POPESCU ªTEFAN ºi familia sa, ºi
tot prin el se face acþiunea de ajutorare a P.N.Þ-ului, pentru ajutorarea familiei
susnumitului fugar.

În ziua de 11 mai a.c., cu autobuzul ce soseºte la orele 18 dinspre Brad, în
Vaºcãu, au venit soþia numitului STÃNCEL LUCA ºi cu sora sa, SIMA LOLA, din comuna
Lazuri de Arad.

La sosirea autobuzului în Vaºcãu au fost aºteptate de cãtre numita
POPESCU AURELIA, cãreia numita SIMA LOLA, la scoborârea din autobuz, a
predat un plic de culoare galbenã, dupã care au plecat împreunã spre locuinþa
numitului STÃNCEL LUCA.

În ziua de 4 iunie a.c., cu autobuzul ce pleacã din Vaºcãu la orele 5 dimineaþa,
au plecat spre comuna Lazuri Arad, numita POPESCU AURELIA, însoþitã de soþia
numitului STÃNCEL LUCA, rãmânând în Vaºcãu la familia lui STÃNCEL, cumnata sa,
LOLA SIMA.
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Dupã cum suntem informaþi, în ziua de luni, 6 iunie a.c., STÃNCEL LUCA,
deºi a plecat regulat de dimineaþã la serviciu, la I.P.E.I.L. Leuca, în loc sã ajungã la
orele 8 dimineaþa, a ajuns la serviciu la orele 12, în care timp bãnuim cã a fãcut
legãtura între D-na POPESCU AURELIA ºi soþul sãu, fugarul POPESCU ªTEFAN!

Susnumita s-a reîntors de la Lazuri în ziua de 9 iunie a.c., când a fost vãzutã
venind cu cursa dinspre Lazuri-Brad.

În ceea ce priveºte întâlnirea dintre informatorul Dvs. ºi D-na POPESCU
AURELIA, nu am putut identifica când a avut aceastã întâlnire, însã cele spuse de
cãtre susnumita, cã soþul sãu în prezent s-ar gãsi la Bucureºti, noi le gãsim ca
necorespunzãtoare adevãrului, întrucât susnumita este o femeie foarte inteligentã,
nu putea ca sã aibã încredere de la prima întâlnire ºi sã-i poatã spune un adevãr.

Este adevãrat faptul cã în regiunea comunei Cãlugãri se gãsesc fugiþi numiþii
TOCOIANU IOSIF ªI MERCEA IOSIF, doi þãrani din comuna Cãlugãri, care sunt înarmaþi
ºi au avut legãturi cu fugarii de la Arad, pentru reorganizarea lor.

În ceea ce priveºte existenþa unui fugar în regiunea Vaºcãului, care stã împreunã
cu o învãþãtoare, noi nu avem nici o cunoºtinþã, iar informatorii noºtri nu au auzit
asemenea comentarii în rândul elementelor reacþionare.

În ceea ce priveºte pe cei doi miliþieni veniþi de la Oradea la Circumscripþia
de Miliþie Vaºcãu, care ar avea legãturã cu d-na POPESCU AURELIA, cãreia i-ar
furniza informaþii, acest fapt nu s-a putut verifica de cãtre informatorii noºtri,
neobservându-se nici o legãturã între aceºti miliþieni ºi susnumita. Aceasta  nu
corespunde adevãrului, cu atât mai mult, cu cât cei doi miliþieni abia acum au început
ca sã vorbeascã româneºte, fiind de origine maghiarã.

Dupã ultimele informaþii ce le deþinem rezultã cã susnumita ar fi întreþinutã
de cãtre numitul MICULIÞA*, secretarul Comitetului Provizoriu, nãscut în comuna
Toboliu, dintr-o familie de chiaburi reacþionari, el însuºi ar fi fost legionar.

Loct. de securitate,
Varga ªtefan

Slt. de securitate,
Misãilã Emanoil

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 170-171)
* Însemnare pe document: „Relaþii despre el!”
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Direcþiunea Poliþiei De Siguranþã
BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 1/1996 din 22 iulie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

Obiectivul:
Raportãm relaþii asupra
numitului MICULIÞA
TEODOR, funcþionar la
Comitetul Provizoriu din
plasa Vaºcãu.

La ord. Dvs. nr. 11/17579, din 22 iunie a.c., ºi urmare la
raportul nostru cu nr. 1/1758, din 14 iunie 1949, privitor
la activitatea numitului MICULIÞA TEODOR.
Avem onoare a vã raporta cã susnumitul este nãscut la 18
martie 1916, în comuna Giriºul de Criº – Bihor, fiul lui
Ioan ºi al Floarei, cãsãtorit, cu studii, licenþiat în drept.
În prezent este funcþionar la Comitetul Provizoriu al plasei
Vaºcãu, unde a funcþionat din anul 1947, ca secretar de
preturã.
În supravegherea fãcutã, s-a observat ca sã întreþinã legãturi
cu elemente duºmãnoase regimului democrat, care au
activat pe linia P.N.Þ. Maniu, atât în comuna Vaºcãu, cât
ºi în comuna ªtei ºi Lunca.
Supravegherea lui continuã ºi orice relaþii le vom raporta
la timp.

 Loct. de securitate,
Varga ªtefan

Slt. de securitate,
 Misãilã Emanoil

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 173)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 513/97587
18 august 1949

[Cãtre]

DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

Luaþi mãsuri urgente de identificarea, arestarea ºi cercetarea cpt. fugar
POPESCU, care, din informaþii, ar fi capul unei organizaþii subversive ce activeazã în
judeþul Bihor.

În caz cã acesta nu poate fi identificat, veþi trece la reþinerea soþiei sale, care
va fi reþinutã pânã la prinderea susnumitului.

Copiii vor fi predaþi rudelor sale, în îngrijire.
Numitul cpt. POPESCU, în cazul arestãrii sale, dupã primele cercetãri va fi

înaintat, pentru continuarea cercetãrilor, Direcþiei Regionale de Securitate Timiºoara,
întrucât susnumitul este iniþiatorul ºi organizatorul acþiunilor instigatoare din acea
regiune.

Susnumitul va fi cercetat de organele Dvs. ºi asupra  organizaþiei pe care o
conduce.

Rezultatul primelor cercetãri va fi comunicat la timp acestei Direcþiuni
Generale.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
T. DINCÃ

CÃPITAN DE SECURITATE
S. ANTONIU

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 180)
Însemnare pe document: „B 1. Tov. Hopârtean (?) va aduna tot materialul cu

Popescu ºi Tocoianu. Va face o sintezã a locurilor ºi timpului unde a[u] fost semnalaþ[i].
La mine”
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 116/96704

        CONFIDENÞIAL – PERSONAL

DIRECÞIUNEI REGIONALE DE SECURITATE
                                               ORADEA

Tov. Cpt. Palcovici Iosif

Cu onoare vã facem cunoscut cã, în cursul unor acþiuni ale D.R.S.P. –
Timiºoara, pentru depistarea bandelor din nordul judeþului Arad, conduse de numiþii
TOCAIANU IOSIF  ºi MOTOARCA ILIE (în prezent arestaþi), s-a stabilit cã susnumiþii
sunt sub conducerea fostului cãpitan POPESCU, care [îi] organizeazã pe chiaburi
împotriva regimului.

Astfel, cpt. POPESCU este semnalat cã se aflã în împrejurimile Beiuºului, în
fruntea unei bande, având legãturã cu MOTOARCA ILIE, despre care se ºtie cã ºi-a
plasat Comandamentul în sudul comunei Cãlugãru, Bihor.

Menþionãm cã TOCAIANU IOSIF este aprovizionat de soþia sa, domiciliatã în
comuna Cãlugãru – Bihor.

În concluzie: TOCAIANU IOSIF este organizatorul elementelor chiabureºti
din nordul jud. Arad, fiind condus de POPESCU.

Faþã de cele de mai sus, dispuneþi imediat mãsurile cele mai eficace pentru
prinderea lui POPESCU, raportând mãsurile luate ºi rezultatul lor pânã la 31 august
a.c.

COLONEL DE SECURITATE,
Birtaº G.

MAIOR DE SECURITATE
Criºan I.

(C.N.S.A.S., P651, vol. 2, f. 174; publicat în Cele trei Criºuri, 1992, nr. 9-10, p. 3)
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RAPORT
29 august 1949

Vã raportez urmãtoarele în legãturã cu cãpitanul deblocat Popescu ªtefan,
din Vaºcãu:

Pe la începutul lunei februarie 1949, cpt. Popescu a fost semnalat în comuna
Briheni, la o petrecere sau a þinut o ºedinþã cu þãranii din acea comunã.

La data de 1 februarie 1949 a fost semnalat cã a venit acasã la el, la Vaºcãu,
de unde a plecat dimineaþa. Tot în aceastã lunã ne-a mai fost semnalat cã vine o datã
pe sãptãmânã acasã, adicã sâmbãtã ºi stã pânã lunea dimineaþa, dupã care pleacã de
acasã.

În sãrbãtorile Crãciunului, cpt. Popescu ar fi fost în comuna Lunca, de lângã
Vaºcãu, la familia fugarului Bara Traian, unde ºi-ar fi petrecut.

În ziua de 21 martie 1949 a fost semnalat cã ar fi fost acasã, la familia lui, în
Vaºcãu. Tot în aceastã lunã a fost semnalat cã ar fi fost în comuna Câmpani, Pl.
Vaºcãu.

În jurul sãrbãtorilor Paºtilor, numitul Cucu Ioan, din comuna Petrileni, ar fi
stat de vorbã cu Popescu ºi acesta i-a spus cã este conducãtorul partizanilor din acea
regiune, ºi l-a rugat ca sã-i procure un pistol.

Prin luna aprilie 1949, Popescu ar fi fost la Beiuº, ºi în garã s-a întâlnit cu pl.
maj. ºef Ciobanu, ºeful Circumscripþiei de Miliþie Vaºcãu, ºi acesta l-a recunoscut,
însã nu l-a arestat, ci i-a aruncat o privire fugarã, dupã care a plecat. Popescu, dupã
aceasta, ar fi mers în Vaºcãu ºi i-a trimis o scrisoare de mulþumire acestuia.

Cred cã ar fi bine sã cerem de la Beiuº sã ne trimitã un raport cu ultimele
semnalãri ale cãpitanului Popescu ªtefan.

Faþã de cele de mai sus, vã rog sã binevoiþi a dispune.

Pl. maj. de securitate,
 Hopârteanu Emanoil

(C.N.S.A.S., P 651, vol.2, f. 177)
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PROCES – VERBAL

Dresat, azi 10 septemvrie 1949

Conform ordinului ....................., am procedat la percheziþia domiciliarã a
fugarului Popescu ªtefan, cu domiciliul în comuna Vaºcãu; rezultatul percheziþiei
este dupã cum urmeazã:

64 bucãþi broºuri: Destin
30 bucãþi broºuri: Poiezii
1 bucatã: Note istorice asupra judeþului Bihor
1 carte: Baba Dochia
1 carte: Baliverne
1 carte: Vitalitatea, biruinþa ºi podoaba neamului românesc
4 broºuri: Laie chiorul
1 Din Larg, de Octavian Goga
1 Cãtre moþi.
S-au mai luat, pentru studiu, douã mape de dosare, cuprinzând diferite acte.
Drept pentru care am încheiat prezentul proces-verbal, spre celea legale, în

patru exemplare.

Lt. de securitate,
                   Varga

Asistenþii,
s.s. indescifrabil

   Percheziþionat[ã]:
Aurelia cpt. Popescu
         Martorii:
    s.s. indescifrabil

(C.N.S.A.S., P 651, vol.2, f. 183)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/2489 din 12 septemvrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA

OBIECTIVUL:
Raportãm date despre
TURCU IOAN din Vaºcãu

La ord. Dvs. nr. 11/22625, din 10 august a.c.
Avem onoarea de a vã raporta rezultatul verificãrii notei
informative trimisã de Dvs. spre verificare.
În cursul cercetãrilor s-a constatat cã numitul TURCU
IOAN din Vaºcãu a fost schimbat de fostul preºedinte al
Comitetului provizoriu din Plasa Vaºcãu, din cauza
greºelilor ºi abaterilor grave de la linia Partidului.
În timp cât a fost preºedinte al Comitetului Provizoriu în
plasa Vaºcãu a avut o comportare dictatorialã,
nerespectând dispoziþia P.M.R., a þinut legãturi cu elemente
dubioase, a început a-ºi construi o casã în comuna Lazuri
de Beiuº, din material procurat clandestin.
Dupã schimbarea lui, a fost propus, de cãtre P.M.R., la un
post important la Oradea, pe care numitul l-a refuzat.
În prezent se gãseºte în comuna Lazuri de Beiuº, unde se
ocupã cu diferite afaceri, dupã informaþii încã
neverificate.
În ceea ce priveºte activitatea numitului OANCEA VASILE,
responsabil organizatoric de plasã a P.M.R., este un
element slab pregãtit din punct de vedere politic, are ieºiri
dictatoriale, îi plãcea sã bea câteodatã, dar nu în mare
mãsurã.
Nu corespunde adevãrului cã ar fi pierdut calul ºi trãsura,
în stare de ebrietate; calul a fugit cu trãsura din faþa
sediului P.M.R., în timpul cât a durat ºedinþa, fiind lãsat
singur în stradã.
Discuþia între Oancea Vasile ºi Turcu Ioan, în localul
Judecãtoriei, s-a ivit din cauzã cã tov. OANCEA VASILE a
luat apãrarea unui cetãþean sãrac, pe care a vrut sã-l
condamne grav, pentru port arme ilegal, iar conflictul între
Oancea Vasile ºi Benea Ionaº ºi Pop Petru corespunde
adevãrului, unde tov. OANCEA a avut o comportare nejustã.
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LOCOT. DE SECURITATE,
VARGA ªTEFAN

Plut.maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 187)

Însemnare pe document:”B 1. Evidenþã. Cercetatã soþia lui Popescu referitor la
leg[ãtura] cu Bãruþa”.

Iar în ceea ce priveºte numirea în funcþiunea de secretar
a numitului GROZA, din comuna Criºtior, nu a fost fãcutã
de cãtre tov. OANCEA VASILE.      A fost fãcutã de cãtre
conducerea P.M.R. din plasa Vaºcãu.
BÃRUÞA DANIEL, fost responsabil de cadre la Comitetul
Provizoriu Pl. Vaºcãu, în prezent responsabil de cadre la
P.M.R. din Pl. Vaºcãu, nu este fiu de chiabur, pãrinþii lui
sunt mijlocaºi ºi nu a fost legionar, dupã informaþie
neverificatã ar fi avut legãturi sentimentale cu soþia lui
POPESCU, fugar, ºi cumnata lui Stãncel Luca.
Aceste chestiuni sunt în curs de verificare.
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/2787 din 13 septembrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Raportãm ajutorul P.N.Þ.
Maniu

La ord. Dvs. nr. 11/16968, din 14 iunie 1949.
Avem onoare a vã raporta cã, în urma investigaþiunilor ºi
pe baza informaþiilor primite în legãturã cu ajutorul
elementelor, foºti membri în P.N.Þ., s-a constatat dupã
cum urmeazã:
Familia fugarului POPESCU ªTEFAN, din comuna Vaºcãu,
în ultimul timp [a primit] ajutor de la numitul ANDRIÞOIU
GHEORGHE, din comuna Vaºcãu, BOGDAN IRIMIE, fost
P.N.Þ.-ist din comuna ªuºtiu, TRAIAN DUMITRESCU,
perceptor ºef din comuna Vaºcãu, POPA VALER, fost
controlor Vaºcãu, JURCA PAUL, care era cel mai bun
prieten cu POPESCU, UNGUR TRAIAN, fost perceptor în
comuna Lunca, de prezent funcþionar la Comitetul
Provizoriu din comuna Vaºcãu, LAZA PETRU, în prezent
reþinut la D.R.S.P. Oradea, RENGHLE ADAM, zis dãnic,
ºi GAVRA GHEORGHE, director la cartea fundualã din
Vaºcãu.
Susnumiþii toþi sunt cunoscuþi ca foºti P.N.Þ.-iºti ºi prieteni
intimi ai lui POPESCU.      S-a putut observa cã, deºi în
ultimul timp nu a avut nici un venit legal, a trãit cu familia
sa, 2 copii, ºi cu mama sa, într-o situaþie bunã, fãcând
cumpãrãturi de alimente pe piaþa regulatã.
S-a mai observat cã primesc alimente de la femeile þãrance
din jurul Vaºcãului, care nu s-au putut identifica.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(C.N.S.A.S., P651, vol. 4, f. 5)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 11/24923 din 19 septembrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

OBIECT:
Raport în legãturã cu
fugarul POPESCU
ªTEFAN

La ord. Dvs. nr. 513/104415, din 4 septembrie a.c., vã
raportãm urmãtoarele:   Conform ordinului primit, am
procedat la reþinerea d-nei POPESCU AURELIA, care a
fost cercetatã de noi, în legãturã cu soþul sãu, care este
fugit, însã nu a declarat nimic în legãturã cu locul unde
s-ar ascunde  aceasta în prezent. Susnumita se aflã reþinutã
în aceastã Direcþiune.
Deþinem informaþii, care sunt în curs de verificare, de
locul unde s-ar ascunde acest bandit.
Orice constatãri le vom raporta la timp.

DIRECTOR REGIONAL:
CÃPITAN: PALCOVICI IOSIF

LT. DE SECURITATE:
ERITEAN CORNEL

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 179)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 11/25773 din 21 septembrie 1949

CONFIDENÞIAL

CÃ T R E
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

Obiectivul:
Referitor la ajutorarea
deþinuþilor politici ºi a
celor fugiþi de la
domiciliu

La ordinul Dvs. nr. 113/24940, din 28 februarie a.c.,
referitor la ajutorarea deþinuþilor politici ºi a celor fugiþi
de la domiciliu.
Raportãm cã familia fugarului POPESCU ªTEFAN, din
comuna Vaºcãu, jud. Bihor, în ultimul timp a primit ajutor
de la numiþii: ANDRIÞOIU GHEORGHE, din comuna
Vaºcãu, BOGDAN IRIMIE, din comuna ªuºtiu, jud. Bihor,
TRAIAN DUMITRESCU, perceptor ºef din Vaºcãu, POPA
VALER, fost controlor din Vaºcãu ºi JURCA PAUL, tot din
Vaºcãu.
Cei sus arãtaþi sunt cunoscuþi în trecut cu activitate P.N.Þ.,
fiind ºi prieteni intimi ai familiei Popescu.
S-a putut observa, în ultimul timp, cã deºi soþia fugarului
Popescu nu a avut nici un venit legal, a trãit, cu familia
sa, compusã din doi copii ºi cu mama sa, într-o situaþie
materialã destul de bunã, fãcând regulat cumpãrãturi de
alimente pe piaþã, etc.
Din informaþii, familia fugarului Popescu primeºte ajutor
în alimente de la femeile þãrance din jurul Vaºcãului; în
acest sens s-au luat mãsuri pentru identificarea lor.    Alte
cazuri concrete în raza acestei Direcþiuni de Securitate în
prezent nu s-au constatat.

DIRECTOR REGIONAL,
CPT. PALCOVICI IOSIF

LT.DE SECURITATE,
TERITEANU CORNEL

(C.N.S.A.S., P. 651, vol.2, f. 191)

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

90

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

91

25

REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACRILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 11/26962 din 26 septembrie 1949

CÃ T R E
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

Obiectivul:
Raportãm în legãturã cu
Popescu

La ordinul Dvs. nr. 116/96704, din 20 august a.c., vã
raportãm urmãtoarele:
În urma dispoziþiilor primite de la Dvs., am procedat la
reþinerea dnei cpt. POPESCU AURELIA, care a fost
cercetatã de noi, în legãturã cu soþul ei, însã susnumita
nu a declarat nimic în legãturã cu el.
POPESCU AURELIA se aflã reþinutã la aceastã Direcþiune.
Deþinem informaþii, care sunt în curs de verificare, în
legãturã cu locul unde s-ar gãsi cpt. Popescu; imediat
dupã obþinerea rezultatului, vom raporta cele constatate.

DIRECTOR REGIONAL:
CPT. PALCOVICI IOSIF

LT.DE SECURITATE:
TERITEANU CORNEL

(C.N.S.A.S., P. 651, vol.2, f. 185; publicat în Cele trei Criºuri, 1992, nr. 9-10, p. 3)

26

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 113/24940-S- Confidenþial

DIRECÞIUNEI REGIONALE DE SECURITATE
                                                                                   ORADEA

La raportul Dvs. nr. 11/25773, din 21 septembrie a.c., privind acþiunea de
ajutorare a elementelor foste P.N.Þ.,  - vã rugãm  sã binevoiþi a dispune mãsuri
ca, prin recrutarea sau infiltrarea unui informator în anturajul celor semnalaþi
cã ajutã familia fugarului POPESCU ªTEFAN, în scopul de a stabili:
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 512/113.371
29 sept[embrie] 1949

DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURITATE
ORADEA

Ca urmare la radiograma Dvs. nr. 11/23866, din 30 august 1949, în care
cereþi o amânare de 10 zile, pentru a transmite rezultatul cercetãrilor asupra banditului
POPESCU sau locul unde acesta este ascuns, ºi þinând seama cã cele 10 zile au
expirat, vã rugãm a ne trimite de urgenþã, la aceastã Direcþiune Generalã, un raport
în care sã ni se arate amãnunþit aceastã situaþie.

De asemeni, vã rugãm a ni se arãta în acel raport, dacã din cercetãrile fãcute
asupra soþiei numitului POPESCU, care este reþinutã de Dvs. pânã la gãsirea soþului,
rezultã cã aceasta ºtie unde s-a ascuns soþul ei.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
T. Dincã

CÃPITAN DE SECURITATE,
C. Popescu

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 192)

- de cine este iniþiatã ºi dirijatã aceastã acþiune de ajutorare;
- dacã mai concurã ºi alte elemente la aceastã acþiune;
-   dacã se mai ajutã ºi alte elemente maniste reþinute, precum ºi a familiilor,

în afarã de cei semnalaþi;
- dacã aceastã acþiune face parte dintr-un tot organizat.
În acest sens, vã rugãm a vã conforma întocmai ord. nostru nr. 113/24940
din 28 februarie a.c.
Rezultatele obþinute, rugãm a fi raportate acestei Direcþiuni generale în cadrul

ordinului de mai sus, când se vor înainta fiºele elementelor semnalate, în cadrul
acþiunei mai sus menþionate.

COLONEL DE SECURITATE,
Birtaº G.

MAIOR DE SECURITATE,
Criºan I.

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 194)
Însemnare pe document: „B. 1. 3 octombrie 1949. Ordin la Beiuº: sã

raporteze [despre] ce atmosferã s-a creiat d-nei Popescu. Sã mai fie interogatã”
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D E C L A R A Þ I E

Subsemnata, Popescu Aurelia, soþia cãpitanului Popescu ªtefan, nãscutã în
anul 1920, ianuarie 5, în comuna Vaºcãu, jud. Bihor,  din pãrinþii Ioan ºi Mina, carte
ºtiu, 7 clase de Liceu Comercial, cãsãtoritã cu Popescu ªtefan, am 2 copii, domiciliatã
în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, declar urmãtoarele:

Cunosc pe numitul Bãruþa Dãnilã de mic copil, am copilãrit împreunã. Dupã
ce am plecat din Vaºcãu în anul 1938, nu l-am mai vãzut pânã în anul 1946, când
am venit înapoi în Vaºcãu, iar el locuia pe stradã cu mine ºi îmi era simpatic, însã nu
am vorbit cu el decât foarte fugitiv, din cauza soþului meu, care bãnuia cã eu îl
simpatizez. Dupã plecarea soþului meu, adicã dupã ce a fugit, am spus odatã lui
Bãruþa cã, dacã se va întâmpla ca sã nu vinã soþul meu acasã, eu oricând aºi voi ca sã
mã cãsãtoresc cu el, iar el mi-a spus cã, dacã ºtia cã eu îl simpatizez, nu s-ar fi
cãsãtorit. Dupã aceasta, eu îl aºteptam când mergea ºi când venea de la primãrie,
unde era funcþionar, la geam, ºi stãteam puþin de vorbã, dupã care el pleca.

Dupã aceasta, susnumitul venea pe la mine, însã foarte rar, între timp soþia
lui a aflat cã vine la noi ºi a început ca sã-l urmãreascã, din care cauzã susnumitul

28

REFERAT
8 octombrie 1949

Vã refer urmãtoarele:
Având în vedere Raportul Biroului de Securitate Beiuº, prin care ne semnaleazã

cã numitul Bãruþa Daniel, care în prezent este responsabil de cadre la PMR, plasa
Vaºcãu, a avut legãturi sentimentale cu doamna Popescu Aurelia, am procedat la
interogarea numitei Popescu Aurelia, care recunoaºte cã a simpatizat pe Bãruþa, ºi a
avut ºi legãturi sentimentale, însã de circa un an de zile nu a mai avut nimic cu el,
doar atât cã se mai întâlneau, însã foarte rar. Dupã cum declarã doamna Popescu,
chestiuni politice nu a discutat niciodatã cu el, ci discuþiile pe care le-a avut cu
Bãruþa au fost numai de ordin sentimental.

Propun ca întreaga lucrare sã se predea problemei Politice, pentru a urmãri
mai departe situaþia ºi legãturile pe care numitul Bãruþa le întreþine la Vaºcãu, întrucât
susnumitul, dupã informaþii ºi din cele declarate de doamna Popescu, nu este sutã la
sutã de încredere regimului actual.

Pl. maj. de securitate,
Hoparteanu Emanoil

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 189)
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nici numai venea pe stradã ca sã-l vadã soþia. Eu îmi fãceam de lucru pe la primãrie,
ca sã-l vãd.

În timp ce am avut legãturi cu el ºi venea pe la mine, am avut ºi relaþii
sentimentale cu el, însã întotdeauna eram supravegheatã de mama mea.

Din cauzã cã el era supravegheat din partea soþiei, am început ca sã nu mai
ne întâlnim aºa de des, pânã ce am rupt toate legãturile cu el.

Menþionez cã chestiuni politice nu am discutat cu Bãruþa, decât chestiuni
sentimentale.

Aceasta îmi este declaraþia, pe care o dau, susþin ºi semnez nesilitã de nimenea.

Oradea, 13 octombrie 1949.
Aurelia cpt. Popescu

(C.N.S.A.S., P 651, vol.2, f. 188)

30

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 116/117.506 Confidenþial

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII

ORADEA

La raportul nr. 11/26.962, din 26 septembrie a.c.:
Cu onoare vã rugãm a raporta ultimele constatãri în cazul fostului cãpitan

POPESCU, fugit în munþi.

COLONEL DE SECURITATE,
              G. Birtaº

MAIOR DE SECURITATE,
I. Criºan

(C.N.S.A.S, P 651, vol. 2, f. 197)
Însemnare pe document: „Urgent, raport”.
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 512/125765
21 octombrie 1949

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII
ORADEA

Referitor la raportul Dvs. nr. 11/28052, din 11 octombrie 1949, cu privire la
soþia cãpitanului POPESCU ªTEFAN, care este reþinutã pentru a ne indica locul unde
se ascunde soþul sãu, vã rugãm a ne trimite, la aceastã Direcþiune Generalã, un raport
care sã cuprindã propunerile Dv. precise ºi concrete cu privire la soþia cpt. POPESCU
ªTEFAN.

CÃPITAN DE SECURITATE,
                S. Antoniu

CÃPITAN DE SECURITATE,
C. Popescu

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 198)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/3314 din 30 octombrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA

Raportãm ajutorul P.N.Þ.
Maniu pe luna octombrie

 La ordinul Dvs. nr. 11/16968, din 14 iunie 1949, ºi urmare
raportului nostru nr. 1/2787, din 13 septembrie a.c.
Avem onoare a vã raporta cã, în urma investigaþiilor
întreprinse ºi pe baza informaþiunilor în legãturã cu
ajutorarea elementelor care au fost membre în P.N.Þ.
Maniu s-a constat urmãtoarele:
Avocatul CIAVICI, din comuna Beiuº, fost preºedinte P.N.Þ-
ului, care, în prezent, nu mai practicã meseria sa ca avocat,
ºi azi þine, în casa lui, pe numitul STANCIU IOAN, fost
secretar P.N.Þ., pe care-l ajutã cu bani; s-a constatat de
noi cã acest STANCIU nu are nici un venit ºi, totuºi, în
fiecare zi este vãzut cã umblã beat prin cârciumi, unde
provoacã diferite discuþii de[spre] guvern, însã nu are nici
o prizã, simpatie la masã, fiind considerat ca beþiv.
Inginer IORGULESCU IOAN, fost ºef de ocol la Vaºcãu,
cel mai bun prieten al lui cpt. POPESCU, azi
subvenþioneazã familia acestuia.
Acest IORGULESCU, în timpul când a fost ºeful ocolului,
prin anul 1946, ºi POPESCU, fãceau propagandã contra
regimului, i se punea cãruþa ocolului la dispoziþie pentru
a-i fi mai uºor deplasãrile.
În prezent, IORGULESCU þine legãturi cu numitul
MÃRGINEANU din comuna Lunca.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Ziberzveig Francisc

(C.N.S.A.S., P 651, vol.2, f. 216)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA POLIÞIEI DE SIGURANÞÃ
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

                   ORADEA

Nr. 11/29814 din 31 octombrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

La ordinul Dvs. nr. 512/125765, din 24 octombrie a.c. precum ºi ca urmare
la rap. nostru Nr. 11/28.052, din 11 oct. a.c.

Raportãm cã, din cercetãrile efectuate, numita, soþia cpt. POPESCU ªTEFAN,
din Vaºcãu, jud. Bihor, nu ne-a dat relaþii în ceea ce priveºte pe soþul ei, fugar, ºi nici
nu a vrut sã recunoascã legãturile ei cu soþul, care este fugit  aproape de doi ani.

Întrucât susnumita, prin atitudinea ei ºi legãturile ce le are în Vaºcãu, creazã
o stare de spirit nefavorabile regimului, având în vedere cã este o femeie de moravuri
uºoare, propunem trimiterea ei la muncã, la Canalul de la Dunãre.

Menþionãm cã în urma arestãrii celei mai sus arãtate, starea de spirit din Plasa
Vaºcãu, jud. Bihor, ºi comentarii în legãturã cu fugarii nu sunt comentate într-o mãsurã
atât de mare pe când aceasta se afla în Vaºcãu.

CÃPITAN DE SECURITATE,
    PALCOVICI IOSIF

LT. DE SECURITATE,
TERITEANU CORNEL

(C.N.S.A.S, P 651, vol. 2, f. 199)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 513/134.341
3 noiembrie 1949

DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURIATE
                      ORADEA

La raportul Dvs. nr. 11/29.814, din 31 octombrie 1949, referitor la numita,
soþia cãpitanului POPESCU ªTEFAN, reþinutã pentru a da relaþii în legãturã cu soþul ei
dispãrut, luaþi mãsuri sã fie pusã în libertate ºi þinutã sub supraveghere.

Raportaþi acestei Direcþiuni Generale de executare.
Totodatã, vã atragem atenþia ca, pe viitor, în corespondenþa Dvs. sã nu mai

aparã propuneri neîntemeiate ºi lipsite de seriozitate.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
             T. Dincã

CÃPITAN DE SECURITATE,
S. Antoniu

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 213)
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DECLARAÞIE

Subsemnata, Aurelia cpt. Popescu, prin prezenta declar urmãtoarele:
În anul 1947 a pãrãsit domiciliul soþul meu, adm. cãpitan Popescu ªtefan; a

procedat la acest fapt, întrucât a ºtiut cã este urmãrit politic, urmare la puþina
propagandã în cadrul Partidului Naþional Þãrãnesc – Iuliu Maniu. În timpul arestãrilor
membrilor de partid, am discutat cu soþul meu despre atitudinea ce va trebui sã o ia.
A fost hotãrât sã plece de acasã, întrucât nu a înþeles sã fie arestat, cu atât mai puþin
reþinut la închisoare, atâta vreme cât toatã acþiunea lui s-a petrecut în timpul ce
partidele politice, de orice fel, au avut libertatea de a-ºi exprima atitudinea.

În clipa în care s-a interzis politica opoziþionalã s-a retras complectamente,
pregãtindu-se pentru a se înscrie la facultatea de drept. Între timp, menþionez, a fãcut
diferite cereri de a intra în serviciu, ori de fiecare datã a fost refuzat, impunându-i-se
anumite date  politice care l-au surprins ºi datoritã cãrora a ajuns în actuala situaþie
deplorabilã.

A înþeles cã este pus în disponibilitate micºorându-se cadrele armatei, fapt
normal, odatã pacea semnatã, dar a crezut cã statul se va îngriji ca acestor ofiþeri de
carierã, care nu cunosc altã materie decât cea militarã, sã li se dea posibilitatea de a
munci pe alt tãrâm.

În momentul în care soþul meu ar fi primit o posibilitate de a-ºi câºtiga existenþa
celor 2 copii, jur pe conºtiinþa mea c-ar fi înþeles sã munceascã în cadrul regimului
care-i dãdea pâine, cum a înþeles sã serveascã, fãrã cârtire, guvernele în cadrele
cãrora a fãcut serviciul militar. Când cineva îþi dã în cap, nu poþi sã-l agreezi, întrucât
nu-l consideri ca prieten, ºi în consecinþã cauþi sã lupþi contra lui ºi sã-l învingi,
depinde de ºansã ºi dacã puterile îþi sunt slabe trebuie sã cedezi. Cã aceastã putere a
soþului meu a lãsat de dorit, ºi cã este slab, am bãnuit de la început, fapt pentru care
i-am ºi atras atenþiunea de la început. Mi-a spus cã privesc chestiunea din punct de
vedere femenin. I-am spus cã nu are act apãsãtor la activ, ca sã fie nevoit a pãrãsi
casa, iar dacã va fi închis, va sta, ca atâþia alþi, câteva luni ºi se va înapoia. Mi-a spus
cã mie personal îmi convine a-l ºti la închisoare, pentru a avea libertatea ce-mi
fusese pânã atunci îngrãditã. Libertatea o voi câºtiga-o în clipa când vei fi fugar, cãci
situaþia ce s-a creat nu se va termina, ci va dura ani ºi ani de-a rândul. Un partid care
a venit la putere cu atâtea sacrificii ºi suferinþe nu va ceda ºi va duce lupta de lãmurire,
pe toate tãrâmurile ºi, în timp ce tu vei aºtepta sã cadã, se vor întãri mereu, cum fapt
cert este. Acestea i-am rãspuns. Nu a renunþat, ºi a pus în joc situaþia mea ºi a copiilor
mei. Am rãmas, deci, la 24 de ani, cu greutatea casei, a întregii familii. Nu mult dupã
aceasta, am simþit boicotul instituþiilor unde mergeam sã-mi cer anumite drepturi. Mi
s-a luat pensia, cartelele, etc. Aº fi îndrãznit oare sã cer un serviciu, când cele mai
elementare drepturi de cetãþean mi s-au luat? Am înþeles de la început cã, datoritã
situaþiei create de cãtre soþul meu, voi fi expulzatã de la trai ce credeam cã nu-mi va
fi chiar aºa de greu. Am început a renunþa la îmbrãcãmintea soþului meu, la
încãlþãmintea lui ce o credem inutilã, la lucruri din cãmin ºi economic mi-am împãrþit
banii, în aºa fel ca sã nu simtã nici o lipsã cei doi copii, care nu au nici o vinã.
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Menþionez cã puþinii bani de care am dispus nu i-am întrebuinþat decât pentru hranã,
întrucât de îmbrãcãminte nu aveam nevoie, cãci o aveam, iar copiii îi îmbrãcam cu
tot ce credeam cã pot sã renunþ a purta.

Nu am avut, jur pe fericirea mea, a copiilor mei dragi, niciodatã, nici o
relaþie cu substrat politic sau bãnesc. Dacã am fãcut greºeala de a iubi pe un alt om
decât pe soþul meu aceasta am fãcut-o pentru cã simþeam nevoia unei mângâieri,
cã-mi lipsea nu numai dupã plecarea soþului meu, ci ºi înainte, întrucât în cãsnicie n-
am gãsit prea multã afemitate, ci mai mult sobrietate, aceasta nu fiindcã lipsea dragostea
ºi înþelegerea, ci pentru cã pe soþul meu îl caracterizeazã  o seriozitatea ireparabilã .
În afarã  de aceste considerente, am greºit mai mult cu ochii, întrucât afarã de faptul
cã nu m-am deplasat luni întregi de acasã, am fost sub observaþie mereu, fapt care m-
a  revoltat, deoarece împotriva  legilor firii nu putem lupta. Ori ce om poartã pe
frunte stigmatul pãcatului, aºa cã nu ºtiu de ce am aruncat cu piatra unul în altul,
când toþi suntem la fel. Nu existã femei care sã nu greºeascã ºi este cinstitã atâta  timp
cât este iubitã, dupã ce ne-am plictisit de dragostea ei, o considerãm femeie stricatã.
Satisfacerea gusturilor dumneavoastrã bestiale, fãrã de care nu puteþi trãi ca, apoi,
chiar dacã dãm drumul sã curgã apa, ca sã se spele murdãria excrementelor
sentimentale, totuºi rãmâne în urma noastrã mirosul pãcatului. Aceasta este situaþia
mea actualã. Iar  dragostea care am crezut cã mã va mângâia nu mi-a creat decât
nemulþumiri ºi n-a fãcut decât sã mã claseze unde nu trebuie. Nu vãd în bãrbat, în
momentul de faþã, decât un belzebut, un scaraoþchi. Acestea sunt chestiuni care
m-au preocupat ºi care mã preocupã. În viaþa politicã n-am acte de care sã pot
discuta, pentru cã nu m-au interesat. Regret doar, cu toatã puterea sufletului meu, cã
am pornit pe un drum greºit, ireparabil.

Nu vãd însã normal, categoric, sã suport acþiunile soþului meu, ca fãcând
parte din însãºi fiinþa mea, întrucât detest aceastã situaþie, cu atât mai mult cã n-am
dorit-o ºi n-am acceptat-o de la început. Cã n-am comunicat cu nimeni ºi cã nu ºtiu
cã el unde se gãseºte, o jur, aceasta eu o ºtiu ºi nimeni altul, pentru cã numai eu îl
cunosc, numai eu îi ºtiu caracterul tenace ºi felul de a fi.  În toate chestiunile este
foarte prudent, este foarte minuþios ºi neîncrezãtor. Prin faptul cã a gãsit oameni rãu
voitori la Vaºcãu, a îndrãznit sã-ºi exprime pãrerea de rãu cã s-a cãsãtorit cu mine în
acest pãcãtos colþ de Bihor. Minciuni scabroase sunt toate declaraþiile la adresa venirii
lui acasã ºi acestea nu sunt  fãcute decât de indivizi care se spalã pe mâini, ca Pilat,
cu acest: “Da, l-am vãzut, a venit”, fãrã a putea dovedi. Sunt persoane nevinovate
partidului, o spun din convingere, care, în ori ce moment, sunt în stare sã-ºi schimbe
pãrerea ºi convingerile, cum îºi schimbã cãmaºa, iar dacã sunt întrebaþi în mod discret
ce îi leagã de acest regim, vor rãspunde: “A, nimic, dar vezi, aºa sunt vremurile, ce
sã-i faci, ca sã treci puntea te faci frate cu dracul”. Sunt mincinoºi, sunt linguºitori,
sunt lipsiþi de bun simþ, de caracter, de tot ce poate fi uman. Eu înþeleg cã, atunci
când eºti convins de lupta ce o duci, te devotezi cu trup ºi suflet ºi nu cauþi sã-þi baþi
joc de instituþia care îþi cere un serviciu ºi pentru care eºti rãsplãtit. Ori aceste persoane,
permis sã-mi fie, îºi bat joc de Dvs. ºi vã pun, de multe ori, pe drumuri, fãrã nici un
fel de rezultat. Nu ºtiu unde se gãseºte soþul meu ºi, am mai spus, nici nu mã
intereseazã. Numai în matematici existã axiome, încolo ori ce regulã are excepþii,
consideraþi excepþie acest fapt, deoarece soþul meu a spus înainte de a pleca sã nu-i
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port grija, fiindcã el se va putea întreþine foarte bine ºi singur, mie nerãmânându-mi
altceva de fãcut decât sã am grija copiilor ºi a mea personalã. Sã fiu îndeosebi cuminte;
nu am executat acest sfat, ba mai bine zis ordin, cu sfinþenie, fiindcã nu sunt la vârsta
când pot renunþa la sentimentele sufleteºti. Nu mã sacrific pe tãrâm politic, întrucât
nu-mi stã în fire ºi pentru cã femeia româncã nu este cunoscutã, în decursul mileniilor,
ca eroinã, cunosc doar eroina de la Jiu, pe alta nu. Probabil îmi scapã mie cunoºtinþele
de ordin culturã generalã. Suntem casnice ºi nimic mai mult ºi, apropo, mai puþin
inteligente, ori în viaþa politicã, care este extrem de riscantã, îþi trebuieºte o ascuþime
a minþii specialã, afarã de asta trebuie sã fii croitã pentru aºa ceva, sã nu ai altã
menire, sã te rezumi la ea, sã te dedici ei ºi sã te desparþi de viaþa de familie, spunându-
þi cã vei muri ori în acest moment când naþiunea ta va cere. Ori, eu pânã în momentul
de faþã trãiesc exclusiv pentru copiii mei, pe care îi divinizez ºi singuri pentru care
mã sacrific. Chestiunile de ordin sentimental trec pe planul al doilea. Cã nu sunt
ajutatã, în nevoile mele, de nimenea, numai acela poate înþelege care cunoaºte poporul
român. Cunosc un singur popor care se ajutã ºi între care existã o coabulare ºi aceºtia
sunt evreii. Aceasta o ºtiu de atunci de când au venit copii evrei din Polonia, cum
toatã comunitatea a sãrit în ajutor, iar la noi, când au fost copii din Moldova, în
numãr de vreo 30, toþi cetãþenii binecuvântului Vaºcãu s-au sustras, codindu-se fiecare,
spunând cã au greutãþi, deºi în comunã existau atunci persoane cu dare de mânã.

Pe lângã cei doi copii ai mei, eu am luat o fetiþã, de care m-am îngrijit, ca
de-a mea persoanalã. Tot cel sãrac dã mai mult. Dumnezeu sã nu dea niciodatã celui
ce nu dã. Glorie ºi cinste poporului care ºtie sã se ajute ºi ruºine ºi pierzanie aceluia
care e nesãtul ºi care nu ºtie ºi nu simte cã-i plesneºte baierile abdomenului, în timp
ce alþii flãmânzesc. Vã rog consideraþi ca încheiatã problema soþului meu, întrucât
ce am scris aici este tot ce ºtiu despre dânsul, însã, cu pãrere de rãu cã a trebuit sã-mi
destram cãsnicia cu un om inteligent ºi bun, pentru fapte la care se putea renunþa
foarte uºor ºi pentru care sunt puse în joc viaþa ºi sãnãtatea mea debilã, cât ºi pentru
îndurerarea sufletelor nevinovate, care mã aºteaptã acasã, ºi cu acestea îmi închei
declaraþia.

Oradea, la 9 noiembrie 1949.
Aurelia cãpitan Popescu,

 (C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 206-210)

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

106

36

DECLARAÞIE

Subsemnata, Aurelia cpt. Popescu, declar prin prezenta cã nu voi discuta
absolut nimic, cu nici o persoanã, din tot ce am declarat, sau din tot ce mi s-a spus la
acest  Inspectorat sub prestanþã de judecatã ce mi se va impune.

Aurelia cãpitan Popescu

9 noiembrie 1949

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 212)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/3621 din 28 noiembrie 1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Ajutor P.N.Þ.Luna
noi[embrie]

La ord. Dvs. nr. 11/16968, din 14 iunie 1949, ºi urmare
raportului nostru nr. 1/3483, din 14 noiembrie a.c.
Avem onoarea a vã informa cã, în urma investigaþiunilor
ºi pe baza informaþiunilor în legãturã cu ajutorul P.N.Þ.,
s-au constatat urmãtoarele:
Soþia lui fost cãp. POPESCU, din comuna Vaºcãu, este
ajutatã cu alimente de cãtre o croitoreasã numitã MARIA,
care locuieºte în vecini cu persoana ajutatã. Pânã în
prezent nu s-a putut identifica complet numele acestei
croitorese (în cercetare).
În timpul cât soþia lui POPESCU a fost ridicatã, reþinutã
de D.G.S.P., 3-4 femei din comuna Câmp a[u] ajutat
familia acestuia cu alimente, întrucât spuneau cã le este
milã de copii, care au rãmas fãrã tatã ºi mamã.
Acest ajutor nu este organizat, întrucât a fost numai în
timpul cât numita a fost ridicatã; în ce priveºte pe
croitoreasa Maria rãmâne de identificat, întrucât este
vecinã cu cel în cauzã ºi s-ar putea întâmpla cã acest
ajutor sã fie depus ºi de altcineva, la aceastã persoanã.
Vom raporta la timp constatãrile pozitive.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 200)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
ORADEA

Nr. 11/33188, din 29 noiembrie 1949

Cãtre
   DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

La ordinul Dvs. nr. 116/117509 din 21 octombrie a.c. raportãm urmãtoarele:
Cu toate cã deþinem informaþii cã POPESCU ªTEFAN, fost cãpitan de jandarmi,

este ascuns în plasa Vaºcãu, din anul 1947, totuºi nu am reuºit sã-l putem prinde
pânã în prezent.

Tactica lui de apãrare este schimbarea zilnicã a domiciliului, iar când apare
prin comunã vre-un organ de-al Miliþiei sau Securitãþii, este anunþat imediat, fiind
simpatizat de majoritatea cetãþenilor, care au o atitudine ostilã faþã de regimul
democratic.

Deþinem informaþii, care sunt în curs de verificare, de locul unde acest bandit
se ascunde.

Motivul pentru care nu s-a raportat pânã în prezent rezultatul ordinului Dvs.
cu nr. de mai sus este cã nu am avut nimic pozitiv ºi eram în curs de verificare ºi
identificarea locului unde se ascunde.

CÃPITAN DE SECURITATE,
    PALCOVICI IOSIF

LT. DE SECURITATE,
TERITEANU CORNEL

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 2, f. 222; publicat în Cele trei Criºuri, 1992, nr. 9-10, p. 3)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/3906 din 29 decembrie1949

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Ajutor P.N.Þ. pe luna
decembrie

La ordinul Dvs, nr. 11/16968, din 14 ianuarie 1949, ºi
urmare la raportul nostru nr. 1/3621, din 28 noiembrie
a.c.
Raportãm cã, în ultimul timp, în ajutorul care a fost dat
foºtilor P.N.Þ.-iºti a fost.    Numita POPESCU AURELIA,
din comuna Vaºcãu, a primit 40 kg grâu de la numitul
MUªET NICOLAIE, din comuna Vaºcãu, fost inspector
ºcolar, plasa Vaºcãu, în prezent exclus din PMR, în prezent
înv[ãþãtor] în comuna Vãrzari de Sus. Fost legionar ºi
P.N.Þ.ist.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(C.N.S.A.S., P 651, vol. 4, f. 6)

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

112

41

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/107 din 13 ianuarie 1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA
Obiect.
Ajutor P.N.Þ.,Luna
ianuarie

La Ordinul dvs. nr. 11/16968, din 14 ianuarie1950 ºi urmare
la raportul nostru nr. 1/3906 din 29 decembrie 1949.
Raportãm cã numita Popescu Aurelia, soþia fostului cãp.
Popescu din Vaºcãu, a primit un porc gras de Crãciun.
Pânã în prezent nu s-a putut constata cã de la  cine a
primit acest porc.
Vom raporta la timp, imediat dupã identificarea celui care
a donat acest porc soþiei fostului cãp. Popescu.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(Ibidem, vol. 4, f. 4)
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BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 3471 din 13 ian[uarie] 1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Relaþii despre numita
Popescu Aurelia, din
comuna Vaºcãu

La Ordinul dvs. nr. 11/30830, din 10 noiembrie 1949:
Raportãm cã numita Popescu Aurelia, soþia fostului cãp.
Popescu, întreþine legãturi, în mod discret, cu bãrbatul
sãu. Numita este ajutatã de populaþie, ºi acum de Crãciun
a primit un porc gras. Pânã în prezent nu s-a putut constata
persoana care i-a dat acest porc. Vom raporta la timp
constatãrile pozitive despre susnumita ºi despre
identificarea celui care i-a dat porcul gras.

 Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate
Zilberzveig Francisc

(Ibidem, vol. 2, f. 220)
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BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/3380 din 15 ianuarie 1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Relaþii despre soþia lui
fost cãp. de jand.
Popescu din Vaºcãu ºi
avocat Ciavici din Beiuº

La Ordinul Dvs. nr. 11/30491, din 3 noiembrie 1949 ºi
urmare la raportul nostru nr. 1/3314 din 30
octombrie1949.
Raportãm cã ajutorul care a fost dat atât soþiei fostului
cãp. Popescu, Popescu Aurelia, cât ºi avocat[ului] Stanciu,
care a fost ajutat de cãtre fost[ul] avocat Ciavici, a fost
ajutor neorganizat, acesta fiind doar un ajutor în acea
perioadã, deoarece Stanciu practicã meseria într-un stil
neîntrerupt, deoarece este mai mult timp în cârciumi beat,
iar în ce priveºte soþia lui cãp. Popescu este ajutatã ºi în
prezent, însã acest ajutor a fost dat de cãtre prieteni intimi
ai lui Popescu.
În ajutorul pe care-l primeºte Popescu Aurelia s-ar putea
întâmpla ca sã fie ajutor organizat, întrucât numita de
Crãciun a primit un porc gras, însã nu se ºtie de la cine.
Acest ajutor este în permanentã supraveghere ºi vom
raporta la timp dacã acest ajutor (Popescu) este organizat
sau numai personal.

Lt. de securitate,
Varga ªtefan

Plt. maj. ºef de securitate,
Zilberzveig Francisc

(Ibidem, vol. 2, f. 219)
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       R A P O R T
6 Februarie 1950

Vã raportez urmãtoarele:
În ziua de 4 februarie 1950, plecând la vânãtoare în comuna Vaºcãu, judeþul

Bihor, am observat urmãtoarele, în legãturã cu numitul Popescu ªtefan, fugar:
În seara de 4 februarie, discutând cu numitul GHERDAN AUREL din Oradea,

fãcând serviciul la Comitetul Provizoriu al Judeþului, la Direcþia Drumurilor, care
mi-a spus cã este din Vaºcãu ºi nu a fost ca sã-ºi vadã pe mama lui de mult timp.
Întrebându-l cã de ce nu se duce, mi-a rãspuns cã are doi nepoþi ºi mama lui stã cu
ei, ºi nu vrea ca sã meargã la ea.

În ziua de 5 februarie 1950, dimineaþa, numitul Gherdan m-a invitat cu el,
ca sã merg pânã la acea rudenie de a lui, ca sã-ºi lase ceva lucruri. Mergând la acea
rudenie, în drum mi-a spus cã are o nepoatã ºi soþul este plecat de mult timp de acasã
ºi nu ºtie de el unde este. Interesându-mã cã cine este ºi de ce a plecat de acasã, mi-
a rãspuns cã este cpt. Popescu ªtefan, a cãrui soþie îi este nepoatã ºi cã a plecat de
mult timp de acasã, ºi a lãsat copi[i] ºi pe nepoata sa singuri.

Ajungând la rudenia lui, am observat cã a dus ceva îmbrãcãminte ºi o pereche
de pantofi de damã, pe care le-a dat rudeniei lui, spunându-i acesteia ca sã meargã ºi
sã [o] anunþe pe mama lui, ca sã vinã de searã la ei, fiindcã vrea ca sã vorbeascã cu
ea.

Numitul a mai dus 3 saci, în care spunea cã are tãrâþe pentru porci, ºi le-a dus
la Vaºcãu, fiindcã acolo nu se gãsesc.

Nu m-am interesat din aproape de Popescu, fiindcã sã nu devin bãnuitor,
mai ales cã mã invitase ca sã rãmân la Vaºcãu ºi pentru a doua zi, ca sã mai cunosc ºi
eu regiunea ºi sã mergem la vânãtoare de raþe.

Din discuþiile pe care le-am avut cu Gherdan am putut sã deduc cã acesta
ajutã pe familia lui Popescu ºi cu el împreunã ºi un frate al lui, care este la Oradea.

Propun ca sã se verifice pentru cine s-au dus cei 3 saci cu tãrâþe ºi
îmbrãcãmintea, pe care a dus-o la Vaºcãu, întrucât nu este exclus ca acesta sã aibe
legãturi cu el.

De asemenea, propun ca sã se verifice, prin operativ, antecedentele politice
ale lui Gherdan, ºi mai ales activitatea lui din prezent.

Faþã de cele de mai sus, vã rog binevoiþi a dispune.

Pl. maj. de securitate,
Hoparteanu Emanoil

(Ibidem, vol. 2, f. 229)
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BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/74 din 5 aprilie1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Obiect:
Relaþii despre fost cãp.
Popescu ªtefan din
Vaºcãu

La Ordinul Dvs. nr. 11/302, din 7 ianuarie a.c., ºi urmare
la raportul nostru nr. 1/3279, din 13 ianuarie a.c.
Raportãm cã, dupã acþiunea de depistare fãcutã pentru
prinderea bandei lui Tocoianu, de cãtre organele de
Securitate ºi Miliþie din jud. Arad, fugarul Popescu ªtefan
a dispãrut din comuna Seghiºte, comunã în care a fost
adãpostit; dupã informaþiile primite, în prezent se aflã în
jud. Turda, comuna Ponorel sau Scãriºoara, la un individ
cu numele de VESA VASILE, care are fatã mãritatã în
comuna Chiºcãu, jud. Bihor, fiind mãritatã cu numitul
PANDA PETRU, fost legionar, unde a fost adãpostit
POPESCU ªTEFAN, în urma acþiunii fãcute de tovarãºii
mai sus arãtaþi.
Dupã informaþiile primite, POPESCU are intenþie sã vinã
înapoi la locurile unde a fost adãpostit, întrucât în jud.
Arad nu are aºa mare cunoºtinþã ºi încredere. Am  luat
mãsuri pentru identificarea curierului care face legãtura
între familie ºi prietenii lor, unde pânã în prezent a fost
adãpostit, care apoi sã-l punã la cunoºtinþã dacã nu cumva
ar fi fost descoperit ºi cãutat la locurile pe unde pânã în
prezent a stat.     Propunem, înainte de a începe acþiunea
de cãutare a lui în jud. Turda, sã fim sesizaþi la timp, ca sã
luãm mãsuri de supraveghere a drumurilor care trec din
jud. Turda în jud. Bihor, ca eventual sã se întoarcã înapoi
în acest timp ºi drumurile sã fie libere în faþa sa, noi, fiind
sesizaþi, vom bara drumurile pe care el se poate înapoia
în jud. Bihor.
Vom raporta la timp orice constatare pozitivã în aceastã
problemã, întrucât suntem în urmãrirea sa.

Lt. maj. de securitate,
Varga ªtefan

Slt. de securitate
Zilberzveig Francisc

(Ibidem, f. 231)
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N O T Ã
din 7 aprilie 1950

TOCOIANU IOSIF, din comuna Cãlugãri, jud. Bihor, fost fugar, în prezent
arestat, cât timp a fost fugar a avut legãturi, prin scrisori, cu fugarul POPESCU ªTEFAN,
fost cãpitan, din Vaºcãu – Bihor.

Schimbul de scrisori se fãcea prin depunerea scrisorilor la un loc ales, în
punctul numit Vârful Cornetului.

Astfel de legãturi între susnumiþii s-au fãcut în vara anului 1949.
TOCOIANU IOSIF, cât timp a fost fugar, a fost împreunã cu SASU ILIE, un alt

fugar din jud. Arad.

(Ibidem, f. 232)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
ORADEA

Nr. 116/8991 din 21 aprilie 1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

CLUJ

Spre ºtiinþã DGSP

Vã înaintãm alãturat una fotografie ºi o fiºã personalã a fugarului POPESCU
ªTEFAN.

Deþinem informaþii serioase cã cel în cauzã în prezent s-ar afla în comuna
Ponorel sau Scãriºoara, jud. Turda, la un individ cu numele de VESA VASILE, care
are fata mãritatã în comuna Chiºcãu – Bihor, dupã numitul PANDA PETRU, fost
legionar.

Rugãm dispuneþi mãsuri pentru verificarea celor de mai sus, iar în caz cã
se confirmã, rugãm treceþi la arestarea fugarului POPESCU  ªTEFAN, fiind urmãrit
de organele noastre din anul 1947 ºi este un element periculos.

Rugãm a ne comunica ºi nouã rezultatul.

LT. COL. DE SECURITATE,
          CHIª VASILE

LT. MAJ. DE SECURITATE,
      TERITEANU CORNEL

(Ibidem, 2. f. 233)
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COPIE

D E C L A R A Þ I  E

Subsemnatul, TEAHA ALEXANDRU, fiind ca instructor la organizaþia de
bazã a Plãºii Vaºcãu, am putut constata cã tovarãºul plutoner major CIOBANU:

Eu am descoperit un tãbãcar care a tãbãcit piei fãrã ca sã fie în drept ºi
plus de aceasta nu este înscris în nici o organizaþie ºi a avut 6 buc. de piei mari ºi
tov. major nici nu i-a fãcut nimic, numai l-a adus la post ºi l-a eliberat, ºi organizaþia
de bazã din satul Cãrpinet spune cum se poate acest lucru ºi sunt sigur cã acest
om este în legãturã cu plut. maj.

Tov. major este un element al regimurilor din trecut, pentru oriºice cerem
ºi dacã îl demascãm lui, el îl þine în secret, nu-l spune nimãnui, numai tace. Cum
a fost cu cel mai mare reacþionar care a fost fugit de 3 ani ºi acuma a fost prins,
m-am informat din oameni ºi din el cã acum îi anul a trecut pe lângã el ºi nu i-a
fãcut nimic. Deci, am putut constata cã acest om este cel mai mare duºman al
nostru.

Pentru cã acum se apucã ºi de activiºtii de Partid (….)*, acuma este un
cãpitan fugit de câþiva ani ºi, dupã cum spun oamenii, am constatat cãci majorul
CIOBANU îl susþine.

ªi el este un element care loveºte în þãrãnimea muncitoare ºi de care se
tem oamenii la noi în plasã, fiindcã el are toate mentalitãþile din trecut, cu nimic
nu se deosebeºte de timpurile din trecut.

Drept pentru care dau declaraþia ºi o semnez,

ss Teaha Alexandru
 (Ibidem, f. 234)
* Patru cuvinte indescifrabile.
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S I N T E Z Ã

POPESCU ªTEFAN

Nãscut în comuna Drãguºeni, jud. Baia, în 5 februarie 1912, cãsãtorit, cu 2
copii, ultimul domiciliu în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, de profesiune cãpitan de
jandarmi, deblocat.

Înainte de 23 august 1944 nu a fãcut parte din nici un partid politic, însã era
un naþionalist, scriind ºi o serie de broºuri cu caracter naþionalist.

A fost trimis, de cãtre regimul antonescian, cu trupa de poliþie în URSS.
Dupã 23 august 1944 este deblocat, cu drept de pensie. Dupã ce a fost scos

din armatã se înscrie în P.N.Þ. Maniu, unde înainte de alegerile din 19 noiembrie
1946 duce o vie activitate pe aceastã linie, lucrând contra regimului de democraþie
popularã, având strânse legãturi cu numitul protopop TEREBENÞIU AUREL din Vaºcãu.

Activitatea o desfãºoarã în Vaºcãu ºi comunele din jur, unde a organizat
P.N.Þ. – ul.

Dupã desfiinþarea P.N.Þ. – ului, susnumitul a fugit de la domiciliu, pentru a
scãpa de urmãrirea organelor de securitate ºi de la care datã nu s-a mai prezentat la
domiciliu, trãind ascuns prin diferite locuri.

În ziua de 22 XII 1948, cãpitanul POPESCU ne-a fost semnalat în comuna
Seghiºtel, jud. Bihor.

În ziua de 7 sept[embrie] 1948 ne este semnalat cã a luat legãtura cu SÂRB
SILVIU ºi MUREªAN T. IOAN din Beiuº, fost primar legionar. Ne-au fost semnalaþi
prin comuna Hinchiriº ºi Cusuiº.

Prin luna februarie 1949 ne este semnalat cã vine în fiecare sâmbãtã acasã în
Vaºcãu, la soþia sa, ºi în comuna Briheni, unde ar fi þinut o ºedinþã cu þãranii din acea
comunã.

Cpt. POPESCU ne-a fost semnalat în regiunea Vaºcãului tot timpul de la
dispariþia lui de la domiciliu.

În ultimul timp, ne este semnalat în comuna Seghiºtel, jud. Bihor, unde ar sta
la mai multe case.

Din informaþiile ce le deþinem, susnumitul a pãrãsit comuna Seghiºte, în urma
faptului cã serviciul de Securitate Arad a întreprins o acþiune ºi în teritoriul nostru,
pentru prinderea banditului TOCOIANU IOSIF, care a ºi fost prins. Pânã în prezent
nu am putut stabili unde se gãseºte.

(Ibidem, f. 237)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI CLUJ

Nr. 116/24613 din 13 mai 1950

C Ã T R E
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

SPRE ªTIINÞA DGSP

La adresa Dvs. nr. 116/8991, din 21.4.1950, referitor la fugarul POPESCU
ªTEFAN, vã comunicãm cã s-a trecut la verificarea semnalãrilor Dvs., însã pânã în
prezent nu a putut fi identificat.

Am format o reþea informativã în centrele potrivite pentru adãpostirea
elementelor fugare ºi, în caz pozitiv, vã vom comunica.

COLONEL DE SECURITATE,
PATRICIU MIHAI

LT. MAJ. DE SECURITATE,
      GH[EORGHE] BREINER

(Ibidem, f. 238)
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BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

La Ordinul Dvs. nr. 14/12385, din 3 iunie a.c.
Înaintãm alãturat fiºele numitului Popescu ªtefan, fost cãp. de jandarmi, în

prezent fugar.
Fiºele conþin:
1. fiºe, în dublu exemplar, ale numitului Popescu ªtefan
2. fiºele, în dublu exemplar, ale soþiei Popescu Aurelia
3. fiºe, în dublu exemplar, ale fratelui P. Vasile
4. un tabel care cuprinde pe restul din familia lui cãp. Popescu ªtefan, la

care nu am putut complecta datele; în tabel este menþionat locul unde în
prezent se gãsesc aceste rude.

Menþionãm cã numitul Popescu ªtefan are 2 copii, însã sunt sub 16 ani ºi în
prezent domiciliazã în Vaºcãu, jud. Bihor.

Slt. de securitate,
          Zilberzveig Francisc

(Ibidem, vol. 4, f. 13)
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MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª

FII ª E  P E R S O N A L Ã

1. Numele ºi prenumele: Popescu ªtefan
2. Gradul: cãpitan (administrativ)
3. Promoþia: 1935-36
4. Arma din care provine: jandarmi
5. Unitatea la care a fost: Inspectoratul Jandarmi Cluj
6. Unitatea unde a mai fost: Sub. Târg Ocna
7. Studii: Liceu Militar; ªcoalã Militarã ºi ªcoalã aplicaþie
8. Data ºi locul naºterii: comuna Drãguºeni, jud. Baia, 5. II. 1912
9. Starea civilã: cãsãtorit, 2 copii
10. Ocupaþia prezentã: dispãrut, fugar politic din anul 1947
11. Domiciliul: fost în Vaºcãu (înainte de a dispare)
12. Apartenenþa politicã: neîncadrat în organizaþii politice
13. Caracterizare: inteligent, hotãrât, se bucurã de o largã simpatie în întreaga

regiune a Vaºcãului. Este capabil de orice act contra regimului democrat.
14. Antecedente înainte de 23 august 1944: membru în conducerea P.N.Þ. ºi

fost membru ºi în P.N.L. Brãtian
15.  Dupã 23 august 1944: agitator al P.N.Þ. – ului. Este comprimat din armatã.

În Vaºcãu ºi Plasã desfãºoarã o largã activitate politicã contra regimului.
Activeazã intens la alegerile din 1946, mai face prop[agandã] deschisã
contra regimului.

16. Semnalãri prezente: este dispãrut, fugar politic, este întreþinut de populaþia
din jurul Vaºcãului ºi de a cãrei simpatie se bucurã.

(Ibidem, f. 14)
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MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL SECURITÃÞII POPORULUI BEIUª

FIªÃ PERSONALÃ
SOÞIE

1. Numele ºi prenumele: POPESCU AURELIA / fost[ã] ca d-ºoarã GHERLAN
2. Data ºi locul naºterii: Vaºcãu, 5.01.1920, fiica lui Iancu ºi Mina
3. Starea civilã: cãsãtoritã, copii 2, sub 16 ani
4. Domiciliul: Vaºcãu, jud. Bihor
5. Ocupaþia prezentã: fãrã ocupaþie
6. Ocupaþia în trecut: casnicã
7. Studii: 8 clase secundare
8. Apartenenþa politicã prezentã: fãrã politicã, în trecut: simpatizantã P.N.Þ.
9. Caracterizarea: inteligentã, vicleanã, hotãrâtã, are mare simpatie în mase,

se bucurã de ajutorul populaþiei.
10. Antecedente înainte de 23 august 1944: necunoscute
11. Dupã 23 august 1944: membrã activã în P.N.Þ., desfãºura propagandã

împreunã cu soþul sãu
12. Manifestãri prezente: în prezent se manifestã în cercuri restrânse, nutreºte

ideile schimbãrii regimului, pune la curent pe bãrbatul sãu cu diferite
ºtiri pe care le obþine de la reacþiunea din Vaºcãu.

(Ibidem, f. 15)
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MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL SECURITÃÞII POPORULUI BEIUª

FIªÃ PERSONALÃ
FRATE

1. Numele ºi prenumele: POPESCU VASILE
2. Data ºi locul naºterii: Drãguºeni, 1908, fiul lui Pavel ºi Efrosina
3. Starea civilã: cãsãtorit, copil 1
4. Domiciliul: Cresnia
5. Ocupaþia prezentã: învãþãtor          Instituþia: ºcoalã
6. Ocupaþia în trecut: învãþãtor
7. Studii: ªcoala Normalã
8. Apartenenþa politicã prezentã: Frt. Plg. ;    în trecut: necunoscut
9. Caracterizarea: inteligent, fire liniºtitã, nu are prizã în mase, întrucât

nu se amestecã în nimic.
10. Antecedente înainte de 23 august 1944: necunoscute
11. Dupã 23 august 1944: simpatizant P.N.Þ., fãcând agitaþie la alegerile

din 1946, însã s-a liniºtit.
12. Manifestãri prezente: nu sunt semnalãri despre cel în cauzã.

(Ibidem, f. 16)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

F I ª E  P E R S O N A L Ã
POPESCU ªTEFAN

Nãscut în anul 1912, luna aprilie, ziua 5, în comuna Drãguºeni, jud. Baia,
cãsãtorit cu Aurelia Gherlan, cu doi copii.

Numele pãrinþilor: Pavel ºi Eufrugina, cu domiciliul în comuna Drãguºeni,
jud. Baia

Ultimul domiciliu: în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, unde se aflã în prezent
soþia lui

Studii: bacalaureat ºi a fost student la Facultatea de drept
Profesiunea: fost cãpitan de jandarmi, trecut în cadru disponibil, cu drept de

pensie
Situaþia militarã: este ctg. 1934, în grad de cãpitan de rez. C.T.B.

SEMNALMENTE:

Talia: mijlocie
Tenul: ºaten
Pãrul: ºaten, ondulat
Sprâncenele: castaniu
Semne particulare: poartã ochelari

Motivul urmãririi: a fost secretarul P.N.Þ. – Maniu din plasa Vaºcãu ºi, pentru activitatea
lui politicã în anul 1947, s-a dispus arestarea lui, când el a fugit ºi a devenit fugar.
Din ultimele informaþii primite, susnumitul s-ar gãsi în comuna Seghiºtel, jud. Bihor.
Este înarmat cu pistol de buzunar ºi grenade; este un element periculos.

LT. DE SECURITATE,
EIBENSCHÜTZ T.

(Ibidem, f. 17)
Însemnare pe document: “A fost arestat în seara zilei de 29.VI. 1950. A fost

împuºcat în umãrul stâng. Predat S V. Raport D.G.S.P.”.

Ochii: cãprui
Nasul ºi gura: potrivitã
Barba: rotundã
Urechile: potrivite
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BIROUL DE SECURITATE BEIUª

T A B E L   N O M I N A L
de rudele ºi prietenii fugarului P.N.Þ.–ist POPESCU ªTEFAN,

fost cãpitan, din comuna Vaºcãu

Pentru ecsactitate:
Slt. de securitate,
Misailã Emanoil

 (Ibidem, f. 18)
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PROCES VERBAL

Dresat azi, la 29 iunie 1950.
Noi, lt. maj. de securitate Varga ªtefan, asistat fiind de lt. de securitate Kovács

ªtefan, ambii de la Direcþiunea Generalã a Securitãþii Poporului.
Constatãm prin prezentul proces verbal urmãtoarele:
Primind informaþie cã fugarul politic POPESCU ªTEFAN, cpt. de jandarmi

deblocat, fost cu domiciliul în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, este adãpostit la numitul
BANCIU MIRON, locuitor din comuna Dumbrãvani.

Pe baza de celor mai sus, în colaborare cu Miliþia din Beiuº, am deplasat în
comuna Dumbrãvani. Sosind în comunã la orele 20,15, intrând în curtea numitului
Banciu Miron,  s-a observat pe Popescu ªtefan, care era îmbrãcat în haine þãrãnesc,
care, observând pe organele noastre, a încercat sã fugã spre câmp, þinând în mâna
dreaptã un pistol.

La somaþia legalã, susnumitul nu s-a oprit ºi a ridicat pistolul spre organele
noastre, care a înconjurat casa, am dispus la folosirea armelor de foc, rãnind pe
susnumitul Popescu ªtefan, în douã locuri la spate.

Fãcând imediat percheziþia corporalã, în buzunarul vestonului am gãsit o
grenadã de mânã sistem Kissel, legat la curea de pantalon un pistol marca Frommer
9 mm scurt, încãrcat pe þeavã, sub corpul susnumitului s-a gãsit un pistol sistem
rusesc (Nagan) încãrcat pe þeavã, care a cãzut din mânã, în momentul când a primit
rana.

Fãcând percheziþie domicilarã în casa numitului Banciu Miron, în cuptor de
pâine    s-a gãsit una sac de merinde, proprietatea lui Popescu ªtefan, în care s-a gãsit
urmãtoarele:

1 (una) încãrcãtor pentru pistol rusesc cu opt cartuºi
57 (cincizeciºiºapte) cartuº 9 mm, scurt
44 (patruzeciºipatru) cartuº rusesc, 7,65 mm
diferite acte
diferite lingerie
Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal, spre cele legale.

Lt.maj. de securitate,
      Varga ªtefan

Lt. de securitate,
Kovács ªtefan

(Ibidem, vol. 2, f. 20)
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TELEGRAMÃ

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI, BUCUREªTI

Pt. tov. cpt. Dumitrescu

La ordinul dvs. verbal, din 5 iulie 1950.
La ordinele dvs. nr. 513/104415 din 1 septembrie 1949, nr. 513/97587, din

18 august 1949, raportãm cã numitul POPESCU ªTEFAN, în seara zilei de 29/30
iunie 1950, a fost prins de cãtre organele noastre în comuna Dumbrãvani, jud. Bihor.
Susnumitul, nesupunându-se la somaþiile legale, având intenþia sã tragã asupra
organelor noastre, a fost împuºcat în umãrul stâng, producându-se o fracturã, iar
dupã examenul Röentgen s-a stabilit cã are un glonte rãmas în umãr.

Prima cercetare sumarã fãcutã asupra susnumitului, acesta a recunoscut
anumite legãturi de gãzduire ºi de ajutorare, ceea ce reiese ºi din materialul informativ.
A recunoscut activitatea lui instigatoare în rândurile þãrãnimii din regiunea susamintitã,
a recunoscut cã l-a însãrcinat pe fugarul TOCOIANU IOSIF de a pregãti o revoltã în
comuna Vaºcãu, cu ocazia izbucnirii rãzboiului. Nu recunoaºte cã ar fi implicat în
vre-o organizaþie.

Nu am putut începe o anchetã amãnunþitã, deoarece acesta, în urma rãnii ºi
în urma pierderii de sânge, este slãbit ºi într-o situaþie gravã, fãrã însã a-i fi în pericol
viaþa.

Rugãm dispuneþi dacã este cazul încã, ca dupã primele cercetãri, susnumitul
sã fie transferat la D.R.S. Timiºoara, pentru continuarea cercetãrilor, cum aþi menþionat
în ordinul dvs. nr. 513/97587, din 18 august 1949, D.R.S. Timiºoara având material
necesar ºi probe în ceea ce priveºte existenþa unei organizaþii subversive dirijatã de
susnumitul, în colaborare cu numitul TOCOIANU IOSIF.

Vom reveni cu raport detailat.

LT.COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Nr. 5/17090 din 30 iunie 1950
(Ibidem, f. 479)
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ªtiinþe rezultate din declaraþiile altora:
Este aretatã în declaraþie dat de Petriº Valeriu, Tuducea Nicolae, Faur

Nicolae etc.

Confruntãri: nu a fost.

Reconstituiri: nu a fost.

(Ibidem, f. 22-23)
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R A P O R T
3 IULIE 1950

Primind sarcina de prindere a fugarului Popescu ªtefan, cãpt. deblocat,
care se afla în raza Biroului de Securitate Beiuº, în ziua de 27 iunie a.c. am
deplasat la Beiuº, unde am primit informaþie cã fugarul Popescu în prezent se aflã
în comuna Dumbrãvani, la numitul CRISTEA GHERASIM; ne-am aranjat cu
informatorul ca numitul CRISTEA  sã fie chemat la Beiuº, ca sã putem verifica
informaþia. În ziua de 28 iunie a.c., numitul  CRISTEA  a venit la Beiuº, ne-am dus
la Biroul de Securitate unde am început cercetarea numitului. Numitul Cristea a
declarat cã întru adevãr a fost la el fugarul Popescu, dar în ziua de 27 iulie [iunie]
a plecat la numitul BANCIU MIRON, locuitor tot în comuna Dumbrãvani. Pe
baza informaþiei, ne-am deplasat în comuna Dumbrãvani, în colaborare cu
organele Miliþiei din Beiuº, ºi am înconjurat casa numitului BANCIU MIRON. În
momentul sosirii noastre, fugarul a fost [în] casa numitului BANCIU MIRON;
fiind sesizat de zgomotul maºinii, a ieºit din casã ºi a fugit spre dosul casei, dar,
dupã ce a vãzut cã la dosul casei sunt tovarãºii noºtri, s-a reîntors spre poartã. În
acest moment, am sosit ºi la poartã. Dupã ce fugarul a vãzut cã este înconjurat a
început sã meargã spre fundul grãdinii. Dupã ce am recunoscut cã este identic cu
fugarul Popescu, am strigat dupã numele ca sã [se] predea în numele Legii.
Numitul nu a stat ºi a ridicat pistolul spre noi. În acest moment, am tras mai multe
focuri de arme, din diferite direcþii, iar fugarul a cãzut la pãmânt, rãnit. La
percheziþia numitului a fost gãsit 2 pistoale, 1 grenadã ºi mai mult cartuº potrivit
al pistoalelor care a fost gãsit asupra numitului.

Lt. maj. de securitate,
     Varga ªtefan

(Ibidem, f. 480)
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TELEGRAMÃ FULGER

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI BUCUREªTI

La ordinul Dvs. nr. 522/250280, din 3 iulie 1950, ºi urmare raportului
nostru nr. 5/17090, din 30 iunie 1950, raportãm cã POPESCU ªTEFAN, nãscut la 5
februarie 1912 în comuna Drãguºani, jud. Baia, fiul lui Pavel ºi Eufrosina, cãsãtorit,
cu doi copii, cpt. de jandarmi deblocat, mic burghez, înainte de 23 august 1944
neîncadrat în nici o organizaþie politicã, naþionalist înfocat, iar dupã 23 august
1944 s-a încadrat în P.N.Þ. – Maniu, având funcþiunea de organizatorul tineretului
manist din Plasa Vaºcãu.

Susnumitul a devenit fugar în iulie 1947, în cadrul ordinului 18000. Cât
timp a fost fugar avea legãturi periodice cu fugarii: TOCOIANU IOSIF, în prezent
reþinut la D.R.S. Timiºoara, un oarecare IOAN, fugar legionar ºi cu un þãran
neidentificat, tot din anturajul lui TOCOIANU. A mai avut legãturi cu numitul
CÃTANÃ IOAN, fugar, criminal de rãzboi, în prezent arestat la aceastã Direcþie. Cât
timp a fost fugar a fost gãzduit de o sumedenie de persoane, a cãror nume atinge
aproape 100, identificarea cãrora este în curs. Asupra susnumitului s-au gãsit douã
pistoale în perfectã stare de funcþionare, cu muniþiile respective, precum ºi o grenadã
de mânã. Pistoalele, ºi muniþia pentru ele, le-a primit de la numitul TUDUCEA
NICOLAIE, angajat IPEIL, din comuna Câmpani, jud. Bihor. Identificarea
gãzduitorilor ºi favorizatorilor, precum ºi investigarea lor, este în curs, dupã [care]
vom reveni cu propuneri de arestare.

Aºteptãm dispoziþiunile dvs. referitor la raportul nostru telegrafic nr. 5/17090,
din 30 iunie 1950.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
     KISS VASILE

Nr. 5/17090 din 3 iulie 1950
Retezar
(Ibidem, f. 478)
Însemnãri pe document „Buc[ureºti]: 3 VII 1950
Floruþa, Marinescu”
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 5/1678 din 6 iulie 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA
S-5

La ordinul verbal a tov. cpt. Retezar, înaintãm, prin delegatul nostru, pe numiþii:
1. CRISTEA GHERASIM
2. BANCIU MIRON
3. BANCIU FLOAREA, toþi cu domiciliul în comuna Dumbrãvani –

Bihor, fost gãzduitori [ai] fugarului politic Popescu ªtefan.
Susnumiþii au fost ridicaþi în ziua de 29 iunie a.c., odatã cu fugarul.

Locot. de securitate,
  Kovács ªtefan

Plt. maj. de securitate,
      Herda Victor

(Ibidem, f. 473)

62

REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA
Nr. 21/20098 din 26 iulie 1950

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI

BEIUª

Vã facem cunoscut cã deþinem informaþii cã numitul Dr. Mãrjineanu Traian, din
comuna Lunca, posedã radio ºi ascultã posturile strãine ºi difuzeazã toate ºtirile auzite.

Mai deþinem informaþii cã numitul a avut legãturi cu un anume cãpt. Popescu,
care era prin pãduri ºi, la fel, cu un student urmãrit de organele competente.
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI BEIUª
Nr. 1/1914 din 31 iulie 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA

OBIECT:
Relaþii despre Dr.
Mãrgineanu Traian din
Lunca

La Ordinul Dvs. nr. 21/20098, din 26 iulie a.c.,
Raportãm cã din investigaþiunile fãcute am constatat cã
corespunde în întregime cele menþionate în ord. dvs.
Legãturile sale cu Popescu ªtefan, cãp., este adevãrat, este
vorba despre fugarul Popescu, care a fost prins ºi în prezent
este la D.R.S.P. Oradea.
În legãturã cu radio, corespunde, are radio clandestin,
ascultã radio cu toþi reacþionarii ºi lanseazã diferite
svonuri. Mai ascultã la ei radio ºi finul sãu, plt. maj. de
miliþie Moraru Sergie, care, de asemenea, din informaþii,
ar fi avut legãturã cu fostul fugar Popescu ªtefan. Numitul
Mãrgineanu are strânse legãturi cu ºeful de post Moraru,
finul sãu, care spune cã va face orice ºi nu va lãsa ca
naºul[ui] sãu, adicã la Dr. Mãrgineanu, sã i se întâmple
ceva.
Relaþiile lor sunt intime ºi împreunã fac diferite excrocãrii,
ºperþ, sustragere de medicamente etc.
Dr. Mãrgineanu a fost membru activ în P.N.Þ.

Lt. de securitate,
Kovács ªtefan

Slt. de securitate,
Zilberzveig Francisc

(Ibidem, f. 471)

Luaþi mãsuri pentru a se stabili adevãrul asupra celor de mai sus, iar rezultatele
obþinute sã ne fie raportate cât mai urgent.

LT. COL. DE SECURITATE,
         CHIª VASILE

LT. BONAÞIU GHEORGHE
(Ibidem, f. 472)

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

141

64

REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE A POPORULUI SALONTA
Nr. 1/2512 din 7 august 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI ORADEA

Obiect:
Mitroi Ilie

La ordinul Dvs. nr. 42/20811, din 5 august a.c.,
Raportãm cã pe cel în cauzã îl cheamã MITROI ªT. ILIE,
nãscut la 6 august 1908, în comuna Bãcãleºti, jud.
Teleorman, din pãrinþii Stancu ºi Voica, de originã socialã
þãran mijlocaº, este cãsãtorit, cu un copil, studii 7 clase
comerciale superioare, de profesiune funcþionar la secþia
financiarã pe lângã Com. Prov. al plasei Tinca.
Cu serviciul militar satisfãcut la reg. 1 Olt în Craiova, fãrã
avere, cu domiciliul în comuna Tinca, str. Lenin, nr. 5.
S-a eliberat din armatã în anul 1934, dupã ce a fost numit
la administraþia financiarã din Oradea, în calitate de agent
de urmãrire ºi repartizat la Circ. Vaºcãu.
În anul 1936 a fost avansat la gradul de perceptor ºi
însãrcinat cu conducerea Perc. Pietroasa, din Plasa Vaºcãu,
de unde, prin anul 1939, a fost mutat în comuna Sînicolau
Român, plasa Salonta, unde a funcþionat pânã la cedarea
Ardealului.
Pânã la aceastã datã nu am putut stabili dacã a fãcut sau
nu ceva politicã de dreapta.    Dupã cedarea Ardealului a
fost transferat cu serviciul în judeþul Hunedoara, la percepþia
Haþeg, de unde a fost transferat apoi la agenþia Vintere ºi
Ginta din judeþul Bihor.
La aceasta din urmã a funcþionat pânã la data de 1 iulie 1949.
Cel în cauzã, când a venit la agenþia Ginta, deja era cunoscut
ca un P.N.Þ.-ist de cãtre prieteni ai lui, în faþa cãrora s-a ºi
lãudat, în mai multe rânduri, în care calitate a activat pânã
la alegerile din anul 1946, când din partea P.N.Þ.-ului a
fost ca delegat la secþia de votare din Ginta.
Susnumitul, timpul cât a fost în Ginta, a dat dovadã de un
ºovinism înverºunat, de care este pãtruns ºi în prezent.
Dupã dizolvarea P.N.Þ.-ului, s-a înscris în P.N.P., unde a
funcþionat la fel pânã la dizolvare, în prezent fiind membru
în Fr. Plugarilor, fãrã nici o activitate.
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R A P O R T
9 august 1950

Rezultatul investigaþiunii fãcute asupra indivizilor din diferite comune unde
fugarul Popescu a fost gãzduit sau alimentat ºi de la care indivizi a primit armament:

1. Negrita Mihai, din comuna Seghiºte, de 54 ani, de profesie fierar, orig[inea]
socialã þãran, posedã 3 H, 50 arii pãmânt, cãsãtorit, are 1 copil, P.N.Þ. înfocat în
trecut, în prezent nu este înscris în nici un partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe
fugarul Popescu în mai multe rânduri.

2. Negrita Gheorghe, din comuna Seghiºte, de 37 ani, de profesie comerciant
ambulant, posedã 3H pãmânt, cãsãtorit, are un copil, originea socialã þãran sãrac, în
trecut P.N.Þ., în prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

3. Mihuþa Nicolae, din comuna Seghiºte, de 52 ani, originea socialã þãran,
cãsãtorit, are un copil, de profesie comerciant ambulant, posedã 4 H pãmânt, în trecut
a fost P.N.Þ., în prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

4. Petriº Valer, din comuna Seghiºte, de 33 ani, originea socialã þãran, de
profesie cojocar (lucreazã clandestin), cãsãtorit, posedã 4 H, 50 arii pãmânt, cãsãtorit,
are un copil, în trecut P.N.Þ., în prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi însoþit pe
fugarul Popescu, când i-a schimbat locurile de ascunziº; cu aceastã ocazie a primit
[un] pistol de la Popescu ca, în caz dacã [se] întâlnesc cu cineva, sã [se] poatã apãra.

5. Bortiº Teodor, de 40 ani, cãsãtorit, originea socialã þãran, posedã 4 H
pãmânt, de profesie comerciant ambulant (de cereale ºi vite), în trecut P.N.Þ., în
prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul de mai multe ori.

6. Bortiº Mihai, din comuna Seghiºte, de 43 ani, originea socialã þãran,
cãsãtorit, are un copil, posedã 5 H, 50 arii pãmânt, de profesie comerciant ambulant
(cereale ºi vite), în trecut P.N.Þ. înfocat, în prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi
alimentat pe fugarul Popescu.

În comuna Ginta a funcþionat pânã la formarea
Comitetelor Provizorii, când dupã aceea a fost mutat în
Tinca, în funcþiune de referent ºef, unde a funcþionat pânã
la 1 ianuarie a.c., când a fost mutat la Salonta, tot în aceia
funcþiune, pânã la 1 iunie, când a fost retransferat în Tinca,
unde se aflã ºi în prezent.
A avut legãturi de prietenie cu numiþii Birãu Gheorghe ºi
Arhip Alexandru, fost plt. maj. jandarmi ºi în prezent cu
atitudine duºmãnoasã faþã de regimul democrat.

Lt. m. de securitate,
Kopper ªtefan J.

Slt. Papp Iosif

(Ibidem, f. 467 - 468)
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7. Negrita Nicolae, din comuna Seghiºte, origine socialã þãran, cãsãtorit, posedã
2 H pãmânt, de profesie comerciant ambulant, fãrã partid, în prezent face stagiul
militar; a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

8. Popovici Aurel, zis Rilu, de 40 ani, origine [socialã] mic burghez, fiu de
preot, de profesie contabil, trãieºte în concubinaj cu Tuducea Lucreþia, posedã 1 H
pãmânt, ocupaþia prezentã comerþ clandestin ºi braconaj, deþine armã clandestin,
P.N.Þ. înfocat în trecut, în prezent fãrã partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe
fugarul Popescu, [a] avut cunoºtinþã în tot timp[ul] despre locurile unde se afla Popescu
ºi a þinut legãturi între Popescu ºi familia lui Popescu.

9. Bucºa Iosif, zis Sivi, din comuna Sudrigiu, originea socialã þãran, cãsãtorit,
are un copil, posedã 5 H pãmânt, în trecut P.N.Þ., în prezent fãrã partid, a gãzduit,
alimentat ºi a dat îmbrãcãminte lui Popescu.

10. Blaj Nicolae, din comuna Sudrigiu, de origine socialã þãran, cãsãtorit,
are 3 copii, de etate 36 ani, în prezent funcþionar la IPEIL Sudrigiu, posedã 3 H
pãmânt, în trecut P.N.Þ., în prezent este înscris în partidul Frontul Plugarilor, dar nu
activeazã; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

11. Andriþoiu Gheorghe, zis Dodi, din comuna Vaºcãu, de origine socialã
þãran, de etate 51 ani, cãsãtorit, are un copil, avere una casã, de profesie pieptar, mic
meseriaº (lucreazã ca muncitor), în trecut a fost P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã partid,
numitul a primit alimente colectate de Popescu de la þãrani ºi trimis la familia sa, la
Vaºcãu, de unde le-a ridicat soþia lui Popescu ºi a contribuit la întreþinerea familiei
lui Popescu cu bani ºi alimente.

12. Teaha Mihai, din comuna Vaºcãu, de 30 ani, cãsãtorit, fãrã copil, de
profesie cojocar, în prezent funcþionar la Comisia de Stat de Colectare, posedã 4 H
pãmânt, în trecut P.N.Þ.- ist, în prezent înscris în Partidul Frontul Plugarilor; numitul
a contribuit la întreþinerea familiei lui Popescu cu bani ºi alimente ºi întreþinut
legãturile între Popescu ºi familia lui Popescu permanent, de când a fugit de acasã.

13. Cuc Ioan, din comuna Sudrigiu, de 51 ani, din comuna [satul] Petrileni,
de origine socialã þãran, cãsãtorit, are 3 copii, fost plut. de jandarmi (deblocat), posedã
6H pãmânt, fost înfocat P.N.Þ.- ist, în prezent nu este încadrat în nici un partid,
numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu; dupã informaþii, deþine armã ºi
obiecte militare.

14. Aron Teodor, din comuna Fânaþe, de ani 34, de origine þãran, de profesie
pãlãrier, fãrã avere, necãsãtorit, fost P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã partid, numitul a dat un
pistol lui Tuducea Nicolae; acest pistol a fost dat lui Popescu de cãtre Tuducea Nicolae.

15. Panda Iosif a Briciului, din cãtunul Pandeºti, de ani 44, originea socialã
þãran, cãsãtorit, are 2 copii, posedã 5 H pãmânt, în trecut P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã
partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe Popescu.

16. Igna Terente, din comuna Cusuiuº, de ani 43, cãsãtorit, are un copil, de
origine socialã þãran, posedã 3 H pãmânt, în trecut a fost  P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã
partid, numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu ºi colectat alimente pentru
familia lui Popescu.

17. Lupaº Nicolae, din comuna Cusuiuº, de ani 40, originea socialã þãran,
cãsãtorit, posedã 2 H pãmânt, în trecut a fost P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã partid; numitul
a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.
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18. Lupaº Terente, din comuna Cusuiuº, de ani 38, originea socialã þãran,
cãsãtorit, are un copil, posedã 2 H pãmânt, numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul
Popescu.

19. Dulca Ioan, din comuna Rieni, de ani 33, cãsãtorit, are un copil, posedã
2 H pãmânt, originea socialã þãran, în trecut fost P.N.Þ.- ist, în prezent fãrã partid;
numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

20. Dulca Traian, din comuna Rieni, de origine socialã þãran, de 26 ani,
cãsãtorit, are 2 copii, posedã 1 H pãmânt, în trecut a fost la tineretul P.N.Þ., în
prezent înscris la Frontul Plugar[ilor], dar fãrã activitate; numitul a gãzduit ºi alimentat
pe fugarul Popescu.

21. Dulca Lazãr, din Rieni, de origine socialã þãran, de ani 25, cãsãtorit, are
un copil, posedã 1 H pãmânt, în trecut a fost la tineretul P.N.Þ., în prezent fãrã
partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

22. Tocoianu Gavriº, din comuna Cãlugãri, de ani 56, originea socialã þãran,
cãsãtorit, posedã 4 H pãmânt; numitul este tatãl lui Tocoianu Iosif, fost fugar ºi tatã al
legionarului Tocoianu, fost ºef de poliþie legionarã în anul 1941, în timpul rebeliunii;
a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

23. Tocoianu Alexandru, din comuna Cãlugãri, de origine [socialã] þãran, de
ani 28, cãsãtorit, are un copil, posedã 3 H 50 arii pãmânt, fost legionar, în prezent nu
este înscris în nici un partid; numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul Popescu.

24. Faur Nicolae, din comuna Poieni de Jos, de 31 [ani], cãsãtorit, are un
copil, originea socialã þãran, de profesie morar ºi comerciant ambulant, în prezent
este chiriaº la moara comunalã [din] Poieni de Jos; numitul a gãzduit ºi alimentat pe
fugarul Popescu ºi a fost curier între familia lui Popescu.

25. Tuducescu Filimon, din comuna Câmpani de Jos, originea socialã þãran,
de profesie cismar, cãsãtorit, de ani 43, fãrã avere, numai casã ºi grãdinã are, în
trecut a fost legionar, ºef de cuib, în prezent membru în P.M.R., preºedinte [al]
Com[itetului] Provizoriu în comuna Câmpani de Jos; numitul a fãcut schimb de un
pistol cu numitul Tuducea Nicolae, pe care pistol Tuducea [l-]a dat lui Popescu ºi
pistolul care [l-a] avut Popescu ºi în prezent este la Tuducea Filimon, fãrã permis de
port armã; numitul s-a prezentat la Bir. Sec. Beiuº ºi a raportat cã a gãsit în hotar 2
arme de vânãtoare ºi una armã militarã; sunt bãnuieli cã aceste arme sunt [a]le lui
Tuducea Nicolae ºi a lui Popovici Rilu, pe care [le-a] declarat Tuducea Nicolae în
cursul cercetãrii ºi Tuducescu vrea sã[-i] scape pe aceºti bandiþi ca sã nu fie gãsiþi cu
armele clandestine.

26. Galaita Dezideriu, din comuna Bãiþa, funcþionar la Minele Bãiþa, a primit
una armã de vânãtoare de la Tuducea Nicolae, pe care [o] deþine ºi în prezent
clandestin.

Lt. maj. de securitate,
                  Varga ªtefan

(Ibidem, f. 483-485)
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SECÞIA V

CÃTRE
SECÞIA IV

Rugãm binevoiþi a lua mãsuri de arestarea numiþilor de mai [jos] notaþi:
1. POPOVICI AUREL, ZIS RILU, locuitor din comuna Câmpanii de Jos, de

ani 40
2. PETRIª VALER, cojocar de profesie, locuitor din comuna Seghiºte, de ani

33
3. CUC IOAN, fost plot. de jandarmi, de ani 51, locuitor din comuna Petrileni
4. ARON TEODOR, locuitor din comuna Fânaþe, de profesie pãlãrier, de

ani 34
5. TOCOIOAN ALEXANDRU, locuitor din comuna Cãlugãri, de ani 28
6. FAUR NICOLAE, locuitor din comuna Poieni de Jos, de profesie morar,

de ani 31
7. TUDUCESCU FILIMON, locuitor din comuna Câmpani de Jos, de ani 45,

preºedinte [al Comitetului] Provizor[iu] în comuna Câmpani de Jos
8. GALAITA DEZIDERIU, funcþionar la Minele Bãiþa
9. ANDRIÞOIU GHEORGHE, zis DODI, de profesie pietrar, comuna Vaºcãu
10. BORTIª TEODOR, locuitor în comuna Seghiºte, de profesie comerciant
11. BORTIª MIHAI, locuitor în comuna Seghiºte, de profesie comerciant
12. BLAJ NICOLAE, funcþionar IPEIEL Vaºcãu – Beiuº
13. TEAHA MIHAI, funcþionar, comuna Vaºcãu
14. IGNA TERENTE, locuitor din comuna Cusuiuº, de ani 43.

Cãpitan de securitate,
         RETEZAR IOAN

(Ibidem, f. 465)
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68

SECÞIA V

CÃTRE
SECÞIA IV

Vã rugãm faceþi investigaþie asupra numiþilor de mai jos, stabilind numele lor
complete ºi datele lor personale de identificare, originea socialã, apartenenþa politicã
din trecut ºi din prezent, situaþia materialã, profesia ºi cu ce se ocupã în prezent:

1. Popa Ioan, de c.c. 50 ani, din comuna Borz
2. Faur Nicolae, morar, din comuna Poieni de Jos
3. Igna Terente, din comuna Cusuiuº, tot în aceastã comunã sunt 2 fraþi cu

Nicolae ºi Terente ºi un individ cu numele Marþian
4. Dulca Ioan, Dulca Traian, Dulca Lazãr, toþi fraþii Dulca ºi Dulca Ioan II ºi

Dulca Vasile, toþi din comuna Rieni
5. Tocoianu Gavriº ºi ceva rude a lui Tocoianu, cu numele Traian ºi Alexandru,

din comuna Cãlugãri
6. Bortiº Teodor, Bortiº Mihai, Bortiº Nicolae, preotul Popovici, un fierar cu

numele Mihai, zis Haia, Negrita Nicolae, un comerciant ambulant care
nu are ochi dreapta, Petriº Valer, cojocar, toþi din comuna Seghiºte

7. Rilu Popovici ºi Tuducea Nicolae, din comuna Câmpani de Jos
8. Bucºa Siviu ºi Blaj Nicolae, din comuna Sudrigiu

67

SECÞIA V

CÃTRE
SECÞIA IV

Vã rugãm faceþi investigaþie asupra numiþilor de mai jos; ne intereseazã
originea socialã, situaþia materialã, apartenenþa politicã din trecut ºi în prezent,
domiciliul actual ºi datele lor de identificare:

1. Tuducescu Filimon, din comuna Câmpani de Jos
2. Aron Teodor, din comuna Fânaþe
3. Tocoianu Iosif, din comuna Cãlugãri
4. Galaita Dezideriu, din comuna Bãiþa, funcþionar la Minele Bãiþa

Cãpt. de securitate,
Retezar Ioan

(Ibidem, f. 482)
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9. Andriþoiu Gheorghe ºi Teaha Mihai, din comuna Vaºcãu
10. Cuc Ioan, din comuna Petrileni
11. Laza Ioan, din comuna Briheni

Cãpt. de securitate,
     Retezar Ioan

(Ibidem, f. 481)

69

                                   A U T O B I O G R A F I E

Subsemnatul, cpt. de rezervã Popescu ªtefan, nãscut în comuna Drãguºeni,
jud. Baia, la data de 5 februarie 1912, din pãrinþi þãrani, de originã etnicã românã ºi
de religie creºtinã – rit ortodox, cu numele de Pavel ºi Eufrosina (Frãsina), declar cã
întreaga mea viaþã este aºa cum urmeazã:

Copilãria mi-am trãit-o în satul Drãguºeni, locul meu natal, cât ºi timpul cât
am urmat la ºcolile secundare. La vârsta de 9 ani am pierdut pe tatãl meu, care s-a
stins din cauza unei fracturi a ºirei spinãrii avutã mai dinainte.

Tatãl meu era cântãreþ de bisericã ºi agricultor, însã se pricepea ºi la acoperitul
caselor cu ºindrilã sau cu tablã. De aci i-a venit nenorocirea, fapt care m-a lãsat pe
seama mamei la vârsta aceia de 9 ani. Mama se ocupa cu munca câmpului ºi a casei.
De la 1921, de când a murit tata, numai un an sau doi a fost ajutatã în munca ei de
ceilalþi fraþi mai mari, cãci s-au cãsãtorit, mama rãmânând astfel ca singurã sã ducã
greutãþile vieþii. La data aceia aveam pe fratele Vasile în ªcoala Normalã din Fãlticeni,
care necesita multe cheltuieli din partea mamei, suportându-le cu foarte mare greutate.

Pãmânt aveam puþin, cât anume nu pot sã ºtiu, cãci ºi ce-o fost s-a împãrþit
între fraþi, iar eu odatã ce-am fost dat sã urmez ºcoalã mai departe nu m-a mai
interesat chestiunea aceasta a pãmântului.

ªcoala primarã am fãcut-o tot în satul Drãguºeni, având fiecare an noi
învãþãtori.

Din cauzã cã mama rãmasã singurã cu treburile gospodãreºti ºi având în
ºcoalã secundarã pe fratele meu Vasile, dupã terminarea celor patru clase primare n-
a vrut sã mã dea mai departe, þinându-mã pe lângã casã un an de zile.

Dar în acest an, fratele meu Vasile fusese numit suplinitor în Ardeal (comuna
Corbu, jud. Ciuc) ºi a avut ocazia sã se intereseze pe la Tg. Mureº de condiþiunile de
intrare la liceul militar din acea localitate. Venit acasã în vacanþa de varã, mi-a spus
cã dacã vreau sã urmez vre-o ºcoalã secundarã trebuie sã urmez neapãrat liceul
militar, unde, dacã pot intra bursier, el va face tot sacrificiul posibil sã-mi plãteascã
taxele; la altã ºcoalã – spuse el – sã nu te gândeºti, cãci e foarte scump ºi noi nu
putem face faþã cerinþelor.
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Eu am înclinat foarte mult spre liceul civil, pentru cã aveam o fricã de haina
militarã ºi în gândul meu licãrea în tot momentul dorul de libertate ºi nicidecum de
încãtãrãmare.

Nu am fost ascultat în dorinþele mele, tocmai pe motivul cã sãrãcia nu-mi
îngãduia altã cale decât aceia a hainei militare. Când m-am aflat în tren spre Tg. Mureº
am avut gândul sã nu rãspund nimic la examen, spre a-l forþa pe fratele meu sã mã
ducã în altã parte, dar mi-am adus aminte de cheltuielile fãcute cu mine, de îngrãdirile
la care s-a angajat singur sã le suporte pentru mine ºi cu lacrimi în ochi am luat
hotãrârea supremã, de-a mã lãsa condus de soartã. Altfel, rãmâneam la coarnele
plugului ºi-n cazul acesta poate cã m-aºi fi simþit mai bine. Am urmat ºapte ani de
zile liceul militar (6 ani la Tg. Mureº, iar un an la Iaºi), ajutat numai de fratele meu
Vasile, care a renunþat mulþi ani sã se cãsãtoreascã, tocmai pentru acest scop. Când
am trecut în clasa 7a s-a cãsãtorit, ceiace mi-a pricinuit un rãu prin aceia cã, datoritã
soþiei, n-am putut da bacalaureatul, nevoind sã-mi plãteascã taxele cerute. Dela ceilalþi
fraþi n-am putut primi ajutoare decât foarte mici ºi acele în mod sporadic. Când am
absolvit liceul, în 1932, tot aceastã femeie a recurs la un ºiretlic prin care a putut sã
devinã stãpânã pe grãdina ºi casa bãtrâneascã. Taxa de intrare în ºcoala militarã era
atunci 5000 de lei. În tot timpul verii am fost asigurat din partea ei cã, la plecarea
mea la ºcoalã voiu avea aceºti bani; dar o sãptãmânã înainte mi-a spus cã nu mi-i
poate da, ceea ce ar fi urmat sã nu pot fi primit în ªcoala militarã. S-a þinut atunci un
consiliu de familie, în care au fost adunaþi fraþii ºi surorile ºi s-a hotãrât ca partea
fiecãruia din grãdinã ºi casã sã treacã pe numele lui fratele meu Vasile (lucru ce s-a ºi
fãcut la judecãtoria din comuna Boroaia – jud. Baia) ºi el sã-mi scoatã din pãmânt
suma aceea de 5000 de lei, spre a putea pleca la ºcoalã. Aºa a[u] ajuns ei stãpâni pe
grãdina ºi casa bãtrâneascã, care a ºi fost dãrâmatã ºi ºi-au construit casa lor proprie.

La vizita medicalã ce s-a þinut la intrarea în ªcoala militarã, din cauza unei
sclintiri a mâinei stângi la vârsta de 5 ani, am fost repartizat la Administraþie. A fost
pentru prima datã când nu s-au mai primit la Administraþie absolvenþi sau studenþi ai
Academiei Comerciale. Tot în acel an a fost înfiinþat anul comun, numit ªcoalã
pregãtitoare de ofiþeri (S.P.O.), în care an toate armele au fãcut instrucþia infanteriei.
Anii doi ºi trei fiecare armã ºi-a urmat specialitatea  la ºcoala respectivã. Aºa dar,
dupã ºcoala Pregãtitoare de ofiþeri, absolvitã în anul 1933, am urmat ªcoala
Pregãtitoare de ofiþeri de Administraþie din Bucureºti, pe care am absolvit-o în anul
1935, cãpãtând gradul de sublocotenent, ºi repartizat la Regimentul 34 Artilerie
Oradea. Aici am fost ajutor de casier, iar un timp ofiþer cu popota ofiþerilor. Cu
aceastã ocazie, am reuºit sã stric relaþiile amicale, ca sã zic aºa, cu comandantul
Regimentului, în urma unui conflict avut cu dânsul. El locuia în pavilionul ofiþerilor,
situat în curtea cazãrmei. Era cãsãtorit, dar fãrã copii. La un moment dat, ofiþerii ce
mâncau la popotã mi-au spus cã masa nu li s-ajunge ºi pare a fi ºi scumpã.

Eu ºtiam ce cumpãrãturi fãceam personal de pe piaþã ºi dela prãvãlii ºi nu mi-
a cãzut bine o astfel de observaþie. Am întãrit controlul la bucãtãrie ºi-am prins într-
o zi pe ordonanþa colonelului comandant cu 7 porþii în loc de 2 ºi cu 12 prãjituri în
loc de 2. Am ordonat soldatului sã ia numai ceea ce are dreptul, dar în urma acestui
fapt am fost tot timpul bruscat, urmãrit ºi batjocorit, iar la notele din memoriu pur ºi
simplu scuipat. Obiceiul pe acea vreme era cã, dacã cineva primea o notã rea dela
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un comandant, cu greu se mai putea reabilita, deoarece noii comandanþi lua[u]
drept literã de evanghelie toate patimile vechilor ofiþeri cu dreptul de-aþi hotãrî soarta.
La Oradea am cunoscut pe actuala soþie, care urma ªcoala Comercialã din localitate.
Dupã doi ani a trebuit sã plec din nou la Bucureºti, la ªcoala Specialã de Ofiþeri de
Administraþie, unde am urmat doi ani, adicã pânã la sfârºitul lunei februarie 1939.

În vara anului 1938 m-am cãsãtorit, iar toamna am primit ordinul de mutare
la Centrul 5 Jandarmi din Tg. Ocna, unde am plecat numai în 1939, când am
terminat ºcoala.

Aici am fost, prin rotaþie, ofiþer casier ºi cu îmbrãcãmintea pânã în luna martie
1944, când am primit ordin de evacuare în garnizoana Gãeºti, jud. Dâmboviþa. Cât
am stat la Tg. Ocna, denumirea Centrului 5 Jandarmi a fost schimbatã în Centrul 4
Jandarmi, apoi în ªcoala de Subofiþeri voluntari Tg. Ocna. Dela 1 martie 1939 ºi
pânã la finele lunei martie 1944 am stat tot timpul în Tg. Ocna, la aceiaºi unitate,
care însã ºi-a schimbat numai numele. Pe front nu am fost deloc ºi nici mãcar în
delegaþie.

La început, când erau în toi concentrãrile din 1939, am avut un conflict
administrativ cu un maior care, fiind comandantul unui batalion de jandarmi deplasat
la Baia Mare, la reîntoarcere n-a putut justifica întreaga sumã de bani primitã dela
mine. Ancheta fãcutã de un maior intendent trimis dela Bucureºti mi-a dat dreptate,
ceia ce a fãcut pe maior sã se þinã cu mizeria de capul meu, mai ales cã între timp
devenise ajutor de comandant prin lipsa colonelului comandant, ce era pe zonã,
încât am fost nevoit sã cer prin raport mutarea mea în altã unitate sau nu mai rãspund
de ce se va întâmpla. Tot conflictul a luat sfârºit atunci când, în urma altei anchete,
de data aceasta disciplinarã, mi s-a dat satisfacþia de-a fi mutat maiorul în altã
garnizoanã, dar colonelul comandant a gãsit cu cale ca sã-mi treacã în memoriu o
notã nu prea bunã pe chestiunea de mai sus, dar isvorâtã însã din aceia cã n-am ºtiut
niciodatã sã mã linguºesc. Mi-am dat seama cu timpul cã una înveþi în ºcoalã ºi alta
gãseºti în viaþã.

Aici, la Tg. Ocna, am avut sub ordine, la atelierul de croitorie, 3 evrei tineri
din Bacãu, concentraþi pentru reparatul efectelor. Deºi ordine erau foarte categorice
în a nu li se da permisie acasã, sau alte chestiuni, mi-am permis, fãrã ºtirea
comandantului, sã le vin în ajutor, prin aceia cã în fiecare sâmbãtã la amiazã plecau
acasã la Bacãu pânã luni dimineaþa. Apoi, fiind aduº[i] vre-o 12 prizonieri ruºi pentru
lucru la un pavilion ce se construia atunci, am satisfãcut orice cerere prezentatã
serviciului meu.

De aici m-am evacuat odatã cu unitatea la Gãeºti, unde am ajuns dupã 15
zile de drum, pe la începutul lunei mai. Aici m-a prins armistiþiul din 23 august
1944. La un ordin primit dela Inspectoratul General al Jandarmeriei ca sã predãm
ceva efecte albastre unui delegat sovietic, am predat toatã cantitatea nouã ºi bunã pe
care am avut-o în magazie. Ulterior, am fost mutat la Inspectoratul de Jandarmi Cluj,
ce trebuia sã ia fiinþã. La 1 noiembrie am plecat la Cluj, de unde am aflat cã reºedinþa
Inspectoratului este la Alba-Iulia, în localul Inspectoratului de jandarmi Alba. Aici
mi-am continuat serviciul pânã la data de 10 aprilie 1945, când am fost deblocat.
Am stat în Alba-Iulia încã cca. 5 luni, din care o lunã am fost þinut ca concentrat. În
acest timp, am umblat sã-mi gãsesc vre-un serviciu sau sã mã întovãrãºesc cu cineva
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sã începem vre-un comerþ. Bani n-am avut sã pot fi primit de acei ce-ar fi putut
începe ceva serios. Am fãcut un memoriu amãnunþit asupra motivelor pe care le-am
bãnuit numai (cãci n-am fost anunþat pe ce motiv am fost deblocat) cã ar fi atras dupã
sine ieºirea mea din cadrele active ale armatei, ºi l-am trmis la Ministerul Apãrãrii
Naþionale spre rezolvare. Ceream în acel memoriu sã se revie asupra cazului meu ºi
am cãutat sã justific tot ce am crezut cã mã apasã.

Dupã trei luni, am primit la Vaºcãu, prin postul de jandarmi, o adresã a
garnizoanei Alba-Iulia, cã M.Ap.N. i-a fãcut cunoscut cã intervenþia mea e tardivã ºi
sã-mi comunice acest lucru.

Tot în lunile cât am stat la Alba-Iulia am urmat un tratament la un doctor
oculist evreu, ºi dupã ce ne-am cunoscut mai bine i-am cerut sã-mi recomande pe
cineva care sã-mi procure ºi mie un mijloc de a trãi. Mi-a dat o recomandaþie cãtre
ºeful siguranþei din Cluj, dar care era din Alba-Iulia, prin care-l ruga în sensul de mai
sus. M-a întrebat mai întâi ce politicã am fãcut înainte ºi i-am spus cã nici un fel de
politicã nu m-a interesat, cã nici n-am fost obligat sã fac vre-o una. Dar la Cluj nu m-
am mai dus din cauza soþiei, care dorea sã-mi gãsesc serviciu în apropiere de casã,
adicã de Vaºcãu.

Venit la Vaºcãu, dupã ce la Alba-Iulia nu mai aveam nici un rost sã mai stau,
am plecat la Bucureºti, la uzinele U.D.R., sã vãd dacã nu pot sã fiu angajat la aceastã
întreprindere, într-un serviciu oarecare.

Am completat o fiºã imprimatã ºi mi s-a luat adresa ca sã mi se comunice
rezultatul acasã. Între timp, la Vaºcãu se formase Partidul Comunist, în fruntea cãruia
erau învãþãtorul Nicolae Muºet, secretarul de plasã Ambrozie Tamba ºi Luca Stãncel,
funcþionar la fabrica de ghete “Crãiþa” din Vaºcãu. Direcþiunea uzinelor U.D.R. mi-a
fãcut cunoscut mai târziu cã s-a sistat orice angajare directã de cãtre direcþiunea
uzinelor ºi cã pe viitor numai Ministerul muncii va face angajãri la aceastã
întreprindere. Eu, dându-mi seama cã ministerul la rândul sãu va cere pãrerea
organizaþiei locale a P.C.R.-ului, nici n-am mai încercat sã mai fac vre-o intervenþie
în acest sens.

La fel s-a întâmplat ºi cu cererea pe care am fãcut-o cãtre Ministerul de Interne,
pentru a primi un post de notar; la rãspunsul ministerului, prin care mi se cereau
actele respective, înscrierea la un partid democrat ºi pãrerea sau recomandarea
prefecturei Bihor, am ºtiut cã ºi prefectura, la rândul ei, va cere pãrerea organizaþiei
Vaºcãu, ºi de-aceia am renunþat a mai face cheltuieli zadarnice.

Cu Luca Stãncel eram deja certaþi dintr-o chestiune familiarã ºi, ca drept
represalii, a scos o mulþime de vorbe la adresa mea, influenþând atât pe Muºet, cât ºi
pe Tamba. Pânã la 6 ianuarie 1946 nu am fãcut absolut nici un fel de politicã. Dela
aceastã datã când, în urma conferinþei dela Moscova, þinutã între reprezentanþii
semnatarilor armistiþiului cu România, s-a dat legalitate partidului þãrãnesc ºi liberal,
deci ºi putinþa de-a se manifesta, m-am încadrat neoficial, dar de bunã voie, în rândurile
Partidului Naþional-Þãrãnesc, crezând cã aºa voi putea recãpãta drepturile, sau sã-
mi câºtig un mijloc de trai potrivit aptitudinilor mele.

Abia în luna iunie 1946 am luat contact cu pãrintele protopop Terebenþ Aurel,
de care auzisem cã are însãrcinarea de-a forma în Vaºcãu ºi în plasã, sau mai binezis
a reînvia Partidul Naþional Þãrãnesc. În acest timp – adicã dela întâlnirea cu pr.
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protopop Terebenþ ºi pânã la declararea campaniei electorale – nu mi s-a dat nici un
fel de misiune. Pe timpul campaniei electorale, mi-a spus pr. Protopop, cã ar fi bine
sã organizez tineretul. Într-adevãr, cã am activat ceva în acest sens, cãutând sã grupez
pentru propaganda noastrã electoralã tineretul din comuna Vaºcãu. S-au împãrþit
carnete de membru ºi puþinele manifeste ce ne puteau sosi dela judeþ, pentru a fi
difuzate sau afiºate pe la rãspântii.

Pe timpul campaniei electorale s-a þinut o singurã vorbire publicului adunat
la casa meseriaºilor de cãtre pãrintele protopop Terebenþ. Eu am fost numai în Câmp
ºi ªuºti, de-am vorbit oamenilor ce i-am putut gãsit la cârciumã. Am mai fost în
câteva sate, dar n-am putut vorbi ºi nici lua legãturã cu careva, din cauzã cã nu
cunoºteam pe nimeni, iar pe de altã parte þãranii se fereau a discuta cu persoane
necunoscute. La Oradea am fost la douã adunãri: prima, cu care ocazie am cunoscut
pe preºedintele pe judeþ, avocatul Teodor Roxin, adunare în care dl. av. Roxin ne-a
fãcut cunoscut secþiile de votare ºi mersul operaþiunilor de votare, precum ºi
instrucþiunile venite de la centru în aceastã privinþã, prin care se preciza ca sã nu se
întâmple nici un fel de incident ºi nici sã se provoace. La a doua adunare s-a fixat
lista candidaþilor de deputaþi.

Cu douã sãptãmâni înainte de alegeri – care s-au þinut la 19 noiembrie 1946
–, auzind cã organizaþia localã a P.C.R.-ului, recte dl. Ambrozie Tamba, insistã pentru
a fi arestat, spre a nu fi prezent pe ziua alegerilor, am plecat la Seghiºte, la þãranul
Faur Nicolae, care tocmai venise pe la mine, el fiind numit bãrbat de încredere de
cãtre pãr. protopop, voind sã se intereseze ce are de fãcut în aceastã calitate. Înainte
de aceasta mi-a fost retras dreptul de vot, nedându-mi carte de alegãtor, decât numai
dupã judecata ce-a avut loc la judecãtoria Vaºcãu. Fiind ºi eu numit bãrbat de încredere
la secþia de votare Vaºcãu, în ajunul alegerilor am venit acasã, ºtiind cã nu mã mai
poate aresta, deoarece citisem în ziarul “Scânteia” comunicatul Ministerului de Interne,
care preciza cã nici-o persoanã nu mai poate fi arestatã în legãturã cu alegerile.

În ziua alegerilor am luat parte la desfãºurarea lor ca delegat al Partidului
Naþional Român (P.N.Þ. –n.n.) ºi am constatat cã totul a decurs într-o ordine perfectã,
neproducându-se nici un fel de incident, aºa cum dl[or] Tamba, Muºet ºi Stãncel le
plãcea sã mã foarfece faþã de toþi delegaþii P.C.R.ului dela judeþ ce treceau prin
localitatea Vaºcãu. Ba mai mult, în întreaga plasã nu s-a petrecut vre-un fapt reprobabil,
ceia ce dã dovadã cã atât eu, cât ºi pãr. Protopop, am înþeles cã alegerile nu trebuie
sã se facã cu ciomagul, ca pe vremuri, ºi totodatã sã executãm instrucþiunile primite
dela centru în acest sens.

Dupã ce guvernul a anunþat în mod oficial rãmânerea la putere prin faptul
câºtigãrii alegerilor n-am mai activat cu nimic în cadrele partidului þãrãnesc. Dar
ameninþãrile din partea aceloraºi persoane arãtate mai sus, care compuneau atunci
nucleul organizaþiei locale a P.C., curgeau zilnic asupra mea. Fel de fel de ºoapte ºi
de svonuri ameninþãtoare mi-era dat s-aud în fiecare zi. Dl. Nicolae Muºet nu s-a sfiit
sã þinã la Bãiþa un discurs, pe timpul propagandei electorale, prin care sã fiu ameninþat
cã va veni vremea când eu ºi protopopul vom fi împuºcaþi cu mitraliera în piaþa
publicã. Ori faþã de aceste vorbe venite din partea unei persoane care era preºedintele
B.P.D.ului pe plasa Vaºcãu, era firesc sã devin neliniºtit ºi sã se nascã în mine acel
spirit de rezistenþã încãpãþânatã. Durerea mea era ºi mai mare când îmi dãdeam
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seama cã un chiabur cu adevãrat, cum era Dl. Muºet,  - ca dealtfel ºi Dl. Tamba – sã
poatã tãia ºi spânzura pe alþii mai puþin vinovaþi ca el.

Atât el, cât ºi Stãncel, au fost legionari, apoi au trecut prin partidul comunist,
ca azi sã fie tot ceia ce-au fost – îmi pare bine c-au fost demascaþi, dar eu sufãr ºi azi din
cauza pumnului lor. Mizeria începuse de mult sã mã cuprindã, cãci pensia pe care o
primeam îmi era cu totul insuficientã, trebuind sã hrãnesc 5 persoane. Eu personal nu
am nici o avere, iar de pe soþie n-am luat decât cãsuþa aceia din Vaºcãu, fãrã grãdinã ºi
fãrã livadã iar douã lanþuri de pãmânt ce sunt trecute pe numele soþiei nu le pot folosi
de cca. 6-7 ani, fiind date în folosinþa unui vãrzãran de cãtre avocatul Petre Popovici,
care fãcu un contract de vânzare-cumpãrare cu acel þãran, punând ca proprietar al
pãmântului pe altul ºi nu pe soþia mea. Chestiunea se gãseºte în curs de judecatã ºi eu
trebuie sã sufãr enorm din greºelele altora. Strâns cu uºa de mizeria care începuse sã-
mi batã în pragul casei, am început sã vând din lucruri: douã cuere (unul de perete,
altul de format umbrelã), o canapea, un birou, ºi mai târziu din haine.

Un singur ajutor bãnesc am primit din partea avocatului Ioan Todan din
Bucureºti, nãscut în Vaºcãu, pe care l-am cunoscut cu ocazia unei vizite fãcute la
Vaºcãu ºi când i s-a pus chestiunea de pãrintele protopop, cã îndur multe neajunsuri
casnice ºi cã la el nu s-ar cunoaºte dacã m-ar ajuta cu ceva. Era pe vremea inflaþiei,
când o pereche de pui costa cca. 800.000 lei; am primit în total dela el, în mod
particular, 4 milioane lei.

Dela unchiul meu, Gheorghe Andriþoi, primeam câte ceva zarzavat ºi ne-a
lãsat sã punem în grãdina lui cele strict necesare pentru casã. În plus, dupã ce cã
situaþia mea era cu totul pecetluitã, neputând sã mai primesc încredere faþã de nici-o
organizaþie democratã, spre a-mi gãsi în sfârºit echilibrul material ºi sufletesc, dupã
ce mi s-au îmbolnãvit amândoi copiii, iar pe bãiat era pe pragul sã-l pierd, trebuind
sã fac o serie de cheltuieli care mi-a[u] sdruncinat ºi mai mult liniºtea, a venit ziua
aceia ticãloasã, de care era bine sã nu fi auzit niciodatã, când au fost arestaþi
conducãtorii Partidului Naþional Þãrãnesc, în frunte cu însuºi Iuliu Maniu. Acest
eveniment m-a pus pe gânduri. Am simþit în inima mea cã va trebui sã sufãr, fie cã
voiu fi arestat, fie cã nemai putând cãpãta niciodatã un mijloc de trai, mã voiu stinge
în mizerie, ca o lumânare care se sfârºeºte. Mi-am adus aminte de toate ameninþãrile
acelea pornite de la unii ce vroiau sã-ºi consolideze situaþia lor pe stârvurile altora, ºi
starea sufleteascã în care am fost, timp de-o sãptãmânã, n-aºi putea niciodatã s-o
descriu în cuvinte.

Ar fi fost atât de bine sã fi fost arestat în clipa aceia, cãci rãtãcirea mea s-ar fi
îndreptat cu un ceas mai de vreme.

Nenorocirea a fost cã, în ziua de 20 iulie 1947, la 5 zile dupã arestarea
conducãtorilor partidului þãrãnesc, am mers, împreunã cu soþia, în comuna Ginta
– jud. Bihor, la un fin de-a socrului meu cu numele de Ilie Dumitroiu, care era
perceptor în acea comunã ºi care ne invitase cu cca 2-3 sãptãmâni mai înainte
pe la el, fiind, în aceastã zi, onomastica sa. Neavând familii româneºti în comunã
cu care sã fie în vizitã, ºi neavând alte distracþii, ne-a rugat sã mai stãm câteva
zile la dânsul. Dar peste o zi a primit o citaþie sã se prezinte la Tribunalul Oradea.
Miercuri a plecat la Oradea, unde a fost deþinut. Joi, soþia dânsului i-a pregãtit
mâncare ºi rufe ºi, fiindcã nu prea cunoºtea Oradea, a silit-o ºi pe soþia mea s-o
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însoþeascã. Vineri dimineaþa au plecat la Oradea, unde soþia mea a fost arestatã.
Acest lucru l-am aflat seara, când s-a reîntors soþia perceptorului. Probabil cã
soacra mea a vrut sã mã înºtiinþeze cã am fost cãutat acasã, în dimineaþa de
vineri 25, cãci a venit un om dela telefoane ºi mi-a spus cã Vaºcãul îl cere la
telefon pe dl. perceptor, dar eu i-am spus cã nu este acasã. Seara mi-am dat
seama cã, fiind cãutat acasã ºi negãsindu-mã, a fost arestatã soþia, întrucât ea
s-a dus cu soþia perceptorului chiar la Siguranþã, spre a se interesa de soþul ei.
Am plecat imediat dela perceptor la o colibã, unde am gãsit un moºneag care
pãzea o tablã de pepeni galbeni ºi harbuji ºi pe care-l cunoscusem cu douã zile
mai înainte, fiind în vizitã pe la colibã cu soþia mea ºi a perceptorului, cãci ºi ea
avea ceva parte acolo. I-am spus moºneagului ca sã facã ceva cu mine, cã nu
mã mai pot întoarce acasã, fiind cãutat de Siguranþã. În aceiaºi noapte am plecat
cu nora lui la pãrinþii ei în comuna Borz, cu numele de Popa Ion, unde am stat
trei sãptãmâni de zile, dupã care am plecat acasã cu trenul.

Acasã am stat cca douã luni de zile, când am fost cãutat de jandarmi ºi-a
trebuit sã fug de acasã la Sãud, unde ºtiam cã este morar þãranul Faur Nicolae ºi
în care am avut încredere, fiind cunoscut dela Seghiºte. Aici, am stat o lunã de
zile, dupã care am mers iarãºi acasã pentru câteva zile, dar soþia ºi soacra mea,
fiindu-le fricã de faptul acesta, m-au silit sã plec de acasã. Am mers la Cusuiº, la
Igna Terente, pe care-l ºtiam cã a fost delegat la alegeri din partea Partidului
Þãrãnesc, la care am stat peste douã sãptãmâni. Auzind c-a fost Siguranþa prin
Cusuiº ºi cã m-ar fi cãutat pe mine, am fost dus la Rieni, la ceva rudã de-a lui
Igna, cu numele de Dulca Traian. Ulterior, am mers din nou la Cusuiº ºi apoi iar
la Rieni, petrecându-mi în total în comuna Rieni peste zece luni de zile, iar în
Cusuiº cam peste trei luni de zile. În comuna Rieni am stat la Dulca Traian, Dulca
Ioan, Dulca Lazãr, iar la un Dulca Ioan, Dulca Vasile ºi Laza Ioan. În comuna
Cusuiº, am stat la Igna Terente, Lupaº Nicolae, Lupaº Terente, ºi la unul pe care
cred cã-l cheamã Fuciu Marþian. În iarna anului 1949, cam prin februarie sau
sfârºitul lui ianuarie, am mers la Cãlugãri, întrucât nu mai aveam unde sta ºi
bãnuiam cã voiu putea sta câteva luni de zile. Am mai fost la Cãlugãri înainte de-
a fi fugit Tocoianu Iosif ºi-am stat doar o sãptãmânã, la fratele sãu Tocoianu
Alexandru. De data asta, am stat la ceva rudenie de-a lui Tocoianu, cu numele de
Anca Traian, unde am stat împreunã cu Tocoianu Iosif.

Împreunã cu Tocoianu Iosif am plecat, la îndemnul lui, în judeþul Arad, în
comuna Iosãºel, unde, spunea el, ar mai fi mulþi ofiþeri, care ar dori sã mã cunoascã.

Încredinþat cã-mi spune adevãrul pe de-o parte, iar pe de alta curios sã vãd
felul de trai al lor ºi apoi gândindu-mã cã aºi putea sã gãsesc un loc de gãzduire –
lucru pentru care mã frãmânta mintea în orice moment –, am acceptat sã plec la
locul indicat de Tocoianu. Drumul l-am fãcut noaptea, pe jos, trecând muntele Moma,
ºi-am ajuns dupã miezul nopþii la o moarã, unde ne aºteptau doar doi indivizi (unul
þãran ºi unul intelectual), în loc de acei ofiþeri pe care mi i-a spus Tocoianu. Pe morar
îl porecleºte “Þichertu” iar numele lui adevãrat nu-l reþin. Aici am stat patru zile, în
care timp am jucat cãrþi, sau am fãcut glume.

Intelectualul nu ºi-a spus numele, dar el mi-l cunoºtea mai dinainte pe al
meu, dela întâlnirile precedente avute cu Tocoianu. M-a întrebat dacã am organizat
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ceva în plasã ºi ce sumã de bani s-ar putea colecta în caz de o regrupare în munþi.
Eu i-am rãspuns cã n-am organizat nimic, iar bani nu se pot colecta, întrucât

nici þãranii nu dispun de aºa ceva, nici nu cunosc lumea, ºi-n plus e un motiv foarte
serios de demascare.

Vãzând refuzul meu, s-a supãrat ºi mi-a spus cã ar fi avut mai multe sã-mi
spunã, dar îi pare rãu cã nu e în locul meu Tocoianu Gheorghe, care e închis, cã
acela ar fi fãcut treabã. Totuºi, am aflat de la el cã voia sã se regrupeze pe careva
munte, în timp de o lunã ºi jumãtate, douã, ºi cã va organiza acolo un serviciu de
aprovizionare, colibe, etc. Eu i-am atras atenþia ºi asupra acestui punct, arãtându-i
cã este ceva utopie ceia ce spune, întrucât un asemenea grup, cum ºi-l imagineazã
el, ar fi în cel mult 2-3 zile demascat ºi prins. Totuºi, el a susþinut pânã la urmã cã
acest lucru îl va face ºi cã el va veni la Cãlugãri peste o lunã, sperând cã mã voiu
rãzgândi ºi voiu accepta propunerile lui. Ne-am reîntors la Cãlugãri (eu ºi Tocoianu),
tot la Anca Traian, fãrã sã ne mai deplasãm nicãeri.

Dupã o lunã a venit acea persoanã la noi, stând câteva zile împreunã cu noi,
în care tot timpul am jucat jocul de cãrþi numit “ªuster”. De data aceasta am fost
complet categoric în pãrerile mele de-a nu-i accepta propunerile ºi, vãzând cã nici
n-am cãutat sã mã miºc cel puþin din Cãlugãri, s-a supãrat pe mine ºi a plecat aproape
fãrã sã-ºi ia rãmas bun de la mine.

Înainte de-a ajunge la supãrare, am primit dela el niºte cartuºe cal. 9 lung, în
schimbul unor cartuºe cal. 9 scurt; am fãcut acest schimb pentru cã Tocoianu îmi
promisese cã-mi va face rost de un pistol mic de centurã cal. 9 lung, dar fãrã cartuºe,
în schimbul unui pistol mic cal. 6,35 cu o cutiuþã de cartuºe, spre a fi uºor de purtat
în buzunar. Eu aveam acest pistol cal. 6,35, dar defectat, totuºi în schimbul lui am
primit pistolul cal. 9 lung. Pânã la data aceasta nu purtasem asupra mea nici un fel de
armament, decât doar câteva sãptãmâni mai înainte am luat asupra mea acest pistolaº
defect ºi o grenadã Kiser rãmasã asupra mea dela un soldat pe care l-am avut ordonanþã
numai 2-3 zile.

La Cãlugãri am mai stat ºi la unchiul lui Tocoianu, cu numele de Gavriº
Tocoianu. Când am simþit cã ne cautã jandarmii, eu n-am mai stat în Cãlugãri ºi am
mers din nou la Rieni, apoi dupã Paºti am plecat spre Seghiºte, unde m-am întâlnit
cu Petriº Valeriu ºi cu Bortiº Mihai, pe care îi cunoºteam dinainte de alegeri. M-am
dus la Câmpani, la Rilu Popovici, pe care încã nu-l cunoscusem personal pânã acum.

Am stat la el cca o sãptãmânã. Între timp, venind pe la el Tuduce Nicolae, am
fost zãrit de acesta pe geam tocmai în momentul când plecam spre closet ºi s-a
interesat de [la] Rilu cã cine sunt. În sfârºit, a aflat cã cine sunt ºi, dupã ce i-am fost
prezentat, Rilu l-a întrebat dacã nu aºi putea sta ºi la el. Dupã ce am primit rãspunsul
lui, cã voiu putea sta ºi la el, i-am arãtat pistolul cal. 9 lung – deoarece îmi spuse Rilu
cã se pricepe la maºini – care din cauzã cã era nesigur pe mecanismul sãu, aºi fi vrut
sã mi-l repare sau sã-l schimb.

Atunci el mi-a dat, sub formã de împrumut, un pistol mic cal. 9 scurt, de
provenienþã maghiarã.

La Tuduce Nicolae am stat peste o lunã de zile, când am fost dus la Chiºcãu
de cãtre Petriº Valeriu, la un þãran ce nu-i cunosc numele, pe care îl poreclea “Briciu”.
Dupã douã sãptãmâni, am fost adus la Seghiºte tot de cãtre Petriº Valeriu, la fierarul
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Mihai, zis “Haia”, unde am fost vizitat de circa 2-3 ori de pãrintele Popovici, care mã
cunoºtea mai de mult ºi care îmi aduse o carte de citit ºi ceva de ale mâncãrii. Dela
Haia am fost dus la Negruþ Nicolae, apoi la Bortiº Teodor, apoi la un comerciant
ambulant, pe care nu ºtiu cum îl cheamã, dar are un ochi stricat ºi poartã peste ochi
o legãtoare neagrã. Am stat în total circa douã luni ºi ceva.

În timpul cât stãteam la fierarul “Haia”, am primit, prin Rilu Popovici, trimis
de Tuduce Nicolae, un pistol rusesc, dându-i în schimb pe cel de cal. 9 lung. Cât am
stat la Negruþ Nicolae, cineva din Seghiºte i-a povestit lui Petriº Valer cã ar fi adus în
cãruþã pe nepotul meu Mihai, ce urmeazã liceul la Beiuº, ºi astfel a dat peste mine, în
mod întâmplãtor, ºi m-am întâlnit cu el în casã la Petriº Valer.

Mi-a spus cã a fugit ºi el ºi nu ºtie ce sã facã, cãci pierde examenele. I-am
fãcut moralã, pentru motivul cã i-a produs lui tatãl sãu atâta supãrare ºi cã trebuia sã
se gândeascã de mult la câte suferinþe sunt supus eu, prin aceia cã am dispãrut de-acasã.
Mai târziu am aflat cã a fost prins.

Dela Seghiºte am venit din nou la Rieni ºi, dupã un timp, am plecat la Poenii
de Jos, la morarul Faur Nicolae, unde am stat circa o lunã de zile. Din nou m-am
întors la Seghiºte, prin Rieni, unde am stat la Bortiº Teodor, din nou la comerciantul
acela stricat de-un ochi, stând în total, cu puþinã întrerupere fãcutã la Câmpani, tot la
Tuduce Nicolae, circa o lunã ºi ceva. M-am reîntors la Rieni ºi, dupã un timp, am luat
legãturã cu Blaj Nicolae din Sudrigiu, care mi-a cumpãrat o pereche de bocanci ºi
apoi [m-a] dus la Sudrigiu sã stau peste iarnã, la dânsul ºi la Sive Bucºa, agricultor.

În primãvarã m-am dus din nou la Seghiºte ºi-am stat la Bortiº Teodor ºi unul
Nicolae, a cãrui nume de familie îmi scapã, pânã în momentul când am fost dus la
Dumbrãvani, de cãtre fratele lui Bortiº Teodor, pe care-l cunosc sub numele de Sim.
La Dumbrãvani am fost dat în primirea lui Cristea Gherasim, care a fost primar în mai
mulþi ani de-a rândul. La Dumbrãvani am stat la el în mai multe rânduri ºi la niºte fini
de-ai lui, ca ªtef Gheorghe, unul Miron ºi la Banciu Miron, în casa cãruia am fost
prins în ziua de 29 iunie 1950, ziua dupã amiazã. Asupra mea s-a gãsit armamentul
menþionat mai sus. Înainte de asta cu 2-3 zile se auzise în sat cã se va face controluri
dupã piei. De aceia, în momentul când am auzit maºina mi-am luat pistoalele asupra
mea, punându-le la cureaua pantalonilor, ºi-am fugit afarã, cu gândul sã mã camuflez
în grãdinã sau sã sar gardul în câmp, spre a nu fi vãzut de cei ce-ar controla dupã piei
ºi nici de-a gãsi pistoalele asupra gazdei, care la fel m-ar fi demascat. Ajuns în grãdinã,
am vãzut miliþieni de ambele pãrþi a[le] grãdinei ºi atunci am cãutat o scãpare spre
poarta de la intrare, dar în acel moment ºi-a fãcut apariþia ºi acolo ºi m-am întors din
nou în grãdinã, complect desorientat de data asta, din cauza emoþiei cã sunt prins ºi
din cauza larmei ce se fãcea din toate pãrþile. N-am putut sã-mi dau seama cã orice
pas, ce urma sã-l mai fac, mã costa moartea, de aceia am fost lovit de douã cartuºe:
unul în umãrul stâng ºi unul în spate, deasupra omoplatului drept. Sumãniþa mi-a
fost datã de Igna Terente din Cusuiº, pãlãria ºi pantalonii de ginerele lui “Haia”,
fierarul din Seghiºte, cu numele Traian.

În timpul fugii mele am cãutat sã strâng pentru familia mea alimente de
prin satele prin care am stat ºi sã le trimit acasã, deoarece alt mijloc de trai nu
aveam, soþia nefiind cu serviciu, puþinul pãmânt ce conteazã pe noi îl foloseºte un
vãrzãran, datoritã unui contract de vânzare fals, întocmit de avocatul Petre Popovici,
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iar în cele din urmã am fost nevoiþi sã vindem din lucrurile ºi hainele din care ne-
au mai rãmas dupã refugiul din Moldova. Asemenea colectãri s-au fãcut în satul
Cusuiº, Rieni ºi Dumbrãvani, ducându-se alimentele la unchiul meu Gheorghe
Andriþoi în ultimul timp, iar mai înainte chiar direct acasã. Grija pentru familie,
care se compune din soþie ºi doi copii (Sorin ºi Doina), primul de 11 ani, al doilea
de 8 ani, în plus având ºi pe soacrã-mea, m-a fãcut sã rãmân în plasã în tot timpul
celor 3 ani, renunþând la orice aventurã pe care o vedeam întotdeauna ºi periculoasã
ºi zadarnicã. Dacã la început propaganda anglo-americanã prinsese oarecum în
popor, din zi în zi a început ca influenþa ei sã devinã tot mai slabã, destrãmându-se
la infinit, datoritã faptului cã tot ce-au spus pânã acum n-a fost decât o minciunã
sfruntatã. Regret cã nu am avut curajul sã mã predau, dar aceastã lipsã de curaj a
fost mereu alimentatã de svonurile cã la Beiuº se bate, cã e aºa ºi aºa, etc., dar am
aºteptat în primul an din partea guvernului român un termen în care toþi cei dispãruþi
dela domiciliu sã se prezinte acasã ºi vor fi declaraþi periculoºi ºi duºmani noului
regim popular cei ce vor mai continua sã stea încã dispãruþi. Am încercat sã fac
douã memorii, dar n-am avut putinþa sã le trimit la Bucureºti. În Moldova, acasã, n-
am fost din anul 1943, când a murit mama. Toþi fraþii mei sunt cãsãtoriþi acolo, iar
actualmente numai fratele meu Vasile, ce-i învãþãtor, se gãseºte dus de-acasã ºi
stabilit cu postul în Plasa Beiuº, jud. Bihor.

În total suntem 6 fraþi: patru bãieþi ºi douã fete.
Sora mea mai mare, Ileana, e cãsãtoritã în comuna Uideºti – satul Ioneasa,

jud. Baia, cu Nicolae Hudiþã, notar pensionat. Are vre-o 8-9 copii. Cealaltã sorã e
mãritatã în satul natal, dupã Anton Drãguºanu, fost mecanic la fabrica de bere din sat
ºi apoi prin arderea fabricii intrã agent fiscal la percepþie. Au 4 fete ºi-un bãiat. Fraþii
ceilalþi doi, Dumitru ºi Costicã, sunt ºi ei cãsãtoriþi tot în sat. Dumitru are ºi el vre-o
8-9 copii, pe care nici nu-i cunosc pe toþi, iar Costicã doar 6 fete. Ei doi sunt agricultori,
dar nu le pot cunoaºte ce avere au.

Cãpt.de rez.  ªtefan Popescu
10 august 1950

(Ibidem, f. 239-257)
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70

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
Nr. 513/250321
14 august 1950

[CÃTRE]
DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURITATE

ORADEA

Revenire la adresa noastrã nr. 513/250321, din 11 iulie 1950, referitor la
identificarea, arestarea ºi cercetarea numitului TUDUCEA NICOLAE, în legãturã cu
procurarea a douã pistoale ºi muniþie numitului POPESCU ªTEFAN, raportaþi la aceastã
Direcþiune Generalã, în câte[va] zile, rezultatele obþinute.

      D. G.
LT. MAJ. DE SECURITATE,
    Gheorghe Alexandrescu

LT. MAJ. DE SECURITATE,
                                       N. Petrescu

(Ibidem, f. 474)

71

D.G.S.P.
 Nr. 513            19 august
1950

N O T Ã

Direcþiunea Regionalã de Securitate Oradea, cu raportul nr. 5/17090, din 9
august 1950, raporteazã urmãtoarele:

Din cercetarea numitului POPESCU ªTEFAN, fugar, [rezultã] cã atâta timp
cât a fost dispãrut, a fost gãzduit de o serie de persoane, de care a fost alimentat ºi de
la care a primit arme.

Tot aceste persoane, care au ajutat pe susnumitul, i-au ajutat ºi familia, în
timpul cât a fost fugar.

D.R.S. Oradea propune arestarea ºi cercetarea urmãtoarelor persoane ce au
reeºit din cercetarea numitului ªTEFAN POPESCU:
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1. POPESCU AUREL, zis RILU, de ani 40, originea socialã mic burghezã, fiu
de preot, de profesiune contabil, trãieºte în concubinaj cu TUDUCEA LUCREÞIA,
posedã 1 ha de pãmânt, în ultimii ani s-a ocupat cu comerþ clandestin ºi braconaj,
deþine arme clandestin, în trecut a fost membru în P.N.Þ., în prezent neîncadrat.
Susnumitul a avut cunoºtinþã tot timpul despre locurile unde se ascunde POPESCU ºi
a þinut legãturi între POPESCU ºi familia sa. Domiciliazã în comuna Câmpanii de Jos,
jud. Bihor.

2. ANDRIÞOIU GHEORGHE, zis DODI, cu domiciliul în comuna Vaºcãu,
jud. Bihor, de 51 ani, de originã socialã þãran, cãsãtorit, cu un copil, de profesiune
pietrar, mic meseriaº, exploatator, avere una casã, în trecut fost membru P.N.Þ., în
prezent fãrã partid. Susnumitul a contribuit la întreþinerea familiei lui POPESCU cu
bani ºi cu alte alimente ºi a colectat pentru ajutorarea familiei lui POPESCU ºi de la
alte persoane alimente ºi bani.

3. PETRIª VALER, din comuna Seghiºte, jud. Bihor, de ani 33, de originã
socialã þãran mijlocaº, cãsãtorit fãrã copii, posedã 4 ha 50 arii pãmânt, în trecut a fost
membru în P.N.Þ. – Maniu, în prezent neîncadrat. Susnumitul a gãzduit, alimentat
pe fugarul POPESCU ºi, cu ocazia când ºi-a schimbat ascunziºul, l-a însoþit pe
POPESCU, însã sunt bãnuieli cã posedã ºi el armament.

4. BORTIª TEODOR, din comuna Seghiºte, de ani 40, cãsãtorit, de originã
socialã þãran mijlocaº, posedã 4 ha de pãmânt, de profesiune comerciant ambulant
(cereale ºi vite), în trecut fost membru P.N.Þ. – Maniu, în prezent neîncadrat. Numitul
a gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU în mai multe rânduri.

5. BORTIª MIHAI, din comuna Seghiºte, jud. Bihor, de ani 43, de originã
socialã þãran mijlocaº, cãsãtorit, cu un copil, posedã 5 ha, 50 arii pãmânt, de profesiune
comerciant ambulant (cereale ºi vite), în trecut membru P.N.Þ. – Maniu, în prezent fãrã
partid. Susnumitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU în mai multe rânduri.

6. BUCªA IOSIF, zis SIVI, din comuna Sudrigiu, jud. Bihor, de originã socialã
þãran mijlocaº, posedã 5 ha pãmânt, cãsãtorit, cu un copil, în trecut fost P.N.Þ., în
prezent neîncadrat. A gãzduit, alimentat ºi a dat îmbrãcãminte lui POPESCU.

7. TEAHA MIHAI, din comuna Vaºcãu, jud. Bihor, de 30 ani, cãsãtorit, fãrã
copii, de profesiune cojocar, în prezent funcþionar la Comisia de Stat de colectare,
posedã 4 ha pãmânt, în trecut a fost P.N.Þ. – Maniu, în prezent este membru în Fr.
Plugarilor. A contribuit la întreþinerea familiei lui POPESCU cu bani ºi alimente ºi a
întreþinut legãturi între POPESCU ºi familia lui POPESCU.

8. CUC ION, din comuna Petrileni, de 51 ani, de originã socialã þãran mijlocaº,
cãsãtorit, cu 3 copii, de profesiune fost plotonier de jandarmi, în prezent deblocat,
posedã 6 ha pãmânmt, în trecut P.N.Þ. – Maniu, în prezent neîncadrat. Numitul a
gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU ªTEFAN. Din infornaþiuni ar avea armament
ºi diferite obiecte militare.

9. ARON TEODOR, din comuna Fânaþe, jud. Bihor, de ani 34, de originã
socialã þãran, fãrã avere, în trecut fost membru P.N.Þ. – Maniu, în prezent neîncadrat.
Numitul a dat un pistol lui TUDOCEA NICOLAE, care pistol a fost dat lui POPESCU
de cãtre TUDOCEA NICOLAE.

10. IGNA TERENTE, din comuna Cusuiuº, jud. Bihor, de 43 ani, de originã
socialã þãran sãrac, cãsãtorit. Cu un copil, posedã 3 ha pãmânt, în trecut a fãcut
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politicã P.N.Þ., în prezent neîncadrat. Numitul a alimentat pe fugarul POPESCU
ªTEFAN ºi a colectat, în mai multe rînduri, alimente pentru familia lui POPESCU.

11. TOCOIANU GAVRIL, din com. Cãlugãri, jud. Bihor, de originã soc(ialã)
þãran mijlocaº, posedã 3,50 ha pãmânt, de ani 56, cãsãtorit, cu un copil, în trecut a fost
legionar înfocat, în prezent nu este înscris în nici un partid. Susnumitul a gãzduit ºi
alimentat pe fugarul POPESCU. Este tatãl numitului TOCOIANU IOSIF, fost comandant
de poliþie legionar ºi în prezent are un bãiat arestat la DRS – Timiºoara, ca fugar.

12. TOCOIANU ALEXANDRU, din comuna Cãlugãri, jud. Bihor, de originã
socialã þãran mijlocaº, posedã 3,50 ha pãmânt, de ani 28, cãsãtorit, cu un copil, în
trecut a fost legionar înfocat, în prezent nu este înscris în nici un partid. Susnumitul a
gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU ªTEFAN.

13. FAUR NICOLAE, din comuna Poenele de Jos, jud. Bihor, de ani 31,
cãsãtorit, cu un copil, de originã socialã þãran sãrac, de profesiune morar ºi comerciant
ambulant, în prezent este chiriaºul moarei comunei din Poenii de Jos Bihor. Susnumitul
a gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU ºi a fost curierul lui POPESCU.

14. TUDUCESCU FILIMON, din comuna Câmpani, jud. Bihor, de originã
socialã þãran sãrac, de profesiune pantofar, de ani 43, cãsãtorit, cu un copil, în trecut
a fost legionar, ºef de cuib, în prezent membru în P.M.R. ºi preºedintele Com. Provizoriu
din comuna Câmpanii de Jos. A fãcut schimb de un pistol cu numitul TUDUCEA
NICOLAE, pe care pistol TUDUCEA l-a dat lui POPESCU ºi pistolul care l-a avut
POPESCU l-a dat lui ºi în prezent este la TUDUCESCU FILIMON, fãrã permis de port-
armã. Susnumitul s-a prezentat la Biroul de Securitate Beiuº ºi a raportat cã a gãsit în
hotarul comunei Câmpanii de Jos douã arme de vânãtoare ºi una armã militarã. Sunt
bãnuieli cã aceste arme sunt ale lui TUDUCEA NICOLAE ºi  TUDUCESCU FILIMON
ºi a lui POPESCU RILU, ºi numitul TUDUCESCU FILIMON încearcã sã scape pe acest
bandit, sã nu fie gãsite la el arme clandestine.

15. GALAITA DEZIDERIU, din comuna Bãiþa, de originã socialã þãran sãrac,
necãsãtorit, în prezent funcþionar la Minele Bãiþa, a primit o armã de vânãtoare dela
TUDUCEA NICOLAE, pe care o deþine în mod clandestin.

16. MITROIU ªTEFAN ILIE, de ani 42, de originã socialã þãran mijlocaº, cãsãtorit,
cu un copil, de profesiune funcþionar la Comitetul Provizoriu Tinca, în trecut a fãcut
politicã P.N.Þ-istã, în prezent membru în Fr. Plugarilor, fãrã activitate. Susnumitul a
înlesnit fuga lui POPESCU, adicã l-a anunþat pe POPESCU cã este cãutat de autoritãþi.

Tot din cercetarea reþinutului POPESCU ªTEFAN au mai reeºit urmãtoarele
persoane, care, de asemenea, au avut legãturi cu susnumitul ºi referitor la care DRS.
Oradea propune sã fie reþinuþi ºi cercetaþi numai în ceea ce priveºte legãturile dintre
ei ºi POPESCU ªTEFAN.

1. NEGRITA GHEORGHE, din comuna Seghiºte, jud. Bihor, de ani 37, de
profesie comerciant ambulant, posedã 3 ha pãmânt, cãsãtorit, cu un copil, de originã
socialã þãran sãrac, în trecut a fost PNÞ., în prezent fãrã partid. Numitul a gãzduit ºi
alimentat pe fugarul POPESCU ªTEFAN.

2. NEGRITA MIHAI, din comuna Seghiºte, jud. Bihor, de ani 54, cãsãtorit, cu
un copil, de profesiune fierar, posedã 3 ha ºi 50 arii pãmânt, de originã socialã þãran
sãrac, în trecut fost PNÞ., în prezent neîncadrat. Numitul a gãzduit ºi alimentat pe
fugarul POPESCU ªTEFAN.
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3. BLAJ NICOLAE, din comuna Sudrigiu, jud. Bihor, de originã socialã þãran
sãrac, de ani 36, cãsãtorit, cu trei copii, în prezent funcþionar la I.P.E.I.L. – Sudrigiu,
posedã 3 ha pãmânt, în trecut a fost membru P.N.Þ. – Maniu, în prezent membru în
Fr. Plugarilor, însã nu activeazã. Numitul a gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU.

4. PANDA IOSIF, a BRICIULUI, din cãtunul Pandeºti, jud. Bihor, de originã
socialã þãran sãrac, cãsãtorit, cu doi copii, posedã 5 ha pãmânt, în trecut fost P.N.Þ.
– Maniu, în prezent neîncadrat, a gãzduit ºi alimentat pe POPESCU. Este de profesiune
plugar.

5. LUPAª TERENTE, din comuna Cusuiuº, jud. Bihor, originã socialã þãran
sãrac, de ani 38, cãsãtorit, cu un copil, posedã 2 ha pãmânt, profesiune agricultor, a
gãzduit ºi alimentat pe POPESCU.

6. LUPAª NICOLAE, din comuna Cusuiuº, jud. Bihor, originã socialã þãran
sãrac, de ani 40, cãsãtorit, fãrã copii, posedã 2 ha pãmânt, de profesiune plugar, a
gãzduit ºi alimentat pe POPESCU.

7. DULCA IOAN, din comuna Rieni, jud. Bihor, originã socialã þãran sãrac,
de ani 33, cãsãtorit, cu un copil, posedã 2 ha pãmânt, în trecut a fost PNÞ, în prezent
neîncadrat, de profesiune plugar, a gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU.

8. DULCA TRAIAN, din comuna Rieni, jud. Bihor, de originã socialã þãran
sãrac, de ani 26, cãsãtorit, cu doi copii, cu un ha pãmânt, de profesiune plugar, în
trecut PNÞ – Secþia Tineret, în prezent Fr. Plugarilor, fãrã activitate. A gãzduit ºi
alimentat pe fugarul POPESCU.

9. DULCA LAZÃR, din comuna Rieni, jud. Bihor, de originã socialã þãran
sãrac, de ani 25, cãsãtorit, cu un copil, posedã un ha pãmânt, de profesiune agricultor,
în trecut a fost în PNÞ.–Maniu, Secþia Tineret, în prezent fãrã partid. A gãzduit ºi
alimentat pe fugarul POPESCU.

10. MIHUÞA NICOLAE, din comuna Seghiºte, de originã socialã þãran sãrac,
de ani 52, cãsãtorit, cu un copil, de profesiune comerciant ambulant. A gãzduit ºi
alimentat pe fugarul POPESCU ªTEFAN.

11. NEGRITA NICOLAE, de originã socialã þãran sãrac, fost comerciant
ambulant, posedã 2 ha pãmânt, cãsãtorit, apolitic, în prezent face stagiul militar, cu
ultimul domiciliu în comuna Seghiºte. A gãzduit ºi alimentat pe fugarul POPESCU
ªTEFAN.

NOTA SERVICIULUI.
Ne însuºim propunerile de reþinere, cercetare ºi trimitere în justiþie a celor

arãtaþi la punctele 1,3,8,9,11,12,13,14,15 ºi 16, iar pentru ceilalþi propunem sã fie
cercetaþi în stare de libertate, iar în cazul în care din aceste cercetãri va rezulta cã ºi
ei au gãzduit ºi alimentat pe numitul POPESCU ªTEFAN, deºi ºtiau cã acesta este
urmãrit de cãtre autoritãþi, sã fie trimiºi ºi ei în justiþie, sub stare de arest.

(Ibidem, vol. 1, f. 26-30)
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PROCES VERBAL
Dresat azi, la 22 august 1950

Noi, lt. de securitate Kovács ªtefan, asistat fiind de slt. Hoza Octavian, ambii
de pe lângã DGSP.

Constatãm, prin prezentul proces verbal, cã numitul TUDUCESCU FILIMON,
preºedintele Comitetului Provizoriu al comunei Câmpanii de Jos, [s-]a prezentat în
localul Biroului de Securitate Beiuº ºi a declarat cã pe câmp, ascunse într-un tufiº, a
gãsit trei arme.

Pe baza de celor [de] mai sus, azi, la data de mai sus, la orele 22, ne-am
deplasat în comuna Câmpanii de Jos, unde, luând contact cu preºedintele Tuducescu
Filimon din aceastã comunã, în locuinþa susnumitului, ne-am luat în primire cele trei
arme, aºa cum urmeazã:

Una armã militarã, tip Manlicher, fãrã închizãtor, fãrã serie, în stare ruginitã.
Una armã de vânãtoare cu o þeavã, tip necunoscut, cu serie nr. 582, puþin

ruginitã, în stare de funcþionare.
Una armã de vânãtoare cu cocoº, cu douã þevi, tip necunoscut, cu serie nr.

9295, puþin ruginitã, în stare de funcþionare.
Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal, spre cele legale, în

triplu exemplar, dintre care doi va fi înaintat DRSP Oradea.

Lt. de securitate,
Kovács ªtefan

Slt. de securitate,
  Hoza Octavian

(Ibidem, vol. 2, f. 425)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 513/251345
1 septembrie 1950

[Cãtre]
DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURITATE

ORADEA

La raportul Dvs. 5/17090, din 9 august 1950, referitor la numitul POPESCU
ªTEFAN ºi alþii, rugãm luaþi mãsuri sã se treacã la arestarea ºi cercetarea numiþilor:
POPOVICI AUREL, PETRIª VALER, CUC ION, ARON TEODOR, TOCOIANU GAVRIL,
TOCOIANU ALEXANDRU, FAUR NICOLAE, TUDOCEANU FILIMON, GALAITA
DEZIDERIU ºi MITROIU ªTEFAN ILIE.

În ceea ce priveºte pe numiþii:
ANDRIÞOIU GHEORGHE, zis DODI, BORTIª TEODOR, BORTIª MIHAI,

BUCªA IOSIF, zis SIVI, TEAHA MIHAI, BLAJ NICULAE, PANDA IOSIF  a BRICIULUI,
LUPAª TERENTE, LUPAª NICOLAE, DULCA ION, DULCA TRAIAN, DULCA LAZÃR,
MIHUÞA NICULAE ºi NEGRITA NICOLAE, vor fi cercetaþi în stare de libertate, fãrã
prea mult zgomot; o parte din ei vor fi prelucraþi.

Dupã primele cercetãri, veþi înainta acestei Direcþiuni Generale un raport
însoþit de concluzii ºi propuneri concrete.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
                  T. Dincã

MAIOR DE SECURITATE,
S. Antoniu

(Ibidem, f. 455)

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

166

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

167

74

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/25991 din 3 octombrie 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

La ordinul dvs. 513/251345 din 25 sept. 1950 ºi urmare raportului nostru nr.
5/17090 din 9 aug. 1950, raportãm cã dintre indivizii menþionaþi în ordinul dvs. au
fost reþinuþi ºi anchetaþi urmãtorii indivizi pânã în prezent: BANCIU MIRON ºi soþia,
CRISTEA GHERASIM, CUC IOAN, TUDUCEA NICOLAIE, TUDUCESCU FILIMON,
GALAITA DESIDERIU, TOCOIANU ALEXANDRU ºi TOCOIANU GAVRIL.

În cursul cercetãrilor, cât ºi din materialul infornativ, reese cã POPESCU
ªTEFAN, fost cãpitan de jandarmi, a fost deblocat din cadrul armatei la 10 aprilie
1945, dupã care s-a stabilit în comuna Vaºcãu, jud. Bihor ºi a intrat în legãturã cu
fostul preºedinte PNÞ, dr. POPOVICI AUREL (corect: protopopul Aurel Terebenþ-
n.n.), ºi alþi PNÞ-iºti ºi a început activitatea pe teren politic. Fiind un element capabil
ºi bun orator a fost pus ca secretar de plasã a PNÞ-ului. În aceastã calitate, a dus
propagandã intensã în plasa Vaºcãu, devenind cunoscut ca un element naþionalist
înfocat ºi duºman al regimului democratic.

În luna iunie 1947 a fost dat ordin ca sã fie reþinut pentru activitatea lui
duºmãnoasã. POPESCU, fiind în acest timp plecat în comuna Ginta, a fost cãutat de
cãtre autoritãþi ºi, fiind sesizat de cineva, nu a mai venit la domiciliul lui, ci s-a ascuns
în comuna Ursad, jud. Bihor. Da la data de 20 iunie 1947 ºi pânã la prinderea lui,
POPESCU a stat ascuns în diferite comune în plasa Vaºcãu, jud. Bihor: com. Vaºcãu,
Cãlugãri, Câmpanii de Jos, Seghiºte, Rieni, Petrileni, Sudrigiu, Cusuiuº ºi Dumbrãvani.

POPESCU a cãutat în tot timpul sã stea ascuns ºi sã fie adãpostit ºi alimentat
de cãtre foºtii conducãtori sau membri ai PNÞ-ului, pe care îi cunoºtea din activitatea
lui legalã PNÞ-istã ºi care au fost cunoscuþi de el cã au atitudine duºmãnoasã faþã de
regimul democrat, ducând între aceºtia o agitaþie intensã în contra regimului actual,
spunând cã regimul democrat nu dureazã mult în România, cã vin anglo-americanii
ºi va instaura iarã regimul din trecut ºi þãranii nu o sã trebuiascã sã predea cota
statului ºi poate vinde pe piaþã la liber. A îndemnat pe þãrani  ca sã nu se înscrie în
gospodãria agricolã colectivã, aducând diferite minciuni despre sistemul cum trãiesc
oamenii în gospodãrii agricole colective, ca þãranii sã aibã fricã de colectivizare. În
continuare,        [s-]a lãudat cã, dupã venirea anglo-americanilor, el va fi om mare în
conducerea þãrii ºi a promis diferite posturi oamenilor, pentru cã a fost ajutat. Pe de
altã parte, a fãcut ºi ameninþãri cã, în caz dacã va fi divulgat de cineva, acela care
divulgã o sã fie împuºcat ºi aprinde ºi casa aceluia.

POPESCU a organizat ºi o reþea pentru ajutorarea familiei lui, dintre
elementele de care a fost ºi el adãpostit ºi alimentat, cari au colectat diferite alimente
ºi bani pentru familia lui ºi [le-]au trimis, prin diferiþi intermediari, familiei lui.
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S-a mai constat cã familia lui POPESCU a fost ajutatã din punct de vedere
material tot de cãtre foºtii membri ai PNÞ-ului, în tot timpul de când POPESCU a
fost fugit.

Nu s-a constatat pânã în prezent cã POPESCU a organizat vre-o organizaþie
subversivã; activitatea lui a fost mai mult individualã, de la om la om.

În primãvara anului 1949, POPESCU a fost chemat la o întâlnire de cãtre
TOCOIANU IOSIF, fost fugar, în prezent reþinut la Tribunalul Militar Timiºoara.
POPESCU recunoaºte cã la aceastã întâlnire a discutat cu TOCOIANU IOSIF ºi cu
încã un individ despre organizarea unei bande teroriste, ca sã acþioneze în Munþii
Bihorului, sub conducerea lui POPESCU, dar el a refuzat ca sã participe la astfel
de acþiune.

Aceastã chestiune este confirmatã ºi de cãtre Serviciul de Securitate Arad,
unde a fost anchetat TOCOIANU IOSIF. Pentru complectarea cercetãrilor ar fi necesar
ca TOCOIANU IOSIF sã fie cercetat ºi de noi, dupã ce va fi pronunþatã sentinþa de
cãtre Tribunalul Militar Timiºoara, unde se aflã în prezent.

Alãturat vã înaintãm tabel nominal despre elementele reþinute ºi anchetate în
cauza lui POPESCU, cari se fac vinovaþi de faptele menþionate în tabel.

Numiþii POPOVICI AUREL, PETRIª VALER, ARON TEODOR, FAUR
NICOLAIE, dupã ce au auzit cã POPESCU a fost arestat, au dispãrut de la domiciliile
lor. Din informaþiuni sunt ascunºi în jurul comunei Seghiºte.

Am luat mãsuri de arestarea acestora, iar TOCOIANU IOSIF, TOCOIANU
GAVRIL  ºi MITROIU ªTEFAN ILIE a[u] fost reþinuþ[i] recent, fiindcã a[u] fost plecaþ[i]
de la domiciliu ºi încã nu au fost cercetaþi.

Cercetarea este în curs, vom reveni cu raport.

LT. DE SECURITATE,
                    KISS VASILE Cpt. de securitate,

    Retezar Ioan

(Ibidem, f. 443-444)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
Nr. 513/252441
9 octombrie 1950

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE
ORADEA

La raportul Dvs. nr. 5/25991, din 3 octombrie 1950, din care reese reþinereea
numiþilor BANCIU MIRON, cu soþia, CRISTEA GHERASIM ºi  TUDUCEA NICOLAE,
luaþi mãsuri pentru a ne raporta de urgenþã dacã aþi avut aprobarea pentru reþinerea
lor ºi din al cui ordin aþi trecut la reþinere.

Totodatã, ne veþi mai raporta dacã TOCOIANU IOSIF, reþinut la Arad, este
una ºi aceeaºi persoanã cu TOCOIANU IOSIF, cel arãtat în raportul Dvs. cu numãrul
de mai sus, ca fiind reþinut de acea Direcþiune ºi nefiind încã cercetat.

De asemeni, asupra celor reþinuþi ºi încã necercetaþi, ne veþi comunica
rezultatul cercetãrilor, dupã care vom dispune de urmare.

D.O.
     MAIOR DE SECURITATE,

     S. Antoniu
CÃPITAN DE SECURITATE,

N. Petrescu

(Ibidem, f. 438)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 2552 din 9 octombrie 1950
[Cãtre]
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

Tov. Cpt. Retezar I.

Raportãm cã suntem informaþi cã numitul LAZA TÃNASE, nãscut la 22 mai
1909, în comuna Criºtiorul de Jos, domiciliat în comuna Vârfuri, cãtunul Groºi,
regiunea Arad, a avut legãturã cu cpt. Popescu ªtefan.

Acest individ înainte de 1948 a fost gestionarul Cooperativei din satul Lazuri-
Arad, a fost membru activ în P.N.Þ.-Maniu. De altfel, este rudã cu fostul comerciant
Laza Petru din Vaºcãu.

Lt. de securitate,
 Kovács ªtefan

Slt. de securitate,
Zilberzweig Fr.

(Ibidem, f. 440)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 2553 din 9 octombrie 1950
[Cãtre]
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

Tov. Cpt. Retezar I.

Înaintãm, odatã cu prezenta, pe numitul  ARON TEODOR, comerciant din
comuna Fânaþe, care, cu ocazia operaþiunilor [din] 18 septembrie a.c., nu a fost gãsit
acasã.
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DIRECÞIUNEA MILIÞIEI REGIUNEI 22 BIHOR
12 octombrie 1950

 CÃTRE
DIRECÞIUNEA SECURITÃÞII POPORULUI

ORADEA

Trimitem mai jos, în copie, o notã informativã, privitor  pe LAZA TÃNASE,
din comuna Vârfuri, Regiunea 21 Arad, satul Groºi, pentru a se exploata de Dvs.

DIRECÞIUNEA MILIÞIEI REGIUNEI 22 BIHOR,
       Maior,
  Olteanu Gh.

ªeful secþiei, lt. miliþie,
                     I. Popescu

79

Nr. 76
Din 9 Oct 1950
Postul de Miliþie Sudrigiu

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

Înaintãm alãturatele 3 declaraþii ale locuitorilor Vlad ªtefan, Ciobota Marþian
ºi ªandra Niculaie, toþi din comuna Cusuiuº, care declaraþii ne-au fost cerute nouã de
cãtre Securitatea Oradea, în legãturã cu prinderea fostului cãpitan Popescu, în anul
1946.

Din declaraþia lui Ciobota Marþian ºi a lui ªandra Niculaie reese cã, în toamna
anului 1946, Popescu a fost predat plutonerului de jandarmi Bãnescu, care se gãsea
la Postul de Jandarmi Sudrigiu, iar ºef de post era plutonierul major Floria, ºi acest
Popescu a fost pus în libertate de cãtre Postul de Jandarmi Sudrigiu.

Rugãm a se cere informaþii ºi de la tov. plut. major Mititelu Gheorghe, fost
comandant de Circumscripþie la Circa de Miliþie Sãlard, care din informaþiuni ar
putea da ºi alte informaþii de când a mai fost prins Popescu ºi ar fi fost predat
plut[onierului] major de miliþie Ciobanu Ioan, pe când se gãsea comandant de
Circumscripþie la Vaºcãu.

Comandantul Postului de miliþie Sudrigiu,

     Serj.maj. de miliþie,
Popa Petru

(Ibidem, f. 448)
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Un locuitor din comuna Criºtior, Regiunea Bihor, ne informeazã cã locuitorul
LAZA TÃNASE, nãscut în comuna Criºtior, Raionul Beiuº, Regiunea Bihor, ºi domiciliat
în comuna Vârfuri, Regiunea 21 Arad, satul Groºi, a þinut legãtura cu fugarul politic
POPESCU din Vaºcãu – Bihor, pentru care fapt fãcea sãptãmânal naveta Hãlmagiu,
Vârfuri, Vaºcãu ºi retur.

Acest individ, înainte de 1948 a fost gestionarul Cooperativei din satul Lazuri-
Arad, dupã care a fost dat afarã, ca fiind în contra actualului regim, pentru care fapt
i s-a luat ºi casa unde era cooperativa, fiind proprietatea sa, iar capitalul investit în
comerþ era a lui Laza Petre din Vaºcãu.

În nenumãrate rânduri, în anumite discuþii ce le-a avut cu diferiþi cetãþeni din
comuna Criºtior, a fãcut propagandã de începerea unui nou rãzboi ºi pentru anglo-
americani.

Individul LAZA TÃNASE este nãscut la 22 mai 1909, în comuna Criºtior ºi în
prezent domiciliazã în comuna Vârfuri, satul Lazuri, cãtunul Groºi, din Regiunea
nr. 21 Arad. Este cãsãtorit, are un copil.

În trecut a fost membru P.N.Þ.-Maniu, iar în prezent este neutru; criticã regimul
nostru sub diferite forme; fost comerciant de bãuturi spirtoase în comuna Vârfuri,
satul Lazuri-Arad.

Pentru legãturile cu fostul fugar politic, cãpitan Popescu din Vaºcãu, ºi acþiunile
lui, rãmâne la aprecierea Dvs.

Informaþia este justã ºi precisã.

(Ibidem, f. 435)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/26909 din 20 Oct. 1950

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

La raportul dvs. nr. 2079, din 11 Oct. 1950;
Binevoiþi a ne trimite cele trei declaraþii despre care este vorba în raportul

dvs., în legãturã cu POPESCU ªTEFAN, deoarece nu ne-au fost trimise.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Cpt. de securitate,
    Retezar Ioan

(Ibidem, f. I53)
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D e c l a r a þ i e

Numele ºi prenumele: ªandra Nicolaie_____________________________
Data naºterii: anul luna ziua: 1910 mai 12__________________________
Locul naºterii: comuna Cusuiuº, judeþul Bihor______________________
Numele pãrinþilor: Tata Vasile    Mama Saveta_____________________
Domiciliul: Comuna Cusuiuº, nr. 99, jud. Bihor____________________
Cetãþenia: Românã  Ocupaþia în trecut  agricultor___________________
În prezent: agricultor  Bul.Pop. nr. – eliberat de ________________
______________ Starea civilã cãsãtorit___________________________
Nr. copiilor  4 copii_______________________________________________
Averea ce posedã 80 arii pãmânt 1 casã 3 capre____________________
Situaþia militarã satisfãcutã Comt. 1939 Unitatea B 12 Inf.__________
Comisariatul Militar Bihor Condamnat în trecut  nu a fost__________
Instanþa -  Faptul pedepsei ºi când ____-____________________________
Pregãtirea ºcolarã  1 clasã primarã asupra celor întrebate declar:
Este adevãrat cã în toamna anului 1946 am prins pe cãpitanul Popescu în

Cusuiuº, la Igna Terente în casã, dupã ce l-am prins, am fost trimis de cãtre Palcu Iosif
ºi Vlad ªtefan sã mã duc dupã jandarmi, eu am plecat cãtre postul de jandarmi
Sudrigiu, dar m-am întâlnit cu plotonierul Bãnescu ºi a mai avut un însoþitor – pe
care nu îmi amintesc cum l-a chemat, atunci am predat pe cãpitanul Popescu la
patrulã ºi am plecat la primãrie, eu nu mai ºtiu ce au fãcut plotonierul cu cãpitanul,
cã ei au plecat cu cãpitanul la Post.

Aceasta-mi este declaraþia pe care o dau, susþin ºi semnez propriu dupã citire
ºi explicare,

                         Nicolae ªandra

(Ibidem, f. 450)
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D e c l a r a þ i e

Numele ºi prenumele: Ciobota Marþian_____________________________
Data naºterii: anul luna ziua: 1908 decembrie 25____________________
Locul naºterii: comuna Cusuiuº, judeþul Bihor______________________
Numele pãrinþilor: Tata -     Mama Ana_____________________________
Domiciliul: Comuna Cusuiuº, nr. 134, jud. Bihor____________________
Cetãþenia: Român  Ocupaþia în trecut  agricultor_____________________
În prezent: Pãdurar  Bul.Pop. nr. – eliberat de ___________________
 Starea civilã cãsãtorit______________________________________________
Nr. copiilor  4 copii________________________________________________
Averea ce posedã 1,35 arii pãmânt 1 casã 1 vacã 3 oi________________
Situaþia militarã satisfãcut Comt. 1930 Unitatea  1 Inf._______________
Comisariatul Militar Bihor Condamnat în trecut  nu am fost__________
Instanþa -  Faptul pedepsei ºi când ____-____________________________
Pregãtirea ºcolarã  4 clase primarã asupra celor întrebate declar:
Este adevãrat cã în toamna anului 1946 am arestat pe Popescu, fost cãpitan,

pe care l-am gãsit la locuitorul Igna Terente din Cusuiuº ºi am anunþat postul de
jandarmi, dupã care am prezentat plutonerului Bãnescu, care l-a condus pânã la
post,  altceva nu ºtiu.

Aceasta-mi este declaraþia pe care o dau susþin ºi semnez propriu, dupã citire
ºi explicare,

Marþian Ciobota

(Ibidem, f. 451)
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D e c l a r a þ i e

Numele ºi prenumele: Vladu ªtefan________________________________
Data naºterii: anul luna ziua: 1908 octombrie 12____________________
Locul naºterii: comuna Cusuiuº, judeþul Bihor______________________
Numele pãrinþilor: Tata Nicolaie    Mama Marta____________________
Domiciliul: Comuna Cusuiuº, nr. 49, jud. Bihor____________________
Cetãþenia: Românã  Ocupaþia în trecut  agricultor___________________
În prezent: funcþionar Bul.Pop. nr. – eliberat de _________________
______________ Starea civilã cãsãtorit____________________________
Nr. copiilor  4 copii_______________________________________________
Averea ce posedã 1,80 ha pãmânt 1 casã 2 bibale___________________
Situaþia militarã satisfãcutã Comt. 1930 Unitatea 4 gr.______________
Comisariatul Militar Bihor Condamnat în trecut  nu a fost__________
Instanþa -  Faptul pedepsei ºi când ____-____________________________
Pregãtirea ºcolarã  4 clase primare asupra celor întrebate declar:
Eu am prins pe cãpitanul Popescu în casã la locuitoru[l] Igna Terente ºi eu

l-am lãsatu acolo ºi l-am urmãritu unde pleacã ºi dânsu au fostu cu cãruþa ºi eu l-am
aºteptat la capãtul satului ºi acolo l-am opritu pe locu ºi i-am cerutu legitimaþia ºi
mi-a datu livretu militar ºi eu l-am întrebatu cã dupã ce au fostu în satu ºi dânsu mi-a
rãspuns cã au fostu dupã fasole ºi apoi l-am dus în casa la tov. Ciobota Marþian ºi i-am
fãcutu percheziþie ºi am gãsitu la dânsu foi maniste ºi în timpul acela am trimis dupã
Miliþie ºi eu l-am lãsatu la Ciobota în primire ºi am plecatu la muncã; aceasta au fostu
în toamna anului 1946.

Aceasta-mi este declaraþia pe care o dau, susþin ºi semnez propriu, dupã
citire ºi explicare,

ªtefan Vladu

(Ibidem, f. 452)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/27202, din 20 Oct. 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

La ordinul dvs. nr. 513/252441, din 9 oct. 1950, ºi urmare raportului
nostru nr. 5/25991, din 3 oct. 1950, raportãm urmãtoarele: BANCIU MIRON,
soþia lui BANCIU MIRON, ºi CRISTEA GHERASIM au fost arestaþi, împreunã cu
fugarul POPESCU ªTEFAN, fiind cã acesta din urmã a fost gãsit în casa lor, în
momentul arestãrii, în comuna Dumbrãvani, jud. Bihor, fiind gãzduit de cãtre
aceºtia.

TUDUCEA NICOLAIE a fost arestat pe baza ordinului dvs. telegrafic nr. 513/
250321, din 11 iulie 1950.

Totodatã, raportãm cã TOCOIANU IOSIF, care a avut legãturi cu POPESCU,
iarna aceasta a confirmat dupã arestarea lui TOCOIANU GAVRIL ºi TOCOIANU
ALEXANDRU.

 Dupã cercetare, numita BANCIU FLOAREA a fost pusã în libertate, fiindcã
este o femeie bolnãvicioasã.

În cursul cercetãrilor s-a mai gãsit asupra numitului TUDUCEA NICOLAIE un
pistol cal. 9  lung, marca Walther, cu 10 cartuºe, în stare de funcþionare.

Asupra numitului  TUDUCESCU FILIMON s-a mai gãsit un pistol cal. 9 scurt,
Bereta, în stare de funcþionare.

Conform ordinului dvs. nr. 513/251345, din 1 sept. 1950, au mai fost arestate
ºi cercetate urmãtoarele persoane:

1. ARON TEODOR, nãscut la 24 oct. 1916, fiul lui Iacob ºi Elena, originea
socialã þãran sãrac, de profesiune pãlãrier. Numitul se face vinovat cã a predat un
pistol lui TUDUCEA NICOLAIE, care pistol a fost predat fugarului POPESCU. ARON
TEODOR a mai dat un pistol lui BUTIªCÃ GHEORGHE, fost brigadier silvic, locuitor
în comuna Fânaþe. Acest caz este în curs de verificare. Susnumitul recunoaºte în
întregime.

2. TOCOIANU GAVRIL, nãscut la 5 febr. 1892, din pãrinþi[i] Moise ºi Ruxanda,
originea socialã þãran sãrac, posedã 4 ha pãmânt, cãsãtorit cu 6 copii, fost legionar,
cu ultimul domiciliu în comuna Cãlugãri, jud. Bihor.

Susnumitul se face vinovat pentru cã a adãpostit ºi alimentat pe fugarul
POPESCU în anul 1947 ºi în anul 1949, când [l-]a întâlnit pe TOCOIANU IOSIF
numitul POPESCU în casa lui. Recunoaºte în întregime.

3. TOCOIANU ALEXANDRU, nãscut la 13 sept. 1922, în comuna Cãlugãri,
jud. Bihor, fiul lui Ioan ºi Iuliana, de originã socialã þãran sãrac, de profesiune muncitor
forestier, cãsãtorit, cu un copil, fost legionar, cu ultimul domiciliu în comuna Cãlugãri,
jud. Bihor.
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/29437 din 16 Nov. 1950

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

Luaþi mãsuri pentru identificarea unui zidar cu numele GYURI, care se ocupã
cu pescuitul, care a dat una buc. pistol lui TUDUCESCU FILIMON în vara anului
1950; pistolul are marca Bereta, seria 15197.

Dupã identificarea individului, veþi lua o declaraþie în care sã spunã de unde
a procurat pistolul ºi cu ce scop i l-a dat lui TUDUCESCU FILIMON. Veþi proceda cu
tact, deoarece este posibil ca acest individ sã mai aibã ºi alte pistoale sau armament
ºi muniþie. Susnumitul este zidar în Beiuº.

Rezultatul ni-l veþi raporta în cel mai scurt timp posibil.
Totodatã, vi se restituie procesul verbal încheiat de dvs. în legãturã cu predarea

armelor de cãtre TUDUCESCU FILIMON, care este fãcut greºit, pe numele lui
TUDUCEA FILIMON.

Dupã rectificarea procesului verbal, ne va fi înaintat, în trei exemplare.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Cpt. de securitate,
    Retezar Ioan

(Ibidem, f. 422)

Susnumitul se face vinovat pentru faptul cã a adãpostit ºi alimentat pe fugarul
POPESCU în anul 1947 ºi 1949.

Cercetarea continuã, vom reveni cu raport.
Prelucrarea cu indivizii menþionaþi în ordinul dvs. nr. 513/251345 din 1 sept.

1950 în mare majoritate a fost executat[ã] conform dispoziþiunilor dvs., iar restul
este în curs.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Cpt. de securitate,
    Retezar Ioan

(Ibidem, f. 436-437)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
Nr. 522/253141
29 Noembrie 1950 Prin curier

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE
ORADEA

La raportul Dvs. nr. 5/27202, din 10 noembrie 1950, vã facem cunoscut
urmãtoarele:

Se aprobã trimiterea în Justiþie a numiþilor POPESCU ªTEFAN, POPOVICI
AUREL zis RILU, TUDUCEA NICOLAIE, TUDUCESCU FILIMON, BANCIU MIRON,
CUC IOAN, TOCOIANU GAVRIL, TOCOIANU ALEXANDRU, PETRIª VALER ºi FAUR
NICOLAE.

Veºi lua imediat mãsuri de arestarea ºi cercetarea numiþilor BORTIª TEODOR
ºi BORTIª MIHAI iar dupã terminarea cercetãrilor vor fi trimiºi în Justiþie, cu întreg
lotul.

În ceea ce priveºte pe numitul ARON TEODOR nu se aprobã punerea în
libertate, ºi va fi trimis în Justiþie, pentru deþinere ilegalã ºi trafic de armament, împreunã
cu tot lotul.

Deasemeni, vã facem cunoscut cã nu se aprobã reþinerea soþiei numitului
MITROIU ªTEFAN.

Veþi lua mãsuri urgente de încheierea dosarului de trimiterea în Justiþie a
susnumiþilor, iar copia dosarului o veþi trimite acestei Direcþiuni, pentru a se dispune.

LT. COL. DE SECURITATE,
T. Dincã

MAIOR DE SECURITATE,
Andreescu M.

(Ibidem, f. 403)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 1/2914 din 5 Decemvrie 1950

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE

ORADEA

La ordinul Dvs. nr. 5/29437, din 16 Noemvrie 1950, înaintãm alãturat
declaraþia numitului SABÃU GHEORGHE, zidar din Beiuº, în care aratã cã în ce
împrejurãri a dat un pistol Beretta lui TUDUCESCU FILIMON, din comuna Câmpanii
de Jos.

Totodatã, înaintãm în dublu exemplar un proces verbal despre predare a cele
trei arme de cãtre Tuducescu Filimon.

Lt. de securitate,
 Kovács ªtefan

Slt. de securitate,
Zilberzweig Fr.

  (Ibidem, f. 421)

89

Datã în faþa noastrã,
Lt. de securitate,

Kovács ªtefan

D e c l a r a þ i e

Subsemnatul, SABOU GHEORGHE, nãscut [în] 7 maiu 1913, fiul lui Gheorghe
ºi Elena, de meserie zidar, cãsãtorit, cu 2 copii, fãrã avere, studii 2 clase primare,
serviciul militar satisfãcut la 27 Inf., cu gradul de soldat, în trecut nu am fost înscris în
nici un partid politic, în prezent sunt membru PMR, din anul 1945, am fost verificat,
domiciliez în comuna mea natalã, la Beiuº, str. Elena Pavel, nr. 2, declar urmãtoarele:

Corespunde adevãrului cã în vara anului 1950 am dat un pistol Beretta lui
Tuducescu Filimon, care atunci a fost preºedinte Com. Prov. al comunei Câmpanii de
Sus. Nu amintesc la seria pistolului.
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TELEGRAMÃ
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE TIMIªOARA

spre ºtiinþã la D.G.S.P.

Rugãm luaþi mãsuri pentru arestarea numitului POPOVICI AUREL, zis RILU,
locuitor din comuna Seghiºte-Bihor, care în prezent se aflã ascuns la fratele sãu,
POPOVICI SEVER, medic în comuna Lipova, jud. Arad.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
          KISS VASILE

Nr. 5/31367 din 8 Dec. 1950

  (Ibidem, f. 416)

Pistolul am avut din timpuri, adicã din anul 1945, când am fost activist la
Partid ºi am primit de la tov. Anker Emeric, care în acest timp a fost comandantul
Gãrzii Cetãþenesc, ºi eu am fãcut parte din aceastã gardã. Tov. Anker în prezent este
ofiþer de Miliþie la Oradea. Dupã desfiinþarea Gãrzii Cetãþenesc, eu nu am predat
pistolul nicãieri, întrucât nu am primit dispoziþiuni pentru predarea pistoalelor.

În vara anului acesta am lucrat în comuna Câmpanii de Sus ºi am stat de
vorbã [de] mai multe ori cu Tuducescu Filimon. Într-o zi, Tuducescu Filimon a întrebat
dela mine, cã nu cumva sã ºtiu un pistol, întrucât el vrea sã cumpere unu, având în
posesie ºi permis de port armã de vânãtoare. La care eu am spus cã un cunoscut al
meu are pistol ºi sã întreb dela el cã, dacã mai are, atunci vã aduc aici.

Dupã câteva zile, am adus pistolul ºi am dat lui Tuducescu Filimon, însã nu
am primit bani dela el, deºi am spus cã preþul este 2000 lei. Când am întrebat dela
Tuducescu cã pentru ce are nevoie de pistol a spus cã el, ca vânãtor, are nevoie la
acest pistol.

Atât declar, susþin ºi semnez, cu mâna propriu,

Beiuº, la 5 decemvrie 1950.
Gheorghe Sabãu

(Ibidem, f. 423)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/31159, din 8 dec. 1950

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

În conformitate cu ordinul DGSP, nr. 522/253141, din 29 nov. 1950:
Luaþi mãsuri pentru arestarea, percheziþionarea ºi înaintarea la aceastã Direcþiune

a numiþilor BORTIª TEODOR ºi BORTIª MIHAI, din comuna Seghiºte, jud. Bihor.
Odatã cu ei se va înainta ºi procesul verbal dresat cu ocazia percheziþiei.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Cpt. de securitate,
    Retezar Ioan

  (Ibidem, f. 404)

92

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 522/253141
20 dec. 1950
[Cãtre]

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE – ORADEA

La raportul Dvs. nr. 5/27202, din 10 noembrie a.c., ºi revenire la ord. ns. cu
numãrul de mai sus, din 29 noembrie a.c.:

Vã rugãm sã trimiteþi de urgenþã dosarul copie de trimitere în justiþie a tuturor
elementelor reþinute în legãturã cu POPESCU ªTEFAN, pentru care aþi primit
dispoziþiuni sã fie reþinut.

Acest dosar ne este necesar pentru a se putea dispune trimiterea în justiþie ºi
lichidarea întregei probleme.

Odatã cu dosarul, rugãm sã ne trimiteþi ºi fiºa tip, în care vor fi incluse toate
elementele reþinute.

D.O.
MAIOR DE SECURITATE,

Rãzvan S.
LT. DE SECURITATE,

                 Constantin Gh.
  (Ibidem, f. 399)
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P R O C E S -  V E R B A L
Dresat azi, 27 decemvrie 1950

Noi, slt. de sec. Zilberzveig Francisc, asistat fiind de slt. de sec. Flonta
Gheorghe, ambii din D.G.S.P., în baza ordinului D.R.S.P. Oradea, prin care ni se
ordonã percheziþionarea domiciliului ºi reþinerea numitului BORTIª MIHAI, cu
domiciliul în satul Seghiºte, comuna Lunca, raionul Beiuº.

În baza ordinului D.R.S.P. Oradea, ne-am deplasat în satul Seghiºte la
locuitorul BORTIª MIHAI, unde am efectuat o percheziþie domiciliarã, fiindu-i
compusã casa din douã camere. Cu rezultatul negativ.

Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal spre cele legale.

   Slt. de securitate,
Francisc Zilberzveig

Slt. de securitate,
Gheorghe Flonta

Percheziþionat,
Mihai Bortiº

  (Ibidem, f. 406)

93

DRSP TIMIªOARA CÃTRE DRSP ORADEA

TELEGRAMÃ

TIMIªOARA NR. 5805 100 23/12   1130  =
LA TELEGRAMA DVS NR 5/31167, DIN 18 DECEMBRIE 1950, CU PRIVIRE

LA NUMITUL POPOVICI AUREL, ZIS RILU, VÃ FACEM CUNOSCUT CÃ CEL ÎN
CAUZÃ NU SE AFLÃ ÎN PREZENT LA FRATELE SÃU DIN LIPOVA. DIN INFORMATZII,
SUSNUMITUL S-AR AFLA ÎN RAIONUL BEIUª SAU LA SORA LUI, CU NUMELE DE
LEPADATU ELENA, CARE ESTE ÎNVÃTZÃTOARE ÎN GALATZI, COVURLUI

COL DE SEC.,
            AMBRUª COLOMAN

NR. 500/29706 DIN 23/12 1950=
            (Ibidem, f. 420)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/33704, din 6 Ian. 1951

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

La raportul dvs. nr. 1/3179, din 29 Dec. 1950, luaþi mãsuri pentru a se proceda
la facerea unei percheziþii pentru a gãsi arma ce se aflã ascumsã în grãdina vecinului
numitului BORTIª TEODOR, cu numele de HAICA IOAN.

Arma este ascunsã la capãtul grãdinei, în gardul de nuiele, cca. 8-10 metri
dela colþul grãdinei lui BORTIª TEODOR.

Anexãm alãturat schiþa dupã care vã veþi orienta mai uºor.
Arma, dimpreunã cu procesul verbal, ne va fi înaintat[ã] de urgenþã.

D.O.
Cpt. de securitate,
  Retezar Ioan

Lt. de securitate,
Rosman Adalbert

  (Ibidem, f. 396)

96

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/33704, din 8 ian. 1951

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

Luaþi mãsuri ca soþia numitului TUDUCEA NICOLAIE sã vã predea una armã
de vânãtoare cu 2 þevi, cal. 16, pe care bãrbatul ei a ascuns-o în grãdinã, lângã ºurã,
care armã a fost cãutatã în vara anului 1950, însã nu a fost gãsitã la locul indicat de
TUDUCEA NUCOLAIE. Soþia lui a declarat atunci cã, probabil, a fost luatã de careva
muncitor care a lucrat la batozã, în grãdina lor.

Soþia lui TUDUCEA NICOLAIE nu demult a cerut sfaturi dela cineva cã
ce s-ar întâmpla dacã s-ar prezenta cu arma, ar fi mai bine pentru bãrbatul ei? ceea
ce dã dovadã cã ea are cunoºtinþã cã unde se aflã arma ºi în prezent.

Arma, dimpreunã cu procesul verbal de percheziþie, ne va fi înaintat[ã] de
urgenþã, pentru a putea fi inclus în procesul bandei.

D.O.
Cpt. de securitate,
   Retezar Ioan

Lt. de securitate,
Rosman Adalbert

  (Ibidem, f. 413)
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PROCES VERBAL
Dresat azi la 12 Ianuarie 1951

Noi, lt. de securitate Kovács ªtefan, asistat fiind de slt. de sec. Flonta Gheorghe.
Constatãm prin prezentul proces verbal cã pe baza ord. D.R.S.P. Oradea,

m-am deplasat în comuna Seghiºte, la locuinþa numitului Bortiº Teodor, care a ascuns
una armã în gardul de nuiele a vecinului Haica Ioan.

Pe baza de cele mai sus prezentate numitului Morar Andrei, delegatul satului ºi a
numitului Haica Ioan, am procedat la þinerea percheziþiei domiciliarã cu urmãtoarele rezultate:

În gardul de nuiele a lui Bortiº Teodor s-a gãsit un caiet a lui Popescu V.
Mihai, cu mai multe fotografii.

Arma nu s-a gãsit.
Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal spre cele legale.

Lt. Kovács
    Asistent:
Andrei Morar

(Ibidem, f. 398)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/32979, din 9 ian. 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

    B U C U R E ª T I
La ordinul dvs. nr. 522/253141, din 20 dec. 1950 ºi urmare raportului nostru

nr. 5/32979 din ian. 1951, raportãm cã numitul POPOVICI AUREL, zis RILU, care
este implicat în banda lui POPESCU ºi care, dupã reþinerea lui POPESCU, a fost
dispãrut, a fost arestat de organele noastre.

POPOVICI AUREL, zis RILU, nãscut la 30 ian. 1911, în comuna Seghiºte, reg.
22 Bihor, fiul lui Cornel ºi Cornelia, studii ºcoala comercialã superioarã, de profesiune
contabil, necãsãtorit, trãieºte în concubinaj cu TUDUCEA LUCREÞIA, cu serviciul
militar satisfãcut, originea socialã mic burghez, avere nu are, în ultimii ani s-a ocupat
cu comerþul clandestin ºi braconaj, în trecut a fãcut politicã PNÞ-Vaida, împreunã cu
unchiul lui, POPOVICI PETRU, fost prefect PNÞ-ist, în prezent nu este încadrat.

Cercetarea lui este în curs, dupã terminare vom raporta rezultatul.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
               KISS VASILE

Cpt. de securitate,
    Retezar Ioan

  (Ibidem, f. 412)
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REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BIROUL DE SECURITATE BEIUª
Nr. 4/3464, din 15 ianuarie 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE

ORADEA

La ord. Dvs. nr. 5/33704, din 6 ianuarie a.c.,
Raportãm cã la efectuarea percheziþiei, conf. ordinului Dvs. de mai sus, nu

s-a gãsit arma, decât un caiet care conþine diferite teme, un album ºi 24 fotografii ºi
3 cartele pe anul 1949 ºi un Program; toate celea de mai sus s-au gãsit la acuperiºul
gardului [lui] Bortiº Teodor.

Alãturat înaintãm, în original, ºi procesul verbal de percheziþionare.

Lt. de securitate,
  Kovács ªtefan

Slt. de securitate,
Flonta Gheorghe

(Ibidem, f. 397)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

Nr. 522/254280
16 Ianuarie 1951 Prin curier

[CÃTRE]
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE

ORADEA

La raportul Dvs. Nr. 5/32979, din 9 ian. 1951; luaþi mãsuri sã se urgenteze
cercetarea numitului POPOVICI AUREL, zis RILU, ºi sã i se întocmeascã dosar de
trimitere în justiþie.

În cazul când din cercetarea sa apar noi elemente, pentru care va trebui sã
faceþi propuneri de arestare, ne veþi înainta copii de pe declaraþiile sale, în care sã
arate concret vinovãþia acelor elemente, iar în cazul când nu mai apar noi elemente,
ne veþi înainta copia dosarului de cercetãri, pentru ca sã o anexãm la dosarul trimis
de Dvs. anterior, care cuprinde cercetãrile efectuate asupra elementelor implicate în
banda lui POPESCU ªTEFAN ºi, împreunã cu acestea, sã fie trimis în justiþie, dupã ce
veþi primi avizul nostru în acest sens.

      D.O.
MAIOR DE SECURITATE,
        Andreescu M.

LT. DE SECURITATE,
Enoiu Gh.

(Ibidem, f. 401)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/34745 din 22 Ian. 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI

BUCUREªTI

La ordinul dvs. nr. 522/254280, din 16 ian. 1951 ºi urmare raportului nostru,
cu nr. 5/32979, din 9 ianuarie 1951;

Înaintãm declaraþia numitului POPOVICI AUREL, zis Rilu, din care reese
legãturile ºi activitatea lui cu teroristul POPOESCU ªTEFAN ºi ceilalþi din banda
acestuia.

Deoarece în cursul cercetãrilor nu s-au ivit alte persoane cu care ar fi avut
legãturi aceastã bandã, revenim asupra propunerii noastre ca întregul lot sã fie
deferit Justiþiei.

Aºteptãm dispoziþiunile dvs.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Cpt. de securitate,
     Retezar Ioan

(Ibidem, f. 402)
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DIRECÞIA REGIONALÃ A SECURITÃÞII STATULUI ORADEA
Nr. 5/35285, din 29 Ian. 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII STATULUI CLUJ

Vã facem cunoscut cã aceastã Direcþiune a trimis spre judecare la tribunalul
Militar Cluj un lot de 13 persoane, în frunte cu POPESCU ªTEFAN, cu nr. 35285, din
29 ianuarie 1951.

Rugãm a þine acest caz în evidenþa dvs., pentru a interveni la Tribunalul
Militar Cluj, pentru a ni se trimite copie de pe sentinþã.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Lt. de securitate,
Weiss Gheorghe

(Ibidem, f. 393)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 5/33704 din 26 Ian. 1951

CÃTRE
BIROUL DE SECURITATE BEIUª

Luaþi mãsuri ca numitul BANDA MOISE, zis Sinu, frate vitreg cu BORTIª TEODOR,
din comuna Seghiºte-Bihor, sã fie audiat pentru a declara cã unde a fost ascunsã arma lui
BORTIª TEODOR din gardul de nuele, unde a fost ascunsã de cãtre BORTIª TEODOR.

Despre aceastã armã a avut cunoºtinþã ºi BANDA MOISE ºi este posibil cã,
dupã arestarea lui BORTIª TEODOR ºi BORTIª MIHAI, el sau alþii din familie au
ascuns arma în alt loc.

Despre locul unde a fost ascunsã arma veþi afla în tot cazul de la careva din
familia lui BORTIª.

Rezultatul urgent.

D.O.
Lt. de securitate,
Weiss Gheorghe

Lt. maj. de securitate,
    Varga ªtefan

(Ibidem, f. 391)
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DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII STATULUI
Nr. 826/B/401011
10 febr. 1951

[CÃTRE]
DIRECÞIA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA

Obiect:
Trimiterea în judecatã a
lui POPOVICI AUREL:
relaþii asupra lui
CRISTEA GHERASE

La raportul Dvs. nr. 5/34745, din 22 ianuarie 1951, cu
privire la numitul POPOVICI AUREL, zis RILU, luaþi mãsuri
ca susnumitul, care a dus o activitate subversivã, sã fie inclus
în lotul teroristului POPESCU ªTEFAN ºi sã fie înaintat
Parchetului Militar al Tribunalului Cluj, pentru a fi judecat.
Veþi urmãri procesul, iar dupã soluþionare, ne veþi înainta copie
dupã sentinþa datã. Referitor la numitul CRISTEA GHERASE,
vã rugãm sã ne raportaþi de urgenþã care este situaþia lui.

 D.O.
MAIOR DE SECURITATE,
M. Andreescu

LT. MAJ. DE SECURITATE,
E. Mateescu

MG/MZ
(Ibidem, f. 390)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 8/682, din 17 febr. 1951

CÃTRE
RAIONUL DE SECURITATE DE BEIUª

Luaþi mãsuri pentru a se verifica starea sãnãtãþii numitului CRISTEA GHERASIM,
locuitor din comuna Dumbrãvani, raionul Beiuº.

În caz cã susnumitul este sub tratament medical, informaþiile de mai sus vor
fi obþinute de dvs. de la medicul ce-l trateazã, în mod discret.

Rezultatul ne va fi raportat cât mai urgent, fiindu-ne cerut de DGSS.

LT. COLONEL DE SECURITATE,
  KISS VASILE

Lt. de securitate,
Weiss Gheorghe

(Ibidem, f. 389)
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DIRECÞIA GENERALÃ A SIGURANÞEI STATULUI
INSPECTORATUL REGIONAL DE SIGURANÞÃ ORADEA

BIROUL DE SIGURANÞÃ BEIUª

FIªA PERSONALÃ

Numele   POPESCU______________________________________________________
Prenumele   ªTEFAN         Porecla _________________________________
Locul ºi data naºterii      Drãguºeni, jud. Baia, 1912, feb. 5_________________
Starea civilã      cãsãtorit, cu 2 copii________________________________________
Profesia    fost cãpitan de jandarmi, trecut în cadrul disponibil  Ocupaþia ___
Starea materialã   una casã în Vaºcãu, soþia ; trãieºte dupã pensie____________
Domiciliu actual  Vaºcãu, fugar_____ Dom. ant. _______________________
Funcþiunea în comitet ____________________________________________
Antecedente Politice pânã la 23 August 1944      înainte de 23 August nu a fãcut
politicã, însã a avut un spirit naþionalist_______________________________
Apartenenþa politicã 23 August 1944 – 19 Noemvrie 1946 numit secretar organizaþie
de plasã [în] Vaºcãu al P.N.Þ. Maniu ___________________________

106

REPUBLICA POPULARÃ ROMÂNÃ
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII POPORULUI
S E C Þ I A  VIII-a
Nr. 682 din 2 Martie 1951

CÃTRE
SECÞIA III-a

Vã înaintãm alãturat un numãr de 36 dosare personale, cu materialul
informativ în legãturã cu persoanele implicate în banda teroristã a lui POPESCU
ªTEFAN, care au fost audiate de noi în stare de libertate.

Materialul informativ aflãtor în aceste dosare, va fi exploatat de dvs.

LT. DE SECURITATE,
  WEISS GHEORGHE

(Ibidem, f. 134)
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Activitatea desfãºuratã intensã propagandã P.N.Þ. Manistã împotriva regimului
democratic, atât în comuna Vaºcãu, cât ºi în plasã_________________
Apartenenþa politicã actualã Dupã desfiinþarea P.N.Þ. fuge în munþi_________
Activitatea depusã în prezent urmãreºte înfiinþarea unei organizaþii subversive
Antecedente judiciare este urmãrit pentru activitatea antidemocraticã________
Observaþiuni: În timpul regimului antonescian este la legiunea de jandarmi Oradea,
de unde ar fi fost trimis cu trupa de poliþie în U.R.S.S.; dupã 23 August 1944, fiind
trecut în cadrul disponibil, cu drept de pensie, se stabileºte în Vaºcãu, unde este de
acord cu fostul protopop Terebenþiu Aurel, organizeazã P.N.Þ. Maniu, fiind numit
secretarul organizaþiei de plasã.
Caracterizare:  Înainte de alegerile din 19 Noe. 1946 duce o intensã propagandã
împotriva regimului democratic, atât în comuna Vaºcãu, cât ºi în împrejurime; dupã
alegeri continuã sã întreþinã legãturi cu elementele reacþionare, agitându-le spiritele
împotriva regimului democratic. În urma desfiinþãrii P.N.Þ.-lui, susnumitul pãrãseºte
domiciliul, pentru a scãpa de urmãrire, ºi de atunci, dupã informaþii, s-ar întreþine
prin munþii Vaºcãului.

Slt. de securitate,
Misailã Emanuil

(Ibidem, f. 135)

108

DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Biroul de Securitate Beiuº

F I ª A   P E R S O N A L Ã

a P.N.Þ.- istului POPESCU ªTEFAN, cãpitan deblocat, fugit de la domiciliu

NUMELE :  POPESCU_______________
PRENUMELE :  ªTEFAN____________
DATA ªI LOCUL NAªTERII:  În anul 1912, ziua 5, luna feb., com. Drãguºeni, jud. Baia
NUMELE PÃRINÞILOR: Fiul lui Pavel Popescu ºi Eufrosina, cu domiciliul în comuna
Drãguºeni – jud. Baia
PROFESIUNEA: fost cãpitan de jandarmi, trecut în cadrul disponibil, cu drept de pensie
STUDII: bacalaureat ºi student la drept
DOMICILIUL: în comuna Vaºcãu
ANTECEDENTE POLITICE: înainte 23 august 1944 nu a fãcut politicã, însã avea un
spirit naþionalist
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ACTIVITATEA POLITICÃ:  în timpul regimului antonescian se gãsea la Legiunea de
Jandarmi Oradea, de unde ar fi fost trimis, cu trupa
de Poliþie, în U.R.S.S.
- Dupã 23 august 1944, fiind trecut în cadrul
disponibil, cu drept de pensionare, se stabileºte cu
domiciliul în comuna Vaºcãu, unde, de acord cu
fostul protopop Terebenþiu Aurel, organizeazã P.N.Þ.
Maniu, fiind numit secretarul organizaþiei de plasã.
- Înainte de alegerile din 19 noemvrie 1946 duce o
intensã propagandã împotriva regimului democratic,
atât în comuna Vaºcãu, cât ºi în comunele din
împrejurimi.
- Dupã alegeri continuã sã întreþinã legãturi cu
elementele reacþionare, agitându-le spiritele
împotriva regimului democratic.
- În urma desfiinþãrii P.N.Þ.-lui, susnumitul
pãrãseºte domiciliul, pentru a scãpa de urmãrire
ºi de atunci, dupã informaþii, s-ar întreþine prin
munþii Vaºcãului.

ANTECEDENTE JUDICIARE: urmãrit pentru activitate antidemocraticã.
ACTIVITATEA POLITICÃ ACTUALÃ: în prezent urmãreºte împreunã cu Bara Traian,

un alt fugar politic, înfiinþarea unei organizaþii
subversive, recrutându-ºi elemente din rândul foºtilor
legionari ºi P.N.Þ.-iºti.

SITUAÞIA MATERIALÃ: are una casã, dupã socrii în Vaºcãu, iar soþia trãieºte din pensia
pe care o primeºte.

SITUAÞIA MILITARÃ: - este contg. 1934, cu gradul de cãpit. în rezervã C.T.B.
SEMNALMENTE: - talia mijlocie, tenul ºaten, pãrul ºaten ondulat, sprâncenele castanii,

ochii cãprui, nasul ºi gura potrivitã, bãrbia rotundã,
urechile potrivite.
- În ultimul timp purta ochelari, alte semne
particulare nu avea.
- Avea o privire cruntã ºi impunãtoare.
- Vicii nu avea.

Lt. de securitate,
Misailã Emanoil

(Ibidem, f. 139)

https://biblioteca-digitala.ro



ªtefan Popescu – liderul grupului de rezistenþã anticomunistã din sudul Bihorului (1946-1950)

199

109

BIROUL SECURITÃÞII STATULUI BEIUª
Nr. 3/166, din 15 martie 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA REGIONALÃ A SECURITÃÞII STATULUI

ORADEA

OBIECT: CRISTEA GHERASIM din Dumbrãvani

La Ord. Dvs. nr. 8/682, din 17 feb. a.c., în legãturã cu numitul CRISTEA
GHERASIM, din comuna Dumbrãvani.

Raportãm cã numitul de mai sus a decedat în ziua de 10 martie; a fost
înmormântat în comuna Dumbrãvani, de cãtre soþia lui.

Tratamentul i s-a fãcut de cãtre dr. Nestor Ioan din Beiuº. Menþionãm cã nu
am luat legãturã cu medicul care l-a tratat, întrucât nu este om sincer ºi, mai mult, cã
deja a decedat.

Svonurile în comunã circulã cã a murit deoarece a avut boalã de nervi. În
comunã nu se supãrã nimene de moartea lui, întrucât a fost primar o serie întreagã
de ani ºi nu a avut o purtare atât de bunã încât sã aibã oameni care sã-l preamãreascã.

Lt. de securitate,
Mihoc Nicolaie

Slt. de Securitate,
  Zilberzveig Fr.

(Ibidem, f. 491)
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D E C L A R A Þ I E

Subsemnatul, POPESCU ªTEFAN, nãscut la 5 febr. 1912, în comuna Drãguºeni,
jud. Baia, din pãrinþii Pavel ºi Eufrosina, studii liceul militar ºi ªcoala Militarã, de
profesie fost ofiþer activ de administraþie, încadrat în ultimul timp la o unitate de
jandarmi, cãsãtorit cu 2 copii, având ca avere, din partea soþiei, o casã în comuna
Vaºcãu, jud. Bihor, pedepsit nu am fost, în trecut am fost membru în Partidul Naþional
Þãrãnesc, declar urmãtoarele:

ÎNTREBARE:
Pentru ce motive aþi fugit de la domiciliu ºi aþi stat ascuns trei ani de zile?
RÃSPUNS:
Am fugit de acasã în anul 1947, ziua 20 iulie, când am auzit cã conducãtorii

Partidului Naþional Þãrãnesc Maniu au fost arestaþi. Fiind cã subsemnatul am depus o

https://biblioteca-digitala.ro



Antonio FAUR

200

activitate pe linia Partidului Naþional Þãrãnesc în anii 1946-47, am ºi fost cãutat de
cãtre autoritãþile de siguranþã la domiciliu, când nu eram acasã. Auzind acest lucru
cã am fost cãutat de siguranþã, nu m-am mai întors la domiciliu. Am plecat în comunele
din plasa Vaºcãu ºi am stat ascuns la diferiþi cunoscuþi, iar mai târziu, auzind cã sunt
încã urmãrit de securitate, de fricã, nu m-am mai întors acasã.

ÎNTREBARE:
Cu cine aþi avut legãturi din punct de vedere politic ºi în ce a constat aceastã

legãturã dupã ce aþi fugit de acasã?
RÃSPUNS:
În timpul cât am fost fugit am þinut legãturi periodic cu POPOVICI AUREL,

zis RILU, locuitor din comuna Câmpanii de Jos, TUDUCEA NICOLAIE, locuitor din
comuna Câmpanii de Jos, PETRIª VALER, locuitor din comuna Seghiºte, BORTIª
TEODOR ºi BORTIª MIHAI, locuitori din comuna Seghiºte, BANCIU MIRON, locuitor
din comuna Dumbrãvani, CUC IOAN din comuna Petrileni, FAUR NICOLAIE din
comuna Seghiºte, TOCOIANU ALEXANDRU ºi TOCOIANU GAVRIL din comuna
Cãlugãri ºi alþii, a[le] cãror nume nu-mi amintesc. Pe lângã faptul cã am fost adãpostit
ºi alimentat, în mai multe rânduri, de susnumiþii, am mai discutat cu aceºtia ºi chestiuni
politice, culese din diferite surse, ca: svon politic, radio þãrilor capitaliste, etc. Aceste
ºtiri subsemnatul le-am difuzat mai departe printre oamenii care m-au gãzduit sau
[cu care] a trebuit sã stau de vorbã.

ÎNTREBARE:
Ce caracter au avut aceste ºtiri?
RÃSPUNS:
Cele mai multe ºtiri au avut un caracter politic ca, de exemplu:
- izbucnirea unui nou rãzboi între þãrile cu democraþie popularã ºi þãrile

imperialiste;
- formarea unui guvern român în Statele Unite, sub preºedinþia Generalului

Rãdescu;
- masarea de trupe sovietice la graniþa Jugo-Slaviei ºi începerea unui rãzboi

între aceste þãri;
- semnarea pactului Atlanticului de cãtre þãrile apusene, despre care am

comentat cã acest pact constituie un puternic bloc pentru a învinge, prin rãzboi,
þãrile cu democraþie popularã.

Am primit ºi lansat diferite svonuri relative la colectivizarea agriculturii cã,
de exemplu, în gospodãriile agricole colective oamenii nu au libertate, sunt supuºi
încontinuu ordinelor, se mãnâncã de la cazan, cã nu au dreptul la întreaga recoltã
produsã.

ÎNTREBARE:
Ce scop aþi avut cu lansarea acestor svonuri alarmiste?
RÃSPUNS:
Datoritã situaþiei mele ca fugar politic, am avut o atitudine contrarã actualului

regim ºi am aºteptat o schimbare a acestui regim, crezând cã astfel ºi situaþia mea va
fi rezolvatã. Aceastã schimbare am crezut-o posibilã numai prin intervenþia din partea
þãrilor imperialiste, pe de altã parte am cãutat sã produc greutãþi în ceia ce priveºte
întãrirea regimului democrat în þarã.
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ÎNTREBARE:
De unde aþi procurat armele gãsite asupra dvs. cu ocazia arestãrii ºi cu ce

scop? ªi dacã aþi mai avut ºi alte arme?
RÃSPUNS:
Pe tot timpul cât am fost fugit am avut urmãtorul armament asupra mea:
Ca armament proprietate am avut de pe timpul activitãþii un pistol de serviciu

cal. 6,35; fiind defect, l-am dat, împreunã cu 20 de cartuºe, pe un pistol de 9 lung,
care a fost procurat de cãtre TOCOIANU IOSIF, locuitor din comuna Cãlugãri. Pistolul
a fost marca Walter. Acest lucru s-a întâmplat în primãvara anului 1949. Tot în
primãvara anului 1949, cu ocazia deplasãrii subsemnatului în comuna Câmpanii de
Jos, am schimbat ºi acest pistol marca Walter, cal. 9 lung, cu un pistol de buzunar
rusesc, întrucât era greu de purtat ºi, totodatã, nesigur pe sistemul de încãrcare,
prezentând pericol. Acest pistol rusesc cal. 9 scurt, de provenienþã ungureascã, a fost
primit de la TUDUCEA NICOLAIE, locuitor din comuna Câmpanii de Jos. Pentru
pistolul rusesc am avut cartuºe, primite de la un individ necunoscut, pe care l-am
întâlnit în comuna Cãlugãri. Pentru pistolul unguresc am primit, tot de la TUDUCEA
NICOLAIE, circa 50 cartuºe. Tot în primãvara acestui an mi-a dat un pistol mic, cal.
6,35, fãrã cartuºe, locuitorul PETRIª VALER din comuna Seghiºte, pe care însã l-am
pierdut cu ocazia unei deplasãri pe timp de noapte, când am cãzut, din cauza
accidentãrii terenului ºi a ierbii umede.

În momentul arestãrii, am avut, deci, asupra mea pistolul  rusesc ºi unguresc
ºi grenada Kisser, împreunã cu 101 cartuºe în total.

Acest armament a fost procurat cu ocaziile arãtate mai sus, în scopul de
apãrare personalã pe timpul deplasãrilor pe care le fãceam singur ºi numai pe timpul
nopþii. Acest lucru constituia pentru mine o încurajare, un sentiment de siguranþã în
timpul deplasãrilor ce le fãceam pe timpul nopþii peste câmp ºi peste pãduri. Nu am
avut niciodatã gândul sã atac, ci numai de intimidare, în cazul când aºi fi fost somat
de cãtre cineva pe timpul deplasãrilor, când numãrul celor care m-ar fi somat ar fi
fost redus. Pe timpul unai deplasãri dintr-o comunã în alta, când am fost însoþit de
cãtre locuitorul PETRIª VALER din comuna Seghiºte, i-am dat, la cererea lui, un
pistol, pe care l-a purtat la dânsul pe tot timpul drumului pânã am ajuns în comuna
urmãtoare.

ÎNTREBARE:
Despre ce problemã aþi discutat în luna august 1949, când aþi întâlnit în casa

lui BORTIª TEODOR din comuna Seghiºte pe POPOVICI AUREL, zis RILU, BORTIª
MIHAI, BORTIª TEODOR ºi PETRIª VALER.

RÃSPUNS:
Cu o noapte înainte de aceastã întâlnire au venit la mine, din a lor iniþiativã,

PETRª VALER ºi BORTIª MIHAI, sculându-mã din somn ºi m-au anunþat cã, în regiunile
de ºes ale judeþului Bihor a început o rãscoalã þãrãneascã contra predãrii cotelor de
cereale ºi cã rebeliunea s-ar fi extins pânã în comuna ªoimi. Mi s-a fãcut propunerea
ca ºi noi sã ne pregãtim oamenii, sã fim gata ca, în caz de apropierea rebeliunei de
þinuturile noastre, sã putem participa ºi noi.

A doua sau a treia zi au venit din nou la aceiaºi locuinþã mai sus arãtatã
PETRIª VALER, BORTIª MIHAI ºi POPOVICI AUREL, zis RILU, care a fost probabil
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anunþat de cãtre una din persoanele arãtate mai sus. Cu aceastã ocazie, am discutat
despre rebeliunea izbucnitã ºi toþi au venit cu propunerea ca sã pregãtim ºi noi
participarea la rebeliune. PETRIª VALER a luat angajamentul cã el se poate baza ºi
pregãti circa 10-15 persoane.

BORTIª MIHAI a întrebat de unde s-ar putea procura ceva arme, la care
întrebare POPOVICI AUREL a rãspuns cã, în caz de nevoie, el va face rost de arme.
Dupã aceastã discuþiune, am plecat din comuna Seghiºte în comuna Rieni, ne mai
luând cunoºtinþã de cele pregãtite în urma mea, renunþând a mai lua legãturã cu
PETRIª VALER ºi BORTIª MIHAI, considerându-i neserioºi.

ÎNTREBARE:
Ce legãturã aþi avut cu TOCOIANU IOSIF, locuitor din comuna Cãlugãri?
RÃSPUNS:
Cu TOCOIANU IOSIF am avut legãturã în toamna anului 1947, când am fost

adãpostit în comuna Cãlugãri. A doua întâlnire am avut-o în primãvara anului 1949,
fiind ºi el în acest timp dezertat de la domiciliu, fiind urmãrit pentru activitatea sa
duºmãnoasã regimului democratic.

Cu aceastã ocazie m-a invitat sã ne deplasãm îm comuna Josãºel, jud. Arad,
unde el a avut legãturi cu doi teroriºti. M-am deplasat în comuna Josãºel, unde m-am
întâlnit cu aceºti doi teroriºti ºi mi s-a propus, de cãtre aceºtia, sã ne deplasãm în
regiunea Devei, în munþi, unde sã ne organizãm în grup. Subsemnatul, nu am dat
atunci un rãspuns hotãrât în cele propuse de dânsul, deoarece am insistat foarte mult
ca sã mai vorbeascã cu mine ºi mai târziu în aceastã chestiune. Peste circa o lunã de
zile a venit în comuna Cãlugãri, când a primit din partea mea un rãspuns negativ
hotãrât.

ÎNTREBARE:
Ce plan aþi avut pentru viitor?
RÃSPUNS:
O singurã posibilitate de scãpare din situaþia mea, în care m-am aflat, am

vãzut-o prin schimbarea regimului actual. Aceastã schimbare am crezut-o posibilã
numai prin intervenþia din afarã a anglo-americanilor.

Aceasta îmi este declaraþia, pe care o susþin ºi semnez.

POPESCU ªTEFAN*

(Ibidem, vol 1, f. 10-13)
*Existã ºi o Declaraþie în manuscris (f. 14-18), care a fost dactilografiatã.
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 8/2799 din 19 Martie 1951

CÃTRE
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII STATULUI

BUCUREªTI

La ordinul dvs. nr. 826/B/401011, din 10 februarie 1951:
Raportãm cã numitul POPOVICI AUREL, zis Rilu, a fost inclus în dosarul

POPESCU ªTEFAN ºi deferit justiþiei, cu întregul lot.
Vom raporta la timp sentinþa.
În ceiace priveºte pe numitul CRISTEA GHERASIM, raportãm cã acesta, fiind

bãtrân ºi bolnav, a fost pus de noi în libertate.
Dupã cum ne raporteazã Raionul de Securitate Beiuº, susnumitul a încetat

din viaþã în ziua de 10 martie a.c., în urma bolii de inimã de care suferea.

LT.COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Lt. de Securitate,
Weiss Gheorghe

(Ibidem, vol. 2, f. 492)

112

PROCES – VERBAL
(INTEROGATOR DE INCULPAT)

Astãzi, 23 martie 1951

Noi, Preºedintele Tribunalului Militar Cluj
Procedând în ºedinþã publicã la stabilirea identitãþii ºi la luarea interogatoriului

inculpatului, ne-a rãspuns cã se numeºte Popescu ªtefan, în vârstã de 39 ani, nãscut
la 1912, Febr. 5, în comuna Drãguºeni, judeþul Baia, fiul lui Pavel ºi al Eufrosinei, de
profesiune fost ofiþer.

Domiciliul în comuna Vaºcãu, judeþul Bihor, condamnat nu.
Dupã ce Preºedintele i-a pus în vedere dovezile faptelor ºi i-a cerut sã spunã

ce este util apãrãrii sale, inculpatul a dat rãspunsurile reproduse în rezumat de cãtre
grefier, dupã cum urmeazã:

Am fost Cãpitan de jandarmi, din aprilie 1945 am fost trecut în rezervã, am
2 copii.
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N-am fãcut politicã înainte de 1944. Din 1946 am fost înscris în P.N.Þ. ºi am
fost delegat în alegeri. M-am trezit urmãrit din cauzã cã am fost înscris în P.N.Þ.

Am fost cãutat acasã de Securitate, când nu eram acasã.
În iunie 1947 soþia mi-a fost arestatã de securitate.
Eu am fugit atunci de acasã, am [fost] urmãrit.
Am stat în mai 1949 o sãptãmânã la Popovici Aurel.
În 1949 am stat la Tuducea.
Petriº V. m-a condus la Popovici Aurel.
Am fost ºi la Bortiº Teodor, condus [de] Bortiº Mihai.
Am fost în 1950 la Banciu unde am fost prins.
N-am stat la Cuc Ioan, la Faur am stat ºi la Tocoianu Alexandru în 1949,

toamna acasã era soþia lui ºi o femeie bãtrânã.
Nu le-am spus situaþia de urmãrit. I-am spus doar lui Tuducea ºi

Popovici Aurel.
Eu nu le-am spus cã în curând va începe un nou rãzboi mondial.
Eu speram cã în curând se va aranja situaþia internaþionalã pe cale paºnicã.
N-am discutat nimic despre rãscoala din regiunea Bihor.
N-am þinut ºedinþã la Bortiº Teodor.  N-am discutat cu nici unul

chestiuni politice.
Pe Tocoianu Iosif l-am cunoscut din 1946.
Prin intermediul lui am fost gãzduit la fratele sãu.
În 1949 prin februarie, m-am dus sã mã adãpostesc în satul Cãlugãri.
Am stat o zi ºi o noapte la locuinþa lui Gavril Tocoianu.
Eu nu am acceptat propunerea lui Tocoianu Iosif de a mã încadra în

vre-o organizaþie.
Am purtat asupra [mea] un pistol 6,35.
Tocoianu Iosif mi-a dat ºi el un pistol.
Am fãcut schimb cu Tuducea de pistol. Aveam douã pistoale. Tuducea nu ºtiu

câte cartuºe mi-a dat, circa 50 cartuºe.
Tuducea mi-a dat în schimb un pistol rusesc cu 100 cartuºe.
Precizez cã la mine s-au gãsit douã arme, adicã douã pistoale ºi o

grenadã Kisser.
La Banciu am fost o singurã datã. N-am discutat cu el chestiuni politice.
N-am discutat cu Faur Nicolae chestiuni politice.

Popescu ªtefan

(Ibidem, vol. 1, f. 245-246)
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TRIBUNALUL MILTAR CLUJ, secþia I-A
Dosar nr. 242/1951

S E N T I N Þ A   Nr. 227

Astãzi, 23 (douãzeci ºi trei) Martie, 1951 (una mie nouã sute cincizeci ºi unu).
Tribunalul Militar Cluj, Secþia I-A, compus din:

PREªEDINTE: Maior magistrat Bonescu Oprea

MEMBRI: Cãpitan Sãbãu George
      Locotenent Pesteanu Ion

PROCUROR MILITAR: Cãpitan magistrat Moþoc Victor
GREFIER DE ªEDINÞÃ: Grefier ºef Adrian Micu

S-au întrunit în ºedinþã publicã, în scop de a judeca pe:
1. POPESCU ªTEFAN, de 39 ani, de profesiune fost ofiþer activ, nãscut în comuna

Drãguºeni, jud. Baia, domiciliat în comuna Vaºcãu, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;
2. POPOVICI AUREL, de 40 ani, de profesiune contabil, nãscut ºi domiciliat în

comuna Seghiºte, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;
3. BORTIª MIHAI, de 43 ani, plugar, nãscut ºi domiciliat în comuna Seghiºte,

judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;
Toþi învinuiþi pentru delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de

art. 209 pt. II, lit b, C.P. ºi delictul de deþinere ilegalã de armã militarã, prev. ºi pen. de art.
14 lit. a din D 163/1950.

4. TUDUCEA NICOLAE, de 48 ani, de profesiune plugar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Câmpani, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;

5. TUDUCESCU FILIMON, de 44 ani, de profesiune cismar, nãscut ºi domiciliat
în comuna Câmpani, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;

-ambii pentru delictul de deþinere ilegalã de armã militarã, prev. ºi pen. de art.
14, lit. a, din D. 163/1950 ºi, în plus, Tuducea Nicolae ºi pen. delictul de favorizarea
infractorului, prev. ºi pen. de art. 284, pt. I ºi 1, alin. ultim din C.P.

6. PETRIª VALERIU, de 29 ani, de profesiune cojocar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Seghiºte, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat, învinuit pentru delictul de
uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209, pr. II, lit. b, C.P. ºi delictul de
deþinere ilegalã de armã de vânãtoare, prev ºi pen. de art. 43, lit. a, din D, 163/1950;

7. BORTIª TEODOR, de 39 ani, de profesiune plugar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Seghiºte, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat, învinuit pentru delictul de
uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209, pt. II, lit. b, C.P.;

8. BANCIU MIRON, de 36 ani, de profesiune plugar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Seghiºte, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat, învinuit pentru delictul de
favorizarea infractorului, prev. ºi pen. de art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim din C.P.;
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9. CUC IOAN, de 50 ani, fost plotonier de jandarmi, nãscut ºi domiciliat în
comuna Petrileni, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;

10. FAUR NICOLAE, de 32 ani, de profesiune morar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Seghiºte, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;

11. TOCOIANU ALEXANDRU, de 28 ani, de profesiune muncitor, nãscut ºi
domiciliat în comuna Cãlugãri, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat;

-toþi pentru delictul de favorizarea infractorului, prev. ºi pen. de art. 284 pt. 1 ºi
3 alin. ultim C.P.

12. TOCOIANU GAVRIL, de 59 ani, de profesiune plugar, nãscut ºi domiciliat în
comuna Cãlugãri, judeþul Bihor, învinuit pentru delictul de favorizarea infractorului,
prev. ºi pen. de art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim C.P.;

13. ARON TEODOR, de 34 ani, de profesiune comerciant ambulant, nãscut ºi domiciliat
în comuna Fânaþe, judeþul Bihor, nu a mai fost condamnat, învinuit pentru delictul de deþinere
ilegalã de armã militarã, prev. ºi pen. de art. 14, lit. a din D. 163/1950.

ªedinþa publicã fiind deschisã, preºedintele a ordonat introducerea inculpaþilor,
care s-au prezentat în instanþã, asistaþi de apãrãtorii numiþi din oficiu, avocaþii Pop Sabin,
Diaconescu Nicolae, avocat Frunzescu Alexandru ºi avocat Albon Emil.

Preºedintele, conformându-se art. 263 C.j.m., a procedat la stabilirea identitãþii
inculpaþilor, aºa cum s-a arãtat mai sus.

Martori nu au fost propuºi de nic[i]una din pãrþi.
Dupã aceasta, s-a citit de cãtre grefier actul de trimitere în judecatã, iar preºedintele

a încunoºtinþat pe inculpaþi despre faptele ce li se imputã, ºi a procedat la luarea interogatoriului
lor, cu respectarea dispoziþiunilor art. 269 C.j.m., arãtându-le dovezile ºi cerându-le sã spunã
tot ceea ce este util apãrãrii lor; interogatorii, ce s-au anexat la dosarul cauzei.

S-a ascultat rechizitoriul procurorului militar, care, în concluziuni, a cerut
condamnarea inculpaþilor, cu aplicaþiunea textelor de lege din actul de trimitere în judecatã.

S-a ascultat apoi apãrarea inculpaþilor prin apãrãtorii lor din oficiu, care, în
concluziuni, au cerut:

1. Avocat POP SABIN:
-cere schimbarea calificãrii faptului imputat inculpatului Popescu ªtefan în delictul

de uneltire contra ordinei sociale cu aplicaþiunea art. 209 pt. I C.P. ºi cere achitarea de
orice penalitate pentru deþinere ilegalã de armã în baza art. 21 I, 163/1950.

-cere achitarea de orice penalitate a inculpatului Bortiº Teodor pentru delictul
de uneltire contra ordinei sociale ºi în subsidiar schimbarea calificãrii în delictul de
favorizarea infractorului, cu aplicaþiunea art. 284 C.P.

-cere achitarea de orice penalitate a inculpatului Bortiº Mihai, pentru deþinere
ilegalã de armã ºi schimbarea calificãrii faptului în delictul de uneltire contra ordinei
sociale în delictul de favorizarea infractorului, cu aplicaþiunea art. 284 C.P.

2. Avocat DIACONESCU NICOLAE:
-cere schimbarea calificãrii faptului imputat inculpatului Popovici Aurel în delictul

de favorizarea infractorului, cu aplicaþiunea art. 284 C.P. ºi achitarea de orice penalitate
pentru deþinerea ilegalã de armã.

-cere achitarea de orice penalitate a inculpatului Tuducea Nicolae pentru delictul
de deþinere ilegalã de armã ºi, în subsidiar, schimbarea calificãrii în delictul de favorizarea
infractorului, cu aplicaþiunea art. 284 C.P.
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-cere achitarea de orice penalitate a inculpatului Petriº Valer pentru deþinere de
armã ºi, în subsidiar, schimbarea calificãrii în delictul de favorizarea infractorului, cu
aplicaþiunea art. 284 C.P.

3. Avocat FRUNZESCU ALEXANDRU:
-cere circumstanþe atenuante pentru inculpaþii Faur Nicolae, Tocoianu Gavril,

Tocoianu Alexandru ºi Aron Teodor.
4. Avocat ALBON EMIL:
-cere circumstanþe atenuante pentru inculpaþii Tuducescu Filimon, Banciu Miron

ºi Cuc Ioan.
Preºedintele din oficiu pune în discuþia pãrþilor, dacã faptul, aºa cum a rezultat

din dezbateri, n-ar întruni elementele constitutitive ale delictului de instigare publicã,
prev. ºi pen. de art. 327, alin. 3 din C.P.

Procurorul militar declarã cã se opune la schimbarea de calificare ºi cã îºi menþine
concluziunile puse.

Apãrãtorii din oficiu, având pe rând cuvântul, declarã cã sunt de acord cu
schimbarea de calificare în delictul de instigare publicã, dar cu aplicaþiunea art. 327,
alin. I ºi nu alin. 3 din C.P.

Preºedintele a întrebat apoi pe inculpaþi, dacã mai au ceva de spus în apãrarea
lor, ca ultim cuvânt ºi, dupã rãspunsul lor negativ, a declarat dezbaterile închise, iar
Tribunalul a trecut în camera de consiliu, pentru a delibera asupra culpabilitãþii ºi
aplicaþiunii pedepsei.

Opiniunea judecãtorilor s-a luat conform art. 291-295 C.j.m., iar la aplicaþiunea
pedepsei s-a avut în vedere dispoziþiunile din Cartea IV, Titlul I C.j.m., dupã care

T R I B U N A L U L,
Asupra acþiunii penale Nr. 242, din 9 martie 1951, emisã în contra inculpaþilor

arãtaþi mai sus, pentru faptele arãtate în dreptul fiecãruia,
Având în vedere concluziunile orale ale procurorului militar, precum ºi susþinerile

inculpaþilor, fãcute personal ºi prin apãrãtorii lor, în faþa instanþei, în ºedinþa publicã,
Având în vedere cã din instrucþia oralã urmatã în ºedinþa publicã, cât ºi din actele

de la dosar, care au fost puse în discuþia pãrþilor în ºedinþã publicã, conform art. 131 din
codul de procedurã penalã, se constatã urmãtoarele:

ÎN FAPT,
Cu cât clasa muncitoare, în alianþã cu þãrãnimea muncitoare, în frunte cu Partidul

Muncitoresc Român, pãºeºte tot mai dârz pe drumul reformelor structurale, pentru
realizarea unei noi societãþi fãrã exploatare, societatea socialistã, cu atât elementele
duºmãnoase de la noi din þarã, care au contingente cu burghezo-moºierimea ºi fostul
partid manist, înlãturat de la conducere de cãtre masele largi populare, continuã a încerca
sã submineze regimul nostru de democraþie popularã, scut al  oamenilor muncii ºi instaurat
dupã atâtea lupte ºi jertfe.

Inculpaþii din cauza de faþã, mulþi dintre ei fãcând parte în trecut din fostul
P.N.Þ./Maniu, iar alþii din miºcarea legionarã, nu vedeau cu ochi buni mãreþele realizãri
înfãptuite de clasa muncitoare din þara noastrã ºi astfel cãutau sã întreprindã acþiuni
împotriva formei democratice de guvernãmânt, prin propagandã ostilã contra dictaturii
proletariatului, cãutând a produce agitaþiuni din care ar putea sã rezulte un pericol pentru
siguranþa statului.
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Activitatea fiecãruia dintre inculpaþi în scopul arãtat este aceea arãtatã mai jos
pentru fiecare:

1. Inculpatul POPESCU ªTEFAN, fost ofiþer activ de administraþie, deblocat,
nemulþumit pentru situaþia de scos din rândurile active ale armatei, cãuta prilej sã vinã în
contact cu elemente duºmãnoase actualului regim, pentru a-i îndemna sã se manifeste
împotriva reformei democratice de guvernãmânt existente.

Ca urmare a acestei hotãrâri, inculpatul ia legãtura cu foºtii membrii ai P.N.Þ.
Maniu, cunoscuþi de ai lui de pe când acest partid era în legalitate ºi, împreunã cu
aceºtia, îºi manifestã ura împotriva actualului regim, ajungând la concluzia cã în curând
va izbucni un nou rãzboi mondial, care se va termina prin victoria lagãrului imperialist
ºi, ca urmare, actualul regim va fi înlãturat, instaurându-se vechiul regim de exploatare
burghezo-moºieresc.

Simþindu-se urmãrit de cãtre organele de securitate, pentru felul de comportare
ºi de manifestare împotriva actualului regim, în luna Iulie 1947 inculpatul dispare de la
domiciliu, stând ascuns prin diferite comune, la foºtii lui colaboratori P.N.Þ., ºi anume
Popovici Aurel, Tuducea Nicolae, Petriº Valer, Bortiº Teodor, Bortiº Mihai, Banciu Miron,
Cuc Ioan, Faur Nicolae, Tocoianu Alexandru ºi Tocoianu Gavril, ºi în discuþiile pe care le
avea cu aceºtia, le-a explicat situaþia sa de fugar, lansând diferite svonuri alarmiste în
legãturã cu izbucnirea unui nou rãzboi mondial ºi venirea armatelor imperialiste anglo-
americane. În consfãtuirile avute cu aceºtia, cu câte unu, doi sau trei, i-a îndemnat sã nu
se supunã mãsurilor fixate prin legi ºi ordonanþe în ce priveºte colectãrile de cereale,
asigurându-i cã, în curând, situaþia se va schimba ºi cã trebuie sã fie pregãtiþi pentru
momentul potrivit ºi sã-ºi procure, dupã câte le este posibil, armament. I-a asigurat, de
asemeni, pe cei cu care lua contact, cã în munþi sunt mai multe organizaþii de partizani,
cu care va lua legãtura ºi care îi vor sprijini în momentul declanºãrii unui nou rãzboi.

De asemeni, inculpatul a sfãtuit pe toþi cei cu care venea în legãturã ca sã caute
mai departe sã împãrtãºeascã aceleaºi asigurãri la toþi prietenii lor vechi, ca ºi aceºtia sã
întreprindã de asemeni propagandã pentru rãsturnarea actualului regim prin agitaþiuni ºi
nemulþumiri în rândurile populaþiei.

Inculpatul Popescu ªtefan pânã la arestarea sa a umblat tot timpul cu arme, astfel a
avut un pistol ºi o grenadã Kisser; acest pistol l-a schimbat cu Tocoianu Iosif, în primãvara
anului 1949, primind un pistol lung. ªi acest pistol l-a schimbat cu inculpatul Tuducea
Nicolae, primind în schimb un pistol unguresc de buzunar ºi cartuºe. În luna aprilie sau
mai 1949 a primit de la inculpatul Petriº Valer un pistol, pe care pretinde cã l-a pierdut. În
ziua de 29 iunie 1950, când inculpatul Popescu ªtefan a fost prins, s-a gãsit asupra sa o
grenadã de mânã Kisser, un pistol marca Frommer de 9 mm, ºi un pistol rusesc marca
“Nagan” încãrcat. De asemeni s-au mai gãsit 57 cartuºe pentru pistol de 9 mm, 44 cartuºe
pentru pistol 7,65 mm ºi un încãrcãtor cu opt cartuºe.

Inculpatul, în declaraþia de la cercetãrile preliminare (f. 14-18) recunoaºte întocmai
faptele arãtate mai sus, iar în instanþã (f. 245) revine asupra acestei declaraþii, susþinând cã
nu a fãcut nici un fel de propagandã împotriva actualei forme de guvernãmânt; recunoaºte
cã a fugit de la domiciliu, fiind urmãrit de cãtre organele de securitate ºi, de asemeni,
recunoaºte cã a fost înarmat cu armamentul amintit mai sus.

Înculpatul, în instanþã, neagã parte din faptele sãvârºite, ele sunt, totuºi,
dovedite în sarcina sa prin declaraþiile coinculpaþilor Popovici Aurel (f. 21, 22),  Bortiº
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Mihai (f. 24, 25), Bortiº Teodor (f. 28, 29), Tuducea Nicolae (f. 33, 34) ºi armamentul
corp delict (f. 36).

Susþinerea inculpatului cã nu s-a manifestat împotriva actualei forme de
guvernãmânt este în contradicþie cu însãºi faptele pe care le recunoaºte, cã adicã a fost
fugar, urmãrit de cãtre organele de securitate ºi înarmat.

Se exclude, deci, apãrarea sa, cã el în contact cu diferiþi foºti membri ai P.N.Þ.
Maniu sã nu fi întreprins acþiuni împotriva actualului regim, de care el se simþea pe
nedrept urmãrit ºi pentru orice eventualitate era destul de serios înarmat, pentru ca sã
poatã acþiona la momentul oportun.

Inculpatul POPOVICI AUREL, fost simpatizant al P.N.Þ., cunoscând înainte pe
inculpatul Popescu ªtefan, îl adãposteºte mai mult timp în locuinþa sa.

În discuþia pe care a avut-o cu Popescu ªtefan a aflat de la acesta cã este fugar,
urmãrit pentru sentimentele ostile manifestate împotriva actualului regim. Ajung amândoi
la concluzia cã, în curând, actualul regim va fi schimbat, prin izbucnirea unui nou rãzboi,
care se va termina cu victoria lagãrului imperialist. A ascultat, în acest sens, ºtirile de la
posturile de radio imperialiste pe care inculpatul le comunicã lui Popescu ªtefan. A ajuns la
concluzia ca sã împãrtãºeascã ºi altora aceste ºtiri ºi sã-i convingã pe toþi cu cei care vin în
contact ca sã se manifeste ostil faþã de actuala formã de guvernãmânt, în sensul de a critica
mãsurile luate de guvern în legãturã cu colectãrile de cereale ºi cu înfiinþarea Gospodãriilor
Agricole Colective. De asemeni, inculpatul i-a fãcut legãtura lui Popescu ªtefan cu Tuducea
Nicolae, cu care a discutat aceleaºi chestiuni ºi de care a fost gãzduit apoi, dupã ce a plecat
de la Popovici Aurel ºi unde a fost vizitat apoi de cãtre acesta de patru ori.

Inculpatul a luat legãtura ºi cu Bortiº Teodor, Bortiº Mihai ºi Petriº Valer, discutând
aceleaºi chestiuni împotriva formei democratice de guvernãmânt din þara noastrã.

Inculpatul Popovici Aurel a deþinut asupra sa douã arme, una militarã, pe care a
dat-o lui Bortiº Mihai, ºi una de vânãtoare, pe care a dat-o lui Petriº Valer.

Pe lângã aceste arme, inculpatul a mai deþinut ºi o armã militarã Z.B.
Inculpatul, la cercetãrile preliminare (f. 41-45), recunoaºte întocmai faptele arãtate

mai sus ºi în instanþã (f. 247-248) recunoaºte, deasemeni, în cea mai mare parte, aceleaºi
împrejurãri, de fapt negând însã cã ar fi discutat ostil cu Popescu ªtefan, în contra formei
democratice de guvernãmânt.

Acest fapt însã este dovedit pânã la evidenþã din ceea ce inculpatul recunoaºte cã
a ºtiut situaþia de fugar a lui Popescu ªtefan ºi cã au discutat despre situaþia internaþionalã,
pe care, desigur, Popescu ªtefan, urmãrit, nu putea sã o interpreteze decât în mod
defavorabil actualului regim ºi, ca atare, sã caute sã[-i] pregãteascã pe toþi cu cei cu care
venea în contact pentru a întreprinde acþiuni împotriva acestei forme de guvernãmânt ºi
de a cãuta a produce agitaþiuni în rândurile populaþiei.

Pe lângã aceste considerente, faptele inculpatului se mai dovedesc ºi cu declaraþiile
coinculpaþiilor Popescu ªtefan (f. 49, 52), Bortiº Teodor (f. 54, 55), Bortiº Mihai (f. 57,
58), Petriº Valeriu (f. 61, 63), Tuducea Nicolae (f. 66, 67) ºi Cristea Gherasim (f. 69) ºi
armele corp delict (f. 70).

3. Inculpatul TUDUCEA NICOLAE, element duºmãnos, strecurat în P.M.R., a
luat legãtura cu Popescu ªtefan în luna iunie 1949, în locuinþa lui Popovici Aurel.

Din discuþiile avute cu acesta, a aflat cã Popescu ªtefan este fugar, urmãrit pentru
activitate subversivã de cãtre organele de Securitate ºi de activitatea ce acesta o desfãºoarã,
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cãutând a face agitaþiuni în rândurile cetãþenilor cu care venea în contact, împotriva
formei democratice de guvernãmânt de la noi din þarã. A reparat un pistol al lui Popescu
ªtefan, pe care l-a gãzduit în locuinþa sa timp de aproape o lunã.

Cu ocazia percheziþiei ce s-a fãcut inculpatului s-au gãsit asupra sa un pistol “Walter”
calibru 9 mm ºi 26 cartuºe calibru 9 mm ºi 10 cartuºe pentru pistol cu butoi.

Inculpatul recunoaºte faptele imputate, atât la cercetãrile preliminare (f. 74, 76),
cât ºi în instanþã (f. 249), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþiile celorlalþi
coinculpaþi, ºi anume Popescu ªtefan (f. 79, 81), Popovici Aurel (f. 83, 84), Tuducescu
Filimon (f. 86), Aron Teodor (f. 88) ºi armele corp delict (f. 91).

4. Inculpatul TUDUCESCU FILIMON a primit un pistol de la un oarecare Butiºcã
Gheorghe în anul 1947. În primãvara anului 1949 a dat cu împrumut lui Tuducea Nicolae
acest pistol, care i-a dat mai târziu un pistol stricat, pe care pretinde cã l-a aruncat. În
luna august 1950 a primit un pistol de la un oarecare Gyuri, pistol care s-a gãsit cu ocazia
percheziþiei domiciliare.

Inculpatul recunoaºte faptele arãtate atât la cercetãrile preliminare (f. 94, 95), cât
ºi în instanþã (f. 250, 251), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu procesul verbal de
percheziþie, în care este precizat armamentul corp delict gãsit la inculpat (f. 101, 102).

5. Inculpatul PETRIª VALERIU.
În primãvara anului 1949, inculpatul a luat legãtura cu Popescu ªtefan, acesta

comunicându-i cã este fugar, urmãrit de organele de Securitate, pentru activitate subversivã.
Îl însoþeºte ºi conduce pe Popescu ªtefan în comuna Câmpani-Bihor. În discuþiile

avute cu Popescu ªtefan, acesta i-a spus cã, în curând, actualul regim va fi schimbat de
cãtre anglo-americani, care vor întreprinde un rãzboi victorios împotriva lagãrului
democratic.

De asemeni, i-a spus ca sã se pregãteascã pentru aceastã eventualitate ºi sã caute
sã întreprindã acþiuni împotriva formei democratice de guvernãmânt, prin agitaþiuni
împotriva Guvernului ºi sã caute sã-ºi procure armament. Inculpatul a fost de acord cu
cele spuse de cãtre Popescu ªtefan, pe care l-a asigurat cã el este în stare ca, prin acþiunile
sale, sã câºtige de partea sa 15 oameni din comunã.

Inculpatul, în luna iunie 1949, a dat lui Popescu ªtefan un pistol calibru 6,35
mm. A gãzduit apoi pe Popescu ªtefan timp de 2 zile.

Inculpatul a primit de la Popovici Aurel o armã de vânãtoare, pe care a pãstrat-
o timp de douã sãptãmâni.

Inculpatul, în declaraþia de la cercetãrile preliminare (f. 106, 109), recunoaºte
întocmai faptele arãtate, iar în instanþã (f. 250, 251) recunoaºte numai cã l-a condus pe
Popescu ªtefan în comuna Câmpani, cã a primit de la Popovici Aurel o armã de vânãtoare,
pe care  a ºi restituit-o dupã douã zile. Nu recunoaºte cã a discutat cu Popescu ªtefan
despre situaþia internaþionalã ºi nici cã l-a gãzduit pe acesta.

Inculpatul în instanþã revine asupra declaraþiei de la cercetãri, faptele pe care
le-am arãtat mai sus rezultã din însãºi partea pe care o recunoaºte el în instanþã, cã l-a
condus pe Popescu ªtefan pânã în comuna Câmpani, excluzându-se ipoteza cã n-a discutat
nimic cu el, cu atât mai mult cu cât ºtia cã este fugar ºi urmãrit pentru activitate subversivã.

Pe lângã considerentele arãtate, faptele inculpatului se dovedesc în declaraþiilor
coinculpaþilor Popovici Aurel (f. 111), Popescu ªtefan (f. 114), Bortiº Teodor (f. 118) ºi
Bortiº Mihai (f. 120).
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6. Inculpatul BORTIª MIHAI, fost comerciant ambulant, a luat legãtura cu
inculpatul Popescu ªtefan în luna iunie 1949, cunoscându-l pe acesta încã din anul
1946. Inculpatul i-a spus cã este fugar, urmãrit de cãtre autoritãþi. Inculpatul Bortiº
Mihai a fost de faþã când inculpatul Popescu ªtefan a discutat cu ceilalþi coinculpaþi
despre schimbarea actualei forme de guvernãmânt prin violenþã, de cãtre trupele anglo-
americane, care, în curând, urmeazã sã dezlãnþuie un rãzboi mondial, care se va termina
cu victoria acestora împotriva lagãrului democratic. Inculpatul Bortiº Mihai ºi-a
manifestat ºi duºmãnia faþã de actualul regim, pentru cã acesta nu-i permite, ca ºi
regimul trecut, sã facã comerþ ambulant. Inculpatul a primit de la Popovici Aurel o
armã militarã Z-B.

Inculpatul recunoaºte faptele arãtate, atât la cercetãrile preliminare (f. 140, 142),
cât ºi în instanþã (f. 254), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþiile coinculpaþilor
Popovici Aurel (f. 146, 147), Popescu ªtefan (f. 150, 151) ºi Petriº Valer (f. 153, 154).

7. Inculpatul BANCIU MIRON a cunoscut pe inculpatul Popescu ªtefan încã din
anul 1947.

În luna Iunie 1950 îl gãzduieºte pe Popescu ªtefan în locuinþa sa, aflând cã este
urmãrit de cãtre organele de Securitate pentru activitate subversivã. În discuþiile pe care
le-a avut cu Popescu ªtefan acesta i-a spus cã, în curând, va izbucni un nou rãzboi
mondial, care se va termina prin victoria anglo-americanilor ºi cã, atunci, el (Popescu) va
ajunge om mare.

De asemeni, i-a spus cã evreii nu ar fi trebuit sã fie lãsaþi sã plece în Palestina, ci
sã rãmânã pe loc, pentru a fi exterminaþi, odatã cu comuniºtii.

Inculpatul Popescu ªtefan a fost arestat de cãtre organele de Securitate în locuinþa
acestui inculpat.

Inculpatul recunoaºte fapta imputatã, atât la cercetãrile preliminare (f. 157), cât
ºi în instanþã (f. 255), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþia coinculpatului
Popescu ªtefan (f. 152).

8. Inculpatul CUC IOAN a cunoscut pe inculpatul Popescu ªtefan încã din toamna
anului 1947, când i-a cunoscut situaþia acestuia de urmãrit politic pentru activitate
reacþionarã.

Atât în primãvara anului 1949, cât ºi în primãvara anului 1950, a gãzduit, în mai
multe rânduri, pe inculpatul Popescu ªtefan, care i-a spus cã face politicã contra guvernului.

L-a asigurat cã, în curând, va începe un nou rãzboi mondial ºi, în urma victoriei
puterilor imperialiste, actualul regim va fi înlocuit, instaurându-se vechiul regim din
trecut.

Inculpatul recunoaºte fapta, atât la cercetãrile preliminare  (f. 165, 167) ºi, în
parte, în instanþã (f. 256, 257), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþia
coinculpatului Popescu ªtefan (f. 170, 172).

9. Inculpatul FAUR NICOLAE a cunoscut pe inculpatul Popescu ªtefan încã
din anul 1946, cu ocazia alegerilor, când el a fost delegat, din partea P.N.Þ. Maniu, la
secþia de votare din comuna Hotãrel-Bihor. L-a gãzduit pe inculpatul Popescu ªtefan
timp de 5 zile în cursul anului 1947. Popescu ªtefan a venit din nou la locuinþa lui ºi i-a
spus cã este urmãrit pentru activitate politicã subversivã, gãzduindu-l o zi.

În luna septembrie 1949, inculpatul Popescu ªtefan vine din nou la el ºi îi spune
cã este urmãrit de cãtre organele de Securitate, cerându-i sã-l adãposteascã. Inculpatul l-
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a condus la marginea satului, la o casã pãrãsitã, unde a stat timp de aproape trei sãptãmâni,
în care timp a fost alimentat de cãtre inculpatul Faur Nicolae.

În discuþiile avute cu Popescu ªtefan, acesta l-a asigurat cã, în curând, va izbucni
un nou rãzboi mondial ºi cã regimul actual va fi schimbat de cãtre anglo-americani, care
vor ieºi învingãtori din rãzboi.

Inculpatul recunoaºte fapta imputatã, atât la cercetãrile preliminare (f. 178, 180),
cât ºi în instanþã (f. 257), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþiile coinculpatului
Popescu ªtefan (f. 183, 185).

10. Inculpatul TOCOIANU GAVRIL ia legãtura cu inculpatul Popescu ªtefan în
anul 1949, pe care îl adãposteºte ºi îl alimenteazã mai multe zile. Inculpatul Tocoianu
Gavril a ºtiut situaþia de fugar în care se gãseºte Popescu ªtefan ºi cã este urmãrit de cãtre
Securitate. A înlesnit lui Popescu ªtefan  întâlnirea, în locuinþa sa, cu teroristul Tocoianu
Iosif, condamnat pentru activitate subversivã.

Inculpatul recunoaºte fapta imputatã, atât la cercetãrile preliminare (f. 188), cât
ºi în instanþã (f. 258), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþia lui Popescu ªtefan
(f. 190).

11. Inculpatul ARON TEODOR, în toamna anului 1944 a cumpãrat un pistol,
pe care l-a pãstrat pânã în anul 1949, când l-a predat lui Butiºcã Gheorghe. De asemeni,
în toamna anului 1944 a mai cumpãrat un pistol calibru 9 mm scurt, marcã ungureascã.
Acest pistol l-a pãstrat pânã în toamna anului 1948, când l-a dat inculpatului Tuducea
Nicolae. Inculpatul recunoaºte fapta imputatã, atât la cercetãrile preliminare (f. 200), cât
ºi în instanþã (f. 260), recunoaºtere care se coroboreazã ºi cu declaraþia lui Tuducea
Nicolae (f. 203) ºi pistolul corp delict (f. 204).

12. Având în vedere cã inculpatului Bortiº Teodor i se imputã în actul de
trimitere în judecatã delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art.
209 pt. II lit. b din C.P., prin aceea cã, în vara anului 1949, ar fi luat legãtura, în
locuinþa sa, cu Popescu ªtefan, fugar, urmãrit de cãtre Securitate pentru activitate
politicã subversivã ºi cã, la propunerea acestuia, ar fi acceptat sã se afilieze asociaþiei
subversive pe care acesta o conducea, pentru a întreprinde acþiuni în contra
actualului regim.

Inculpatul nu recunoaºte acest fapt în instanþã (f. 253), declarând cã nu l-a cunoscut
niciodatã pe Popescu ªtefan ºi precizeazã cã, în lipsa lui de acasã, el fiind plecat la lucru
în pãdure, pe timp mai îndelungat, l-a adus în locuinþa sa Bortiº Mihai pe Popescu ªtefan,
însã soþia lui a refuzat sã-l gãzduiascã.

Atât inculpatul Popescu ªtefan, cât ºi Bortiº Mihai, în interogatoriile ce li s-au luat
în instanþã (f. 254, 256), precizeazã cã Bortiº Teodor nu a fost acasã, ci numai soþia
acestuia, atunci când s-au dus sã-l gãzduiascã pe Popescu ªtefan.

În lipsã de probe, Tribunalul nu reþine în sarcina sa fapta imputatã.
14. Având în vedere cã în actul de trimitere în judecatã s-a imputat inculpatului

TOCOIANU ALEXANDRU delictul de favorizarea infractorului prev. ºi pen. de art. 284
C.P., prin aceea cã, în toamna anului 1947, a gãzduit ºi alimentat pe Popescu ªtefan timp
de 7 zile, deºi ºtia cã acesta este urmãrit pentru activitate subversivã politicã.

Inculpatul audiat în instanþã (f. 259) nu recunoaºte fapta imputatã, declarând cã
nu l-a cunoscut niciodatã pe Popescu ªtefan, susþinând cã, în lipsa lui de acasã, acesta a
fost adus în locuinþa sa de cãtre fratele sãu, Tocoianu Iosif.
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În sensul celor afirmate de cãtre inculpat, susþine ºi inculpatul Popescu ªtefan cã,
atunci când a fost în domiciliul inculpatului, acesta nu era acasã, decât soþia acestuia, ºi
cã nu l-a cunoscut niciodatã pe inculpat.

În lipsã de probe, Tribunalul nu reþine [în] sarcina sa fapta imputatã.

ÎN DREPT:
1. Din starea de fapt expusã ºi doveditã în sarcina inculpaþilor Popescu ªtefan,

Popovici Aurel ºi Petriº Valer rezultã cã aceºtia au sãvârºit delictul de instigare publicã,
prev. ºi pen. de art. 327, alin. 3, din C.P., deoarece:

Inculpaþii, în vara anului 1949 ºi 1950, în discuþiile avute împreunã, ºi apoi
separat, cu alþi locuitori, cu care au venit în contact, au lansat diferite svonuri în legãturã
cu izbucnirea unui nou rãzboi mondial, care se va termina cu victoria puterilor imperialiste
ºi, ca urmare, cãutau sã determine pe toþi cei cu care [veneau] în contact sã se manifeste
ostil împotriva formei democratice de guvernãmânt, împotriva mãsurilor luate de guvernul
þãrii pentru promovarea realizãrii socialismului în þara noastrã: colectãrile de cereale,
socializarea agriculturii, îngrãdirea chiaburimii etc.

- aceste îndemnuri fãcute de cãtre inculpaþi erau de naturã a produce agitaþiuni
în rândurile populaþiei, din care putea sã rezulte un pericol pentru cuceririle clasei
muncitoare, inculpaþii cãutând sã le subestimeze ºi sã elogieze, totodatã, vechiul regim
de exploatare burghezo-moºieresc;

- deci, acþiunile inculpaþilor reprezentau o manifestare direct ostilã împotriva
formei democratice de guvernãmânt din þara noastrã;

- intenþiunea delictuoasã din partea inculpaþilor rezultã din însãºi aceastã
manifestare ostilã a lor împotriva formei democratice de guvernãmânt, întreprinsã în
mod conºtient ºi voluntar, fãrã a se gãsi în vreunul din cazurile prevãzute de lege care sã-i
apere de responsabilitatea penalã, ºtiind cã, prin acþiunile lor de aceastã naturã, vin în
conflict cu legile penale ale R.P.R.

Tribunalul reþine acest fapt în sarcina inculpaþilor prin schimbare de calificare de
uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209 pt. II lit. b, întrucât din probatoriul
administrat s-a  constatat cã inculpaþii nu erau constituiþi în asociaþie, nu erau înþeleºi în
prealabil pentru a întreprinde acþiunile lor arãtate, ci s-au manifestat astfel în întâlnirile lor
întâmplãtoare, între ei, sau cu alþi cetãþeni întâlniþi tot în mod întâmplãtor, fãrã a fi o acþiune
dirijatã ºi condusã de cãtre un organ de conducere din cadrul unei organizaþii sau asociaþii.

II. Din starea de fapt expusã ºi doveditã în sarcina inculpaþilor Bortiº Mihai,
Tuducea Nicolae, Banciu Miron, Cuc Ioan, Faur Nicolae ºi Tocoianu Gavril rezultã cã
aceºtia au sãvârºit delictul de favorizarea infractorului prev. ºi pen. de art. 284 pt. 1 ºi 3
alin. ultim C.P. ºi 327 alin., deoarece:

- în vara anului 1949 ºi 1950, luând legãtura cu Popescu ªtefan, pe care îl ºtiau
cã este fugar, urmãrit de cãtre Securitate, pentru activitate politicã subversivã, l-au gãzduit
ºi alimentat pe acesta, dându-i adãpost, pentru a putea fi ferit de cãtre urmãrirea ce era în
curs pentru prinderea ºi arestarea acestuia;

- inculpaþii, prin faptele lor, aºa cum au fost expuse în expunerea stãrii de fapt
pentru fiecare, au dat protecþie ºi ajutor infractorului Popescu ªtefan, care a sãvârºit delictul
de instigare publicã prev. ºi pen. de art. 327 alin. 3 din C.P., pentru a se ascunde ºi de a
zãdãrnici cercetãrile organelor de Securitate în ce priveºte prinderea lui;
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- intenþiunea culpabilã rezultã din partea inculpaþilor din însuºi faptul cã ºtiau
despre activitatea subversivã a inculpatului Popescu ªtefan ºi l-au ajutat pe acesta, în
mod conºtient ºi voluntar, ca sã nu poatã fi prins de cãtre organele de Securitate, ºtiind cã
aceastã acþiune a lor este opritã ºi pedepsitã de lege.

Tribunalul reþine acelaºi fapt ºi prin prisma aceloraºi texte de lege pentru inculpatul
Bortiº Mihai, prin schimbare de calificare, conform art. 292 C.j.m., din delictul de uneltire
contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209 pt. II lit. b. C.P., întrucât din probatoriul
administrat s-a constatat cã nu era constituitã nici un fel de organizaþie sau asociaþie, care
sã unelteascã, printr-o conducere constituitã, acþiuni de subminarea ordinei sociale existente
în stat, conform art. 209 pt. II lit. b., acþiunea inculpatului Popescu ªtefan, de a zãdãrnici
cercetãrile organelor de Securitate pentru prinderea ºi arestarea sa, acþiune care, dupã
cum s-a arãtat mai sus, întruneºte elementele constitutive ale delictului de favorizarea
infractorului, cu aplicaþiunea art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim C.P.

III. Din starea de fapt expusã ºi doveditã în sarcina inculpaþilor Popescu ªtefan,
Popovici Aurel, Tuducea Nicolae, Tuducescu Filimon, Bortiº Mihai ºi Aron Teodor rezultã
cã aceºtia au deþinut, fãrã autorizaþie legalã, arme de foc militare, iar inculpatul Petriº
Valer o armã de vânãtoare, tot fãrã autorizaþie legalã;

- inculpaþii ºtiau cã deþinerea de arme fãrã autorizaþie este opritã ºi pedepsitã de
lege ºi tot au pãstrat aceste arme, fiind cã, prin aceasta înfrâng, dispoziþiunile prevãzute
de lege, rezultând din  aceasta intenþiunea lor culpabilã.

Acest fapt întruneºte elementele constitutive ale delictului de deþinere ilegalã de
armã militarã prev. ºi pen. de art. 14 lit. a alin 2, 163/1950, iar pentru Petriº Valer delictul
de deþinere ilegalã de armã prev. ºi pen. de art. 13 lit. a din aceeaºi lege.

Tribunalul reþine fapta inculpaþilor prin prisma textului Legii 163/1950, ca lege
mai favorabilã în raport de L. 190/1947, în baza art. 3 din C.P.

IV. În ce priveºte inculpaþii Bortiº Teodor ºi Tocoianu Alexandru, pentru motivele
arãtate în starea de fapt, din lipsã de probe nu reþine în sarcina lor faptele imputate.

Pentru aceste motive, Tribunalul, în unire în parte cu concluziunile procurorului
militar,

Cu unanimitate de voturi declarã culpabili pe inculpaþii Popescu ªtefan, Popovici
Aurel ºi Petriº Valer pentru delictul de instigare publicã, prev. ºi pen. de art. 327 alin. 3
din C.P., prin schimbarea de calificare conform art. 292 C.j.m. din delictul de uneltire
contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art 209 pt. II, lit. b, din C.P. ºi cã sunt circumstanþe
atenuante în favoarea lor, întrucât nu au mai fost pedepsiþi, fiind la prima greºalã de ordin
penal.

Cu unanimitate de voturi declarã culpabili pe inculpaþii Popescu ªtefan ºi Popovici
Aurel ºi pentru delictul de deþinere ilegalã de armã militarã prev ºi pen. de art. 14 lit. a
din L. 163/1950 ºi cã nu sunt circumstanþe atenuante în favoarea lor.

Cu unanimitate de voturi declarã culpabili pe inculpaþii Bortiº Mihai, Tuducea
Nicolae, Banciu Miron, Cuc Ioan, Faur Nicolae ºi Tocoianu Gavril pentru delictul de
favorizarea infractorului prev. ºi pen. de art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim C.P. combinat cu
art. 327, fiind nivelul lor cultural redus ºi nu au mai fost pedepsiþi, fiind la prima greºealã
de ordin penal.

Cu unanimitate de voturi declarã culpabili pe inculpaþii Tuducea Nicolae,
Tuducescu Filimon, Bortiº Mihai ºi Aron Teodor pentru delictul de deþinere ilegalã de
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armã militarã prev. ºi pen. de art. 14 lit. a din L. 163/1950 ºi pe Petriº Valer pentru
delictul de deþinere ilegalã de armã prev. ºi pen. de art. 13 lit. a, din L. 163/1950 ºi cã
sunt circumstanþe atenuante în favoarea lor faptul cã nu au mai fost pedepsiþi, fiind la
prima greºealã de ordin penal.

În consecinþã,
T R I B U N A L U L,

În numele legii,

HOTÃREªTE

1. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul POPESCU ªTEFAN, de 39 ani, de profesiune fost ofiþer activ, domiciliat în
comuna Vaºcãu, judeþul Bihor, la 3 (trei) ani închisoare corecþionalã, pentru delictul de
instigare publicã, fãcând aplicaþiunea art. 327, alin. 3 din C.P., comb. cu art. 157 C.P.,
prin schimbare de calificare, conform art. 292 C.j.m. din delictul de uneltire contra
ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209 pt. II lit. b. din C.P.

Cu unanimitate de voturi ºi fãrã acordare de circumstanþe atenuante mai
condamnã pe acelaºi inculpat ºi la 4 (patru) ani închisoare corecþionalã ºi 10000 (zece
mii) lei amendã corecþionalã pentru delictul de deþinere ilegalã de armã militarã, fãcând
aplicaþiunea art. 14 lit. a, din L. 163/1950 comb. cu art. 3 din C.P.

Conform art. 101, 104 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 4 (patru)
ani închisoare corecþionalã ºi 10000 (zece mii) lei amendã corecþionalã.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã Statului 3000 (trei mii) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la 29
iunie 1950.

2. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul POPOVICI AUREL, de 40 ani, de profesiune contabil, domiciliat în comuna
Seghiºte, jud. Bihor, la 1 (an) ºi 6 (ºase) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de
instigare publicã, fãcând aplicaþiunea art. 327 alin. 3 din C.P., prin schimbare de calificare
conform art. 292 C.j.m. din delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de
art. 209 pt. II lit. b, din C.P.

Cu majoritate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante mai
condamnã pe acelaºi inculpat ºi la 3 (trei) ani închisoare corecþionalã ºi 5000 (cinci
mii) lei amendã corecþionalã pentru delictul de deþinere ilegalã de armã militarã,
fãcând aplicaþiunea art. 14 lit. a, din L. 163 din 1950 comb. cu art. 157 C.P.

Conform art. 101 ºi 104 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 3 (trei)
ani închisoare corecþionalã ºi 5000 (cinci mii) lei amendã corecþionalã.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 2000 (douã mii) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã detenþiunea preventivã de la data de 1
ianuarie 1951.

3. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul TUDUCEA NICOLAE, de 48 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna
Câmpani, judeþul Bihor, la 2 (doi) ani închisoare corecþionalã pentru delictul de deþinere
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ilegalã de armã militarã, fãcând aplicaþiunea art. 14, lit.a, din L. 163/1950 comb. cu art.
158 C.P.

Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante mai condamnã
pe acelaºi inculpat ºi la 1 (un) an ºi 6 (ºase) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de
favorizarea infractorului, fãcând aplicaþiunea art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim C.P. comb. cu
art. 157 C.P. ºi art. 327  alin. 3 din C.P.

Conform art. 101 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 2 (doi) ani
închisoare corecþionalã.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 2000 (douã mii) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la data
de 11 Iulie 1950.

4. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul TUDUCESCU FILIMON, de 44 ani, de profesiune cismar, domiciliat în
comuna Câmpani, jud. Bihor, la 1 (un) an de închisoare corecþionalã pentru delictul de
deþinere ilegalã de armã militarã, fãcând aplicaþiunea art. 14 lit. a, din L. 163/1950
comb. cu art. 157, 158 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la data
de 18 Septembrie 1950.

5. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul PETRIª VALER, de 29 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna
Seghiºte, jud. Bihor, la 1 (un) an de închisoare corecþionalã pentru delictul de deþinere
ilegalã de armã, fãcând aplicaþiunea art. 13 lit. a, din L. 163/1950 comb. cu art. 158 C.P.

Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante mai condamnã
pe acelaºi inculpat ºi la 1 (un) an închisoare corecþionalã pentru delictul de instigare
publicã, fãcând aplicaþiunea art. 327 alin. 3 din C.P., comb. cu art. 157 C.P., prin schimbare
de calificare, conform art. 292 C.j.m. din delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev.
ºi pen. de art. 209 pt. II lit. b, din C.P.

Conform art. 101 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 1 (un) an
închisoare corecþionalã.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la data
de 31 octombrie 1950.

6. Cu unanimitate de voturi achitã de orice penalitate pe inculpatul BORTIª
TEODOR, de 40 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna Seghiºte, jud. Bihor,
pentru delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art. 209 pt. II lit. b, C.P.,
fãcând aplicaþiunea art. 2, P. I pr. 1 din Codul de Procedurã.

7. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante
condamnã pe inculpatul BORTIª MIHAI, de 44 ani, de profesiune plugar, domiciliat
în comuna Seghiºte, judeþul Bihor, la 1 (un) an închisoare corecþionalã pentru delictul
de favorizarea infractorului, fãcând aplicaþiunea art. 284, pt. 1 ºi 3, alin. ultim C.P.,
comb. cu art. 327, alin. 3 C.P. ºi art. 157 C.P., prin schimbare de calificare, conform
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art. 292 C.j.m., din delictul de uneltire contra ordinei sociale, prev. ºi pen. de art.
209, pt. II lit. b, C.P.

Cu unanimitate de voturi ºi cu acordarea de circumstanþe atenuante îl mai
condamnã ºi la 10 (zece) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de deþinere ilegalã
de armã, fãcând aplicaþiunea art. 14 lit. a, din L. 163/1950, comb. cu art. 157 C.P.,
urmând a executa pedeapsa cea mai grea conform art. 101 C.P., adicã 1 (un) an închisoare
corecþionalã.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 453 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la
28 decembrie 1950.

8. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul BANCIU MIRON, de 36 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna
Dumbrãvani, jud. Bihor, la 1 (an) an închisoare corecþionalã pentru delictul de favorizarea
infractorului, fãcând aplicaþiunea art. 284 pt.1 ºi 3 alin. ultim C.P., comb. cu art. 327
alin. 3 din C.P. ºi art. 157 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la 29 iunie
1950.

9. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul CUC IOAN, de 49 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna Petrileni,
jud. Bihor, la 8 (opt) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de favorizarea
infractorului, fãcând aplicaþiunea art. 284 pt.1 ºi 3 alin. ultim C.P., comb. cu art. 327
alin. 3 din C.P. ºi art. 157 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la
18 septembrie 1950.

10. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul FAUR NICOLAE, de 33 ani, de profesiune plugar, domiciliat în comuna
Seghiºte, judeþul Bihor, la 1 (un) an ºi 2 (douã) luni închisoare corecþionalã, pentru delictul
de favorizarea infractorului, fãcând aplicaþiunea art. 284 pt.1 ºi 3 alin. ultim C.P., comb.
cu art. 327 alin. 3 din C.P. ºi art. 157 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la
31 octombrie 1950.

11. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul TOCOIANU GAVRIL, de 59 ani, plugar  din comuna Cãlugãri, jud. Bihor,
la 6 (ºase) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de favorizarea infractorului,
fãcând aplicaþiunea art. 284 pt.1 ºi 3 alin. ultim C.P., comb. cu art. 327 alin. 3 din C.P.
ºi art. 157 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.
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Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la 29
septembrie 1950.

12. Cu unanimitate de voturi achitã de orice penalitate pe inculpatul TOCOIANU
ALEXANDRU, de 29 ani, de profesiune muncitor, domiciliat în comuna Cãlugãri, jud.
Bihor, pentru delictul de favorizarea infractorului, prev. ºi pen. de art. 284 pt.1 ºi 3 alin.
ultim C.P., fãcând aplicaþiunea art. 4 P. I din Codul de procedurã penalã.

13. Cu unanimitate de voturi ºi cu acordare de circumstanþe atenuante condamnã
pe inculpatul ARON TEODOR, de 35 ani, de profesiune plugar-pãlãrier, domiciliat în
comuna Fânaþe, jud. Bihor, la 8 (opt) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de
deþinere ilegalã de armã militarã, fãcând aplicaþiunea art. 14 lit. a, din L. 163/1950,
comb. cu art. 157, 158 ºi art. 3 C.P.

Conform art. 304 C.j.m. îl obligã sã plãteascã statului 1000 (una mie) lei cheltuieli
de judecatã.

Conform art. 463 C.j.m. i se computã întreaga detenþiune preventivã de la  4
octombrie 1950.

Conform art. 304 C.j.m. se confiscã corpurile delicte.
Datã ºi cititã în ºedinþa publicã, astãzi 23 (douãzeci ºi trei) martie 1951 (una mie

nouã sute cinci zeci ºi unu).

PREªEDINTE,
MAGISTRAT,
Bonescu Oprea

   Cãpitan,
Sabãu George

GREFIER ªEF,
   Adrian Micu

PROCES VERBAL
Astãzi 23 Martie 1951,

Sentinþa de faþã s-a citit, de grefierul Tribunalului Militar, condamnaþilor, care au
fost încunoºtinþaþi de cãtre procurorul militar cã legea le acordã un termen de 4 zile,
pentru a face recurs la Curtea Militarã de Casare ºi Justiþie.

Drept pentru care [am] încheiat prezentul proces verbal.

PROCUROR MILITAR,
       Mag. V. Moþoc

GREFIER ªEF,
   Adrian Micu

(Ibidem, f. 266-273)
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114

CURTEA MILITARÃ DE CASARE ªI JUSTIÞIE
DOSAR Nr. 2077/1951

D E C I Z I U N E     Nr. 2642
Astãzi 21 Iulie 1951

Curtea compusã din:
Preºedinte: Lt.col.mag.    ªt. Bãduþ
Consilieri:  Lt.col. mag.   Casandra Aurel

      Maior mag.    Beiu Vladimir
Procuror:   Cpt.mag.        Radu Marin
Grefier ºef:      Haza Teofil

S-a luat în cercetare, în ºedinþa publicã de la 20 iulie 1951, recursurile
introduse de: 1. Popescu ªtefan, din comuna Vaºcãu, Reg. Bihor; 2. Popovici Aurel,
zis Rilu, din comuna Câmpanii de Jos – Bihor; 3. Tuducea Nicolae, din comuna
Câmpanii de Jos – Bihor; 4. Bortiº Mihai, din comuna Seghiºte – Bihor; 5. Petriº
Valer, din comuna Dumbrãveni [Seghiºte] – Bihor; 6. Faur Nicolae, din comuna
Poenii de Jos  [Seghiºte]– Bihor, toþi împotriva sentinþei nr. 227 din 23 III 1951,
pronunþatã de Tribunalul Militar Cluj, prin care au fost condamnaþi dupã cum urmeazã:

1. Popescu ªtefan la 3 (trei) ani închisoare corecþionalã, pentru delictul de
instigare publicã, cu aplic. art. 327, alin. 3, din C.P., combinat cu art. 157, C.P.; la 4
(patru) ani închisoare corecþionalã ºi 10000 (zecemii) lei amendã corecþionalã pentru
delictul de deþinere ilegalã de armã militarã, cu aplic. art. 14, lit. a, din L. 163/1950,
comb. cu art. 3 din C.P. conform art. 101, 104 C.P.; va executa pedeapsa cea mai
gravã. Conform art. 304 CJM îl obligã sã plãteascã 3000 (treimii) lei cheltuieli de judecatã.

2. Popovici Aurel la 1 (un) an ºi 6 (ºase) luni închisoare corecþionalã, pentru
delictul de instigare publicã, cu aplic. art. 327, alin. 3, din C.P., combinat cu art. 157,
C.P.; la 3 (trei) ani închisoare corecþionalã ºi 5000 (cincimii) lei amendã corecþionalã
pentru delictul de deþinere ilegalã de armã militarã, cu aplic. art. 14, lit. a, din L. 163/
1950, comb. cu art. 157 C.P. conform art. 101 ºi 104 C.P.; va executa pedeapsa cea
mai gravã, adicã 3 ani închisoare corecþionalã ºi 5000 lei amendã corecþionalã ºi
conform art. 304 CJM îl obligã sã plãteascã 2000 (douãmii) lei cheltuieli de judecatã.

3. Tuducea Nicolae la 2 (doi) ani închisoare corecþionalã, pentru delictul
de deþinere ilegalã de armã militarã, cu aplic. art. 14, lit. a, din L. 163/1950, comb.
cu art. 158 C.P., la 1 (un) an ºi 6 (ºase) luni închisoare corecþionalã pentru delictul de
favorizarea infractorului cu aplic. art. 284 Pt. 1 ºi 3 alin. ultim C.P. combinat cu art.
157 C.P. ºi art. Al. 3 din C.P.

Conform art. 101 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 2 (doi) ani
închisoare corecþionalã; conform art. 304 CJM va plãti 2000 (douãmii) lei cheltuieli
de judecatã.
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4. Bortiº Mihai la 1 (un) an închisoare corecþionalã pentru delictul de
favorizarea infractorului, cu aplic. art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim din C.P. comb. cu art.
327 al. 3 C.P. ºi art. 157 C.P.; la 10 (zece) luni închisoare corecþionalã pentru delictul
de deþinere ilegalã de armã cu aplic. art. 14 lit. a, din L. 163/1950 comb. cu art. 157
C.P.; urmând a executa pedeapsa cea mai gravã, conf. art. 101 C.P., adicã 1 (un) an
închisoare corecþionalã conform art. 304 CJM va plãti statului 1000 lei cheltuieli de
judecatã.

5. Petriº Valer la 1 (un) an închisoare corecþionalã pentru delictul de deþinere
ilegalã de armã, cu aplic. art. 13, lit. a, din L. 163/1950, comb. cu art. 158 C.P.; la 1
(un) an închisoare corecþionalã pentru delictul de instigare publicã, cu aplic. art. 327
al. 3 din C.P. al. 3 din C.P. comb. cu art. 157 C.P.

Conform art. 101 C.P. va executa pedeapsa cea mai gravã, adicã 1 (un) an
închisoare corecþionalã conform art. 304 CJM va plãti statului 1000 (unamie) lei
cheltuieli de judecatã.

6. Faur Nicolae la 1 (un) an ºi 2 (luni) închisoare corecþionalã pentru delictul
de favorizarea infractorului, cu aplic. art. 284 pt. 1 ºi 3 alin. ultim din C.P., combinat
cu art. 327 al. 3 din C.P. ºi art. 157 C.P.

Conform art. 304 CJM va plãti statului 1000 (unamie) lei cheltuieli de judecatã.
În prezenþa recurenþilor, prin avocaþii: Bolintineanu Teodor ºi Diaconescu N.
S-a[u] ascultat procuratorii recurenþilor, care ºi-au dezvoltat motivele de recurs

depuse, cerând admiterea lor.
S-a ascultat, în concluziuni, tov. Procuror militar, pentru admiterea motivului

II pentru Popovici Aurel ºi înlãturarea amenzii.
Dupã care pronunþarea s-a amânat pentru ziua de 21 iulie 1951, când,

Curtea,
D E L I B E R Â N D,

Asupra recursurilor de faþã,
Vãzând motivele de casare depuse de recurentul Bortiº Mihai.
Violarea legii, motiv de casare prevãzut de art. 370, Partea II, pct. 9 C.P.
Prin acest motiv de casare se susþine cã a aplicat greºit art. 14 din Legea 163/

1950 ºi violat art. 21 ºi 22 din aceeaºi lege.
Cã recurentul a primit una armã Z.B. de la Popovici Aurel în anul 1949, luna

octombrie, pentru a o curãþi ºi, dupã ce a curãþit-o, i-a predat-o înapoi lui Popovici
Aurel care, la rândul sãu, a predat-o preºedintelui Comitetului Provizoriu Tuducescu.

Cã la data apariþiei legii 163/1950 – iunie 1950 – nu avea arma asupra lui,
fiind deja predatã în octombrie 1949.

Cã legea 163/1950 prevede un termen de graþie de 30 zile de la apariþia ei, în
lãuntrul cãruia, deþinãtorii de armã, dacã le vor preda, vor fi apãraþi de rãspundere.

Cã recurentul la data apariþiei legii 163/1950 nu deþinea aici o armã ºi deci
nu i se poate aplica art. 14 din legea 163/1950.

Având în vedere cã, din examinarea sentinþei, rezultã cã recurentul a fost de
faþã cînd Popescu ªtefan, pe care-l cunoºtea din 1946, discuta cu ceilalþi coinculpaþi
despre rãsturnarea regimului.
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Cã a primit de la Popovici Aurel una armã Z.B., pe care a deþinut-o fãrã
autorizaþie legalã, aºa dupã cum recunoaºte la cercetãri (fila 140-142), cu care ocazie
nu aminteºte numic cã arma ar fi primit-o numai pentru a o curãþi.

Cã în asemenea situaþie instanþa de fond n-a violat nici un text de lege, astfel
cã acest motiv de casare este neîntemeiat ºi urmeazã a se respinge.

Vãzând motivele de casare depuse de recurenþii Popovici Aurel, Popescu
ªtefan ºi Petriº Valer astfel formulate:

Motivul I de casare pentru Popovici Aurel:
Nemotivare, nulitate de formã prevãzut de art. 370 P.I. pct. 3 C.P. pentru

infracþiunea de deþinere ilegalã de armã.
Motivul II de casare:
Pronunþarea unei pedepse mai mari decât cea prevãzutã de lege pentru

infracþiunea de deþinere ilegalã de armã. Nulitatea prevãzutã de art. 370 P. II pct. 2
CJM pct. 9 CJM. Violare  ºi greºitã aplicare a legii.

Motivul I de casare pentru recurentul Popescu ªtefan:
Nulitate prevãzutã de art. 370 P. II pct. 9 CJM, violarea ºi greºita aplicare a legii.
Motivul I de casare pentru recurentul Petriº Valer:
Nulitate prevãzutã de art. 370 P. II pct. 4 CJM, combinat cu art. 370 P. II pct.

9 CJM. Violare ºi greºitã aplicare a legii.
Prin aceste motive de casare, pe care Curtea le discutã, deodatã fiind comune,

se susþine cã recurentul Popovici Aurel a avut numai douã arme, nu trei, ºi anume
una de vânãtoare, pentru care a avut permis, ºi una militarã cu teacã scurtã.

Cã aceste arme le-a predat lui Tuducescu, care era preºedintele Comitetului
Provizoriu în toamna anului 1949, spunându-i acestuia unde sunt ºi sã meargã sã le ia.

Cã nu deþinea armele la data apariþiei legii 163/1950, care a acordat un
termen de graþie de 40 zile înlãuntrul cãruia, chiar dacã ar fi deþinut acele arme, le
putea preda fãrã nici o sancþiune.

Cã din moment ce aplicat art. 157 C.P. trebuia sã coboare ambele pedepse,
adicã atât pedeapsa privativã de libertate, cât ºi amenda, sub minimul special, adicã
sub 2 ani închisoare, ori instanþa de fond a coborât numai amenda de la 10000 lei la
5000 lei.

Cã recurentul Popescu ªtefan a fost arestat la 3 zile de la apariþia legii 163/
1950.

Cã dacã nu ar fi fi fost arestat, ar fi avut timpul necesar pentru a preda
armamentul, fãrã a fi sancþionat.

Cã recurentul Petriº Valer ar fi primit în anul 1949, luna octombrie, una armã
de vânãtoare de la Popovici Aurel, pe care, dupã 2 zile, a predat-o înapoi, deci la
apariþia legii 163/1950 nu mai poseda armamentul.

Cã legea 163/1950 care abrogã legea 190/1947 a intervenit la 26:VI.1950 cu
efecte de penalizare numai de la 21 Iulie 1950, deoarece art. 21 din aceeaºi lege
acordã un termen de graþie de 30 zile, deci chiar dacã deþinea armamentul îl putea
preda în termen.

Cã legea 190/1947 nu a fost o lege temporarã, ci o lege specialã, cu caracter
de permanenþã, deci numai infracþiunile sãvârºite sub regimul legilor temporare sunt
urmãrite ºi dupã abrogarea legilor.
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Având în vedere cã din examinarea sentinþei rezultã cã recurenþii Popescu
ªtefan, Popovici Aurel, Tuducea Nicolae ºi Bortiº Mihai au deþinut, fãrã autorizaþie
legalã, arme de foc militare iar Petriº Valer o armã de vânãtoare, deºi ºtiau cã deþinerea
de arme, fãrã autorizaþie, este pedepsitã de lege.

Cã legea 163/1950, fiind mai blândã decât legea 190/1947, recurenþii nu au
suferit nici un prejudiciu.

Cã în ce priveºte susþinerea recurentului Popovici Aurel, din moment ce s-a
acordat art. 257 C.P., trebuia sã se reducã sub minimum special ºi pedeapsa privativã
de libertate, din cuprinsul art. 157 C.P. rezultã cã instanþa de fond poate reduce
pedepsele, deci nu este obligatã, ci poate reduce ambele pedepse, ori numai una,
aºa a fãcut în speþã.

Cã aºa fiind, aceste motive de casare sunt nefondate ºi urmeazã a se respinge.
Motivul III de casare pentru recurentul Popovici Aurel:
Neproporþionalitatea pedepsei, nulitate prevãzutã de art. 370 P. II pct. 10 CJM.
Motivul II de casare pentru recurentul Popescu ªtefan:
Art. 370 Partea II pct 10 CJM reducerea pedepsei.
Motivul II de casare pentru recurentul Petriº Valer, comune ºi pentru recurentul

Tuducea Nicolae:
Motivul II de casare pentru recurentul Bortiº Mihai:
Pedeapsa nu este proporþionalã faþã cu faptele comise.
Motivul I de casare pentru recurentul Faur Nicolae:
Neproporþionalitatea pedepsei faþã de fapta comisã.
Prin aceste motive de casare, pe care Curtea le discutã deodatã, fiind comune,

se susþine cu susþinerile recurentului Faur Nicolae cã pedepsa aplicatã pentru faptul
de favorizarea infractorului este prea mare.

Cã el, fiind un þãran simplu, nu ºi-a putut da seama de situaþia lui Popescu
ªtefan, despre care nu ºtia cã este urmãrit, cã este un om sãrac ºi cã nu a mai fost
condamnat niciodatã.

Cã recurentul Bortiº Mihai susþine cã durata de timp cât a stat în prevenþie l-a
fãcut sã se îndrepte, cã este un þãran simplu, nu a mai fost condamnat, cã nu a fost
convins cã Popescu a fost urmãrit numai dupã ce a fost ºi el arestat, alãturi de el, cã
nu a tolerat ca Popescu ªtefan sã stea în casa sa, dar nu a avut nici tãria sã-l denunþe.

Cã recurentul Petriº Valer mai mult din milã a gãzduit pe Popescu ªtefan, dar
fãrã ca sã ducã împreunã cu Popescu, fie singur, vre-o acþiune de instigare.

Cã este un om sãrac, devotat regimului.
Cã arma a pãstrat-o numai 2 zile, cât o luase pentru a o vedea, în vederea cumpãrãrii.
Cã recurentul Tuducea Nicolae nu a deþinut arma cu un scop subversiv iar în

ce priveºte infracþiunea de favorizare (el nu a vãzut reprezentarea exactã a situaþiei
atunci când a dat gãzduire lui Popescu ªtefan, în sensul cã nu cunoºtea situaþia acestuia,
cã a fost un bun activist în P.M.R., þãran sãrac, din cei mai sãraci ºi cinstiþi).

Cã recurentul Popescu ªtefan nu este un înrãit al societãþii, cã a discutat cu
coinculpaþii numai fapte care erau cunoascute de toatã lumea, cã este un om sãrac,
lipsit de orice mijloace de existenþã.

Cã recurentul Popovici Aurel susþine cã, chiar dacã a discutat cu Popescu ªtefan,
aceastã discuþie nu a avut caracterul unei instigãri publice, periculozitatea ce i s-a atribuit.
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Cã, în ce priveºte armele, cea militarã era defectã, cã intenþiunea lui era de a
scãpa de aceste arme, nu de a le pãstra, cã este un om sãrac, suferind de plãmâni,
solicitând toþi recurenþii reducerea pedepselor.

Având în vedere gravitatea faptelor comise de recurenþi, gradul de
periculozitate al lor, împrejurãrile în care au fost sãvârºite infracþiunile, precum ºi
scopurile urmãrite, Curtea, apreciind, gãseºte cã pedepsele au fost just aplicate ºi nu
este cazul a se reduce.

Cã aºa fiind, aceste motive sunt neîntemeiate ºi urmeazã a [nu] se reduce.

Pentru aceste motive,
C u r t e a

În numele legii
D e c i d e:

Respinge ca neîntemeiate recursurile declarate de recurenþii: 1. Popescu ªtefan;
2. Popovici Aurel; 3. Tuducea Nicolae; 4. Bortiº Mihai; 5. Petriº Valer; 6. Faur Nicolae,
contra sentinþei Nr. 277 din 23 Martie 1951, pronunþatã de Tribunalul Militar Cluj,
Secþia I-a.

Datã ºi cititã în ºedinþã publicã, astãzi 21 Iulie 1951.

PREªEDINTELE CURÞII,
Lt.col.mag. ªt. Bãduþ

Lt.col.mag. A. Casandra

Consilieri:
Maior mag. Vl. Beiu

Grefier ºef,
           [Haza Teofil]

(Ibidem, f. 331-333)
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DIRECÞIUNEA REGIONALÃ DE SECURITATE ORADEA
Nr. 8/35285, din 31 Martie 1951

 C Ã T R E
DIRECÞIUNEA GENERALÃ A SECURITÃÞII STATULUI

BUCUREªTI

La ordinul dvs. nr. 5.R.254.160, din 17 ianuarie 1951, raportãm cã Tribunalul
Militar Cluj, Secþia I-a, cu sentinþa nr. 227, din 23 Martie 1951, nr. dosar 242/1951,
a adus urmãtoarea hotãrâre în grupul organizaþiei din Vaºcãu ºi Beiuº, format[ã] din
13 elemente, în frunte cu POPESCU ªTEFAN:

1. POPESCU ªTEFAN la 4 ani închisoare corecþionalã
2. POPOVICI AUREL, zis Rilu, la 3 ani închisoare corecþionalã
3. TUDUCEA NICOLAIE la 2 ani închisoare corecþionalã
4. TUDUCESCU FILIMON la un an închisoare corecþionalã
5. PETRIª VALER la un an închisoare corecþionalã
6. BORTIª TEODOR ACHITAT
7. BORTIª MIHAI la un an închisoare corecþionalã
8. BANCIU MIRON la un an închisoare corecþionalã
9. CUC IOAN la 8 luni închisoare corecþionalã
10. FAUR NICOLAIE la un an [ºi douã luni] închisoare corecþionalã
11. TOCOIANU GAVRIL la 6 luni închisoare corecþionalã
12. TOCOIANU ALEXANDRU achitat
13. ARON TEODOR la 8 luni închisoare corecþionalã.

LT.COLONEL DE SECURITATE,
KISS VASILE

Lt. de Securitate,
Weiss Gheorghe

(Ibidem, vol. 2, f. 494)
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AUTOBIOGRAFIE

M-am nãscut în 1920, ianuarie. 5, în comuna Vaºcãu, jud. Bihor, din pãrinþi[i]
Mina ºi Ioan Gherlan, fost perceptor de Circã în aceastã comunã ( azi decedat). Aici mi-am
terminat cele 4 clase primare, iar în 1931 m-am înscris la Liceul de fete din Beiuº, unde am
stat pânã în 1934. În 1935 am plecat la Oradea, la ªcoala Com[ercialã] Sup[erioarã]. Aici
am cunoscut pe slt. Popescu ªtefan care în 1938 mi-a devenit soþ.

Am stat dupã cãsãtorie douã luni la Oradea, unde soþul meu îºi fãcea serviciul la Reg.
34 Art[ilerie]. Am plecat apoi la Bucureºti, întrucât soþul meu trebuia sã urmeze ªcoala Superioarã
de Administraþie. Acolo fiind, am rãmas pânã în 1939, unde am nãscut primul copil, un bãiat
cu numele Sorin. Dupã terminarea ºcolii, am fost mutaþi la Tg. Ocna – Bacãu, la ªcoala de
Subofiþeri Jandarmi, pânã în 1943. În 1943, am avut al doilea copil, o fetitã, Doina.

Toatã activitatea soþului meu se reducea la Serviciul de Cazarmã, iar în timpul liber
scria versuri, piese de teatru etc. ºi colabora la diferite reviste literare, iar eu cu ocupaþiile
casnice. Pânã la aceastã datã nici unul, nici altul, n-am fãcut nici un fel de politicã.

Societatea cu care ne distram, ºi pe care o frecventam, era cercul nostru militar, iar
în afarã de aceasta aveam prieteni civili pe un funcþionar de la Asig[urãrile]. Sociale cu
soþia, Vartan Valeriu, pe ºef ing. de la Ocnele de Sare, ºi apoi cel mai bun prieten pe
primarul oraºului, avocat Theodor Anastasie, un literat de seamã, cu care soþul meu s-a
împrietenit, pentru acest motiv.

Am fost refugiaþi apoi la Gãeºti, jud. Dâmboviþa, unde soþul meu n-a stat decât
câteva luni, întrucât a fost mutat la Inspectoratul de Jandarmi Cluj, mutat la Alba Iulia.

La Gãeºti n-am avut prieteni, stând prea puþin ºi nu mergeam decât la soþiile ofiþerilor
din Reg[imentul]. nostru.

În 1945, când am plecat cu copiii la Alba Iulia, deja pe soþul meu îl epurase din
armatã, cu drept la pensie. Aici n-am avut nici un contact cu lumea civilã. Întrucât erau
foarte mulþi noi veniþi în garnizoanã, între ofiþeri nu mai era nici o  cohesiune, deci nu ne
vizitam între noi, vizitele nefiind obligatorii.

Singura noastrã preietenã era gazda la care locuiam, vãduva Maria Pepca, sorã de ocrotire.
Dupã epurarea soþului meu în 1945, am venit la Vaºcãu, unde era mama ºi unde

aveam casã.
În timpul cât am stat acasã, soþul meu a încercat sã intre în vreun serviciu, fãcând

cereri la CEC, la Societatea Mica din Brad, cerere de notar, dar toate au fost respinse.
Am avut credinþa cã a fost dat afarã din armatã pentru micºorarea cadrelor militare

ºi cã deci în viaþa civilã vom avea o altã sursã de existenþã.
Trebuiau întreþinuþi copiii, pe mama ºi înºiºi pe noi. Insist, atât soþul meu, cât ºi eu,

n-am avut nimic asupra noastrã din care s-ar fi putut deduce cã suntem ostili patriei noastre.
În consecinþã, soþul meu a trecut în opoziþie, fãrã însã a se înscrie în vreun partid de dreapta.
Totuºi, la alegeri a fost delegat ºi repartizat în Partidul Naþional Þãrãnesc a[l] lui Iuliu Maniu.

Ca urmare, în 1947 soþul meu a fugit din faþa organelor de securitate, care îl
cãutau. Am fost eu arestatã de pe peronul gãrii din Bratca ºi dusã la Lagãr, unde am stat 13
zile. În iarna lui 1948 am fost din nou arestatã timp de 3 sãptãmâni iar în 1949, spetembrie
10, din nou stând 9 sãptãmâni.
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MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
    PENITENCIARUL SANATORIU
                 TÂRG OCNA

D E C L A R A Þ I E

Subsemnatul, Popovici C. Aurel, domiciliat în comuna Sãvârºin, Raionul
Lipova, Regiunea Arad.

La punerea mea în libertate din Penitenciarul Sanatoriu Târg Ocna, am luat
cunoºtinþã de faptul cã nu am voie sã divulg nimic din cele vãzute ºi auzite de mine în
legãturã cu locurile de deþinere pe unde am trecut ºi nici despre persoanele încarcerate;

De asemeni, nu voi comunica nimic scris ºi nici verbal rudelor sau altor
persoane despre deþinuþii rãmaºi în Penitenciar.

În cazul cã nu voi respecta cele arãtate mai sus, am luat cunoºtinþã cã sunt
pasibil de a suporta rigorile legilor Republici Populare Române.

Datã astãzi, 23 luna aprilie, anul 1954.
SEMNÃTURA,
s.s. Aurel Popovici

(Ibidem, vol. 3, f. 69).

Timp de 2 ani, cât am stat cu soþul meu aici în Vaºcãu, eram în relaþii de prietenie
cu ing. Iorgulescu de la Ocolul Silvic loco ºi cu dr. Mãrgineanu Traian din Lunca, cu soþia
acestuia din urmã fiind colegã de ºcoalã.

În 1949 m-am înscris în U.F.D.R., dar nu cunosc motivul pentru care nu am mai
fost chematã la ºedinþe. Totuºi, în 1951 am fost trimisã pe teren la Lunca, ca imediat dupã
aceasta sã fiu din nou þinutã în afara cadrelor U.F.D.R.-ului. Am înþeles sã-mi fac datoria
cinstit, când sunt trimisã pentru un scop bine definit ºi m-a jignit intervenþia nejustã ce s-a
fãcut contra mea.

Singurã rãmasã, n-am avut prieteni, evitând a mai merge în vreo familie ºi nici
comuna n-am pãrãsit-o, pentru a nu da ocazii la bãnuieli.

Dupã ce, în 1950, soþul meu a fost prins de cãtre Organele de Securitate, am mai
plecat la rudenii, la Baia de Criº, la veriºoara mea Felicia Stãncel, la Lazuri, la unchiul meu
Iosif Sima, care m-a sfãtuit sã cer serviciu la Coop[erativa]. din Vârfurile. Am încercat, ºi am
ºi fãcut cerere. Mi s-a comunicat cã sunt numitã, dar când am ajuns acolo, cererea mea era
respinsã. Am intrat apoi ca laborantã la Comitetul geologic din Vârfurile – Arad, când dupã
2 luni am fost lichidatã. Am fãcut apoi cerere la Banca popularã din Loco, la care cerere
nici nu mi s-a rãspuns. Ultima cerere am avut-o la acest Sfat, dar din lipsã de locuri, am
avut un rãspuns negativ.

Am trãit din vânzarea lucrurilor ºi garderobei soþului meu. Acuma numai am nimic
de vânzare ºi minime surse de a câºtiga vreun ban.

Aurelia Popescu
Vaºcãu, 4.04.1952
(Ibidem, vol. 4, f. 10-11)
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